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(1600/IND/RK) 

(प्रश्न 101 और 109) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 101 और 109 को क्लब ककया जाता है। 

 क ुं वर दाकिश अली जी। 

क ुं वर दाननश अली (अमरोहा): महोदय, हम बीएसएिएल पर गवव करते थे, लकेकि आज बीएसएिएल का 

मतलब “भाई साहब िहीं लगेगा” हो गया है! प्रधाि मुंत्री जी िे रडे फोर्व से कहा था कक छह लाख गाुंवों में 

ऑप्र्ीकल फाइबर कबछाई जाएगी और गाुंवों को इुंर्रिेर् से जोड़ा जाएगा। आज इसकी कथथकत बहुत खराब 

है। हम कदशा की बैठक में जब ररव्यू करते हैं, तो देखते हैं कक गाुंवों में अभी तक इुंर्रिेर् िहीं पहुुंचा ह।ै 

 महोदय, मैं आपके माध्यम स ेमाििीय मुंत्री जी से पूछिा चाहता ह ुं कक क्या सरकार िे बीएसएिएल 

के एसेर््स का मूलयाुंकि ककया ह?ै बीबीएिएल िे ऑप्र्ीकल फाइबर कबछािे का काम ककया है, वह ककतिे 

परसेंर् ककया है? क्या आिे वाले समय में प्राइवेर् प्लेयसव को ऑप्र्ीकल फाइबर कबछािे देिे की कोई 

योजिा ह?ै आप करीब 30 हजार करोड़ रुपये का र्ेंडर फ्लोर् कर रहे हैं। 

श्री अश्वनी वैष्णव : मान्यवर अध्यक्ष जी, माििीय साुंसद िे बीएसएिएल के बार ेमें क छ कमेंर््स ककए हैं। 

मेर ेकहसाब से उसकी जाुंच करिी चाकहए और यकद क छ असुंसदीय है, तो उसे एक्सपुंज ककया जािा चाकहए। 

 महोदय, वर्व 2004 में जब एिडीए सरकार िे यूपीए सरकार को बीएसएिएल और एमर्ीएिएल 

कम्पिीज सौंपी, तब ये दोिों कैश रजे प्रोकफरे्बल कम्पिीज थीं। उसके बाद ये कम्पिीज क्यों ऐसी 

पररकथथकत में आई ुं, जो लोग आज उधर बैठे हैं, उन्हें इसका जवाब देिा चाकहए।… (व्यवधाि) मैं आपको 

वही बताता ह ुं कक सात साल में हमारी सरकार िे क्या ककया ह।ै कजस पोकजशि पर यूपीए सरकार 

बीएसएिएल को छोड़ कर गई थी, उस पोकजशि स ेआज बीएसएिएल बहुत कसकनिकफकें र्ली बैर्र कथथकत 

में है और पहली बार कई वर्ों के बाद बीएसएिएल िे ओपरकेर्ुंग प्रोकफर् बिाया ह।ै पहली बार बीएसएिएल 

और एमर्ीएिएल  कबर् ऑफ पॉकजकर्व हुई हैं। वर्व 2019 में जो ररवाइवल पैकज कदया, उस पैकेज के 

कारण आज दोिों कम्पकियाुं थरे्बल हो गई हैं। म झे हर्व के साथ कहिा है कक माििीय प्रधाि मुंत्री जी िे 

इस बजर् में बीएसएिएल और एमर्ीएिएल के फदवर ग्रोथ के कलए करीब-करीब 45 हजार करोड़ रुपये, 

एनजेक्र्ली 44 हजार 720 करोड़ रुपये का एलोकेशि ककया है।… (व्यवधाि) 

क ुं वर दाननश अली (अमरोहा): अध्यक्ष जी, माििीय मुंत्री जी िे कहा कक बहुत स धार हो गया ह।ै 

एिसीआर के हाप ड़ में मेर ेपास एमपी किेक्शि है, वह कपछले ढाई साल से काम िहीं कर रहा है, 

इसकलए आप देखें कक बीएसएिएल कहाुं काम कर रहा ह।ै  

 अध्यक्ष जी, मैं पूछिा चाहता ह ुं कक जो 44 हजार करोड़ रुपये एलोकेर् ककए गए हैं, सरकार की 

िीयत कहीं बीएसएिएल को प्राइवेर् प्लेयसव को बेचिे की तो िहीं है। कहीं ऐसा तो िहीं ह ैकक जो र्ावसव 

लग रह ेहैं और ऑप्र्ीकल फाइबर कबछ रही है, वह सब ठीक-ठाक करके ककसी प्राइवेर् प्लेयसव को हैंड 

ओवर कर दें, जैसे एयर इुंकडया के साथ ककया है कक सारा पैसा सरकार का लग ेऔर बाद में ककसी अडािी, 

अम्बािी या कजओ को हैंड ओवर कर दें। 
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(1605/KDS/PS) 

श्री अश्वनी वैष्णव : माििीय अध्यक्ष महोदय, वर्व-2019 में बीएसएिएल का जो ररवाइवल पैकेज 

ककया गया, उसके कैकपर्ल इन्वेथर्मेंर् की बहुत सारी जरूरतें थीं। देश भर में िेर्वकव  को मजबूत 

करिे के कलए लगातार इिवेथर्मेंर् करिा पड़ता है। अभी जो 44 हजार 720 करोड़ रुपये का 

एलोकेशि ककया गया है, उसका भी प्राइमररली बीएसएिएल के ज्यादा ररवाइवल तथा कैकपर्ल 

इिवेथर्मेंर् के कलए उपयोग होगा।  

 महोदय, भारत में पहली बार 4 जी में एक कम्प्लीर् कोर िेर्वकव , कम्प्लीर् रकेडयो िेर्वकव  

बिा है। द किया कहली हुई है। सब लोग देख रहे हैं कक भारत िे 4जी, 5जी बिा कलया तथा भारत के 

इुंजीकियसव का जो रै्लेंर् है, उसकी प्रकसकि द किया भर में हो रही है। बीएसएिएल उसी राथते में काफी 

अच्छे से ररवाइव होगा और  काफी अच्छे से ग्रो करेगा। आप जब इसे छोड़कर गए थे, तब इसका 

केवल 7 या 7.5 परसेंर् माकेर् शेयर रह गया था। हमार ेसमय में यह ऑलरडेी 10 परसेंर् से अकधक 

पर आ गया है।  

माननीय अध्यक्ष : श्री मिीर् कतवारी जी- उपकथथत िहीं।  

     श्री राहुल रमेश शेवाले।  

श्री राहुल रमेश शेवाले (म म्बई दनक्षण-मध्य): अध्यक्ष महोदय, आपिे म झे सप्लीमेंट्री प्रश्न पूछिे 

का मौका कदया, इसके कलए धन्यवाद। मेर ेसुंसदीय क्षेत्र में रे्लीकॉम फैक्ट्री है, जहाुं पर प्रोडक्शि का 

काम ककया जाता है। वहाुं पर थर्ाफ और प्रोडक्शि से ररलेरे्डे बहुत सार ेइश्यूज हैं। ग्र प-डी का जो 

थर्ाफ है, उिको प्रमोशि ि कमलिे की वजह से व ेग्र प-डी की पोथर् से ही ररर्ायर हो रहे हैं। जो 

रे्लीकॉम फैक्ट्री के ऑकफससव हैं, उिका एजीएम पर प्रमोशि का इश्यू भी पेंकडुंग है। प्रोडक्शि के 

बार ेमें कहा जाए, तो पीएलबी पाइप की प्रोडक्शि का अगर उिको ऑडवर कमलेगा तो बीएसएिएल 

का ऑकप्र्कल फाइबर सुंबुंधी बहुत ही बड़ा काम हो सकता है। इसके अलावा वहाुं रे्लीकॉम फैक्ट्री 

की 22 एकड़ की लैंड पर एिक्रोचमेंर् भी हो रहा है, इस वजह से वहाुं पर कसक्योररर्ी से ररलेरे्ड 

इश्यूज भी हैं।  

 मैं आपके माध्यम से मुंत्री जी से पूछिा चाहता ह ुं कक जैसे बीएसएिएल के ररन्यूअल का 

आपिे एक मॉडल बताया है, वैसे ही रे्लीकॉम फैक्ट्री के कलए आप क्या कवचार कर रहे हैं? धन्यवाद।  

श्री अश्वनी वैष्णव : अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न म ख्य प्रश्न से अलग है, कफर भी आईर्ीआई के ररवाइवल 

के कलए बहुत सार ेथरे्प्स कलए गए हैं। हाल ही में रायबरलेी में आईर्ीआई के 3 िए यूकिर््स का काम 

श रु हुआ है। मॉडल कोड ऑफ कन्डक्र् लग गया था, इसकलए कोई फॉमवल इिॉनय रशेि िहीं ककया 

गया, लेककि एक कदि भी आईर्ीआई को लॉस ि हो, इस वजह से वहाुं पर काम चालू कर कदया गया। 

ऑकप्र्कल फाइबर केबलस वहाुं पर बि रहे हैं। तीि-चार अलग-अलग तरह की चीजें भी वहाुं पर बि 

रही हैं। साथ ही साथ आईर्ीआई िे देश की दो थरे्र््स में ऑकप्र्कल फाइबर लइेुंग का काम भी बहुत 

बड़े तरीके से ककया है। 

माननीय अध्यक्ष : श्री मकणक्कम रै्गोर जी- उपकथथत िहीं।  

  श्री अरकवुंद सावुंत जी।  
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श्री अरनवुंद सावुंत (म म्बई दनक्षण): अध्यक्ष महोदय, सबसे पहल ेमैं आपको धन्यवाद करता ह ुं। आपका 

सवाल सही ह ैकक प रािी सरकार िे उस पर ध्याि िहीं कदया। कल भी इस पर बहस हुई। आदरणीय किमवला 

जी को लगा कक मैं क छ गलत बोल रहा ह ुं, लकेकि ऐसा िहीं था। मैं यह मािता ह ुं कक आपिे अपिे 7 सालों 

में पहला कदम ठीक उठाया। वीआरएस हुई ुं, कजसके तहत लोग ररर्ायर हुए। लोगों को जो पेंशि या पैसा 

कमला, वह बात भी मैं मािता ह ुं। इसमें कोई दो राय िहीं हैं। उसके बाद क्या हुआ? वीआरएस के बाद थर्ाफ 

कम हुआ। जैसा कक इन्होंिे अभी कहा कक इिकी लैंडलाइि मेिरे्ि िहीं हो रही है। मेरी आपसे यह कविती 

है कक आपका जो ररवाइवल प्लाि चल रहा है, उसमें एमर्ीएिएल, बीएसएिएल के बार ेमें जो कदम उठािे 

चाकहए, वे कदम िहीं उठाए गए हैं। अभी कजस कााँटै्रक्र्र को कााँटै्रक्र् कदया गया है, उसके बाद उसके पास 

जो कमवचारी आए हैं, वे ट्रेंड िहीं हैं। उिको क छ भी िहीं आता है। केबल ज्वाइि करािा अलग बात ह।ै  

 महोदय, मैं इि दोिों के ररवाइवल के कलए केवल दो प्रश्न पूछ रहा ह ुं। BSNL has presence in 

every nook and corner of the country. यह गाुंव-गाुंव में गया हुआ है। ऑकप्र्कल फाइबर का काम 

अगर आप बीएसएिएल को दे देंगे, तो बीएसएिएल की ताकत बढ़ेगी। उसके पास चार पैसे आएुंगे। लेइुंग 

केबल ऑलरडेी हो च का है। The Same thing applies to MTNL also. कल-परसों आपिे डार्ा 

सेंर्सव की बात की।  

(1610/KDS/SMN) 

 We are having one of the finest data centres of MTNL in Mumbai.  We are not 

utilizing it up to the fullest extent. मैं ज्यादा िहीं बोलूुंगा। म झे आप पर पूरा कवश्वास है। आप कजस 

ढुंग से चल रहे हैं, उस कहसाब से म झे कवश्वास है कक आपके म ुंह से अगले छ: महीिों में यह स ििे में आिा 

चाकहए कक both are going in profit. I hope that you will take right steps in that direction.  

श्री अश्वनी वैष्णव : माििीय अध्यक्ष जी, साुंसद महोदय का जो स झाव है, वह बहुत ही अच्छा है कक 

ऑकप्र्कल फाइबल का िेर्वकव , जो करीब 2 लाख ककलोमीर्र के आसपास बि गया है, उस ेबीएसएिएल 

को सौंप देिा चाकहए। म झे यह बताते हुए हर्व हो रहा ह ैकक आज बीएसएिएल करीब-करीब हर महीिे एक 

लाख घरों तक फाइबर पहुुंचा रहा है। र्ोर्ल सुंख्या 20 लाख से अकधक पहुुंच च की है। अभी कजस तरीके 

से बीएसएिएल काम कर रहा है, उसस ेहमें अुंदाजा है कक जब हम थोड़ी और मेहित करेंगे, तो एक लाख 

की सुंख्या डबल भी हो सकती है। हम उसी राथते पर मेहित कर रहे हैं और आपका जो पॉइुंर् एमर्ीएिएल 

के बार ेमें है, तो मैं बतािा चाह ुंगा कक बहुत थरे्प बाय थरे्प कदम उठािा पड़ेगा। व ेलोग ऐसी बैलेंस शीर् 

छोड़कर गए हैं कक थवच्छ भारत अकभयाि चलाते-चलाते और मेहित करते-करते कहीं क छ हो पाएगा।  

प्रो. सौगत राय (दमदम): अध्यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मेरा एक बहुत ही जरूरी प्रश्न है। 

श्री अश्विी वैष्णव जी एक िए मुंत्री हैं। पहले यह आईएएस ऑकफसर थे। इन्होंिे वाजपेयी जी के साथ काम 

ककया ह,ै लेककि आप मैजीकशयि तो िहीं हैं। आप बोल रहे हैं कक बीएसएिएल की हालत अच्छी है। उिकी 

पीड़ा आप समकझए। हजारों की सुंख्या में बीएसएिएल के कााँटै्रक्च अल लेबसव की छुंर्ाई हुई और 

बीएसएिएल के 50 परसेंर् वकव सव को वीआरएस कदया गया।   

माननीय अध्यक्ष : सौगत राय जी, आपका प्रश्न क्या है?  
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प्रो. सौगत राय (दमदम): अध्यक्ष महोदय, मैं दो छोरे् से सवाल पूछिा चाहता ह ुं। माििीय मुंत्री जी कृपया 

बताएुं कक बीएसएिएल के गरीब कााँटै्रक्र् वकव सव का लाखों-करोड़ों रुपया बाकी ह,ै उसके कलए क्या आप 

क छ करेंग?े अगर आप इसको बचािा ही चाहते हैं तो कफर आप कजयो को 5जी क्यों दे रहे हैं? 5जी देिा ह ै

तो आप बीएसएिएल को दीकजए। अगर कजयो को 5जी कमल जाएगा, तो बीएसएिएल कैसे प्रॉकफर् में 

आएगा?   

श्री अश्वनी वैष्णव : माििीय अध्यक्ष महोदय, माििीय सदथय बहुत ही ररथपेक्रे्ड साुंसद महोदय हैं। 

आपकी छत्रछाया में ही हमार ेजैसे कायवकताव खड़े हुए हैं। आपका जो स झाव है कक बीएसएिएल को 4जी 

और 5जी देिा चाकहए, यह पक्की बात है कक उसे देिा चाकहए। 4जी ऑलरडेी कदया गया है और बीएसएिएल 

को पूरा सपोर्व कदया गया ह।ै माििीय प्रधाि मुंत्री जी का जो आत्मकिभवर भारत का कवजि है, उसमें 5जी 

के कोर िेर्वकव , रकेडयो िेर्वकव , इक्य पमेंर्, हैंडसेर् आकद की कम्प्लीर् तैयारी हो गई है। बहुत जलदी ही 

इसकी प्रोगे्रस भी आप सभी के सामिे आएगी और वह भी बीएसएिएल को कदया जाएगा। यह पक्की बात 

है।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much Speaker Sir.  

Sir, these are very important questions – Q. 101 and Q. 109, regarding two 

prestigious organisations of the Government of India, BSNL and MTNL. 

Yesterday also, the Hon. Minister during her intervention suggested that a big 

amount is being pumped so as to revive MTNL and BSNL. We do agree with it. But 

the problem is we are all chairing the BSNL Telecom Advisory Committee. The 

regular complaint which we are receiving is that even 4G has not been provided.  In 

the State of Kerala, even 4G has not been provided.  All other private telecom 

operators are going for 5G.  

I have a ‘b’ part of my question. Why is this Telecom Advisory Committee 

chaired by the Members of Parliament not being reconstituted after two years of 

assuming the Office?  This is ‘b’ part of my Question.  

श्री अश्वनी वैष्णव : माििीय अध्यक्ष महोदय, साुंसद महोदय िे जो प्रश्न पूछा है, उसका जवाब आपके 

पास ख द होिा चाकहए। कजतिी खराब पररकथथकतयों में आप लोग बीएसएिएल को छोड़कर गए हैं, उसस े

उबरकर आिे में समय लगता ह।ै   

(1615/CS/SNB) 

प्रयास बहुत ज्यादा लगता है। आज की तारीख में, आज की कुं डीशि में मैंिे जैस ेपहले बोला, 

after many years BSNL and MTNL have come into operating profits. They have 

become EBITDA-positive after many years. 4G has been given to BSNL. The rollout 

will happen this year. This is something which all of us are trying. There is no 

magician जैसा कक सौगत दादा िे बोला, लेककि हमारी िीयत साफ है, हमार ेप्रयास में कहीं कोई कमी 

िहीं है।… (व्यवधाि) 

(इकत) 
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(प्रश्न 102) 

श्री राम मोहन नायडू नकुं जराप  (श्रीकाक लम): महोदय, आपिे म झे शून्यकाल में प्रश्न पूछिे का 

मौका कदया, इसके कलए आपका धन्यवाद। 

 महोदय, मैं माििीय मुंत्री जी से पूछिा चाहता ह ाँ कक जो कोकर्पलली-िरसाप र रलेव ेलाइि 

है, यह हमार ेराज्य के कलए थपेकशयली अमलाप रम एररया के कलए बहुत ही महत्वपूणव है। यह वर्व 

2000 में हमार ेसदि के पूवव अध्यक्ष माििीय बालयोगी जी का सपिा था और उिके समय में, उिकी 

मेहित से यह रले लाइि सैंक्शि भी हुई। जैसा आप जािते हैं कक इस प्रोजेक्र् को चलते-चलते 20 

साल हो गए हैं और अभी उत्तर में कदया हुआ है कक राज्य सरकार का जो शेयर है, क्योंकक यह कॉथर् 

शेयररुंग प्रोजेक्र् है, तो 360 करोड़ रुपये में से उन्होंिे लगभग 2 करोड़ 70 लाख रुपये कदए हैं। अभी 

राज्य सरकार की पररकथथकत ऐसी है कक जो सड़कें  हैं, उिके गड्ढों को भी वे अभी ठीक तरह से िहीं 

कर पा रहे हैं। यह तो हम करोड़ों रुपयों की बात कर रहे हैं। अगर इस तरह की पररकथथकत राज्य में 

रहती है तो रलेवे मुंत्रालय से क्या सपोर्व  कमलेगा कक हम इस प्रोजेक्र् को ऐसे ही रहिे दें या कफर 

मुंत्रालय से अभी इसमें कोई सपोर्व कमलेगा। धन्यवाद। 

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : महोदय, यह बात सही है कक यह कोकर्पलली-िरसाप र प्रोजेक्र् 

आन्र प्रदेश के कलए बहुत ही महत्वपूणव है। माििीय सदथय िे बताया कक बालयोगी साहब का यह 

सपिा था। यह बात भी सही है, लेककि मैं आपके माध्यम से माििीय सदथय को बतािा चाहता ह ाँ 

कक इस प्रोजेक्र् में 2,120 करोड़ रुपये की लागत लगिे वाली थी और 25 परसेंर् पैसा राज्य सरकार 

से आिा था, लेककि राज्य सरकार िे अभी पैसा देिा बुंद कर कदया है। एक ही प्रोजेक्र् पर िहीं, पााँच 

प्रोजेक्र््स, जो आन्र प्रदेश में चल रहे हैं, पााँचों के पााँचों प्रोजेक्र््स को राज्य सरकार िे पैसा देिा 

अभी बुंद कर कदया है, इसकलए इस प्रोजेक्र् की प्रगकत धीमी है। 

श्री राम मोहन नायडू नकुं जराप  (श्रीकाक लम): अब इसका तो क छ कर ही िहीं सकते हैं, जब तक 

राज्य सरकार पैसे िहीं देगी। मेरा दूसरा सवाल इसी से थोड़ा सा सुंबुंकधत है, आन्र प्रदेश के कलए 

जो साउथ कोथर् रलेवे जोि सैंक्शि हुआ है, कोकर्पलली-िरसाप र आकद ये सब कडकवजि उसी जोि 

में आिे हैं। इसको प्रपोज ककये हुए अभी तक तीि साल हो गए हैं। इसके कलए अभी आन्र प्रदेश के 

लोगों को और ककतिा इुंतजार करिा पड़ेगा? यह साउथ कोथर् रलेव ेजोि ऑपरशेि में कब तक 

आएगा? 

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : महोदय, माििीय सदथय का प्रश्न इस प्रश्न से सुंबुंकधत िहीं है, लेककि 

मैं माििीय सदथय की जािकारी के कलए बता देता ह ाँ कक सरकार िे इस पर कायववाही ऑलरडेी श रू 

कर दी है और बहुत ही जलदी यह काम श रू हो जाएगा।… (व्यवधाि) 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, thank you for giving me this 

opportunity to raise this supplementary question. I do agree with the point raised 

by the hon. Member. But I would like to make one point in this regard. There is 

a lot of revenue deficit on the part of the Government of India. 
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 I would like to request the Government, through you, to revise the cost 

estimate and the cost has to be borne by the Government of India. The State 

got bifurcated unscientifically. So, where is the fund with the State Government? 

So, I request the Government of India and the Ministry of Railways to revise the 

cost estimate and the entire cost has to be borne by the Government of India. I 

request my colleague from the TDP to support this particular issue.   

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : महोदय, जब तेलुंगािा और आन्र प्रदेश का कवभाजि हुआ, उस 

समय यह तय हुआ था कक वह राथता कजस राज्य के अुंतगवत आएगा, जो भी उसकी लागत है, वह 

उस राज्य को देिी चाकहए।  

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलप त्र): महोदय, मेरा प्रश्न कबहार से सुंबुंकधत है।  

माननीय अध्यक्ष : यह मूल प्रश्न आन्र प्रदेश का है।  

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलप त्र): सर, मेरा प्रश्न उसी तरह का है, कसकमरल प्रश्न है। पररयोजिा 

बहुत महत्वपूणव है।  

माननीय अध्यक्ष : यह आपकी जािकारी में रहे कक मूल प्रश्न आन्र प्रदेश का है। 

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलप त्र): सर, मूल प्रश्न आ गया है। अगर आपकी कृपा होगी तो मैं 

अपिा प्रश्न पूछ लूाँगा। 

माननीय अध्यक्ष : म झे याद है कक आप कबहार के हैं।  

(1620/KN/RU) 

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलप त्र): महोदय, कबहार में मेर ेसुंसदीय क्षेत्र पार्कलप त्र में वर्व 2007 में 

कबहर्ा से औरुंगाबाद रले लाइि की थवीकृकत कमली थी और उसका कशलान्यास भी हुआ था। वर्व 

2007 से 2022 तक ि जािे ककतिी दफा हम लोगों िे प्रयास ककया। माििीय पूवव रले मुंत्री जी भी 

बैठे हुए हैं। प्रधाि मुंत्री जी से लेकर सब तक ग हार लगाई थी। हालाुंकक इस बार इस योजिा में मात्र 

50 करोड़ रुपये की राकश आवुंकर्त हुई है। मैं यह जाििा चाहता ह ुं, चूुंकक 50 करोड़ रुपये में वह रलेव े

लाइि िहीं कबछिे वाली है। यह लाइि 122 ककलोमीर्र है। उसमें चार-चार लोक सभा के क्षेत्र प्रभाकवत 

होते हैं। 

माननीय अध्यक्ष : आपका प्रश्न क्या है? 

श्री राम कृपाल यादव (पाटनलप त्र): सर, मेरा प्रश्न यह है कक कबहर्ा से औरुंगाबाद रले लाइि, जो 

122 ककलोमीर्र है, वह कब प्रारुंभ होगी और कब सपिा पूरा होगा? 

माननीय अध्यक्ष : आगे सपिा कहिे की जरूरत िहीं है। बस इतिा ही बहुत है। 

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव : माििीय अध्यक्ष महोदय, कबहर्ा से औरुंगाबाद रले लाइि की जो 

पररयोजिा है, इसके कलए माििीय सदथय को अलग से प्रश्न पूछिा चाकहए। मैं आपके माध्यम से 

उिकी जािकारी के कलए बतािा चाहता ह ुं कक मैं इसकी जािकारी लेकर बता दूुंगा।         

 (इकत) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सुंख्या 103 – श्री ए. गणेशमूकतव। 



09-02-2022       RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       8 
 

(Q. 103) 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): 

{Hon. Minister’s reply only states about 

the details of FDI inflows into the country year-wise. I want to know the details 

of countries from where these FDI inflows have come to India. Hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin has been taking several 

measures to attract FDI inflows towards Tamil Nadu. At a time when Tamil Nadu 

is making all efforts, I want to know what is the measure taken by the Union 

Government to attract FDI inflows towards Tamil Nadu.} 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I missed the first part which you said in Tamil.   

Which project did you mention in Tamil? 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Sir, if I ask the question in English, the 

hon. Minister should reply only in English.  

माननीय अध्यक्ष : आप दोबारा से थपष्ट कर दीकजए। 

… (व्यवधाि) 

SHRI PIYUSH GOYAL:  I can answer in Hindi but by the time I got the 

translation, you had completed.   I am asking you to repeat what you said.  

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Sir, the Member has asked his question 

in Tamil but the Minister is answering in Hindi. 

HON. SPEAKER:  Hon. Member, please repeat your question. 

SHRI PIYUSH GOYAL:   Hon. Speaker Sir, I can answer in Hindi and if you 

desire, it is available for you in translation mode.… (Interruptions) 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): When I am asking in Tamil, you want to 

answer in Hindi. … (Interruptions) 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, I am allowed to answer in Hindi.… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय मुंत्री जी, माइक खोल रहे थे। आपिे एकदम तकमल में प्रश्न पूछा। उिको 

पता िहीं था कक आप तकमल में प्रश्न पूछेंगे। 

… (व्यवधाि) 

HON. SPEAKER:  Hon. Member, please repeat your question. 

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैकठए। आपको ककसिे मौका कदया? प्लीज बैठ जाइये। 

… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदथय, प्लीज बैठ जाइये। 

 

 Original in Tamil  
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… (व्यवधाि) 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE):  Sir, I have already given notice. 

HON. SPEAKER: No problem.  Hon. Member, now please repeat your 

question.… (Interruptions) 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): 

{Hon. Minister’s reply only states about 

the details of FDI inflows into the country year-wise I want to know the details of 

countries from where these FDI inflows have come to India. Hon. Chief Minister 

of Tamil Nadu Thiru Thalapathy M.K. Stalin has been taking several measures 

to attract FDI inflows towards Tamil Nadu. At the time when Tamil Nadu is 

making all efforts, I want to know what is the measure taken by the Union 

Government to attract FDI inflows towards Tamil Nadu.} 

श्री पीयूष गोयल : सर, मैं आपसे रूकलुंग चाहता ह ुं कक क्या लोक सभा में ऐसा कोई कािूि है कक 

अगर एक भार्ा में प्रश्न पूछा जाए तो उसी भार्ा में जवाब देिा है? ऐसा िहीं है ि। मैं कहन्दी में ही 

जवाब दूुंगा और आप उसका ट्राुंसलेशि स किए। मैंिे भी तकमल का ट्राुंसलेशि इसमें स िा है। 

HON. SPEAKER:  No problem. I am conducting the House in Hindi. 

श्री पीयूष गोयल : सर, केन्र सरकार प्रकतबि है कक एफडीआई को भारत में और ज्यादा बड़े पैमािे 

पर लाया जाए।… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय मुंत्री जी, एक कमिर् रुककये। 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Sir, I have already given notice. 

माननीय अध्यक्ष : मुंत्री जी आपको जवाब दे रहे हैं। आप हैडफोि लगा लीकजए। 

… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष : हााँ, ठीक है।  

… (व्यवधाि) 

HON. SPEAKER:  Please sit down.  Hon. Minister, please answer now.  

… (Interruptions) 

(1625/GG/SM) 

HON. SPEAKER: I am also conducting in Hindi.  

श्री पीयूष गोयल : भरत सरकार प्रकतबि है कक एफडीआई को भारत में और ज्यादा बड़े पैमािे पर 

लाया जाए।  

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): I have already given this notice.  

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदथय, माििीय मुंत्री जी आपको जवाब दे रहे हैं, आप हेडफोि लगा 

लीकजए। Please sit down. The Minister is giving the answer.  

 

 Original in Tamil  
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… (Interruptions) 

श्री पीयूष गोयल : महोदय, भारत सरकार प्रकतबि है कक भारत में किवेश कवश्व से लाया जाए। जो-

जो स कवधाएुं देिी हैं … (व्यवधाि) If you do not want an answer, there is no problem.… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please address the Chair.  

… (व्यवधाि) 

श्री पीयूष गोयल : माििीय अध्यक्ष जी, भारत सरकार लगातार इि प्रयासों में लगी हुई है कक भारत 

में अलग-अलग देशों से किवेश आए। … (व्यवधाि) प्रश्न में यह िहीं पूछा गया है कक ककस प्रदेश से, 

ककस देश से ककतिा किवेश आए। लेककि अगर उिको बहुत उत्साह है, एक-एक देश, कजससे किवेश 

आता है, उसकी जािकारी चाकहए है, मैं उिको वह भी उपलब्ध करवा सकता ह ूुं। म झे इस बात का 

आिुंद है कक  तकमलिाड  के माििीय म ख्य मुंत्री श्री एम.के. थर्ाकलि जी किवेश लािा चाहते हैं और 

बड़े पैमािे पर एफडीआई को प्रोत्साकहत करते हैं तो वाथतव में यह अच्छी बात है। इसका थवागत 

करिा चाकहए। कें र सरकार हो, राज्य सरकार हो, किजी क्षेत्र हो, सरकारी क्षेत्र हो, मैं समझता ह ूुं कक 

जो देश कहत का काम है, वह हम सबको करिा चाकहए। यह भी ख शी की बात है जो र्ॉप के पाुंच राज्य 

हैं, जहाुं पर फॉरिे डायरके्र् इिवेथर्मेंर् आता है, उसमें से एक राज्य तकमलिाड  भी है। यह दशावता 

है कक  लोग उत्साकहत हैं कक तकमलिाड  की सरकार और ज्यादा प्रोत्साहि दे। अलग-अलग थकीम्स 

लाए, अलग-अलग योजिाओ ुं से देश-कवदेश दोिों के उद्योगपकतयों को अटै्रक्र् कर े कक वहाुं पर 

इिवेथर्मेंर् कर ेतो देश का कहत होगा। जो उद्यमी है, जो उद्योग लगािा चाहते हैं, जो वेलथ कक्रएर्सव 

हैं, उिको लगातार गाली देिे के बजाय, उिको लगातार बदिाम करिे के बदले अगर कवपक्ष की 

पाकर्वयाुं और कवपक्ष की राज्य सरकारें उिको प्रोत्साहि देती हैं तो मैं समझता ह ूुं कक यह बहुत थवागत 

की बात है।  

HON. SPEAKER: Hon. Member, please ask the supplementary Question. 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Sir, I gave the notice in the Notice Office 

that I am going to ask my Supplementary Question in Tamil. 

HON. SPEAKER: The Minster has given answer to your question. Please ask 

the Supplementary Question.  

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Sir, I will ask my Supplementary 

Question in Tamil … (Interruptions) I want the answer in Tamil only.   

 

{In the Ease of Doing Business, India stands at 51st rank among 190 

countries. Of course, it has improved its ranking but still lot of efforts need to be 

made. I would like to know from the Minister, measures taken for single window 

 

 Original in Tamil  
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clearance and fully integrating multiple application forms for ease of doing 

business? 

 

श्री पीयूष गोयल : अध्यक्ष जी, माििीय सदथय िे बहुत अच्छा प्रश्न पूछा है। कें र सरकार िे कोकवड 

के समय को अवसर में बदलते हुए दो-ढाई वर्ों में िैशिल कसुंगल कवुंडो कसथर्म का किमावण ककया है। 

क छ महीिे पहल ेउसका बीर्ा वर्वि लाुंच ककया गया है। इसमें कें र के कई सार ेकवभाग, लगभग 30-

32 कवभागों का सहयोग कमला है।  

उिके अलग-अलग अपू्रवलस िैशिल कसुंगल कवुंडो से होते हैं। साथ ही साथ कई राज्य 

सरकारों िे भी इस काम में अपिे आपको जोड़ा है। राज्य सरकारों के अपू्रवलस को भी हम िैशिल 

कसुंगल कवुंडो पर लािे में सफल हुए हैं। जो-जो राज्य िहीं ज ड़े हैं, सभी माििीय साुंसदों से मेरा 

अि रोध है कक आप अपिे-अपिे राज्यों में राज्य सरकार को कहें कक वे िैशिल कसुंगल कवुंडो कसथर्म 

में ज ड़े।  

सर, अगर आपकी अि मकत हो तो सभी माििीय सदथयों को स ि कर आिुंद आएगा कक 

हमिे क्या कॉन्सेप्र् ककया है। हमिे यह ककया है कक एक फॉमव में सारा बेकसक डेर्ा डाल कदया, याकि 

कुं पिी का िाम, उसके डायरके्र्सव हों, जो साधारण जािकारी हर सरकारी एकप्लकेशि में लगती है, 

जैसे कुं पिी का एडे्रस, डायरके्र्र का एडे्रस, कर्ि िुंबर, कडि िुंबर, पैि िुंबर आकद ये सभी जो कॉमि 

जािकाररयाुं होती हैं, जो हजारों बार अलग-अलग एकप्लकेशुंस में डालिी पड़ती हैं उसके कलए एक 

कसथर्म बिाया है।  

(1630/RV/KKD) 

 उसके कलए एक कॉमि फॉमव बिाया और कफर एक-एक कवभाग को जो अकतररक्त जािकारी 

चाकहए, वह कवभाग वह अकतररक्त जािकारी माुंग सकता है, परन्त  इससे बहुत ड प्लीकेशि कम होगा। 

लोगों को सभी एपू्रवलस सरलता से ऑिलाइि कमलेंगे।  

म झे आप सबको सूकचत करते हुए आिन्द हो रहा है कक हजारों की सुंख्या में अब कम्पिीर् 

उस वेबसाइर् पर जा रही हैं। सैंकड़ों एप्लीकेशन्स आिे श रू हो गए हैं। एपू्रवलस भी ग्राुंर् होिे श रू हो 

गए हैं। सभी राज्य सरकारें, सभी लोकल इकाइयाुं, जैसे पुंचायत या कॉरपोरशेन्स वगैरह ज ड़ जाएुं, 

वैसे तो हम केन्र के सार ेमुंत्रालयों को तो इससे जोड़ ही रहे हैं, तो वाथतव में ‘Ease of doing 

business’ का लाभ हर उद्योग को, सेवा क्षेत्र के लोगों को, छोरे्-बड़े सूक्ष्म, लघ  व मध्यम उद्योगों 

को, सभी को इसका लाभ कमलिा श रू हो सकता है।… (व्यवधाि) 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please sit down. 

… (Interruptions) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): जिाब, जम्मू-कश्मीर में दो इम्पॉरे्न्र् सेक्र्सव हैं। एक रू्ररज्म का 

सेक्र्र है और दूसरा फूड प्रोसेकसुंग का सेक्र्र है। मैं यह जाििा चाहता ह ुं कक क्या फूड प्रोसेकसुंग में 

एफ.डी.आई. के कलए कोई प्रयास ककया गया है और क्या रू्ररज्म में यह ककया गया है? अगर ककया 
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गया है तो उसका लाभ क्या हुआ, उसका ितीजा क्या किकला? उसमें ककतिी ककमर्मेंर््स हो गई ुं 

और व ेककस थरे्ज पर हैं? 

श्री पीयूष गोयल : यह बहुत अच्छी बात है कक माििीय सदथय िे यह प्रश्न पूछा। यह इससे सुंबुंकधत 

िहीं है, पर म झे आपको सूकचत करते हुए बड़ा आिन्द आता है कक लेकफ्र्िेंर् गविवर साहब, माििीय 

मिोज कसन्हा जी अभी तीि कदि पहल ेही कदलली में थे, वे म झसे भी कमलकर गए। जम्मू-कश्मीर में 

उद्योग को प्रोत्साहि देिे के कलए, पयवर्ि को प्रोत्साहि देिे के कलए हमिे जो थकीम अिाउुंस की थी, 

उससे देश के भीतर भी और देश के बाहर भी बहुत उत्साह जेिररे् हुआ है। कई सार ेलोगों िे िई 

थकीम के अन्तगवत उसमें किवेश करिे के कलए ऑलरडेी रकजथटे्रशि श रू कर दी है। हमारा अि माि 

था कक 25,000 करोड़ रुपये का किवेश आएगा। कफर सबका उत्साह देखते हुए ऐसा लगा कक 48,000 

करोड़ रुपय ेका किवेश का अि माि है। मिोज कसन्हा जी कह रहे थे कक शायद अब लगता है कक 

जम्मू-कश्मीर में अलग-अलग क्षेत्रों में करीब 60,000 करोड़ रुपये का किवेश आिे का सुंकेत सामिे 

कदख रहा है। उस थकीम में जो फण्ड्स प्रोवाइड ककए गए हैं, वे म झे बता रहे थे कक वे अब कम पड़ेंग े

और आपको इसे बढ़ािे की तैयारी करिी पड़ेगी। 

 म झे यह बताते हुए आिन्द है कक माििीय प्रधाि मुंत्री िरने्र मोदी जी इसके कलए प्रकतबि हैं 

कक जम्मू-कश्मीर में बड़े पैमािे पर किवेश आए, बड़े पैमािे पर पयवर्ि को प्रोत्साहि कमले। अलग-

अलग उद्योग क्षेत्र के लोग वहाुं आएुं। सकववसेज सेक्र्र, आई.र्ी. सेक्र्र में भी लोग आएुं। जम्मू-कश्मीर 

के हमार ेय वा-य वकतयाुं आई.र्ी. सेक्र्र में भी अपिा योगदाि देिा चाहते हैं। इि सभी क्षेत्रों में अच्छा 

उत्साह कदखाई दे रहा है। कवदेश से किवेश के कलए, जब मैं थवयुं श्रीिगर में था तो डी.पी. वलडव िाम 

की यू.ए.ई. की एक कम्पिी है, उसिे जम्मू-कश्मीर के साथ एक बड़ा फूड पाकव  बिािे के कलए एक 

एम.ओ.यू. साइि ककया। हाल ही में एल.जी. साहब िे म झे बताया कक यू.ए.ई. की एक और कम्पिी 

लगभग 5 लाख फीर् का एक बड़ा शॉकपुंग मॉल बिािा चाहती है। देश-कवदेश दोिों से अच्छा किवेश 

आिे के सुंकेत जम्मू-कश्मीर में कमल रहे हैं। 

(इकत) 
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(प्रश्न 104) 

माननीय अध्यक्ष: क्वैश्चि िम्बर -104; श्री सी.पी. जोशी जी। 

 श्री गणेश कसुंह जी। 

श्री गणेश नसुंह (सतना): माििीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माििीय मुंत्री जी से यह 

जाििा चाहता ह ुं कक पूर ेदेश में एम.एस.पी. के माध्यम से कजतिी खरीदारी होती है, उसके भुंडारण 

की कमी देखी जाती है और सालों से लाखों मीकट्रक र्ि अिाज सड़ रहा है। कजस राज्य मध्य प्रदेश 

से मैं आता ह ुं, वहाुं पर राज्य सरकार िे अपिे प्रयासों से भुंडारण की व्यवथथा की है। एफ.सी.आई. 

कजस अि पात में खरीदारी करती है, उस अि पात में भुंडारण की कमी है। 

 मैं माििीय मुंत्री जी से जाििा चाहता ह ुं कक यह जो भुंडारण की कमी है, इसे कब तक पूरा 

ककया जाएगा और ककि-ककि राज्यों में ककतिे-ककतिे भुंडारण की आवश्यकता है? 

श्री अनश्वनी क मार चौबे : महोदय, माििीय सदथय गणेश जी िे जो प्रश्न ककया है, यूुं तो यह प्रश्न 

राजथथाि से ज ड़ा कवशेर् प्रश्न है, कफर भी उन्होंिे मध्य प्रदेश के बार ेमें भी बतािे को कहा है तो हम 

उिको जरूर कमलकर बताएुंगे। 

 जहाुं तक उन्होंिे भुंडारण की बात की है तो भारत सरकार पूरी तरह से भुंडारण की क्षमता 

को बढ़ािे के कलए लगातार तत्पर रही है।  

(1635/MY/RP) 

 मैं आपकी जािकारी के कलए बतािा चाहता ह ाँ कक वर्व 2021-22 की कथथकत के अि सार 

भारतीय खाद्य किगम पूर ेदेश में प्रयास कर रही है। जहााँ तक खाद्यान्िों के भुंडारण की बात है, अभी 

2199 गोदामों को, कजसमें थवाकमत्व वाले और ककराय ेदोिों हैं, इिका प्रचालि करिे के कलए सरकार 

िे प्रयास ककया है। उिकी क ल क्षमता 426.98 लाख र्ि है। उसके अलावा, हमार ेराज्यों के पास 

खाद्यान्ि थर्ॉक का जो भुंडारण है, उसकी क्षमता 365.83 लाख र्ि है। हमारे पास क ल 792.81 

लाख मीकट्रक र्ि की क्षमता का गोडाउि पूर ेदेश भर में है। 

 मध्य प्रदेश के बार ेमें मैंिे पहल ेही कह कदया है। उसके बार ेमें मैं आपको अलग से बता दूाँगा। 

श्री प्रतापराव जाधव (ब लढाणा): अध्यक्ष महोदय, माििीय मुंत्री जी से मेरा एक छोर्ा-सा प्रश्न है। 

ककसािों के कलए 25 प्रकतशत अि दाि के ऊपर जो भी गोडाउि बिाए जाते हैं, उसके कलए जो 

अि दाि रहता है, वह दो-दो साल तक िहीं कमलता है। ककसािों को जलदी कमलिे के कलए क्या सरकार 

की तरफ से कोई कोकशश की जा रही है? 

श्री अनश्वनी क मार चौबे: महोदय, माििीय साुंसद जी िे सवाल ककया है कक पैसे िहीं कमलते हैं। हमारे 

यहााँ गोडाउि बिािे की पााँच प्रकार की पिकत है।… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यक्ष: पिकत िहीं, आप प्रश्न का जवाब दीकजए कक उिको पैसे कमलते हैं या िहीं कमलते 

हैं। 
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श्री अनश्वनी क मार चौबे: महोदय, मैं उसी के बार ेमें बता रहा ह ाँ। अगर माििीय सदथय म झे कलख 

कर देंग ेतो हम किकश्चत रूप से उिका समाधाि कर देंगे। 

माननीय अध्यक्ष:  आप लोग सुंकक्षप्त में सवाल पूकछए और उसका जवाब भी सुंकक्षप्त में हो। 

श्री उदय प्रताप नसुंह (होशुंगाबाद): अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माििीय मुंत्री से जाििा 

चाहता ह ाँ कक भारतीय खाद्य किगम के द्वारा कहन्द थताि में एमएसपी पर जो खरीदी होती है, उसके 

भुंडारण का काम करती है। मैं अपिे सुंसदीय क्षेत्र का एक उदाहरण देते हुए कहिा चाहता ह ाँ कक मेर े

होशुंगाबाद में भुंडारण की जो क्षमता है, वह पयावप्त है। लेककि, िरकसुंहप र, मण्डला और कसविी में 

भुंडारण की क्षमता कम है। इसका सुंत लि थथाकपत करिे के कलए मुंत्रालय क्या काम करगेी? 

 इसके साथ ही आप साुंसदों की एक सकमकत बिाते हैं। प्रदेशों में एक परामशवदात्री सकमकत 

बिती है। उसे आपिे अगथत 2010 में बिाया है, लेककि उसकी कोई मीकर्ुंग िहीं होती है। कहीं पर 

जि प्रकतकिकधयों और एफसीआई के बीच में कोई कोऑकडविेशि िहीं है। क्या सरकार इस सुंबुंध में 

अपिी तरफ से कोई मैकेकिजम डेवलप करिे का काम करगेी? 

श्री अनश्वनी क मार चौबे: महोदय, माििीय उदय जी िे मध्य प्रदेश के अपिे क्षेत्र के बार ेमें प्रश्न ककया 

है। हम उिसे कमलकर जरूर जािकारी दे देंगें।  

 उन्होंिे भुंडारण के अुंतराल के आकलि के बार ेमें बताया कक हम थर्ोरजे के कलए कैसे 

किमावण करते हैं। मैं आपकी जािकारी के कलए बतािा चाहता ह ाँ कक देश थतर पर भुंडारण किमावण का 

जो आधार है, उसमें हमार ेखरीदी करिे वाल ेराज्य हैं, जो प्रोक्योररुंग थरे्र् हैं, उिके कपछले तीि 

वर्ों में खाद्यान्ि के थतरों के आधार पर भुंडारण ककया गया है, यह पहली बात है। 

 दूसरा, जो उपभोग करिे वाले थरे्र् हैं, यािी जो कुं ज्यूकमुंग थरे्र््स हैं। उसमें राष्ट्रीय खाद्य 

स रक्षा अकधकियम और इस प्रकार के अन्य कलयाणकारी थकीम हैं। उसमें चार माह का आवुंर्ि और 

पूवोत्तर क्षेत्रों के कलए छह माह का आवुंर्ि का आकलि ककया जाता है। इसका कजलेवार आकलि 

होता है। इसके साथ ही जहााँ पर यह अुंतर कदखता है, वहााँ केन्र सरकार उसके किमावण कायव को 

करती है या ककराये पर लतेी है। 

 माििीय सदथय िे भारतीय खाद्य किगम के भुंडारण की क्षमता के बार ेमें लगातार बताया है। 

हमिे उसकी किगरािी करिे की व्यवथथा भी रखी है। इस प्रकार कवशेर् रूप से हमारा यह प्रावधाि 

है और उसके गैप को कम करिे की पिकत है। 

(इकत) 
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(1640/NKL/CP) 

(Q.105) 

SUSHRI DIYA KUMARI (RAJSAMAND): Thank you, hon. Speaker Sir, for giving 

me this opportunity.  

 Sir, through you, I would like to ask a question to the hon. Minister. The 

Government has taken many steps to make social media a safe and reliable 

space for the citizens of India by making IT Rules 2021. Can the hon. Minister 

throw some light on how the Government is ensuring that social media platforms 

are complying with these regulations? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, the hon. Member has asked a very important 

question. Today, social media is prevalent in all our lives. In 2021, to make sure 

that social media is safe and also to ensure people’s trust upon what is written 

on that, a very self-regulating kind of a regime was published. It is in the form of 

Social Media Intermediary Guidelines.  

Basically, there are two things. First is the institutional structure, and 

second is the process. The institutional structure has been set by almost all the 

significant social media intermediaries. All of them are also following the 

guidelines and publishing their monthly reports. These are the reports which are 

available on the platforms. They can be downloaded by anybody. So, I think, the 

compliance has been good. Whatever further steps are needed to make social 

media accountable, the Government is open to those suggestions.  

SUSHRI DIYA KUMARI (RAJSAMAND): Sir, the hon. Minister has actually 

answered to my second question which is about submitting monthly reports. Are 

the social media companies submitting those reports timely; if not, what action 

is taken against them? 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, a significant number of social media 

intermediaries are submitting their reports which are uploaded directly on their 

platforms.  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, the guidelines are not having 

any statutory force. Rules are different, and there is a statutory force there. Now, 



09-02-2022       RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       16 
 

the question is this. Of course, the freedom of expression and freedom of speech 

is there. But you see the way the social media is being utilised.  

Even as regards the posts of the hon. Prime Minister or the Chief Ministers, 

sometimes, memes, etc. are made. So, I would like to ask whether the Government 

is having any proposal to bring any Act restricting, prohibiting or regulating this type 

of concept or this type of thought of just embarrassing or criticising a person 

according to one’s own choice. So, my question is, whether the Government is 

proposing to bring any such law and penalise the offenders. 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, I would like to clarify that these are not the 

guidelines; these are rules. First of all, there is a statutory backing of these rules. … 

(Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): But the name says that these are the 

guidelines. … (Interruptions) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: The name can have the word ‘guidelines’ but these are 

the rules. That is why, I clarified this. Thank you for raising that point.  

 Sir, the point about social media about where the balance is, has to be 

carefully debated in a forum like this and also outside this. We have to come to some 

sort of a consensus. It is because as and when the Government tries to increase 

accountability and regulation, the question which comes from the civil society is 

whether we are taking away the freedom of expression. If we do not increase 

regulation, if we do not make the social media accountable, the safety and trust that 

the citizens have on this media come under a question mark. So, it is a very fine 

balance that we have to strike. It is an evolving world. We all have to evolve when 

we have to mould according to the changes that are happening.  

डॉ. नननशकाुंत द बे (गोड्डा): अध्यक्ष महोदय, समथया यह है कक यह इुंर्रमीकडएर्री कौि ह ैऔर पकब्लशर 

कौि ह?ै यह ककसी भी प्लेर्फॉमव पर अभी तक पता िहीं चला पाया ह ैऔर भारत सरकार भी इसके कलए 

कचुंता कर रही है। 

 स प्रीम कोर्व िे 66 ए, आईर्ी रूल की जो आत्मा थी, उसको हर्ा कदया। पाकलवयामेंर् को जो कािूि 

बिािे का अकधकार था, उस ेस प्रीम कोर्व िे हर्ा कदया और हम आज तक क छ िहीं कर पाए हैं। मकहलाओ ुं 

और बच्चों का हमेशा शोर्ण होता रहता है और जैसा कलयाण बिजी साहब कह रहे थे, हम पॉकलकर्कशयुंस 

का भी शोर्ण होता रहा है।  

मैं आपके माध्यम से सरकार स ेपूछिा चाहता ह ुं कक क्या 66 ए के थथाि पर हम सोशल मीकडया 

को या इस तरह के पकब्लशसव को रोकिे के कलए आईर्ी एक्र् में, स प्रीम कोर्व के रूल के कखलाफ कोई 

कािूि बिािे की व्यवथथा करिे वाले हैं? यकद करिे वाले हैं तो कब तक करेंगे?  

 (1645/NK/MMN) 
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श्री अनश्वनी वैष्णव: अध्यक्ष जी, मान्यवर साुंसद महोदय का जो स झाव है, यह एक तरह स ेप्रश्न िहीं, 

स झाव ज्यादा है। हम इस स झाव का थवागत करते हैं। इसके ऊपर एक कडरे्ल कडबेर् होिी चाकहए और 

कडरे्लड कडबेर् से ही इसका सोलयूशि किकलेगा।          (इकत) 

(प्रश्न 106) 

SHRI PRAJWAL REVANNA (HASSAN): Sir, thank you for giving me the chance 

to ask a supplementary question.  

 I want to ask about two railway line projects which are still pending in 

Karnataka. One is Mysore-Kushalnagaram Railway line which was sanctioned 

in 2018-19. I also want to bring to the notice that this is the only railway line 

which connects the district, Coorg, and Coorg being a tourist destination, we do 

not have even one railway connectivity still in that district. My first point is about 

that.  

 The second railway line which I want to talk about is Hejjala-

Chamrajanagar line which was sanctioned in 1996-97 when Shri H.D. Deve 

Gowda was the Prime Minister. That was originally sanctioned between 

Bengaluru and Sathyamangalam which was temporarily suspended due to 

environmental clearance. So, I request this railway line from Hejjala to 

Chamrajanagar to be undertaken. So, I would request the hon. Minister to take 

up these lines and do the progressive reports on these projects. Thank you, Sir.  

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव: अध्यक्ष महोदय, माििीय सदथय िे आगला से जामिगर के बार ेमें 

प्रश्न पूछा है, यह इस प्रश्न से सुंबुंकधत िहीं है। मैं इसकी जािकारी लेकर माििीय सदथय जी को दे 

दूुंगा।  

माननीय अध्यक्ष: मुंत्री जी, आप सार ेकडपार्वमेंर् की जािकारी रखा करो, क्वेश्चि भी दकक्षण-मध्य 

रलेवे का और पूर ेजोि का कदया हुआ था।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, part (d) of the 

Question is regarding under-bridges and over-bridges. I would like to bring to 

the notice of this Government one thing. I will give a small example. Look at 

Daund which is in the Solapur Division of Maharashtra. It is just an example that 

I am taking. There are several over-bridges and under-bridges where the State 

Governments have paid but there are delays from the Central Government or 

technical issues are being raised for over four or five years. So, how do you look 

at it? It is because every State faces this problem. It is not only for my State. I 

am giving Daund only as an example. I am aware that it is not a part of this. But 

it is an example since you have talked about the RUBs and the ROBs.  
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So, if you take this Daund as an example, when the Government has paid 

for it, under technical reasons from the Railway Department, it is terribly delayed, 

and the locals are suffering totally. So, what quick intervention will the hon. 

Minister and his Ministry do to help resolve this? Your GMs have been very 

helpful. We have had several meetings but we have not been able to come with 

an amicable solution. So, I urge you to look into it and find a solution. Thank you.  

श्री दानव ेरावसाहबे दादाराव: अध्यक्ष महोदय, रलेवे में दो प्रकार के किज होते हैं, एक आरओबी 

और दूसरा आरयूबी होता है। आरओबी राज्य सरकार की भागीदारी से होता है और आरयूबी रले 

मुंत्रालय करता है। कई जगह ऐसा हुआ है कक आरओबी को सैंक्शि कमलिे के बाद राज्य सरकार का 

शेयर िहीं कमलिे के कारण भी लेर् होता है। लेककि आरयूबी के बार ेमें अगर माििीय सदथय का 

क छ बोलिा है तो मैं उिको बता दूुंगा।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I have already said we 

have paid for it. He has not understood my question. … (Interruptions) 

              (ends) 
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(Q. 107) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, the Government has 

registered ONDC, that is, Open Network for Digital Commerce, to democratise 

e-commerce and end monopolistic practice in India. My question is related to 

finding out how the ONDC may benefit the sellers and the consumers. It is a 

non-profit company. I would like to understand whether you have a governing 

body which has control over the ONDC that has been registered since 

December, 2021. How much funds have been allocated and utilized for the 

project so far? 

(1650/VR/SK) 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, ONDC has been conceptualized as a network very 

similar to UPI. The idea is that over the last few years we are observing that very 

large companies have almost secured a complete stranglehold on the e-

commerce business. But there are a number of start-ups initiated by our young 

boys and girls, who are full of ideas, full of new ways of doing things, and there 

are a lot of small shops in local areas like Mom & Pop Stores or the local kirana 

stores, which are also a very important and integral part of the ecosystem which 

provide retail shopping. These small people, the new start-ups and small 

retailers do not get equal opportunity to be able to engage with e-commerce, 

particularly given their weak financials against the strong financial muscle of the 

large companies.  

 Therefore, we have conceptualized this as a network which will 

democratize the entire e-commerce ecosystem. It will provide opportunities for 

new start-ups to start creating network of sellers to provide service to local areas 

and increase the competition. It is like Google, which provides support when you 

google any information and you get a series of options. In the same way, it will 

be easy for somebody, who wants to procure any product, to get a lot of options. 

 I will give a small example to understand it in a simple way. Suppose, I 

want to buy a pen. Today I have to go to a particular network or platform which 

may be owned by Company ‘A’ or Company ‘B’ or Company ‘C’. Most of the 

current platforms are owned by large companies. Thus, the products of only 

those suppliers who are chosen by that platform, will be offered to me. But 

instead of that, once the ONDC, which is a network, becomes operationalized, I 

will google in ONDC that I want to buy a pen.  
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Then, all the various platforms which offer pens will come into that 

screen and I can choose where I get the best opportunity. This will provide 

a level playing field for the small retailers and help them also expand their 

business and stand up in competition despite not having the financial 

muscle. They will get an equal opportunity to provide their services. 

  We have been working on this concept for about two and a half years. 

We have had extensive consultations with all the stakeholders. On the basis 

of extensive consultations, a steering committee was formed, which 

comprised mainly of large technology experts who understand this subject, 

who are able to build up the network that is required to provide level playing 

field for all companies. 

 Now, we have formed a Section 8 company. We are in the process of 

finalizing the governance structure of that company. We have taken a very 

high-quality technocrat who will help us to create the backend technology 

for this. He has started working on it. I think in another few months, we will 

be in a position to do a beta launch, and this is the system through which 

we ensure that it gives opportunity particularly to small retailers to stand up 

in competition against the big companies.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I have a second question. 

These are all forward looking things. The hon. Minister is conversant in 

relating it when we talk about platforms and the difference between a 

platform and a network. That needs to be explained in a greater detail to the 

general public.  

 In that respect, I would like to know when will the ONDC initiative, 

which you mentioned is yet to be rolled out and is still in the making, be 

made fully functional? What is the timeline? Has the Government laid down 

any criteria and guidelines with regard to listing of products by the sellers on 

the set platform? This is to help the consumers in a great detail. 
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(1655/SAN/MK) 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, as I said, we expect that in a few months’ time, we 

will have the basic network ready. Of course, it involves a lot of firewalls, a lot of 

technology input to ensure the sanctity of the processes, secrecy and safety of 

data. It is not something very small. Just like UPI over a period of time has 

matured into a world-class system, we expect ONDC also to be able to establish 

similar public digital infrastructure which will open up new gateways and new 

opportunities for our start-ups and small retailers.  

Obviously, when such a project is initiated, lot of protocols will be set up 

and these protocols would standardise operations like cataloguing, inventory 

management, order management and order fulfilment, but ultimately we are only 

going to be a net-world. Each individual platform will be providing the goods or 

service and will be ensuring the sanctity of quality, the warranties, the goods 

return strategy – all of that will be of the platform. Then, the network provides an 

opportunity for different platforms to come on board. Then, ONDC can set up 

some basic service standards, but the detailing will have to be of each platform 

individually, similar to UPI. On UPI, you have the State Bank of India; you have 

the ICICI Bank also; you have Paytm also; you have other public and private 

banks, other NBFCs and other payment systems. They all vie for the business. 

They all compete with their practices, their service. Similarly on this, everybody 

will get a fair chance to compete.  

           (ends) 
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(pp. 22 – 30) 

(Q.108) 

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon. Speaker, Sir, in Tamil Nadu, there 

are many textile industries and Sankarankoil in Tenkasi District is one of them. Cotton 

sarees and towels produced in Sankarankoil are very famous and the products are 

distributed all over the country. In this context, I would like to know from the hon. 

Minister the steps taken to set up export centres at Sankarankoil in Tenkasi to boost 

exports. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, Tamil Nadu has played a very important role when it 

comes to the promotion of textiles, and different parts of Tamil Nadu like  Tenkasi, 

Coimbatore, Tiruppur are all contributing in a big way in the textile industry. We had 

set up in the past Special Textile Parks, small parks, under a scheme called Scheme 

for Integrated Textile Parks, SITP. Almost 27 textile parks have been completed 

under this scheme and 29 more parks are at different stages of implementation. All 

of these small parks help to promote the ecosystem of textiles.  

 Learning from this experience, we have now decided to come up with a larger, 

a much more ambitious scheme called PM-MITRA Park Scheme. It is Pradhan Mantri 

Mega Industrial Textile Park Scheme in which we are trying to take a large format – 

1,000-acre textile parks – and taking these parks to different States in a challenge 

mode. So, I would urge Tamil Nadu also to come in that competition, offer large piece 

of land, either at no cost or at a very nominal cost and offer utilities for those who set 

up industry in that park. Power could be offered for 15 years or 20 years at a low 

price or at a very defined concessional price. You could make the ease of doing 

business possible. So, various steps are possible by which we can encourage the 

industry to come to Tamil Nadu. We will be happy to consider any request that we 

receive from Tamil Nadu. These seven parks will be chosen from amongst all the 

States and Union Territories of India based on a challenge mode. 

(1700/SNT/SJN) 

 As regards Tamil Nadu, I  am happy to share that at three places –Palladam, 

Karur, Komarapalayam, we have already completed textile parks under SITP 

Scheme. We have parks coming up in Perarinagar Anna Handloom Silk Park, Seema 

Textile Processing Centre, Pallavada Textile Park, and the Great Indian Linen & 

Textile Infrastructure Company. … (Interruptions) Four more SITP parks are under 

implementation in Tamil Nadu. 

(ends) 

QUESTION HOUR OVER 



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       281 

 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं एक व्यवस्था दे रहा ह ूं। कई माननीय सदस्यगण खड़े 

होकर दो-दो, तीन-तीन या पाूंच-पाूंच ममनट तक लगातार बात करते रहते हैं। आज के बाद एक 

सेकें ड, दो सेकें ड, तीन सेकें ड, चार सेकें ड और पाूंच सेकें ड तक तो खड़े होने की इजाजत है, लेमकन 

पाूंच सेकें ड से ज्यादा कोई भी सदस्य खड़ा होगा, तो मैं उनका नाम लेकर पकुारूं गा। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। कोई माननीय सदस्य इधर खड़ा है, तो कोई 

उधर खड़ा है, खड़े होकर बात कर रहे हैं। य ेसदन है, इस सदन की गररमा बनाए रखना हम सभी की 

मजम्मेदारी है। इसको सदन रहने दें। ये तरीका मबल्कुल उमचत नहीं है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : पे्रमचन्द्रन जी ने कहा है मक 10 सेकें ड तक अलाऊ मकया जाए। ठीक है, 10 

सेकें ड के मलए अलाऊ मकया जाता है। 

----- 

 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1702 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रख ेजाएगंे। 

 श्री वी. मरुलीधरन जी, आइटम नूंबर 2 से 19. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Raj Nath Singh, I beg to 

lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Defence for the year 

2022-2023. 

(2) Defence Services Estimates for the year 2022-2023. 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Sarbananda Sonowal, I 

beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Ports, Shipping and 

Waterways for the year 2022-2023. 

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of AYUSH 

for the year 2022-2023. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Virendra Kumar, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Social Justice and 

Empowerment for the year 2022-2023. 

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Social 

Justice and Empowerment for the year 2022-2023. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Kiren Rijiju, I beg to lay on 

the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Law and Justice for the year 2022-2023. 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Mansukh Mandaviya, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Health and Family 

Welfare for the year 2022-2023.  
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(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Health 

and Family Welfare for the year 2022-2023. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rao Inderjit Singh, I beg to 

lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Planning for the year 

2022-2023.  

(2) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Statistics and 

Programme Implementation for the year 2022-2023. 

(3) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Planning 

for the year 2022-2023. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Jitendra Singh, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Department of Space for the 

year 2022-2023. 

(ii) Detailed Demands for Grants of the Department of Atomic Energy 

for the year 2022-2023. 

(iii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Earth Sciences for 

the year 2022-2023. 

(iv) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Science and 

Technology for the year 2022-2023. 

(v) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Science 

and Technology for the year 2022-2023. 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

article 323(1) of the Constitution:- 

 (i) 71st Annual Report of the Union Public Service Commission, New 

Delhi, for the year 2020-2021. 
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 (ii) Memorandum explaining reasons for non-acceptance of 

Commission’s advice in respect of cases reported in Chapter 9 of the 

Report. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Physics, Bhubaneswar, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Physics, 

Bhubaneswar, for the year 2020-2021. 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sree Chitra Tirunal Institute for Medical Sciences and Technology, 

Trivandrum, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sree Chitra Tirunal Institute for 

Medical Sciences and Technology, Trivandrum, for the year 2020-

2021. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawaharlal Nehru Centre for Advanced Scientific Research, 

Bengaluru, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Jawaharlal Nehru Centre for 

Advanced Scientific Research, Bengaluru, for the year 2020-2021. 

(7)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (6) above. 

(8) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the NewSpace India 

Limited, Bengaluru, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the NewSpace India Limited, Bengaluru, for the year 

2020-2021 alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 
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(b) (i) Review by the Government of the working of the IREL (India) Limited 

(erstwhile Indian Rare Earths Limited), Mumbai, for the year 2020-

2021.  

 (ii) Annual Report of the IREL (India) Limited (erstwhile Indian Rare 

Earths Limited), Mumbai, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Uranium Corporation 

of India Limited, Jaduguda, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Uranium Corporation of India Limited, Jaduguda, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(d) (i) Review by the Government of the working of the Electronics 

Corporation of India Limited, Hyderabad, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Electronics Corporation of India Limited, 

Hyderabad, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Science Education and Research, Bhubaneswar, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Science Education and 

Research, Bhubaneswar, for the year 2020-2021. 

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Homi Bhabha National Institute, Mumbai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Homi Bhabha National Institute, 

Mumbai, for the year 2020-2021. 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Atomic Energy Education Society, Mumbai, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Atomic Energy Education 

Society, Mumbai, for the year 2020-2021. 

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Mathematical Sciences, Chennai, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Mathematical 

Sciences, Chennai, for the year 2020-2021. 

(13) A copy of the Lokpal (Court Master) Recruitment Rules, 2021 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.913(E) in Gazette of India 

dated 30th December, 2021 under Section 61 of the Lokpal and Lokayuktas Act, 

2013. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Faggansingh Kulaste, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Steel Authority 

of India Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Steel Authority of India Limited, New Delhi, 

for the year 2020-2021 alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Rashtriya Ispat Nigam 

Limited and the Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

(ii) Memorandum of Understanding between the MOIL Limited and the 

Ministry of Steel for the year 2021-2022. 

(iii) Memorandum of Understanding between the Steel Authority of 

India Limited and the Ministry of Steel for the year 2021-2022. 
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----- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 105 of the Consumer Protection Act, 2019:- 

(i) The Consumer Protection (Direct Selling) Rules, 2021 published in 

Notification No. G.S.R.889(E) in Gazette of India dated 28th 

December, 2021. 

(ii) The Consumer Protection (Jurisdiction of the District Commission, 

the State Commission and the National Commission) Rules, 2021 

published in Notification No. G.S.R.912(E) in Gazette of India dated 

30th December, 2021. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Indian Standards, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Indian Standards, 

New Delhi, for the year 2020-2021. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (5) of Section 45 of the Food Corporations Act, 1964:- 

(i) The Food Corporation of India (Staff) (Fifth Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. EP-9(1)2019 in 

Gazette of India dated 15th December, 2021. 

(ii) The Food Corporation of India (Staff) (Sixth Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. EP-7(1)2020 in 

Gazette of India dated 15th December, 2021. 

(iii) The Food Corporation of India (Staff) (Seventh Amendment) 

Regulations, 2021 published in Notification No. EP-39(1)2020 in 

Gazette of India dated 30th December, 2021. 
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(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Consumer Affairs, 

Food and Public Distribution for the year 2022-2023. 

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of Food 

and Public Distribution, Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution for the year 2022-2023. 

(iii) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of 

Consumer Affairs, Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution for the year 2022-2023. 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Arjun Ram Meghwal, I beg 

to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following statements (Hindi and English versions) 

showing Action Taken by the Government on the assurances, promises and 

undertakings given by the Ministers during various sessions of Fifteenth, 

Sixteenth and Seventeenth Lok Sabhas:- 

FIFTEENTH LOK SABHA 

 

1. Statement No. 36   Fifth Session, 2010 

2. Statement No. 39   Eighth Session, 2011 

3. Statement No. 34   Tenth Session, 2012 

4. Statement No. 27   Fifteenth Session, 2014 

 

SIXTEENTH LOK SABHA 

 

5. Statement No. 27   Second Session, 2014 

6. Statement No. 27   Third Session, 2014 

7. Statement No. 26   Fourth Session, 2015 

8. Statement No. 24   Fifth Session, 2015 

9. Statement No. 23   Sixth Session, 2015 
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10. Statement No. 20   Seventh Session, 2016 

11. Statement No. 22   Eighth Session, 2016 

12. Statement No. 21   Ninth Session, 2016 

13. Statement No. 17   Tenth Session, 2016 

14. Statement No.19   Eleventh Session, 2017 

15. Statement No. 18   Twelfth Session, 2017 

16. Statement No. 14   Fourteenth Session, 2018 

17. Statement No. 15   Fifteenth Session, 2018 

18. Statement No. 12   Sixteenth Session, 2018 

19. Statement No. 12   Seventeenth Session, 2019 

 

SEVENTEENTH LOK SABHA 

 

20. Statement No. 11   First Session, 2019 

21. Statement No. 8    Second Session, 2019 

22. Statement No. 7    Third Session, 2020 

23. Statement No. 7    Fourth Session, 2020 

24. Statement No. 6    Fifth Session, 2021 

25. Statement No. 5    Sixth Session, 2021 

----- 

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Krishan Pal, I beg to lay on 

the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Power for the year 

2022-2023. 

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Power for 

the year 2022-2023. 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Danve Raosaheb Dadarao, 

I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Mines for the year 2022-2023. 

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the Rail Vikas Nigam 

Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Rail Vikas Nigam Limited, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Madhepura 

Electric Locomotive Private Limited, New Delhi, for the year 2020-

2021. 

 (ii) Annual Report of Madhepura Electric Locomotive Private Limited, 

New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Singareni 

Collieries Company Limited, Khamman, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the Singareni Collieries Company Limited, 

Khamman, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(3)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at item No. (a) & (b) of (2) above. 

 (4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Railway Welfare Organisation, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Railway Welfare 

Organisation, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(5)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

International Geological Congress, New Delhi, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the International Geological 

Congress, New Delhi, for the year 2019-2020. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Anupriya Patel, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Centre for Trade Information, New Delhi, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Centre for Trade 

Information, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Institute of Foreign Trade, New Delhi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Institute of Foreign 

Trade, New Delhi, for the year 2020-2021. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Agricultural and Processed Food Products Export Development 
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Authority, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Agricultural and Processed 

Food Products Export Development Authority, New Delhi, for the 

year 2020-2021. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chemicals and Allied Products Export Promotion Council 

(CAPEXIL), Kolkata, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chemicals and Allied Products 

Export Promotion Council (CAPEXIL), Kolkata, for the year 2020-

2021. 

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

(9)   A copy each of the following Annual Reports and Accounts (Hindi and 

English versions) of the following SEZs for the year ended the 31st  March, 2020 

together with Auditor’s Report thereon:- 

(i) Falta Special Economic Zone Authority 

(ii) Visakhapatnam Special Economic Zone Authority 

(iii) Cochin Special Economic Zone Authority 

(iv) Kandla Special Economic Zone Authority 

(v) SEEPZ Special Economic Zone Authority 

(10) A copy of the Consolidated Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the above SEZs for the year 2020-2021. 

(11)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 19 of the Foreign Trade (Development and 

Regulation) Act, 1992:- 

(i) S.O.5319(E) published in Gazette of India dated 20th December, 

2021, regarding amendment in import policy of items under HS 
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Code 1511 90 of Chapter 15 of ITC (HS), 2017, Schedule–I (Import 

Policy). 

(ii) S.O.67(E) published in Gazette of India dated 5th January, 2022, 

regarding Amendment in import policy conditions of gold under 

Chapter 71 of Schedule – I (Import Policy) of ITC (HS), 2017. 

(iii) S.O.4898(E) published in Gazette of India dated 29th November, 

2021, regarding Amendment in Export Policy of Agar Oil and 

Agarwood Chips and Powder obtained from artificially propagated 

source and insertion of policy conditions. 

(iv) S.O.4899(E) published in Gazette of India dated 29th November, 

2021, regarding Export Policy of Fertilizers-Updation in List of 

Manufactures/Units of NP/NPK Fertilizers. 

(v) S.O.93(E) published in Gazette of India dated 10th January, 2022, 

2021, regarding Amendment in Export Policy of Enoxaparin 

(Formulation and API) and Intra-Venous Immunoglobulin (IVIG) 

(formulation and API). 

(12)      A copy of the Tea (Marketing) Control (Second Amendment) Order, 2020 

(Hindi and English versions) published in Notification No. S.O.5294(E) in 

Gazette of India dated 17th December, 2021 issued under sub-sections (3) and 

(5) of Section 30 of the Tea Act, 1953. 

(13) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 30 of the Tobacco Board Act, 1975:- 

(i) S.O.86(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2022, 

authorising the Tobacco Board to allow the traders/dealers of the 

Tobacco to purchase the excess unauthorized tobacco at the 

auction platforms by charging penalties as fixed by the Government 

in the State of Karnataka and Andhra Pradesh and relaxing the 

operation of the provisions of Section 10(1) of the Tobacco Board 

Act, 1975 in the State of Karnataka and Andhra Pradesh. 

(ii) S.O.87(E) published in Gazette of India dated 7th January, 2022, 

authorising the Tobacco Board to allow the traders/dealers of the 

Tobacco to purchase the excess unauthorized tobacco at the 

auction platforms by charging penalties as fixed by the Government 

in the State of Karnataka and Andhra Pradesh and relaxing the 
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operation of the provisions of Section 10(1) of the Tobacco Board 

Act, 1975 in the State of Karnataka and Andhra Pradesh. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shrimati Darshana Vikram Jardosh, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Synthetic 

and Rayon Textiles Export Promotion Council, Mumbai, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Synthetic and Rayon Textiles Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2020-2021. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Powerloom Development and Export Promotion Council, Mumbai, 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Powerloom Development and 

Export Promotion Council, Mumbai, for the year 2020-2021. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(5)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the National Handloom 

Development Corporation Limited, Noida, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the National Handloom Development Corporation 

Limited, Noida, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(b)  (i) Review by the Government of the working of the National Textile 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021. 

 (ii) Annual Report of the National Textile Corporation Limited, New 

Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(6)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 
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----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Som Prakash, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Industrial Corridor Development and Implementation 

Trust, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Industrial Corridor 

Development and Implementation Trust, New Delhi, for the year 

2020-2021. 

(2) A copy of the Boiler Operation (Amendment) Rules, 2021 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R.890(E) in Gazette of India 

dated 28th December, 2021 under sub-section (2) of Section 28A of the Boilers 

Act, 1923. 

(3) A copy of the Gas Cylinders (Amendment) Rules, 2022 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R.44(E) in Gazette of India dated 25th 

January, 2022 under sub-section (8) of Section 18 of the Explosives Act, 1884. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ajay Misra Teni, I beg to 

lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs 

(Volume I) for the year 2022-2023. 

(2) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Union 

Territories)(Volume II) for the year 2022-2023. 

(3) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Home 

Affairs for the year 2022-2023. 

----- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Devusinh Chauhan, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Department of Posts for the 

year 2022-2023. 

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of Posts 

for the year 2022-2023. 

(3) Detailed Demands for Grants of the Department of 

Telecommunications, Ministry of Communications, for the year 

2022-2023. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Bhagwat Karad, I beg to lay 

on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Finance for the year 

2022-2023. 

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Finance 

for the year 2022-2023. 

----- 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : अध्यक्ष महोदय, यह हर मदन की आदत बन चुकी है मक एक 

मूंत्री खड़ा होता है और वे 19-20 मूंमत्रयों को ररपे्रजेन्द्ट करते हैं, तो यहाूं पर बाकी मूंमत्रयों के रहने की 

क्या जररत है?...(व्यवधान) मैं जानता ह ूं मक वे आपसे इजाजत लेते हैं, लेमकन यह आदत बनती 

जा रही है। मूंमत्रगण के नदारत रहने का यह एक ज़ररया बनता जा रहा है। आपको इस बात का भी 

ध्यान रखना चामहए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैंने कोमवड के कारण यह व्यवस्था दी थी, लेमकन जैसे ही 

कोमवड समाप्त हो जाएगा, पूवव व्यवस्था लागू कर दी जाएगी। 
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सभा की बैठकों से सदस्यों की अनुपस्स्िस्ि सबंंधी सस्मस्ि 

काययवृत्त 

श्री रामस्िरोमस्ि वमाय (श्रावस्िी) : अध्यक्ष महोदय, मैं सभा की बैठकों से सदस्यों की अनपुमस्थमत सूंबूंधी 

समममत की मदनाूंक 23.03.2021, 04.08.2021 और 20.12.2021 को हुई क्रमशः चौथी, पाूंचवी और 

छठी बैठकों के कायववाही साराूंश (महूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर रखता ह ूं। 

------- 

 

स्िक्षा, मस्हला, बाल, युवा और खेल सबंंधी स्िायी सस्मस्ि 

335वां प्रस्िवेदन 

श्री रिनस्सहं मगनस्सहं राठौड़ (पंचमहल) : अध्यक्ष महोदय, मैं ‘प्रदशवन और लमलत कला मशक्षा 

में सधुार’ मवषय के बार ेमें मशक्षा, ममहला, बाल, यवुा और खेल सूंबूंधी स्थायी समममत का 335वाूं 

प्रमतवेदन (महूंदी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण) सभा पटल पर रखता ह ूं। 

------- 

 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके सबंंध में वववनर्णय 

1704 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु मवमभन्द्न मदु्दों पर मनम्नमलमखत सदस्यों से स्थगन 

प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं - श्री अनमुलुा रवेूंत रड्ेडी, एडवोकेट डीन कुररयाकोस, प्रो. सौगत 

राय, श्री हनमुान बेमनवाल, श्री महबी इडन, श्री कोमडकुन्द्नील सरुशे, एडवोकेट ए.एम. आररफ, श्री वी. 

के. श्रीकूं दन, श्री एम. के. राघवन, श्री अधीर रूंजन चौधरी और श्री बैन्द्नी बेहनन। मैंने स्थगन प्रस्ताव 

की ककसी भी सूचना के कलए अनमुकत प्रदान नहीं की है। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आज शून्द्य काल में मजन माननीय सदस्यों के नाम मलस्टेड हैं, मैं उनको मौका 

दूूंगा। 

----- 
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(1705/YSH/SRG) 


लोक महत्व के अस्वलंबनीय मदेु्द 

1705 बजे 

माननीय अध्यक्ष : श्री श्रीरूंग आप्पा बारणे। 

श्री श्रीरगं आप्पा बारिे (मावल): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यहाूं स्माटव मसटी के मवषय पर अपनी 

बात रख रहा ह ूँ। माननीय प्रधान मूंत्री जी की महत्वाकाूंक्षी स्माटव मसटी योजना देश के 100 शहरों में 

चल रही है। मेर ेक्षेत्र मपम्परी-मचूंचवड शहर में स्माटव मसटी का काम चल रहा है। जैसा मक केन्द्र सरकार 

द्वारा 50 प्रमतशत, राज्य सरकारों द्वारा 25 प्रमतशत तथा स्थानीय नगर मनगमों के द्वारा 25 प्रमतशत 

का अूंशदान इस कायव हेत ुमदया जाता है। मपम्परी-मचूंचवड शहर में स्माटव मसटी का जो काम चल रहा 

है, उसमें टेक ममहन्द्रा, एलएण्डटी, बीजी मशके, बेनेट कॉलमेन कूं पमनयाूं कायव कर रही हैं, लेमकन 

असल में ये कूं पमनयाूं कायव नहीं करती हैं। ये कूं पमनयाूं सब-ठेकेदारों को काम देती हैं। चूूँमक ये ठेकेदार 

ठीक से काम नहीं करते हैं। मेर ेचनुाव क्षेत्र में जो मवकमसत भाग है, वहाूं पर इसका काम चल रहा है। 

स्माटव मसटी की कमेटी और ठेकेदार पूरी तरह से ममलीभगत करके काम करते हैं। मेरी यह माूंग है मक 

मपम्परी-मचूंचवड शहर में चल रही स्माटव मसटी योजना के कायव की पूरी मनष्पक्षता के साथ जाूंच की 

जाए और जो दोषी लोग हैं, उनके ऊपर कारववाई की जाए।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मूंत्री जी, आप नोट कर लीमजए।  

श्री कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): अध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्द्यवाद। मैं आपका ध्यान एक 

बहुत महत्वपूणव मवषय की ओर आकमषवत कराना चाहता ह ूँ। आमदवासी जनजामत में धमाांतरण एक 

बड़ी समस्या बनती जा रही है। आमदवासी जनजामत के प्राचीन गौरव, एकता और परम्परा को मगने-

चनेु लोगों के द्वारा खत्म करने का प्रयास मकया जा रहा है।  

 मान्द्यवर, मेरा सूंसदीय क्षेत्र डूूंगरपरु-बाूंसवाड़ा और पूर े राजस्थान समहत मध्य प्रदेश, 

छत्तीसगढ़ एवूं झारखण्ड आमद में आमदवासी लोगों की बड़ी आबादी का धमव एक मवशेष टीम ईसाई 

धमव में पररवमतवत करने में समक्रय है। इसे रोकना अमनवायव है, अन्द्यथा जो लोग अपना धमव पररवतवन 

कर ईसाई धमव अपनाते हैं, उनके मलए आरक्षण आमद की सुमवधा समाप्त कर देनी चामहए और 

अल्पसूंख्यक के नाम पर जो दोहर ेलाभ ल ेरहे हैं, उसे तरुूंत समाप्त करने की आवश्यकता है। जो 

लोग आमदवासी जनजामत में धमव पररवतवन में लग ेहुए हैं, उस पर तत्काल अूंकुश लगाया जाए एवूं 

सूंसद द्वारा महूंदू धमव के अमतररमि मकसी अन्द्य धमव में पररवमतवत होने वाल ेआमदवामसयों के सूंमवधान 

में प्रदत्त लाभों को समाप्त करने के मलए कानून बनाया जाए।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय गहृ मूंत्री जी से इसकी माूंग करता ह ूँ। 

 

 

 

 

 Please see pp. 310 – 311  for the list of Members who have associated. 
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
SHRI BHAGWANT MANN (SANGRUR): I thank you, hon. Speaker Sir. Today, I 

want to raise a very serious issue. As per Sugar Act, 1966, the sugarcane growing 

farmers must get money from sugar mills within 14 days, otherwise they must pay 

interest to the farmers. 

 Sir, in 2020 and 2021-2022, the government rates were Rs.360/- per quintal. 

Mills were providing Rs.325/- and Rs.35/- was being given by the Punjab 

government. The mills are providing Rs.325/- but the bonus of Rs.35/- is not being 

provided to them. 

 Sir, in my constituency Sangrur, Dhuri, Bhagwanpura, there are mills. But it is 

painful to know that 1.25 crores Rs. of last year and Rs.20 crores of this year are yet 

to be provided to the farmers. 

 Sir, sugarcane crop is sown and reaped only once every year. So, for the 

sugarcane farmers, after he cuts the sugarcane crop, the land becomes useless. 

 Sir, pink worms are wreaking havoc in several foodgrains but no compensation 

has been provided to the farmers. Sir, during the protests by farmers against black 

laws, 743 farmers sacrificed their lives. No compensation has been provided to the 

families of these farmers. FIRs have been lodged against the farmers. 

 So, sir, I want to draw the attention of the Central government towards the 

miserable condition of farmers. The Centre accepted its mistake and withdrew the 

black laws. The need of the hour is to withdraw the cases lodged against the farmers. 

Ample compensation must be provided to the farmers for their deaths, so that their 

families do not suffer. 

 In the end, I would like to quote the lines of Punjabi poet Sant Ram Udasi: 

“The Jat farmer is crying miserably, 

Rivers of tears are flowing, 

It is the misfortune of the farmer 

that he is being ignored, 

In the end, only the husk remains 

with the farmer.” 

 The sugarcane and cotton of farmers must be given adequate compensation 

so that those who fill the granary of the country do not go hungry themselves. 

 Thank you. 

  

 

 Original in Punjabi  



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       300 

(1710/AK/RPS) 

HON. SPEAKER: Shri Ramesh Bidhuri -- not present. 

         Shri T. N. Prathapan 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Hon. Speaker, Sir, there are 23 textile 

mills in India under the National Textiles Corporation. In the first lockdown of 

COVID-19 pandemic, that is in March, 2020, all these 23 mills were closed. 

When I asked about this during the Question Hour, I was given the answer that 

eight mills will be opened and the other 15 mills will remain closed. These eight 

mills were open for a short period and later they also had closed all operations. 

1712 hours   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

 In Kerala, there are four mills and two of them are in my Constituency, 

namely Alagappa Textile Mills, Alagappa Nagar Gram Panchayat and Kerala 

Lakshmi Textile Mills, Pullazhi, Thrissur Corporation. The workers in these 23 

mills are not given their salaries in full. Further, there is no financial bonus or 

allowances for them, and there were many temporary workers who are suffering 

due to unemployment. My request is that all these 23 mills under the National 

Textile Corporation should be opened immediately and the pending payments 

should be distributed to them.  

 Actually, we talk about ‘Make in India’ but we had closed all our mills for 

two years. Indian textile products are very famous all around the world, but we 

cannot produce anything from closed mills. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please put the 

demand and conclude. 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Will the Textile Minister take interest in 

opening all these mills without any delay? Thank you, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Asaduddin Owaisi -- not present. 

                 Shri Ram Kripal Yadav  

श्री राम कृपाल यादव (पाटस्लपुत्र): सभापमत जी, मैं आपके प्रमत आभार व्यि करता ह ूं मक आपने 

मझेु शून्द्य काल में मबहार से सूंबूंमधत मकसानों की समस्या को सदन में उठाने का अवसर मदया है। 

 मपछल ेमदनों मबहार में भारी ओला वमृि हुई है, मजसकी वजह से मकसानों को काफी नकुसान 

हुआ है। मरे ेसूंसदीय क्षेत्र पाटमलपतु्र के अलावा कई ऐसे मजल ेहैं, जहाूं मकसानों ने जो फसलें लगाई 

थीं, वे ओला वमृि की वजह से बबावद हो गई हैं, खास तौर पर आलू, सरसों, हरी समजजयाूं और दलहन 

को भारी नुकसान हुआ है।  
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 महोदय, गरीब मकसानों ने कजव लेकर फसल लगाने का काम मकया था। मैं समझता ह ूं मक 

ओला वमृि की वजह से मकसानों की पूरी फसल की बबावदी हो गई है, मजसकी वजह से गरीब मकसानों 

के सामने आमथवक समस्या उत्पन्द्न हो गई है। कजव लेकर वे मकसान फसल से आस लगाए हुए थे, 

अगर फसल अच्छी होती तो लोगों की आमदनी होती। सरकार का पूरा ध्यान है मक हम मकसानों की 

आमदनी को दोगनुा करें, उसके मलए बहुत सार ेप्रयास भी मकए जा रहे हैं, मगर मस्थमत यह है मक 

आपदा से वे इतना अमधक प्रभामवत हुए हैं और मैं समझता ह ूं मकसानों की कमर ही टूट गई है। 

 मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान आकृि करना  चाहता ह ूं मक तत्काल मेर ेसूंसदीय 

क्षेत्र पाटमलपतु्र के साथ ही मबहार के अन्द्य मजलों में, जहाूं भारी पैमाने पर ओला वमृि हुई है और 

मकसानों को नुकसान हुआ है, वहाूं एक टीम भेजी जाए, एक जाूंच दल भेजें, तामक इसका आकलन 

करके, जो उमचत मआुवजा हो सके, वह मकसानों को उपलजध कराया जाए। … (व्यवधान) 

 सर, यह अत्यूंत गूंभीर मामला है। मैं आपसे आग्रह करता ह ूं मक इस मवषय पर सूंरक्षण दीमजए 

और सरकार को यह आदेश दीमजए मक इसमें तरुूंत हस्तक्षेप करके मबहार के मकसानों को बचाएूं। 

धन्द्यवाद।  

(1715/SPS/SPR) 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली) : सभापमत महोदय, धन्द्यवाद। मैं आपका ध्यान अपने लोक सभा क्षेत्र 

पाली ही नहीं, बमल्क पमिमी राजस्थान के जोधपरु, बाड़मेर, जालौर, मसरोही, नागौर व अन्द्य मजलों 

के रहने वाले प्रवामसयों की रले यात्रा की समस्या की ओर आकमषवत करते हुए बताना चाह ूंगा मक इन 

मजलों के लगभग 20 लाख से अमधक लोग मशक्षा, व्यापार, नौकरी आमद के मलए सूरत, बेंगलरुु, मुूंबई, 

पणुे, चेन्द्नई व हैदराबाद जैसे शहरों में रहते हैं। इन लोगों का समय-समय पर अपने घर आना-जाना 

होता है, मजसके मलए रले यात्रा ही एकमात्र उपयिु साधन है, लेमकन पमिमी राजस्थान के जोधपरु 

शहर से इन स्थानों के मलए पयावप्त रले समुवधा नहीं है। वहाूं केवल साप्तामहक या सप्ताह में दो बार ही 

रले इन शहरों से आने-जाने के मलए ही उपलजध है। जैसे पणु ेके मलए सप्ताह में एक बार, चेन्द्नई के 

मलए एक बार, हैदराबाद के मलए दो बार और बेंगलरुु के मलए भी दो बार है। उि टे्रनों की वेमटूंग मलस्ट 

काफी लूंबी है। इनमें दो से तीन महीने के बाद का भी मटकट लेने पर वेमटूंग ही ममलती है। उनमें मजदूर 

लोग भी हैं, उनको भी आने-जाने में बड़ी प्रॉजलम होती है। इस कारण से लोगों को आने-जाने में भारी 

परशेानी का सामना करना पड़ता है। 

 अत: आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से मनवेदन है मक इन गूंतव्य स्थानों पर आने-

जाने की रले समुवधा के बार ेमें अध्ययन करवाते हुए, सूंबूंमधत टे्रनों के फेर ेप्रमतमदन के मलए मनधाव ररत 

करने का फैसला इस बजट सत्र में करने की कृपा करें। मैं इस मामले के मलए मनरूंतर प्रवामसयों के 

सूंपकव  में ह ूं और माननीय मूंत्री जी के सूंपकव  में भी ह ूं, लेमकन मैं आपके माध्यम से माननीय मूंत्री जी 

से मनवेदन करना चाह ूंगा मक इसमें शीघ्र कारववाई करके, राहत प्रदान कराएूं। 
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श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली) : आदरणीय सभापमत महोदय, आपका बहुत-बहुत आभार। आपने 

मझेु एक बहुत ही ऐसे सेंसेमटव मदेु्द पर बोलने के मलए समय मदया है, जो देश के मलए बहुत ही मचूंता 

का मवषय है।  

महोदय, मैं आपके और सदन के माध्यम से मवशेषतः उत्तर प्रदेश, पूंजाब व उत्तराखूंड के 

मनवामसयों को एक गूंभीर समस्या से आगाह कराना चाहता ह ूँ। मजस प्रकार सूंमवधान में मूलभूत 

अमधकार हैं, उसी प्रकार अनचु्छेद 514 में मूलभूत दामयत्वों का भी वणवन मकया गया है। मूलभूत 

दामयत्व में जीवों के सरूंक्षण के मवषय में भी बताया गया है। मैं वन्द्य जीवों की एक प्रजामत के प्रमत बहुत 

मचूंमतत ह ूँ। वह प्रजामत मगरमगट है, मजसको देहात में करकैं टा भी बोलते हैं। मगरमगट सामान्द्यतः अपनी 

सरुक्षा हेत ुसमय-समय पर रूंग बदलते हैं, परन्द्त ुउनके एक फूफा आज उनको भी धोखा देकर रूंग 

बदल कर अपने राजनीमतक स्वाथव हेत ुलोगों को ठग रहे हैं। मैं मदल्ली के मखु्य मूंत्री जी की बात कर 

रहा ह ूँ, जो आजकल पड़ोसी राज्यों में रूंग बदलते नज़र आए। इस प्रकार का डीएनए हमारी सूंस्कृमत 

में कैसे आ गया? इस बात को लेकर मगरमगट बहुत मचूंता में हैं।  

सभापमत महोदय, मैं इस व्यमि की कथनी व करनी का अूंतर बताता ह ूँ। इन महाशय ने अपने 

ऑमफमशयल ट्मवटर हैण्डल पर स्टेटस में मलखा है मक सब इूंसान बराबर हैं, चाहे वह मकसी धमव या 

जामत का हो। हमें ऐसा भारत बनाना है, जहाूं सभी धमव और जामत के लोगों में भाईचारा और मोहजबत 

हो, न मक नफरत और बैर हो। जबमक सीएए के मवरोध में शाहीन बाग में उपरमवयों के समथवन में खड़े 

होकर महीनों रास्ता बूंद रखा गया। इूंसान, मोहजबत और नफरत शजद का प्रयोग योजनाबद्ध रप में 

हुआ है। अब करनी देमखए। 

माननीय सभापस्ि (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन) : मबधूड़ी जी, आपकी मडमाण्ड क्या है? 

श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली) : मदल्ली में 300 ममस्जदों के मौलमवयों व अजान लगाने वाले 

मअुमज्जन को प्रमतमाह 18,000 रुपय ेऔर 16,000 रुपये की सैलरी दी जा रही है। 1500 ममस्जदों 

में 14,000 और 12,000 का वेतन सरकारी खजाने से मदया जा रहा है। यामन प्रत्येक वषव जनता के 

पैसे से 59 करोड़ 4 लाख रुपये ममस्जदों में मदय ेजाते हैं। 

माननीय सभापस्ि : आपको अपनी मडमाण्ड रखनी है। 

श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली) : सर, मैं माूंग कर रहा ह ूं। … (व्यवधान) इसी प्रकार से मदल्ली में 

लगभग 5 हजार मूंमदर हैं। उन मूंमदर के पजुाररयों को वेतन क्यों नहीं मदया जाता है? यह भेदभाव 

क्यों? जबमक मूंमदर में पूजा करने में अगरबत्ती, घी, दीपक, इत्यामद का भी खचव होता है, परन्द्त ुमफर 

भी उनके बार ेमें मचूंता नहीं की जाती है। क्योंमक उन्द्हे एक धमव मवशेष का वोट चामहए। … (व्यवधान) 

वहीं दूसरी ओर मजन राज्यों में चनुाव हैं, वहाूं काूंगे्रस के राजकुमार मैं महन्द्दू ह ूं, कहते हैं… (व्यवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Chairperson, Sir, first of all, I would 

like to express my regret for not being in the House when you took my name 

because I was attending the meeting of the Standing Committee on Finance.  

… (Interruptions) 

माननीय सभापस्ि : मबधूड़ी जी, एक ममनट। 
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… (व्यवधान) 

श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली) : सर, काूंगे्रस के राजकुमार जगह-जगह … (व्यवधान) 

माननीय सभापस्ि : मबधूड़ी जी, एक ममनट। आपका जीरो आवर का सबममशन यह है मक महन्द्दू टेम्पल के 

प्रीस्ट को अलाउूंस देना चामहए।  

… (व्यवधान) 

श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली) : सर, मेरी बात बस तीस सेकण्ड में खत्म हो रही है। सर, मेरी बात बस 

पन्द्रह सेकण्ड में खत्म हो रही है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापस्ि : आप अपनी मडमाण्ड कीमजए। 

… (व्यवधान) 

श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली) : सर, काूंगे्रस की दो या तीन राज्यों में बची हुई सरकार ह,ै वहाूं यह 

राजकुमार जाकर महन्द्दू-महन्द्दू की दहुाई दे रहे हैं। 

(1720/RAJ/UB) 

सभापमत महोदय जी, दोनों ... (Expunged as ordered by the Chair) पूंजाब में मबजली का 

वादा कर रहे हैं।…(व्यवधान) मैं इनस ेपूछना चाहता ह ूं मक क्या मदल्ली में, काूंगे्रस शामसत राज्यों में मबजली 

मफु्त की गई है? …(व्यवधान) वह क्यों नहीं की गई ह?ै…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Definitely, his speech will 

be verified.  

… (Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, such kind of statements cannot be made 

during ‘Zero Hour’. Please review the speech and unparliamentary words should be 

expunged.  

HON. CHAIRPERSON: That will be verified and corrected. 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Please review the speech.  

 I rise to speak for the subject that was listed in ‘Zero Hour’ - the status of the 

four-lane highway, NH-37. Every day, the hon. Minister says that so many kilometres 

of highways are being constructed every day but if you see the state of the four-lane 

highway between Dibrugarh and Naugaon, this project was supposed to have been 

completed by December, 2019, but even in 2022, the completion is nowhere in sight. 

The hon. Union Minister visited the site so many times from 2014 till now, the Chief 

Minister has visited the site so many times, and the people have also complained to 

the officials of NHIDCL so many times but the state of this four-lane highway is 

absolutely poor. The people are facing inconvenience. The Jorhat Airport and the 

Dibrugarh Airport are located in Upper Assam where there is so much of pristine 

natural beauty. It is hurting the image of our State and it is affecting the tourists. I 

would request the Government to urgently complete the four-lane work of the 

highway on NH-37 between Dibrugarh and Naugaon.  



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       304 

श्री नव कुमार सरनीया (कोकराझार): सभापमत  महोदय, मैं असम के एक महत्वपूणव मवषय पर 

आपका ध्यान आकषवण करना चाहता ह ूं। महोदय, असम के साथ पड़ोसी राज्य अरुणाचल प्रदेश, 

नागालैंड, मेघालय और ममजोरम का सीमा मववाद चल रहा है। कुछ महीने पहले ममजोरम बॉडवर पर 

असम के पमुलसकममवयों को भी मार मदया गया। यह सनुने में आया है मक असम सरकार अपना कुछ 

एररयाज पड़ोसी राज्यों के मलए भी छोड़ देने वाली है। असम सरकार का पहले से ही इस मवषय पर 

थोड़ा सॉफ्ट कॉनवर था। आपको पता है मक हमें अभी भी असम के मवभामजत होने का गम है। हमारा 

बीटीसी भी अलग राज्य बनते-बनते रह गया।  

इसमलए केन्द्र सरकार से मेरा आग्रह है मक मववामदत सीमा एररया को केन्द्र सरकार की पहल 

से स्पेमशयली इकोनॉमी जोन जैसा एक मॉडल बनाना चामहए, जहाूं इूंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट हो और 

बॉडवर मबजनेस सेंटर बने, मजससे लोगों को रोजगार ममले एवूं वहाूं शाूंमत कायम हो। अगर यह नहीं 

मकया जाएगा, वे अगर अपने बहुमत के दम पर वह एररया छोड़ देंगे, तो असम के लोग उसका जरर 

बरुा मानेंगे।   

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, as a part of the 

rationalisation exercise, Prasar Bharati is merging some radio stations with 

bigger ones. As a part of that exercise, one local classical music airing channel 

from Bengaluru called Amruthavarshini which predominantly was airing Carnatic 

classical music has been merged with another channel called Ragam, and many 

artists who were dependent on this channel have now lost out on opportunities. 

My request to the Government is to kindly make arrangements to restart 

operations of Amruthavarshini as an independent channel and provide for a 

platform and an opportunity for all the local talents who were performing on the 

platform of the erstwhile channel. The channel enjoyed great listenership both 

inside of this country and among the NRI population. Therefore, I once again 

request the authorities concerned to restart the operations of Amruthavarshini 

channel. 

(1725/KMR/VB) 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): Mr. Chairman, my Perambalur 

Parliamentary Constituency is one of the backward Constituencies in Tamil 

Nadu. Most of the people there belong to agricultural background. In the Union 

Budget 2020-21, the Government announced that 100 Sainik Schools would be 

established in the country. As an educationalist I welcome the announcement 

by the Government of India.  
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I would like to request the Union Government through you, Sir, to consider 

the proposal to set up a Sainik School in Pachamalai, Thuraiyur in Perambalur 

Parliamentary Constituency which is a hilly area and most suitable for defence 

education. Sainik Schools provide quality education at reasonable fees and help 

prepare boys academically, physically, and mentally to be strong to enter into 

the National Defence Academy to serve the nation.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, a landmark Bill has been 

brought which proposes to raise the marriageable age of women in the country, 

but it is being left to a Committee of 30 male MPs and only one woman MP. 

Nothing can be more unfair than this. The domination of male Members on the 

Committee reflects the patriarchal principle on which the Indian society is based. 

The future of crores of girls will be decided by a Parliamentary Committee which 

has only one woman! Since the Bill has been referred to the Standing Committee 

on Education, Women, Children, Youth and Sports, which is a Rajya Sabha 

administered Committee, hon. Chairman is empowered to invite additional 

members.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Madam, this is a 

matter which falls under the jurisdiction of hon. Speaker. 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, this is my request.  

HON. CHAIRPERSON: Please listen. This is the decision of the Chairman. So, 

please avoid this observation.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I would like to request the 

hon. Speaker through you, since he is not in the chair. 

HON. CHAIRPERSON: You can very well meet the hon. Speaker and make the 

submission. You are indirectly questioning the authority of the hon. Speaker in 

constituting a committee. You can very well meet the hon. Speaker. And it is 

under the consideration of the Speaker.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Mr. Chairman, she is 

not questioning, she is simply suggesting, she is urging for it.  

HON. CHAIRPERSON: That is why I said that the matter which she has raised 

is under the consideration of the hon. Speaker. So, please keep it in abeyance. 

Let us close that issue with that. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Very well! You can speak on the subject of age.  



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       306 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I will write a letter to the hon. 

Speaker. Just permit me to speak so that I can conclude my submission.  

 Sir, I would like to request the hon. Speaker through you to look into the 

matter directly because only a gender-balanced panel will make sure that the 

women have equal say in issues which affect them. Thank you. 


SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): Hon Speaker Sir, Vanakkam.                      

On 15 January, a private TV Channel in Tamil Nadu aired a kids programme. 

Hon. Union Minister of State, taking cognizance of this programme which was 

said to have belittled hon. Prime Minister, sends a notice to the TV Channel.    

 What is taking place in Karnataka today? Politics of hatred is dividing the 

student community keeping hijab on the forefront. Instead of making them  

socialize with the students of their age, these agitations are against the priorities 

of the student community. Boys will not be permitted to wear crowns and girls 

will not be permitted to wear hijab. Should the school students stage a drama 

and college students  wear dresses as per your orders.?  

The National Commission on Children which went to inquire and 

investigate into the death of Lavanya to see the religious conversion angle did 

not take interest to go to Karnataka. Why is it so? A notice seeking clarification 

was issued by the Union Government for staging a kids drama in a channel. Why 

is it silent now?  A courageous girl Muskan said, do not snatch our educational 

rights in the name of a small piece of cloth which we wear. “She further added 

that the co-students need not be punished and let them only be asked to seek 

apologies. These powerful words can make the religious fanatics to bow down. 

These are the words of Lord Rama, Prophet Mohammed and Jesus Christ. 

These words are created by humanity to defeat their rivals. These words should 

reverberate in the whole House.  

  

 

  Original in Tamil  
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(1730/PC/RCP) 

माननीय सभापस्ि (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन) : प्लीज़, बैठ जाइए। The issue is over. 

… (Interruptions) 

डॉ. सुजय स्वखे पाटील (अहमदनगर) : सभापमत महोदय, आपका धन्द्यवाद मक आपने मझेु 

शून्द्यकाल में बोलने की अनमुमत दी।  

 सर, हमारी सरकार ने वषव 2014 से रलेव ेके क्षेत्र में बहुत उत्कृि कायव मकया है। … (व्यवधान) 

बजट में भी माननीय मवत्त मूंत्री जी ने अगले तीन वषों में 400 वूंदे भारत टे्रन्द्स का मनमावण और 

सूंचालन की भी घोषणा की है। हमारा लक्ष्य वषव 2022 तक 100 प्रमतशत indigenous 

manufacturing of rail coaches का है। वतवमान में भारत में मसफव  तीन रले कोच फैक्ट्रीज़ हैं। 

महाराष्ट्र के लातूर में एक कोच फैक्ट्री हमारी सरकार ने शरु की है, लेमकन वहाूं मसफव  लोकल टे्रन्द्स 

और ईएमयू टे्रन्द्स की मैनफैुक्चररूंग होती है।  

 हमार ेदेश में रलेव ेके इन्द्फ्रास्ट्रक्चर ऑफ मॉडवन टे्रन्द्स में मवस्टाडोम, वूंदे भारत, तेजस और 

भमवष्य में बलुेट टे्रन्द्स शाममल हैं। इनकी मडमाूंड्स को देखते हुए नया मॉडल इन्द्फ्रास्ट्रक्चर और 

टैक्नोलॉमजकली एड्वाूंस्ड रले कोच फैक्ट्रीज़ की आवश्यकता है। मेरा सरकार से यह मनवेदन है मक 

प्रधान मूंत्री जी के मेक इन इूंमडया के लक्ष्य को साथवक करने के मलए मेर ेलोक सभा क्षेत्र अहमदनगर 

में एक स्टेट ऑफ आटव रले कोच का मनमावण हो, मजससे अहमदनगर और पूर ेमहाराष्ट्र में रोजगार 

के अवसर बढ़ें और अथवव्यवस्था को भी फायदा हो और भारतीय रले की इूंडनाईजेशन प्रमक्रया को 

और बूस्ट मकया जा सके। धन्द्यवाद। 

श्री प्रिापराव पास्टल स्चखलीकर (नांदेड़) : माननीय सभापमत महोदय, मेरा सूंसदीय क्षेत्र नाूंदेड़ 

मराठवाड़ा क्षेत्र का एक मखु्य शहर है। यह गरु गोमबूंद मसूंह जी की मवश्व प्रमसद्ध ‘गरु की गद्दी गरुुद्वारा’ 

की धरती है। यहाूं मवश्व भर से धाममवक और व्यवसामयक दृमि से लोगों का आवागमन होता है।  

 महोदय, सरकार से मेरी प्रमखु माूंग यह है मक सरकार नाूंदेड़ में एक बड़ा उद्योग स्थामपत 

करने का कदम उठाए। नाूंदेड़ ही नहीं, दूर-दूर तक ऐसा कोई उद्योग स्थामपत नहीं है, जहाूं इस क्षेत्र 

के मशमक्षत बेरोजगारों को रोजगार ममल सके। मझेु यह कहने में द:ुख होता है मक नाूंदेड़ में देश के बड़े-

बड़े नेता आए, वषों राज मकया और चल ेगए, लेमकन कभी इस क्षेत्र के औद्योमगक मवकास के बार ेमें 

कोई मवचार तक नहीं मकया।  

महोदय, हमार े पास उद्योग खोलने के मलए सभी सूंसाधान मौजूद हैं। इससे जो भी 

आवश्यकताएूं उद्योग स्थामपत करने के मलए होंगी, उनकी पूमतव हो सकती है। जनता और हम 

जनप्रमतमनमध भी पूणव रप से इसमें सहयोग करने के मलए सरकार के साथ खड़े हैं। मकसी भी अवस्था 

में सरकार इस ओर अपना ध्यान आकमषवत कर ेऔर नाूंदेड़ में एक बड़ा उद्योग स्थामपत करने हेतु 

आवश्यक कदम उठाए, तामक मजले के ग्रामीण मकसानों एवूं हर वगव के मशमक्षत यवुाओ ूं के मलए रोजगार 

का रास्ता खलुे। धन्द्यवाद। 
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SHRI SRIDHAR KOTAGIRI (ELURU): Thank you, Sir. Sri Krishna Jute Mills in 

my constituency is a hundred-year-old factory employing over five thousand 

people.  It is a captive jute gunny bags manufacturer for the Food Corporation 

of India.  It is closed down about a week ago on 27th January.   Andhra Pradesh 

used to be next to West Bengal in jute production once upon a time.  Today, it 

is almost zero.  All this happened because of the price restriction policy of the 

Jute Corporation and the Food Ministry. 

(1735/RK/IND) 

 While they are price sensitive, it is unfortunate that indirectly they are 

helping a plastic product from Reliance Industries in place of jute being produced 

by millions of farmers engaged in the jute industry. 

 I would like the Government to note that our hon. Prime Minister made an 

announcement to ban single-use plastic very soon.  We are encouraging HDPE, 

petroleum-based polymer, plastic products.  So, I would like the Government to 

realise that we will have to bring back the jute industry because jute bags are 

going to be a major source of carrying bulk goods, be it rice, sugar, or other 

essential commodities.  Kindly realise that jute is a product coming out of the 

efforts of millions of farmers.  We are talking of doubling farmers’ income, 

rejuvenating rural economy, and saving environment.  Hence, I would like the 

Government to take a serious note of it and come out in support of the jute 

industry in Andhra Pradesh, West Bengal, and rest of the country. 

श्री गिेि स्सहं (सिना): सभापमत जी, मैं मवषय पररवतवन की अनमुमत चाहता ह ूं। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Yes. 

श्री गिेि स्सहं (सिना): महोदय, मैं भारत सरकार का ध्यान अभी हाल ही में उच्च न्द्यायालय द्वारा 

मदए गए एक मनणवय, मजसमें महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश समहत देश के सभी राज्यों के स्थानीय मनकायों में 

अन्द्य मपछड़े वगों को जो आरक्षण राज्यों ने मदया था, उसे समाप्त कर मदया गया है, की ओर मदलाना 

चाहता ह ूं। राज्यों ने अपने-अपने राज्य की सामामजक मस्थमतयों को देखकर अलग-अलग तरीके से 

पूंचायतों अथवा अन्द्य स्थानीय मनकायों में आरक्षण की व्यवस्थाएूं की थीं। माननीय सपु्रीम कोटव ने 

जो मनणवय सनुाया है, उसके मवरुद्ध हमारी मध्य प्रदेश की सरकार ने पुनमववचार यामचका दायर की है। 

उसी के कारण राज्य में हो रहे पूंचायत चनुाव रोक मदए गए हैं। मैं भारत सरकार के सामामजक न्द्याय 

मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं मक राज्यों को अन्द्य मपछड़े वगों का प्रमतमनमधत्व पनु: मदलाने हेत ुसूंसद में 

कानून बनाए जाने की माूंग करता ह ूं तामक राज्य सरकारें अपने राज्य की मस्थमत के अनसुार अन्द्य 

मपछड़े वगों को प्रमतमनमधत्व का अमधकार दे सकें । 
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श्री सुभाष चन्द्र बहसे्ड़या (भीलवाड़ा): महोदय, आदशव कोऑपरमेटव सोसाइटी एक मल्टी स्टेट 

कोऑपरमेटव सोसाइटी है। यह मवत्तीय सोसाइटी है और बीस सालों से काम कर रही थी। 18 अिूबर 

से मनवेशकों को भगुतान बूंद कर मदया गया है। सोसाइटी ने कारण बताया है मक इनकम टैक्स 

मडपाटवमेंट ने खाते सीज कर मदए हैं। मेरा आग्रह है मक पूर ेदेश के लगभग 20 लाख लोगों का इसमें 

पैसा अटका हुआ है। सोसाइटी मनवेशकों के बचत खातों में पैसा डाल रही है, लेमकन मनवेशकों को 

पैसा नहीं ममल रहा है, क्योंमक सरकार ने एकाउूंट सीज मकए हुए हैं। 

 मेरा कें र सरकार से आग्रह है क्योंमक यह मल्टी स्टेट कोऑपरमेटव सोसाइटी है और यह कें र 

के सोसाइटी मूंत्रालय मवभाग के तहत आती है, इसमलए सरकार इसे अपने मनयूंत्रण में लेकर मनवेशकों 

का भगुतान कर ेऔर आम जनता को ररलीफ दे। 


SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Hon Speaker Sir, 

Vanakkam. In my Kallakurichi parliamentary constituency, the new broad gauge 

railway line project between Chinnasalem and Kallakurichi for a 16 km stretch 

was started during the year 2016.  

Chinnasalem railway station is situated on the Virudhachalam-Salem rail 

route. There are several rice mills, sugar mills, sago mill,s and cotton mills in and 

around this area. Various educational institutions are also situated, as a result 

of which. Chinnasalem  area is the hub of commercial activities. Kallakurichi 

remains an important town for marketing agricultural produce. Agricultural 

products are transported from Kallakurichi to different parts of the country.  More 

than 10000 people have gone to several States of the country seeking 

employment.  

The foundation stone for this railway project was laid by the then Union 

Minister of Railways Shri Suresh Prabhakar Prabhu. As many as 22 small 

bridges and 2 major bridges are part of this project besides two level crossings, 

two road over-bridges and one underpass. The estimated cost of the project is 

Rs. 116.61 Crore. But the work has not been started as permission was not 

granted by the railway administration.  

I urge upon the hon Railway Minister through this august House thatthe 

work relating to the long pending Chinnasalem-Kallakurichi Railway line project 

should be expedited. Thank you Sir.  

 

 

 

 Original in Tamil  

 



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       310 

 

 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES 

WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 

 

सदस्य, विनके द्वारा अववलम्बनीय 

लोक महत्व के ववषय उठाये गये।  

 

सदस्य, विन्होंने उठाए गए ववषयों 

के साथ स्वयं को सम्बद्ध वकया। 

Shri T. N. Prathapan Shri Dhanush M. Kumar 

Shri B. Manickam Tagore 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Dr. T. R. Paarivendhar Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri S. Venkatesan Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri B. Manickam Tagore 

Shri Gautham Sigamani Pon Shri Dhanush M. Kumar 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Sridhar Kotagiri Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Dhanush M. Kumar 

Shri Malook Nagar 

Shri Subhash Chandra 

Baheria 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Gopal Shetty 

Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Shri Kanakmal Katara Shri Devaji Patel 



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       311 

Shri Ram Kripal Yadav 

Shri P. P. Chaudhary 

Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Shri Ramesh Bidhuri Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Shri Ganesh Singh 

Shri Uday Pratap Singh 

Shri Tejasvi Surya  Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Malook Nagar 

Shri Gaurav Gogoi Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Malook Nagar 

Shri Ganesh Singh Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Shri Uday Pratap Singh 

Shri Malook Nagar 

Dr. Sujay Vikhe Patil Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Naba Kumar Sarania Shri Malook Nagar 

  



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       312 

(1740/PS/KDS) 

MATTERS UNDER RULE 377 – LAID 

1740 hours 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Hon. Members, the 

Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of the House.  Hon. Members, 

who have been permitted to raise matters under Rule 377 today and are 

desirous of laying them, may personally hand over the text of the matter at the 

Table of the House within 20 minutes.  

Only those matters shall be treated as laid for which text of the matter has 

been received at the Table of the House within the stipulated time and the rest 

will be treated as lapsed.  

 

 

Re: Need to introduce the flight service between Bhopal and Prayagraj 

via Rewa 
 

श्री जनादयन स्मश्र (रीवा):  वततमान में Indigo की फ्लाइट भोपाल से प्रयागराज और वापसी 

प्रयागराज से भोपाल चल रही है जो ATR-72 एयरक्राफ्ट के कहसाब से इतने यात्री इस रुट पर नहीं 

हो पाते है यकद इसी फ्लाइट को भोपाल से रीवा और रीवा से प्रयागराज कर कदया जाये तो ये ATR-

72 एयरक्राफ्ट की कैपेकसटी के कहसाब से यात्री भी प्राप्त हो जायेंगे कजससे ये यात्री और एयरलाईन 

दोनों के कलए लाभदायक होगा | 

  अतः आपके माध्यम से आग्रह है कक आवश्यक प्रकक्रया  पूरी करवाके भोपाल से रीवा और 

रीवा से प्रयागराज के कलए हवाई यात्रा शरुू करवाने की कृपा कर े| 

(इमत)
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Re: Intercity train between Ahmednagar and Pune 
 

डॉ. सजुय स्वखे पाटील (अहमदनगर):  अहमदनगर इकतहास और सांस्कृकतक दृकि से महत्वपूणत है और 

प्रकतकदन हज़ारों की संख्या में यात्री पणुे तक की यात्रा शैक्षकणक,पयतटन और उद्योग के उदे्दश्य से करते है 

कजसके कलए उन्हें 4 घंटे का समय लगता ह।ै पणु ेतक यात्रा करने के कलए अभी बस सेवा और राजमागत 

उपलब्ध है लेककन traffic के कारण उसमे बहुत समय का नकु्सान होता है।वततमान में अहमदनगर से पणु े

तक कोई भी Intercity टै्रन नहीं है। कपछले कई वर्षों से जनता की मांग है कक अहमदनगर से पणुे तक एक 

Intercity या Shuttle रलेवे सेवा प्रकतकदन शरुू की जाए कजससे मेर ेक्षेत्र के लोगो को सगुम तरह से यात्रा 

करने की सकुवधा कमले।मेरा आपके माध्यम से सरकार स ेकनवेदन है कक रले मंत्रालय तत्काल इस पर कवचार 

कर ेऔर अहमदनगर से पणुे जैसी दो महत्वपूणत शहरों को जोड़ने के कलए एक intercity या shuttle रले 

सेवा शरुू कर ेकजससे पयातवरण प्रदूर्षण भी कम होगा और याकत्रयों की संख्या ज़्यादा होने से रलेवे को 

राजस्व भी कमलगेा।मेरी मांग है कक  इस intercity टे्रन  का अहमदनगर से प्रस्थान का समय सबुह 6 बजे 

ककया जाए और पणुे से प्रस्थान शाम को  6.30 PM रखा जाए कजससे अकधक मात्रा में यात्री इस रलेवे की 

सकुवधा का लाभ ले सके। 

(इमत) 

 

Re: Need to provide funds for the Krishna-Bhima stabilisation project in 

Maharashtra 

श्री रजंीिस्सन्द्हा स्हदंरूाव नाईक स्नम्बालकर (माधा):  महोदय, पकिम महाराष्ट्ट्र के लगभग 22 कजल े

अकधकांशत: सूखाग्रस्त रहते हैं । कृष्ट् णा घाटी में होनी वाली मूसलाधार वर्षात, कजसके कारण आधा कणातटक 

डूब जाता ह,ै का अकतररक् त पानी यकद पकिम महाराष्ट् ट्र के इन सूखा ग्रस् त इलाकों को उपलब् ध करवा कदया 

जाए तो जहां एक ओर पकिम महाराष्ट् ट्र के सूखाग्रस् त क्षते्र के लोगों और खेतों की प् यास बझु पाएगी, वहीं 

दूसरी ओर कणातटक के अकधकांश इलाके हर साल आने वाली भीर्षण बाढ़ की तबाही से बच जाएगंे। इस 

पररयोजना के पूरा हो जाने पर जहां पकिम महाराष्ट् ट्र को 110 टीएमसी पानी उपलब् ध होगा वहीं दूसरी ओर 

कणातटक में हर साल बाढ़  के कारण होने वाले नकुसान से भी बचा जा सकेगा। इस बांध से महाराष्ट् ट्र के 

सोलापरु, पंढरपरु, अक्कलकोट, सांगोला, मंगलवेद जसैे छोटे और बड़े शहरों को पीने के पानी की समस् या 

से भी छुटकारा कमल जाएगा। इस उदे्दश् य को ध् यान में रखते हुए लगभग 12 साल पहले पहले कृष्ट् णा भीमा 

कस्थरीकरण  पररयोजना की पररकल् पना की गईा 

  अत: अनरुोध है महाराष्ट् ट्र सरकार से इस पररयोजना की पूवत व् यवहायतता ररपेाटत  पर आगे कायतवाही 

करवाने तथा इस पररयोजना को नेशनल पसतपेकक्टव प् लान में शाकमल करवाकर इस पररयोजना के कलए 

आवश् यक धनराकश उपलब् ध करवाने का की कृपा करें ताकक इस पररयोजना पर शीघ्राकतशीघ्र काम शरुू हो 

सके । 

(इमत)
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Re: Development of Elephant Reserve in Jangalmahal area 
 

 

SHRI KUNAR HEMBRAM (JHARGRAM): The herd of elephants are on a 

rampage in West Bengal's Jhargram, Bankura, Purulia, Paschim Medinipur 

districts over the past few years. The herd of 44-50 elephants from Dalma forest 

in nearby Jharkhand are damaging houses, crops and killing residents. All the 

districts in Jangalmahal area are near the forests of Jharkhand and Odisha; from 

where herds of elephants come in search of food. In the past few years, there 

had been many incidents of elephants straying into human habitations in 

Jangalmahal area. Few years back, herds from Dalma forest in Jharkhand used 

to invade only farmlands in Jhargram, Purulia and Bankura, but in recent time 

they are entering the rural villages and even urban locality searching for food. 

Sometimes wildlife causality and death happens due to electric shock and 

collision with trains. The herd is at present in the forest area in Jangalmahal. At 

present, the Jangalmahal belt in West Bengal is the home to over hundred 

elephants. 

Therefore, I request the concerned Ministry to develop elephant reserve 

in Jangalmahal area or set up elephant corridors in the forest areas of 

Jangalmahal belt so that any causality of human as well as wildlife may be 

averted. 

(ends)
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Re: Need to establish a Tribal University in Gumla district, Jharkhand 
 

श्री सुदियन भगि (लोहरदगा):  माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपका ध्यान जनजातीय समाज की समदृ्ध 

संस्कृकत और जीवनशैली की ओर आककर्षतत करते हुए, कनवेदन करना चाहता ह ूँ कक जनजाकत बहुल 

क्षेत्रों में उच्च कशक्षा को बढ़ावा देने की आवश्यकता है I सदूुर ग्रामीण अंचल और वनों में कनवास करने 

वाले जनजातीय क्षेत्रों में उच्च कशक्षा का प्रचलन और उच्च कशक्षा प्रदान करने सम्बन्धी अवसर प्रदान 

करने होंगे I कवलपु्त होती जा रहीं आकदम जनजाकतयों सकहत सभी जनजाकतयों की संस्कृकत,उनकी 

जीवन शैली, उनके हस्तकशल्प और समस्त कलाओ,ं उनकी भार्षा और कलकपयों पर अनेकों शोध हुए 

और हो रहे हैं I इसकलए गत अनेकों वर्षों से जनजातीय कवश्वकवद्यालय की स्थापना की जाये, ऐसी 

आवश्यकता महसूस की जा रही है I 

  आदरणीय महोदय, मेरा संसदीय क्षेत्र लोहरदगा जनजातीय बहुल झारखण्ड राज्य का 

उग्रवाद प्रभाकवत क्षेत्र और  आकथतक रूप से कपछड़ा क्षेत्र हैं  और यहाूँ की शैकक्षक कस्थकत भी अच्छी 

नहीं है, मेर ेसंसदीय क्षेत्र का गमुला कजला दोनों ओर से छत्तीसगढ़ व् उड़ीसा प्रान्तों को झारखण्ड 

से जोड़ता है। उधर लोहरदगा कजले के कनकट उत्तरप्रदेश राज्य के जनजातीय बहुल कजले कमलते हैं 

I महाराष्ट्ट्र व् दकक्षण के प्रान्तों से रले मागों से यह क्षते्र जड़ुा हुआ है I  

 आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से सरकार से कनवेदन करना चाहता ह ूँ कक मेर े

संसदीय क्षेत्र के गमुला कजले में “जनजातीय कवश्वकवद्यालय” की स्थापना की जाये कजससे कक जनजाकत 

समाज के यवुाओ ंको उच्च कशक्षा के बेहतर अवसर प्रदान हो सकें  और जनजातीय संस्कृकत को 

संरकक्षत करने सहायता कमल सके, भारत की अमूल्य धरोहर भारत की जनजाकतयों पर शोध कर भी 

सलुभता पूवतक हो सके I लोककहत में व नजातीय संस्कृकत के कहत में मेर ेआग्रह और प्राथतना पर 

सरकार द्वारा गभंीरतापूवतक कवचार करते हुए, गमुला में “जनजातीय कवश्वकवद्यालय” की स्थापना करने 

का महान कायत अवश्य ककया जायेगा I धन्यवाद सकहत ! 

(इमत) 

Re:  Need to conduct  test for recruitment in Army in Jhunjhunu 

district, Rajasthan 
 

श्री नरने्द्र कुमार (झुन्द्झुनू):  कजला झनु्झनूु(राजस्थान) सैकनक बाहुल्य क्षेत्र है। कजले ने देश को सबसे 

ज्यादा सैकनक कदए है। कजले में सेना भती हुआ करती थी कजसमें कजले से बहुत से सैकनक देश को 

कमलतें थे। दो साल से अकधक का समय हो गया यवुा कनरतंर सेना भती की तैयारी  करते है। यवुाओ ं

को सेना भती की प्रतीक्षा करते हुए तथा दो साल से कोरोना महामारी के कारण बहुत से यवुा सेना 

में भती हेत ुकनधातररत उम्र से अकधक हो गये है कजससे बहुत से यवुा सेना भती से वंकचत रह गये है। 

कजला झुन्झनूु(राजस्थान) में सेना भती करवाई जाए तथा यवुाओ ंको सेना में दो साल की उम्र में छूट 

हो। 

(इमत)
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Re: Need to make penal provisions in the Prevention of Cruelty to Animals 

Act, 1960 more stringent 

श्री सुखबीर स्सहं जौनापुररया (टोंक-सवाई माधोपुर): अध्यक्ष जी, एक महत्वपूणत कवर्षय को सदन में 

रखना चाहता ह ूँ जोकक पश ुके प्रकत कू्ररता कनवारण अकधकनयम 1960 में दण्डात्मक प्रावधानों को बढ़ाने के 

संबंध में है। पशओु ंके अकधकारों की सरुक्षा के कलए पश ुकू्ररता कनवारण अकधकनयम 1960 का कनमातण संसद 

द्वारा ककया गया था। पशओु ंके कहतों की सरुक्षा के कलए इस अकधकनयम ने कवगत 6 दशकों तक अपने कनमातण 

के उदे्दश्य के अनरुूप कायत ककया परतं ुइस अकधकनयम में तब से लेकर अब तक कोई भी संशोधन नहीं 

ककया गया है कजसके कारण इसके दंडात्मक प्रावधान पश ुकहतों की रक्षा करने में अक्षम हो चले हैं तथा पश ु

कू्ररता रोकने में अपयातप्त साकबत हो रहे हैं। 

अतः, महोदय से अकधकनयम में इसके सजृन के समय पश ुकू्ररता को ककसी प्रकार स ेचोट पहुंचना 

उनके साथ कहंसा करने, उनको लड़ाई के कलए उकसाना इत्याकद में 50रु. से 100रु. के दण्ड तक वततमान 

समय में लागू है। अतः, महोदय से अनरुोध है कक पश ुकू्ररता अकधकनयम के दण्डात्मक प्रावधानों को और 

कठोर बनाने के कलए तथा जमुातने की धनराकश 50/100 रु. से बढ़ाकर 5000रु. या 8000 रु. करने की 

कृपा कर।े 

(इमत) 

Re: Dissemination of information pertaining to rules/schemes 

श्री गोपाल िेट्टी (मुम्बई उत्तर):  देश के सभी राष्ट्ट्रवाकसयों का सौभाग्य है कक हमार ेयशस्वी प्रधानमंत्री 

आदरणीय श्री नरने्र मोदी जी के केन्रीय नेततृ्व में वर्षत 2014 से लेकर आज तक दजतनों महत्वपूणत 

अकधकनयमों में राष्ट्ट्रकहत में बड़े बदलाव ककए गए हैं और व्यापक जनकहत में नये कानून भी बनाए गए हैं तथा 

इस संबंध में वे जन-सभाओ ंएवं "मन की बात" इत्याकद के माध्यम से देश की जनता को समय-समय पर 

जागरूक भी करते हैं। लेककन, यह दःुखद है कक केन्रीय एवं राज्य सरकार के अकधकारी बनाए गए नए 

अकधकनयम और परुाने अकधकनयमों में ककए गए बदलाव की जानकारी सही तरह से आम जनता तक नहीं 

पहुंचा पाते हैं, कजसके पररणामस्वरूप देश के गरीब और ग्रामीण लोग सरकार की नई योजनाओ ंके लाभ 

से वंकचत रहते हैं।  

अतः इस संबंध में मेरा अनरुोध है कक केन्र सरकार और राज्य सरकार द्वारा बनाए गए कनयम-

कानूनों एवं योजनाओ ंकी जानकारी आम जनता तक पहुंच सके, इसके कलए शासकीय अकधकाररयों के 

प्रकत कजम्मेवारी सकुनकित की जाए और ये अकधकारीगण केन्र एवं राज्य सरकारों के कनयम-कायदों का इस 

प्रकार से अनपुालन करें कक नागररकों का अकहत न हो। इस संबंध में मेरा यह भी अनरुोध है कक कोई भी 

सरकारी अकधकारी / कमतचारी यकद सरकारी कनयम-कानूनों की अवहेलना करता है अथवा उनका सचुारू 

रूप से कायातन्वयन न करके सरकार की छकव धूकमल करने का प्रयास करता है तो उसके कवरूद्ध अकवलम्ब 

दण्डात्मक कायतवाही सकुनकित करते हुए उसे सरकारी नौकरी से तरुन्त बखातस्त ककया जाए एवं उन्हें पेंशन 

इत्याकद से संबंकधत सभी सकुवधाए ंवंकचत ककए जाने हेत ुकेन्रीय कसकवल सेवा कनयम (आचरण), 1964 में 

प्रावधान ककए जाए ंतथा राज्य सरकारों को भी इससे संबंकधत प्रावधान ककए जाने हेत ुकनदेकशत ककया जाए। 

           (इमत)
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Re: Need to sanction establishment of an Outdoor and an Indoor 

Stadium in Palamu parliamentary constituency, Jharkhand 

श्री स्वष्ि ुदयाल राम (पलामू):  माननीय अध्यक्ष महोदय आपका ध्यान एक अकत महत्वपूणत कवर्षय 

की ओर आकृि कराना चाहता ह ं कक पलामू संसदीय क्षेत्र के दोनों कजले यथा पलामू एवं गढ़वा देश 

के 112 आकांक्षी कजलों के अंतगतत आते हैं जहां खेल सकुवधाओ ंका घोर अभाव है। कवकदत है कक मेर े

संसदीय क्षेत्र पलामू में न तो आउटडोर स्टेकडयम है और न ही इंडोर। खेल सामकग्रयों का भी घोर 

अभाव है, जबकक हॉकी एवं तीरदंाजी की कखलाकड़यों का भरमार है। मैं समझता ह ं कक यकद इन 

कखलाकड़यों को सकुवधाए ंप्रदान की गयी तो कनकित रूप से वे एक कदन राज्य एवं देश का नाम रौशन 

करेंगे। 

 अतः आपके माध्यम से माननीय मंत्री यवुा कायत एवं खेल मंत्रालय से अनरुोध है कक उपरोक्त 

कस्थकत में मरे े संसदीय क्षते्र पलामू (झारखंड) के कलए एक आउटडोर स्टेकडयम और एक इंडोर 

स्टेकडयम स्वीकृत करने की कृपा की जाय।  
 

(इमत) 

 

Re: Need to declare Bundelkhand as a Natural Farm region 

कुुँ वर पुष्पेन्द्र स्सहं चन्द्देल (हमीरपुर):  बुंदेलखंड की सामाकजक और आकथतक कस्थकत तथा कृकर्ष के 

तरीकों और गौधन की उपलब्धता को देखते हुए मेर ेद्वारा पूवत में भी बुंदेलखंड को प्राकृकतक कृकर्ष क्षेत्र 

घोकर्षत करने की मांग की जाती रही है | अभी हाल में सरकार द्वारा जीरो बजट आधाररत प्राकृकतक 

कृकर्ष पर राष्ट्ट्रीय कशखर सम्मेलन ककया गया और कृकर्ष क्षेत्र में सहकाररता के कवकास के कलए हर 

संभव प्रयास ककए जा रहे हैं |  

   महोदय बुंदेलखंड में वर्षों से पारपंररक तरीके से ही कृकर्ष की जा रही है और यहाूँ पर देसी 

गौवंश भी बहुतायत में है। उवतरकों का कम प्रयोग और देसी गौवंश के उत्पादों का प्रयोग जो कुछ 

समय पहले कपछडेपन का संकेत था आज वही बुंदेलखंड की अपूवत कवकास संभावनों का संकेतक है 

| जरुरत है केवल पनुरावलोकन की | कें र सरकार द्वारा कृकर्ष और ककसानों के कवकास के कलए ककए 

जा प्रयासों की साक्षात प्रयोगस्थली बनु्देलखण्ड है और यहाूँ पर ककए प्रयास पूर ेभारत के कलए माडल 

कसद्ध हो सकते है | 

 अत: आपके माद्यम से मै सरकार से मांग करता ह ूँ कक बुंदेलखंड में खेती और गौवंश के 

समकुचत संरक्षण के कलए बुंदेलखंड क्षेत्र को प्राकृकतक कृकर्ष क्षेत्र घोकर्षत ककया जाए | 

 

(इमत)
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Re: Need to lay a broad-gauge railway line between Rajpipla and 

Kevadiya in Gujarat 
 

श्री मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भरूच): गजुरात में बड़ोदरा से केवकड़या तक ब्राडगेज लाइन 

बन जाने से देश के अन्य भागों से टे्रनों का आवागमन होता रहता है परतं ुमुंबई और साउथ गजुरात 

के पयतटकों के कलए यह रले रूट सकुवधाजनक नहीं है। इस रले पररचालन में ज्यादा समय लगता है। 

अतः मुंबई और दकक्षण गजुरात के लोगों की स्टेच्यू आफ यूकनटी, केवकड़या तक की यात्रा को सगुम 

और सरल बनाया जाना आज की अतीव आवश्यकता है। वेस्टनत रलेव द्वारा कुछ वर्षत पहले अंकलेश्वर-

राजपीपला रले लाइन को 800 करोड़ रूपय ेके खचत से ब्राडगेज में पररवकततत ककया गया था। वततमान 

में अगर उपरोक्त अंकलेश्वर-राजपीपला ब्राडगेज रले लाइन को मुंबई से वापी, सूरत, नवसारी तथा 

वलसाड आकद स्टेशनों से जोड़ते हुए राजपीपला से कसफत  15 ककलोमीटर नई रले लाइन कबछाकर 

स्टेच्यू आफ यूकनटी, केवकड़या से जोड़ कदया जाए तत्पिात् मुंबई से केवकड़या तक एक फास्ट टे्रन 

का पररचालन शरुू करके मुंबई और दकक्षण गजुरात के लोगों को यात्रा हेत ुएक बड़ी राहत दी जा 

सकती है। इसके साथ ही देश कवदेश से स्टेच्यू आफ यूकनटी तक पहंुचने में बहुत सकुवधा हो जाएगी 

तथा इस आवागमन से रलेवे के राजस्व में भी भारी वृकद्ध । होगी। इस संबंध में सरकार से मेरा आग्रह 

है कक राजपीपला से केवकड़या तक तत्काल ब्राडगेज रले लाइन कबछाए जाने हेत ुआवश्यक कदशा-

कनदेश पाररत ककए जाए।ं 

(इमत) 

Re: Need to provide better internet services by telecom operators in 

rural areas particularly in Seoni and Balaghat districts in Madhya 

Pradesh 
 

डॉ. ढालस्सहं स्बसेन (बालाघाट): वततमान में भारत देश कडकजटल इंकडया के अवधारणा पर आग े

बढ़ रहा है। वततमान में ग्रामीण क्षेत्रों में बी.एस.एन.एल, आईकडया, जीयो आकद कंपकनयों के मोबाईल 

टावर लगे है कजनमें कवरजे की काफी समस्या है। कवशेर्षकर बी.एस.एन.एल की कस्थकत बहुत खराब 

है। आये कदन मोबाईल टावर काम करना बंद कर देते है। संसदीय क्षेत्र बालाघाट के कसवनी-बालाघाट 

कजलें में ग्रामों एव ंसदूुर क्षते्रों में नेटवकत  की बहुत  समस्या है। कसवनी कजले के कपपररया, पनवास, 

सरखेा आकद ग्राम, कुरई तहसील एवं बालाघाट के बैहर, कबरसा तहसील के अनेक गांवों कजनके 3 

कक.मी. के दायर ेमे भी मोबाईल टावर लगने के बावजूद कवरजे  और डाटा गकत की अत्यकधक समस्या 

है। डाटा गकत कम रहने से बैंक के काम, छात्रों की पढ़ाई, नौकरीपेशा व्यकक्तयों, पंचायतों कायत, 

सोसाईकटयों में राशन कवतरण इत्याकद कायत जो कडकजटल हो चकेु है, प्रभाकवत होते है जो कक भारत 

सरकार की कडकजटल इंकडया की अवधारणा को नकुसान पहंुचा रहा है। मैं सदन के माध्यम से आग्रह 

करना चाहता ह ं ग्रामीण क्षेत्रों में मोबाईल नेटवकत  एवं पयातप्त डाटा गकत उपलब्ध कराने के मोबाईल 

कंपकनयों को कनदेकशत कराने का कि करें । 

(इमत)
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Re: Construction of a new bypass in Attingal on NH-66 in Kerala 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I would like to draw the attention of the 

house towards an important matter related to the construction of a new bypass 

in Attingal on NH-66 in Kerala. The Thiruvarattukavu temple is located on the 

alignment area of the proposed Attingal bypass in Thiruvananthapuram district. 

The alignment was done without making any damage to the main temple 

building but Thiruvarattukavu Temple portion of building at south west corner is 

getting affected and the seeveli patha (walkway inside temple compound) is also 

affected. In order to keep the structures of temple safe by keeping the alignment 

unchanged it’s suggested to construct a flyover at this location. The flyover may 

be constructed for a length of about 500 mts so that the service road on both 

sides could be accommodated under the flyover. Hence, the structure of 

Thiruvarattukavu temple will not be disturbed and will also provide more 

comfortable traffic movement. I request the Government to convene a meeting 

of all the concerned to discuss the matter and look into the execution of this long 

pending project at the earliest. 

(ends) 

Re: Measures to protect small & marginal farmers 
 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Due to vagaries of weather, poor harvest can 

bring havoc and financial disaster to the small and marginal farmers. The prevailing 

economic condition has resulted in farmers selling their products at lower prices due 

to collapse in demand in the wholesale markets.  

An amicable solution is needed for the distressed farmers who are affected by 

bad weather, pest attacks and other crop damages, to come out of their vicious cycle 

of debts.  

Hence, I request the Government to take the following measures:  

(a) Introduce a “Samadhan” scheme where the total interest amount, penalty charges 

etc., and 50% of the principal amount of agriculture debts be waived, so that the 

bad debts of distressed farmers could be settled.  

(b) The said “Samadhan” scheme be made available for agricultural loans, 

agricultural development loans (for purchasing tractors, boring wells etc.) and 

crop loans to be availed from all banks either nationalized or private sector 

banks.           (ends)
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Re Establishment of a Bamboo cluster at Payakaraopeta, Andhra 

Pradesh 
 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Sir, the usage of 

bamboo has been a tradition in India since time immemorial. Bamboo can be 

used as a sustainable resource for generating new jobs. Adopting new 

technology, skill development, and marketing strategy can evolve the bamboo 

industry and create new jobs. Moreover, India is moving towards increasing the 

export of Bamboo products. To promote our honourable Prime Minister's mission 

of "Vocal for Local", the artisans should be trained to create modern articles with 

bamboo. The government by establishing new bamboo clusters in the country 

could help the bamboo artisans in evolving with the changing trends in the 

market. 

 However, in Andhra Pradesh, the bamboo utility products made in 

Payakaraopeta town are very famous. The union government should set up a 

bamboo cluster at Payakaraopeta. The bamboo cluster could impart training and 

broaden the manufacturing ambit of bamboo products such as Bamboo curtains, 

Bamboo jewelry, Bamboo bags, Bamboo mural products, and other 

products.Hence, I request the Ministry of Agriculture and Farmers Welfare to 

establish a Bamboo cluster in Payakaraopeta of Andhra Pradesh under the 

National Bamboo Mission for the benefit of Bamboo artisans in Andhra Pradesh.  

(ends)
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Re: Damage caused by river Bhagirathi in West Bengal 
 

SHRI SUNIL KUMAR MONDAL (BARDHAMAN PURBA): Respected Hon’ble 

Speaker I want to draw the kind attention of the Minister of Jal Shakti through 

you towards dredging of the river Ganga, blocking of the bank with the help of 

concrete, stones, boulders and nets by the side of the river Bhagirathi to protect 

the villages getting eroded due to river water under my parliamentary 

constituency in West Bengal, specially Agradweep Gram and Charbishnupur 

Gram area people residing by the side of the river are very badly affected and 

are facing very dangerous natural disaster and above 2000 habitants need to be 

relocated to Kalikapur Mouja falling  under the same constituency and also 

residents of Katwa, Uddharanpur to Hooghly Triveni and Farakka to 

Dakhineswar under Katwa to Kalna spreading over about 100 km. several 

villages are at risk and almost 2 square kilometer area has been eroded by river 

water of Bhagirathi and several people have moved and are still moving to 

another place to save themselves. The people of the area are very poor and 

80% to 90% of the people belong to SC, ST & OBC community and others are 

not able to rebuild their houses particularly those people who works on daily 

basis like farmers and labourers are in very miserable condition. 

Further, I say that the river water is gradually capturing and wiping out 

villages situated beside the river Bhagirathi. The habitants have no option of 

leaving their houses and fertile agricultural land which is their only source of 

income to survive. Beautiful houses, primary school buildings, temples, play 

grounds, Anganwadi centres etc. have been eroded by the water of river 

Bhagirathi. More than two thousand people are in dire need of rehabilitation. I 

suggest you to take immediate step in this regard to block the river side with the 

help of concrete, stones boulders, net etc. so that thousands of lives could be 

saved. 

I, therefore, request the Hon’ble Minister to control the damage and take 

necessary steps to lessen the natural destruction.  

(ends)



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       312 

Re: Need to set up Textile Park in Ichalkaranji in Hatkanangle 

parliamentary constituency, Maharashtra under PM Mega Integrated 

Textile Region and Apparel (PM MITRA) parks  scheme 
 

श्री धैययिील सभंाजीराव मािे (हािकिंगले): Textile सेक्टर रोज़गार देने वाला क्षेत्र है और हमारी 

अथतव्यवस्था में इसका महत्वपूणत योगदान है. सम्मानीय  कवत्त मंत्री जी ने अपने 2021 के बजट 

भार्षण में Mega Investment Textiles Parks (MITRA) की घोर्षणा की है. मैं हातकणंगले लोक 

सभा क्षेत्र का प्रकतकनकध ह ूँ और मेर ेक्षेत्र के अंतगतत इचलकरजंी शहर कस्थत है कजसे महाराष्ट्ट्र का 

Manchester कहा जाता है और यहाूँ पर सबसे प्रमखु कपड़े का उद्योग है कजसमे 1 लाख से अकधक 

संख्या में कामगार है. इचलकरजंी में 1 लाख plain powerloom , 25000 shuttleless 

powerloom, 100 processing unit और 225 sizing unit है जहा पर प्रकतकदन 1.5 करोड़ 

मीटर कपड़े का उत्पादन होता है और इसके बाद इसको देश के कवकभन्न राज्य मखु्यतः  गजुरात, 

राजस्थान, तकमलनाडु, पकिम बंगाल, कनातटका और पंजाब और देश के बाकी राज्यों को कनयातत 

ककया जाता है।   अभी GST और कोरोना महामारी के कारण इचलकरजंी के कपड़ा उद्योगों पर 

नकारात्मक प्रभाव पड़ा है और कई कारखानों को बंद भी करना पड़ा कजससे बहुत सार ेकामगार 

बेरोज़गार भी हुए है. 

मेरा सरकार से कनवेदन है कक 2021 के बजट में जो MITRA योजना की घोर्षणा हुई है कजसमें 

अगले 3 वर्षों में 7 textile parks की स्थापना की बात कही गयी है इसमें इचलकरजंी को शाकमल 

ककया जाए और वहाूँ textile park की स्थापना के कलए तत्काल सरकार कदम उठाये कजससे 

इचलकरजंी के  टेक्स्टाईल उद्योग को  गकत  कमलेगी एवं कवकास होगा और  रोज़गार के अवसरो का 

कनमातण होगा  कजससे मेर ेलोकसभा क्षेत्र का कवकास हो और यहाूँ काम करने वाले कामगारों को 

आकथतक सहायता प्राप्त हो। 

धन्यवाद 

 

(इमत)
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Re: Ban on wearing Hijab in educational institutions 
 

DR. M.P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Ban on the personal freedom for wearing 

Hijab. The  objection raised against Hijab-wearing girls’ dress by denying 

education to them in this pretext is highly condemnable. This move is against 

the principles of personal liberty and secularism enshrined in the constitution. It 

poses challenge to the norms of pluralism respected by all nations. It helps only 

to tarnish the image of our country.  

It is very unfortunate that ban on wearing Hijab was started imposing by 

a government college. Then some other institutions followed. Now the disruptive 

forces are utilising the occasion for communal purposes and they are preventing 

Hijab wearing students from entering to their institutions disturbing the law and 

order situation. 

It is well-known that wearing of Hijab belongs to the essential religious 

practices of girls who wear it. It is being practiced all over the world. Our 

constitution not only permits but ensures such rights of various sections of 

society including the minorities. Wearing dress in accordance with the faith is a 

constitutional right. And variations in the habits of food and dress actually 

represent our unity in diversity. 

I, therefore, request the government to intervene in this matter for 

ensuring the constitutional rights of students and to check the tendencies of 

violating them. 

(ends)
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Re: Setting up of a committee to study the conditions of Christian 

minority in the country 
 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes who convert to Christianity cannot avail any benefits of 

reservation. While those SCs/STs who convert to Sikhism and Buddhism 

continue to enjoy benefits of reservations even after their conversion to the new 

religion. This policy is discriminatory in nature as it treats converts of different 

religions differently. The Sachar Committee created by the government in 2005 

which submitted its report in 2006, was formed to study the social, economic and 

educational condition of Muslims in India. The government should establish a 

new committee to study the conditions of Christian minority in the country. It 

should seek in its findings, the socio-economic and educational status of the 

community. 

 If the committee is established and its recommendations implemented, it 

would lead to upliftment of the threatened Christian minority community in the 

country. With the increase in threats to the minorities and desecration of 

churches across the nation, it is high time that the government wakes up to take 

an action in favour of its own citizens. 

 I urge the upon the government that the proposal should be considered.  

(ends)
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Re: Infrastructural issues pertaining to some Post Offices in Mavelikkara 

parliamentary constituency 
 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I am inviting the attention of the 

ministry of communications towards the most urgent matters pertaining to four post 

offices, 1) Vazhappalli, 2) Edathua,3) Mannar, 4) Kunnikode, located in my Lok 

Sabha constituency, Mavelikkara, Kerala under Kerala Postal Circle. These four post 

offices immediately require renovation and reconstruction and modernization as they 

have become dilapidated due to ageing and are affected by incessant rains and lack 

of repair works necessitating new buildings. 

 The buildings in which these post offices are located are dilapidated, old and 

lack basic infrastructure and are in urgent need of modernization to meet the 

demands. Despite repeated communication, the process for modernization and 

construction of new buildings for these posts offices has not commenced along with 

non-sanction of funds in the current financial year. Therefore, I request the 

government for  urgently sanctioning funds for constructing new post office buildings 

and remove any hindrance or delay in approving proposals sent to appropriate 

authorities in Kerala postal circle so that construction work could commence 

immediately. 

(ends) 

 

Re: Need to develop Dardha River front in Jehanabad city, Bihar 
 

श्री चन्द्देश्वर प्रसाद (जहानाबाद): जहानाबाद शहर में हॉस्पीटल मोड़ के पास दरधा नदी पलु के 

पास उत्तरी ककनार ेसे श्यामनगर के पलु तक ररवर फं्रट के कनमातण की अकवलंब आवश्यकता है। 

ररवर फं्रट की पररयोजना पूरी होने से शहर के कवकास को बल कमलेगा तथा वहां के लोगों को 

इससे आवागमन में भी भारी सहुकलयत कमलेगी। नए प्रोजेक्ट के जमीन पर उतरने से शहर के कवकास 

को जहां बल कमलेगा वहीं इससे नदी ककनार ेलगातार हो रहे अकतक्रमण पर भी लगाम लगाने में 

प्रशासन को मदद कमलेगी।  

यह शहर के कवकास में मील का एक बड़ा पत्थर साकबत होगा। इससे शहर की खूबसूरती में 

भी चार चांद लग जाएगंे एवं पयतटन को भी बढ़ावा कमलेगा। मैं आवासीय एवं शहरी कवकास मंत्री जी से 

आग्रह करता ह ूँ कक अपने मंत्रालय के अंतगतत चल रही ककसी भी स्कीम (जैसे- अमरुत या अन्य) के 

माध्यम से जहानाबाद शहर को यह अद्भुत सौगात दें और इस प्रोजेक्ट को पूरा करवाए।ं  

इसमें अगर कबहार सरकार से कोई सहयोग कलया जाना जरूरी है तो वह भी करवाना सकुनकित 

करें। 

 (इमत)
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Re: Construction of an under pass or level bridge at Shyampur in the 

Sealdah Diamond Harbour line 
 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to take this 

opportunity to express the pain of the people of Shyampur which falls under my 

parliamentary constituency area. The said region is in urgent need of either a 

level crossing or an underpass road. This is so because the only mode of 

crossing the railway line is literally by foot. This is a major cause of concern for 

people of all age groups more specifically children, pregnant women and senior 

citizens. Due to the absence of a proper means of crossing the railway line, 

numerous accidents have taken place. They have resulted in severe outcomes 

and unfortunately death in some cases. Thus, I would sincerely request the 

Minister through you to build an underpass or level bridge at Shyampur which is 

located between Dhamna and Uttar Radhanagar Railway Station at Sealdah 

Diamond Harbour line. The post number of the same being 331/9 and pillar 

number being 351/7. 

(ends) 

Re: Establishment of a DD Nepali/Gorkha Bhasa channel 
 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): There are over 1.5 crore Indian citizens of 

Gorkha ethnicity whose mother tongue is Nepali. Our constitution under the 8th 

Schedule recognizes Gorkha Bhasa as one of the national languages of India. 

However, efforts towards the conservation and propagation of this glorious language 

is seriously lacking. While every major language recognized under the 8th Schedule 

has a dedicated Doordarshan Channel broadcasting programmes in their respective 

languages, the Nepali/Gorkha language has continued to be relegated to the side-

lines. Till date we don’t have a dedicated TV Channel broadcasting contents in 

Nepali/Gorka Bhasa. 

 In the absence of a National Platform, the Gorkha culture, diversity, society 

and language has suffered immense cultural loss. In Darjeeling, Kurseong, and 

Kalimpong, the infrastructure, artists and audience are already in place. All we need 

is the Prasar Bharati to initiate the efforts. 

 I, therefore, request the Government to kindly expedite the establishment of 

a DD Nepali/Gorkha Bhasa Channel. 

(ends)
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Re: Redressal of grievances of people pertaining to electricity in NCT 

of Delhi 

श्री रमेि स्बधूड़ी (दस्क्षि स्दल्ली): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान 

कवशेर्षतः माननीय ऊजात मंत्री जी का ध्यान कदल्ली की गंभीर समस्या की ओर आककर्षतत करना 

चाहता ह ं। आदरणीय महोदय, कदल्ली जो राष्ट्ट्रीय राजधानी है। वहां मेर ेसंसदीय क्षेत्र साउथ कदल्ली 

में प्रकतकदन 3 से 4 घंटे की कबजली कटौती होती थी। आदरणीय प्रधानमंत्री श्री मोदी जी के नेततृ्व में 

माननीय मंत्री श्री कनकतन गडकरी जी व तत्कालीन ऊजात मंत्री पीयूर्ष गोयल जी के प्रयासों से शूकटंग 

रेंज रोड पर 3100 करोड़ की लागत से 400/220 केवी के कबजलीघर के कनमातण से समस्या का 

समाधान हुआ है। परतं ुकबजली के संबंध में दो समस्याए ंऔर हैं। 

कदल्ली में वर्षत 2010 में 40.47 लाख उपभोक्ता थे जो बढ़कर अब 61.68 लाख हो गए हैं। 

बीएसईएस यमनुापावर कल0 में काफी अकनयकमतताए ंहैं। मेर ेक्षेत्र में महरौली कवधानसभा में कस्थत 

ककशनगढ़, मसूदपरु डेरी, जेजे बंध ुकैं प, जय कहंद, रजोकरी, बीईएसई कैं प तथा छतरपरु कवधानसभा 

में कस्थत मांडी गांव, छतरपरु एक्सटेंशन छतरपरु एनक्लेव, राजपरु खदुत, राजपरु कॉलोनी में नए 

कनेक्शन नहीं कदए जा रहे हैं और कारण बताया जाता है कक लोड ज्यादा है और ट्रांसफामतर फुक 

जाएगा। इसके साथ-साथ ओखला में कबजली चोरी होती है और जब रडे पड़ती है तो कबजली खपत 

के कबलों की 70 से 90 प्रकतशत पेनल्टी माफ की जाती हैं जबकक इन्हीं पररकस्थकतयों में संगम कवहार, 

देवली, अंबेडकर नगर में मात्र 30 से 40 प्रकतशत की छूट कमलती है। यह भेदभाव क्यों ? परुाने 

ट्रांसफामतर भी नहीं बदले गए हैं क्योंकक कदल्ली सरकार का ऊजात क्षेत्र में कुल प्लान एक्सपेंकडचर 

बहुत घटा है। वर्षत 2011 में यह कुल प्लान एक्सपेंकडचर का 13.44 प्रकतशत थी जो अब वर्षत 2020-

21 में मात्र 0.31 प्रकतशत रह गई। मेरा आपके माध्यम से माननीय ऊजात मंत्री जी से यह अनरुोध है 

कक इस कवर्षय में संज्ञान लें एवं कदल्ली के एल0जी0 के माध्यम से कुछ समाधान कनकालने का प्रयास 

करें। 

(इमत)
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Re: Grant of Environmental clearance to the Rayalaseema Lift irrigation 

Project 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Sir, I would like to draw 

your kind attention towards the fact that the Government of Andhra Pradesh 

requires urgent Environmental Clearance for the Rayalaseema Lift Irrigation 

Project. During June 2020, the Andhra Pradesh Government announced the 

Rayalaseema Lift Scheme to facilitate the Rayalaseema region to stabilize 

irrigation and drinking water. The announced scheme is within the purview of 

KWDT Award (Krishna Water Dispute Tribunal), i.e. out of total 811 TMC water, 

512 TMC for Andhra Pradesh and 299 TMC for Telangana. 

 • In July 2020, after study, the expert committee has given its opinion that the 

scheme does not require environmental clearance. 

 • During September 2020 also, NGT pronounced that the EC is required for the 

scheme. After that, the Hon’ble CM of Andhra Pradesh requested Hon’ble 

Minister, MOEF to consider expert committee opinion. During June 2021, the AP 

Government approached MOEF for amendment in the existing environmental 

clearance. Based on this application, EAC (Environmental Assessment 

Committee) in its June 2021 meeting discussed the topic and issued minutes 

asking some clarifications. AP Government submitted clarifications on this. In 

this regard, Sir, kindly grant environmental clearance to the Rayalseema Lift 

Irrigation project.  

(ends)
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Re: Need to transfer 'Asthi Kalash' of Lord Buddha from National Museum 

of India, Delhi to National Museum, Kapilvastu in Siddharthnagar district, 

Uttar Pradesh and also set up a Meditation centre at Kapilvastu for Buddhist 

pilgrims 

श्री जगदस्म्बका पाल (डुमररयागंज): भगवान गौतम बदु्ध की जन्मस्थली ककपलवस्त ुकसद्धाथतनगर जहाूँ 

बौद्ध धमत के मानने वाले लाखों पयतटक प्रकतवर्षत ककपलवस्त ुआने में अपना सौभाग्य मानते हैं | ककपलवस्त ु

में पयतटक आने के बाद वहाूँ के इकतहास को जानने की कजज्ञासा रखते हैं| इसी क्रम में भारत सरकार के 

संस्कृकत मंत्रालय ने एक राष्ट्ट्रीय संग्रहालय की स्थापना कपपरहवा ककपलवस्त ुमें की हैं | उसके अंतगतत 

ककपलवस्त ुमें Department of Archaeology एवं कोलकाता कवश्वकवध्यालय के समस्त खदुाई से प्राप्त 

वस्तओु ंको उक्त संग्रहालय में रखा गया है| लेककन यहाूँ से खदुाई में प्राप्त दो अकस्थकलश वततमान समय 

में राष्ट्ट्रीय संग्रहालय कदल्ली में रखे हुए हैं, जबकक गौतम बदु्ध ने जीवन के प्रारकम्भक 29 वर्षत ककपलवस्त ुमें 

ही व्यतीत ककये थे | इसकलए बौद्ध श्रद्धालओु ं के कलए ककपलवस्त ु अत्यंत महत्वपूणत है | यकद एक 

अकस्थकलश वहाूँ स ेराष्ट्ट्रीय संग्रहालय कपपरहवा, ककपलवस्त ुमें कस्थकत कर दी जाय तो बौध धमत को 

मानने वाले लाखों पयतटक प्रकतवर्षत सारनाथ, ककपलवस्त,ु कुशीनगर एवं श्रावस्ती के साथ साथ 

अकस्थकलश के भी दशतन करने का सौभाग्य प्राप्त कर सकें गे कजससे देश एवं प्रदेश को काफी कवदेशी मरुा 

से राजस्व में वकृध होगी | तथा ध्यान लगाना बदु्ध धमत का एक महत्वपूणत पहलू ह।ै इसकलए बौद्ध श्रद्धालओु ं

के कलए संग्रहालय के पास एक ध्यान कें र होना भी आवश्यक है|  

 अतः मैं सरकार से मांग करता ह ूँ की भगवान बदु्ध का एक अकस्थकलश राष्ट्ट्रीय संग्रहालय 

ककपलवस्त ुमें उपलब्ध करने हेत ुभारतीय राष्ट्ट्रीय संग्रहालय परुातत्व एवं संस्कृकत कवभाग को कनदेकशत 

करें और बौद्ध श्रद्धालओु ंके कलए एक ध्यान कें र की स्थापना करवाने की कृप्या करें |             

              (इमत) 

 

HON. CHAIRPERSON: Now, let us resume the discussion on the General 

Budget. Today, the first speaker is Dr. Farooq Abdullah Ji. 
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GENERAL BUDGET – GENERAL DISCUSSION – Contd. 

1741 hours 

DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): Mr. Chairperson, thank you for giving 

me this privilege to speak on the General Budget. I would like to put some points 

before the House.  

 The present situation in the country is that there is huge unemployment. 

सबसे बड़ा और बहुत जबरदस्त जो मदु्दा है, वह हम सभी के मलए और मेरी ररयासत के मलए बहुत 

ममुश्कल मदु्दा है मक हमार ेपढ़े-मलखे बच्चे-बमच्चयों के पास कोई नौकरी नहीं है। बड़ी-बड़ी तालीमें भी 

उन्द्होंने पाई हुई हैं, लेमकन वे मबल्कुल बेकार बैठे हैं and they are under great depression.  

 दूसरी ओर आप देखें मक कीमतें बढ़ रही हैं, चाहे कुमकूं ग गैस हो, डीजल हो, पेट्रोल हो। मझेु 

इस बात का डर है मक जल्दी ही एक बैरल की कीमत 100 डॉलर हो जाएगी और जब य ेइलेक्शन्द्स 

खत्म हो जाएूंगे, तब  मफर से इनकी कीमतें बढ़ती जाएूंगी। इसका असर हर कमोमडटी पर पड़ता है। 

हमारी जो पहाड़ी ररयासतें हैं, जहाूं पर सारा माल गाड़ी से जाता है, उनकी कीमतें बढ़ जाती हैं और 

लोग बहुत ममुश्कल से वे चीजें ले पाते हैं। यह हालत बन गई है। मैं हुकूमत से यह गजुाररश करूं गा मक 

मेहरबानी करके इन पर जो टैक्सेस हैं, उनको कम मकया जाए और गरीबी को बढ़ने से रोका जाए। 

जो गरीब है, वह ममट रहा है और अमीर, बहुत अमीर हो रहा है।  

 सभापमत महोदय, इसमें कोई शक नहीं है मक कोमवड ने न केवल महन्द्दसु्तान को, बमल्क सारी 

दमुनया को प्रभामवत मकया है और उसका काफी असर हम सभी पर पड़ा है। बहुत बड़े ममुश्कलात आ 

गए हैं। अगर आप देखें तो जो गवनवमेंट एक्सपेंमडचर है, it has increased by only Rs. 1.7 lakh 

crore from Rs. 37.7 lakh crore in 2021-22 to Rs. 39.45 lakh crore in 2022-23. 

This rise is even lower than the inflation rate.  

Likewise, under the MGNREGA, Rs. 73,000 crore has been allocated.  

MGNREGA is the lifeline of our people and due to MGNREGA, poor people are 

able to feed themselves. The allocation of Rs. 73,000 crore is lower than the 

revised estimates of Rs. 98,000 crore for 2021-22 and the actual expenditure of 

Rs. 1,11,170 crore in 2020-21. 

Now, I would like to talk about the progress on the works undertaken by 

the Government of India -- be it roads, tunnels or power projects. उसमें हालत यह 

है मक उनके जो सार ेइम्प्लॉइज हैं, उनमें लोवर से लोवर इम्प्लॉइ भी य ेबाहर की ररयासतों से ला 

रहे हैं। आज हालत यह है मक मकश्तवाड़ में, जहाूं पावर प्रोजेक्ट बन रहा है, वहाूं चार हफ्तों से लडेी 

चेयरमैन, डीडीसी और लोग बाहर बफव  और बाररश में इस सोच में बैठे हुए हैं मक लोकल लोग कहाूं 

जाएूंगे?   
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(1745/CS/SMN) 

इनका क्या होगा? मेर ेवि में भी जब पावर प्रोजेक्ट्स थे, उनमें लोकल एम्प्लॉयमेंट थी। 

अगर आज उन इलाकों की हालत देखें तो उन प्राजेक्ट्स की वजह से व ेगरीबी से ऊपर हो गए हैं। 

इसकी तरफ गवनवमेंट ऑफ इूंमडया को तवज्जो देनी पड़ेगी मक उसमें लोकल एम्प्लॉयमेंट जरर होनी 

चामहए।  

Farmers are the backbone of our nation. I am very grateful to the 

Government मक इन्द्होंने वे तीन लॉ ररपील मकए। हालाूँमक 700 से ज्यादा लोग मार ेगए, मगर 

ररपील मकया, बहुत अच्छी बात है। मैं आगे भी इनसे गजुाररश करूँ गा मक जब भी य ेकोई लॉ बनाएूं 

और अगर ओपोमजशन इनसे कहती है मक साहब इसे सेलेक्ट कमेटी में भेमजए, इसे देमखए तो उसकी 

तरफ तवज्जो दी जाए। हम लोग कोई आपके दशु्मन नहीं हैं। हम आपको बेहतरीन एडवाइज देंगे, 

मजससे मक आपकी हुकूमत भी चल सकेगी और मलु्क भी तरक्की कर सकेगा। 

 सर, जम्मू-कश्मीर की जो इकोनॉमी है, very much dependent on two sectors. One 

is tourism and the other is horticulture.  

सर, हमार ेएप्पल ग्रोअसव की यह हालत है, न मसफव  हमार,े बमल्क महमाचल प्रदेश का भी जो 

एप्पल ग्रोअर है, वह आज रो रहा है, क्योंमक ये लोग बाहर से इम्पोटव कर रहे हैं। ईरान से इम्पोटव कर 

रहे हैं और उनका एप्पल यहाूँ बेच रहे हैं, मजसे यहाूँ लाने पर कोई टैक्स नहीं लगाया जा रहा है। हमार े

लोगों के एप्पल कोल्ड स्टोरजे और बाकी जगहों पर सदी में सड़ रहे हैं। यह एक बहुत बड़ा धक्का 

हमार ेइन लोगों को है।  

 सर, टूररज्म इूंडस्ट्री हमारी बैकबोन है। उसमें होटेमलयसव भी हैं, उसमें घोड़े वाल ेभी हैं, उसमें 

टैक्सी वाले भी हैं, उसमें मशकार ेवाले भी हैं, उसमें हाउस बोट वाल ेभी हैं, हर तरफ से, हर कोई 

इूंसान इस टूररज्म इूंडस्ट्री में इन्द्वॉल्व्ड है और लाखों की सूंख्या में इन्द्वॉल्व्ड है। मैं गवनवमेंट से यह 

गजुाररश करूँ गा मक कई सालों से हम यह गजुाररश कर रह हैं मक साहब, टूररज्म को इूंडस्ट्री मडक्लेयर 

मकया जाए तामक हमार ेलोग इसका बेनीमफट उठा सकें । मैं गजुाररश करूँ गा मक इसकी तरफ तवज्जो 

दी जाए। मैं गवनवमेंट से यह गजुाररश करूँ गा मक वषव 2019 में, they conducted recruitment 

tests for the border battalions. People went through all the tests. आज देमखए हाल 

क्या है, वे आज इूंतजार कर रहे थे मक अब नौकरी लग जाएगी। व ेसब मलस्ट इन्द्होंने खत्म कर दी 

और एक नई मलस्ट लाएूंगे, मजसमें य ेचाहेंगे मक बाहर की ररयासतों के लोगों को मलया जाए। यह 

हमार ेसाथ नाइूंसाफी है और मैं आपसे गजुाररश करूँ गा मक इसकी तरफ तवज्जो दी जाए और इन 

लोगों को ऐसा धक्का न मदया जाए मक हमार ेमलए और ममुश्कलें खड़ी हो जाएूं।  

 साहब, एक और चीज है, मैं समझता ह ूँ मक गवनवमेंट ऑफ इूंमडया को इस पर बहुत सोचना 

पड़ेगा, गोल्ड काडव आया, प्राइम मममनस्टर ने बहुत अच्छी स्कीम मनकाली। गोल्ड काडव आया मक 

गरीब लोगों को इससे फायदा ममलेगा, मगर आज हालत यह है मक गोल्ड काडव होकर भी जब वह 

अस्पताल जाता है, the gold card is not honoured.   
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Only, yesterday, a patient rang me. He had to undergo an operation for 

piles.  He was a poor man. He had the gold card but the hospital refused to take 

him in Srinagar. So, I would be grateful if the Government could look into this 

thing.  

 Two sectors are vital for the growth of India. One is education and the 

other is health.  I would request that much funding should be done for this also. 

Otherwise, we will remain backward and we will not be able to compete with the 

world of tomorrow. This is vital.  

 Finally, I would request you to please increase the funding. आज भी आप 

देखें, we have a national highway, the only highway connecting us to the rest of 

the country. उसका हाल यह है मक आप उसके परुाने में आइए, रामबन से बमनहाल, थोड़ी सी 

बाररश हो जाती है, बफव  पड़ जाती है, वह सारी सड़क बैठ जाती है। यह लाइफ लाइन है, इसकी तरफ 

ध्यान देने के मलए मैं आपसे गजुाररश करूँ गा मक please increase the funding for roads and 

tunnel.  We need these very badly. This will make people’s connection easier 

and the State will improve.  

 I am very grateful Sir for your time and to the people who have listened to 

me. Thank you.  

(ends) 
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1750 बज े 

श्री स्दलीप घोष (मेस्दनीपुर): सभापमत महोदय, हम लोग मपछले तीन मदन से बजट पर चचाव कर रहे हैं, 

अच्छे-अच्छे सझुाव आए हैं, समथवन और मवरोध भी हुआ है। लेमकन इस अमतृकाल में माननीय मवत्त मूंत्री 

जी ने जो अमतृ हम लोगों को मदया है, उसके मलए मैं उनको और माननीय प्रधान मूंत्री जी को धन्द्यवाद 

करता ह ूं। 

पहले बजट आता था तो हम लोग बचपन में देखते थे और दूसर ेमदन हम लोग पेपर में पढ़ते थे मक 

बजट क्या है? मसगरटे में मकतना कर कम हो गया है, कॉस्मेमटक में मकतना कर बढ़ा ह,ै गैस के दाम मकतने 

कम हुए हैं, गामड़यों की कीमत मकतनी कम हुई है और ऊपर-नीचे एक ऐरो देकर मदखाया जाता था मक 

मकतना कम या ज्यादा हुआ ह?ै मफर दूसर ेमदन रले बजट आता था। उसमें एक मखु्य बात होती थी मक 

लोग तरुूंत पेपर देखते थे मक मकस प्रदेश को मकतनी नई टे्रन ममली है? नई टे्रन की ही राजनीमत होती थी 

और यहीं तक बजट सीममत होता था। लेमकन इस बार का जो बजट आया है, उसस ेलोगों को लगा मक 

इसमें कोई चमक तो नहीं ह,ै उनको देखने में लगा मक बहुत बड़ा कोई धमाका हो गया है। लोग देख रहे थे 

मक बहुत बड़ी घोषणा होगी। लेमकन मपछले दो साल में मजस बीमारी ने मवश्व को ग्रमसत मकया है, उसस ेदेश 

और समाज को मनकालने के मलए, मजस प्रकार तैयारी होनी चामहए, माननीय मवत्त मूंत्री जी ने उसका प्रयास 

मकया है। अथव नीमत को पटरी पर लाना, दमुनया के सामने चनुौती को स्वीकार करते हुए कम्पीमटशन में 

आग ेबढ़ना, लोगों को एक बार मफर काम में लगाना और गमत लाना, इसे देखते हुए बजट की प्रस्तमुत हुई 

है। 

हम लोग पहल ेबजट के मलए एक साल, दो साल, तीन साल और पाूँच साल के मलए सोचते थे। 

यह बजट अगले 25 साल में हम देश को कहाूं ले जाएूंग,े यह उसका एक रोडमैप है। इसमलए बहुत दूर की 

सोच कर बजट बनाया गया है। इसमलए लोगों को नजर नहीं आ रहा है मक बजट क्या है? 

 यह बजट समावेशी है और महामारी स ेमनकाल कर अथव नीमत को पटरी पर लाना तथा साथ ही 

साथ गमत देना है। ये दोनों काम इसमें हुए हैं और मझेु लगता है मक आगे भी होंगे। एक पूरी हताशा ममट 

जाएगी और मफर धीर-ेधीर ेगाड़ी आगे बढ़ेगी। हमार ेमवपक्ष के ममत्र काफी चचाव कर रहे थे और अलग-अलग 

आूंकड़े दे रहे थे। यह स्वाभामवक है। मझेु लगता है मक जसैे मक लोग बीमार होने के बाद लोगों का मुूंह का 

स्वाद चला जाता है, मपछल ेदो साल की जो बीमारी ह,ै उसके कारण समाज का और लोगों का वही हाल 

हुआ है। चाहे अच्छी चीज दीमजए या बरुी चीज दीमजए, लोगों को मुूंह में टेस्ट लगता ही नहीं ह।ै सब खराब 

ही लगता है। यह सब सही होने में थोड़ा समय लगेगा। उसके मलए इूंतजार भी करना पड़ेगा। महोदय, 25 

हजार मकलोमीटर हाइव ेबनेगा। जल, सड़क, मवमान, रले, पररवहन के साथ ही सात क्षेत्रों में गमत आएगी। 

2000 मकलोमीटर रले लाइन को आधमुनक टेक्नोलॉजी से एक्सीडेंट रमहत बनाने के मलए नई प्रयमुि और 

देशी तकनीक स ेउसका उन्द्नयन होगा। अभी-अभी जलपाईगड़ुी में बहुत बड़ा टे्रन हादसा हुआ। उसमें बहुत 

लोगों की जानें गई ूं, लाखों का नकुसान भी हुआ।  
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इससे बचने के मलए जो नई देशी टेक्नोलॉजी आ रही है, उसका भी प्रयोग शरु हो जाएगा। 

इस प्रकार मजन बड़ी-बड़ी चीजों की घोषणाएूं हुई हैं, उसका आगे लाभ ममलेगा। माननीय अटल जी 

ने देश को सड़कों द्वारा जोड़ा था। ‘एक भारत, शे्रष्ठ भारत’ पूर ेदेश को जोड़ने के मलए पूरा प्रयास 

मकया। अभी माननीय प्रधान मूंत्री जी उसी में ‘प्रधान मूंत्री गमत शमि’ के द्वारा देश की अथव नीमत को 

आगे बढ़ाने के मलए प्रयास कर रहे हैं। 

हमने भारतमाला और सागरमाला का नाम सनुा था। उसी का लाभ देश को ममल रहा है। इस 

बार पववतमाला एक नई योजना आई है, अभी माननीय फारुख अजदलु्ला जी बोल रहे थे, जैसे जम्मू-

कश्मीर, महमाचल प्रदेश से लेकर बूंगाल के दामजवमलूंग तक ऐसे सैकड़ों गाूँव हैं, जो दूर-दूर पहाड़ों में 

बसे हुए हैं और लोगों को शहर या बाजार से आने के मलए घूंटों चलकर जाना पड़ता है। उससे लोगों 

को मनजात ममलेगी। जो पववतमाला योजना है, उसके अूंतगवत आधमुनक तकनीक से लोगों को जोड़ने 

और आने-जाने में लाभ ममलेगा। 75 साल के बाद लोगों को मवकास की सुमवधा ममलेगी। जो नई 

योजना आई है, इसमें थोड़ा समय लगेगा। 

मैं पमिम बूंगाल से आता ह ूं, वहाूं सरकार है। वहाूं सरकार का एक ही काम है, बूंगाल में एक 

ही समस्या है मक गवनवर हटाओ। लगता है मक गवनवर हट जाएगा तो सारी समस्याओ ूं का समाधान 

हो जाएगा। 

(1755/GG/RU)  

मपछल ेचार-पाूंच मदन पहल ेमाननीय गडकरी जी ने एक घोषणा की थी। बूंगाल के साथ जड़ेु 

हुए और बूंगाल के हाईवे के मलए उन्द्होंने लगभग डेढ़ लाख करोड़ रुपये की घोषणा की। अगले दो-

तीन सालों में यह योजना फलदायी होगी। लेमकन हाईवे के मलए जो जमीन चामहए, वह राज्य सरकार 

उपलजध नहीं करा रही है। खाली हाईवे के मलए ही नहीं है, यही मस्थमत बागडोगरा एयरपोटव मसलीगड़ुी 

में है, उसके मलए 600 करोड़ रुपये सरकार के पास पड़े हुए हैं। कें र ने वह पैसा मदया है, अभी तक 

उसके मलए जमीन नहीं ममल रही है, इसमलए उसका एक्सटेंशन नहीं हो रहा है। उसको अपनी 

कैपेमसटी से चार गनुा बोझ उठाना पड़ रहा है और वहाूं से नयी-नयी मवमान सेवा जो शरु होने वाली 

है, वह भी सूंभव नहीं हो रही है, क्योंमक जगह की कमी है। वह एयरपोटव मडफें स का है, इसमलए उसका 

समाधान नहीं हो रहा है। फैमक्ट्रयों के मलए जमीन नहीं है, हाईवे के मलए जमीन नहीं है, रलेव ेके मलए 

नहीं है, एयरपोटव के मलए नहीं है, तो मफर मवकास कहाूं से होगा? नौकररयाूं कहाूं से आएूंगी? लोगों के 

पास कहाूं से काम आएगा? राज्य सरकार इसमें लाचार है, इसमलए वहाूं के लोग इससे वूंमचत हो रहे 

हैं। यह बड़ी मचूंता की बात है।  

 हमार ेबूंगाल में एक परूंपरा बनी हुई थी मक कें र सरकार के बजट के पहले मदन वहाूं बजट 

आता था। लेमकन इस साल बजट कब आएगा, आएगा भी या नहीं आएगा, यह मकसी को मालूम नहीं 

है। अमधवेशन कब होगा, यह मकसी को मालूम नहीं है। वहाूं बजट सत्र नहीं हो रहा है, इसमलए हमार े

मखु्य मूंत्री उत्तर प्रदेश के प्रवास पर गए हैं, वहाूं घूमने गए हैं और बूंगाल के लोग, दो रुपये मकलो 

चावल, तीन रुपये मकलो गेह ूं ममलता है, जो मोदी जी भेजते हैं, उससे गजुारा कर रहे हैं। लोगों की 

इनकम कहाूं से होती है?  
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मनरगेा से होती है। गरीब लोगों को सौ मदन का काम ममलता है और उसके मलए सबस ेज्यादा पैसा 

बूंगाल सरकार को ममलता है। उससे गरीब लोगों का गजुारा होता ह।ै मपछले दो साल से वहाूं लगभग 80 

पसेंट लोगों को इस प्रकार फ्री में राशन ममला है, मजसमें कें र का भेजा हुआ चावल, दाल, गेह ूं होता है, 

मजसस ेलोग मजूंदा हैं। गरीब लोगों का काम तो मनरगेा हुआ और गरीब लोगों के गजु़ार ेके मलए कें र सरकार 

की अन्द्न योजना में दाल-चावल ममलता है, मजससे गजु़ारा हो रहा है। पढ़ाई के मलए हमार ेनौजवानों को 

बैंगलूरु या मफर हैदराबाद जाना पड़ता ह ैऔर दवाई के मलए चेन्द्नई-मुूंबई जाना पड़ता है, कमाई के मलए 

गजुरात, महाराष्ट्र, कनावटक, मदल्ली और उत्तर प्रदेश जाना पड़ता ह।ै  

बूंगाल में क्या फैशन हो गया ह ै मक वहाूं की सरकार जो एडमममनस्टे्रमटव मीमटूंग करती है, वह 

खलुेआम रास्ते में करती है, पूंडाल लगा कर रास्ते में मीमटूंग होती ह,ै मकसी हॉल में नहीं होती है और वहाूं 

से पीएम, एचएम और गवनवर को गाली देने का एक फैशन सा बन गया है। वहाूं की जो पाटी सरकार में है, 

उनके नेता और गुूंडे मवपक्ष पर, मवशेष कर हमार ेकायवकत्ताओ ूं पर अत्याचार करते हैं, मारते हैं और पेड़ पर 

टाूंग देते हैं। यह उनके मनोरूंजन का माध्यम है। आप देश भर में दीपावली मनाते हैं, उसमें बम-पटाख े

फोड़ते हैं, उनसे आवाज़ होती है। यह साल में एक बार होता है, लेमकन हमार ेवहाूं तो हर महीने होता है। 

अभी चार मदन पहल ेहामलशहर, उत्तर 24 परगना में गूंगा मकनार ेपर एक बम जलास्ट हुआ है।  

वहाूं बच्चे फुटबॉल खेल रहे थे। उनकी फुटबॉल झाड़ी में गई तो वहाूं बम फटा और एक बच्चा वहीं 

मर गया, दो के शरीर के मछतर-ेमछतर ेहो गए, गूंगा में चले गए और अभी तक ममले भी नहीं हैं। यह मस्थत 

है। बूंगाल में ऐसा कोई मजला नहीं है, जहाूं बम-बूंदूक के कारखाने नहीं ममलते हैं और बम जलास्ट नहीं होते 

हैं। पूर ेदेश के गैंगस्टर और एूंटीसोशल वहीं पनाह लेते हैं। बाूंग्लादेश के टेरररस्ट्स भी बूंगाल में शेल्टर लेते 

हैं। पूर ेदेश में कोई बम बूंदूक की आवाज नहीं है, कोई आरडीएक्स और माइन्द्स की आवाज़ नहीं है, लेमकन 

बूंगाल के हर मजले में इस प्रकार स ेआवाज़ आ रही ह ैऔर लोग डर-ेडर ेजीवन मबता रहे हैं। यह बड़ी मचूंता 

की बात है।  

1758 बज े    (डॉ. (प्रो.) मकररट पे्रमजीभाई सोलूंकी पीठासीन हुए) 

मकसान सम्मान मनमध से पूर े देश में लगभग 11 करोड़ से ज्यादा गरीब मकसान दो साल स े

लाभामन्द्वत हो रह ेहैं। हमार ेबूंगाल के लगभग 72 लाख मकसान इस योजना के हक़दार हैं। मपछली मई में 

जब चनुाव हुआ, उसके बाद मखु्य मूंत्री को लगा मक मकसानों को इसका लाभ देना चामहए, तब बूंगाल के 

मकसानों को यह सब देने की अनमुमत उन्द्होंने दी। लेमकन मफर भी इन 72 लाख मकसानों में से केवल 27 

लाख गरीब मकसानों को ही इसका लाभ ममल रहा है, बाकी लोगों को अभी-भी वूंमचत रखा गया है। राज्य 

सरकार को उनका नाम, एडे्रस, अकाउूंट नूंबर और फोन नूंबर भेजना चामहए, वह काम भी राज्य सरकार 

नहीं कर रही है, इसमलए मोदी जी द्वारा मदए जाने वाले 6000 रुपये की मकसान सम्मान मनमध से बूंगाल के 

मकसान वूंमच त रह गए हैं। 

आज-कल दवाइयों और ट्रीटमेंट का मकतना खचाव होता ह,ै यह सब जानते हैं। बूंगाल के हॉमस्पटल्स 

की खस्ता हालत है। वहाूं के डॉक्टसव, नसव, कमवचारी और जूमनयर डॉक्टसव आमद सभी हड़ताल पर बैठे हुए 

हैं और हॉमस्पटल बूंद हो जाते हैं। लोगों को ट्रीटमेंट के मलए चेन्द्नई जाना पड़ता ह।ै कें र सरकार ने आयषु्मान 

भारत की जो योजना लागू की है, उससे बूंगाल के लोगों को वूंमचत रखा गया है। करोड़ों लोगों को उसस े

लाभ ममलने वाला था, लेमकन वहाूं की सरकार की इस प्रकार की नीमत है मक बूंगाल के लोगों को हर चीज़ 

से वूंमचत रखा जाए और कें र सरकार की केवल आलोचना की जाए।  
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(1800/RV/SM) 

 अभी हमार ेयहाां बहुत बड़ा तूफान आया। यह दो-दो बार आया। पिछले साल आया था। अब बांगाल में 

ओपिशा के जैसे लगभग हर साल तूफान आता है। उसमें धान की फसल का बहुत बड़ा नकुसान हुआ। सब्जी 

खराब हो गई। अभी वहाां सब्जी बहुत कीमती है। हमारे बांगाल के सात-आठ पजलों में आलू की उिज काफी बड़ी 

मात्रा में होती है। वह भी खराब हो गई। लोगों ने एक बार बीज बोया, वह खराब हो गया। दूसरी बार बोया, वह भी 

खराब हो गया। उसमें से कुछ-कुछ थोड़ा-बहुत कहीं उसकी उिज हो रही है, लेपकन वहाां के पकसानों की मदद 

करने के पलए वहाां की सरकार तैयार नहीं है। पकसान रो रहे हैं। उनके िास कुछ नहीं है। उनके िास जो भी िैसे 

थे, उसे उन्होंने उसमें खर्च कर पदए। अब उनके िास खाने के पलए नहीं है। अब वे खेती क्या करेंगे, इसके पलए 

भी उनके िास कुछ नहीं है। इस प्रकार भयांकर िररपथथपत में वहाां के लोग गजुारा कर रहे हैं, लेपकन उसका पवरोध 

करने से आिको जेल में ठूांसा जाएगा, आिको मारा-िीटा जाएगा। र्नुाव के बाद लगभग 60 लोगों की हत्या हुई 

है। सी.बी.आई. इांक्वायरी हो रही है। अभी लगभग 42,000 फॉल्स केसेज हमार ेकायचकताचओ ां के ऊिर हो रहे हैं। 

हम केसेज लड़ रहे हैं। हजारों लोग घर से बाहर िपुलस के िर से भागे हुए हैं, हजारों लोग जेल में हैं। अभी वहाां 

लोकल बॉिीज़ का, म्यपुनपसिैपलटीज़ का र्ुनाव हो रहा है। र्ार कॉरिोरशेन्स के और 108 म्यपुनपसिैपलटीज़ के 

र्नुाव की घोषणा हुई है। इसी का फायदा उठाकर िपुलस हमार ेकायचकताचओ ां िर केस िालकर उन्हें घर से बाहर 

कर रही है, तापक वे र्नुाव न लड़ िाएां। आज की खबर है पक वहाां िपुलस के द्वारा नॉपमनेशन रोका जा रहा है। 

वहाां िपुलस खड़ी है, िांिे र्ला रही है। उनको गुांिे घेर ेहुए हैं। हमार ेकायचकताच  नॉपमनेशन नहीं कर िा रहे हैं। वहाां 

लोकतांत्र मात्र र्र्ाच का पवषय है, सेपमनार का पवषय है। वाथतव में, वहाां लोकतांत्र नहीं है। यहाां आकर अपधकार 

माांगते हैं पक हमें लोकताांपत्रक अपधकार नहीं है और वहाां पवरोधी के पलए कोई लोकतांत्र नहीं है। गवनचर को गाली 

देना एक फैशन है।… (व्यवधान) वहाां गवनचर, जहाां सांपवधान के प्रपतपनपध हैं, वहाां उन्हें व्यपिगत नाम से काले 

झांिे पदखाना, उनकी गाड़ी को रोकना, उनके पलए गलत शब्द का प्रयोग करना, मखु्य मांत्री से लेकर सार ेनेता 

बोलते हैं, यह गणतांत्र के पलए एक बहुत बड़ी र्नुौती है, बहुत बड़ा धोखा है, गणतांत्र का अिमान है। मैं इसका 

पवरोध करता ह ां। 

 माननीय सभािपत जी, आिने मझेु बोलने का मौका पदया, इसके पलए धन्यवाद देता ह ां। इस बजट का 

समथचन करता ह ां और सार ेप्रपतपनपधयों से मैं पनवेदन करता ह ां पक इस बजट को सहमपत से िाररत करें, तापक 

आगे र्लकर हमारे देश में खुशहाली आए।  

धन्यवाद। 

(इपत) 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Shri Kathir Anandji.  

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, one minute. I want to thank 

Nirmala Sitharamanji because she has not noted down even a single word from the speech 

of Shri Dilip Ghosh. He did not go through the Budget. He has only made complaints 

against the West Bengal Government.  

HON. CHAIRPERSON: Shri Kathir Anandji 
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1802 hours 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Chairman, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to speak on the Union Budget. After this Budget was 

presented in this august House, many Chief Ministers had made their 

comments. The Chief Minister of Tamil Nadu, who is really revolutionising the 

State in administration as well as socio-economic policies, has criticised the 

Budget saying that it is not a Budget for the common men.  

 Sir, my father Shri Durai Murugan is a leader of the Tamil Nadu Legislative 

Assembly. He has been in politics for more than 50 years. Recently, the Tamil 

Nadu Assembly congratulated him for continuing in the Assembly for  50 years 

and still undefeated from the same Assembly constituency.  

 When I asked him about the reason behind the success of a politician or 

a political party, he clearly said that when a party or a Government fails to 

address the poorest of the poor man in governance, automatically the 

Government becomes a failure. I asked him about the reason for being elected 

again and again. He told me very clearly, “I respect my constituency as a temple 

and I worship my voters as my real God”.  

But, I do not see that this Government has done anything for the common 

men. No welfare schemes have been provided in this Budget. When you see the 

overall Budget proposals, the North has been given a lot of funds.   

 (1805/KKD/MY) 

 But the South has been deprived of funds. Even during  the pandemic, 

every Member of Parliament  went running to the Prime Minister’s Office as well 

as Home Minister’s Office asking for relief fund, but we did not get any fund.  

They  gave us only good hope and sent us back.  We did not have any relief 

fund. 

 The GST compensation to States is still due after 30th June, 2021. The 

MGNREGA scheme  was a beautiful scheme, by which a common lady, the 

poorest lady in any Constituency, was able to make her day. They were not 

dependent on their husbands, but when the funds under this scheme are being 

reduced  under  MGNREGA,  it is really depriving them of their daily livelihood.  
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Sir, there are repeated announcements – Housing for All, Doubling the 

Farmers’ Income, Inter-linking of peninsular rivers, and sanctioning of loans up to Rs. 

1 crore in 59 minutes for MSME segments, but everything is in  documents.  Nothing 

is happening in reality.  

 Sir, agriculture is a very big issue, which is being talked about.  I was looking 

at the Government hoping that they would announce a lot of things about agriculture 

in this Budget, but nothing has been said about it.   

 Recently, a Member asked  a question in this august House. He asked about 

the data of the farmers’ suicide while protesting against the three farm laws.  I am 

quoting what the hon. Minister replied.  He said: “No information regarding the suicide 

by any farmer while protesting against the three farm laws is available with the 

Ministry of Agriculture and Farmers’ Welfare.”  The Government is not even aware  

how many suicides have happened! 

 Further, he replied: “Further the subject of compensation to the families of the 

deceased farmers in the farmers’ movement, is with the State Government.”  So, 

the Union Government has washed off its hands from whatever has happened to the 

farmers. They do not even care about farmers. 

 A second question was asked: “The Farm Acts have been repealed, but what 

happens to the contracts and other things which had been signed during the tenure 

of the farm laws?”  The Minister says: “The agreements entered under the Act after 

the three principal Acts and before passing the Repeal Act, will be governed by the 

legal provisions.”  What does it mean? It means that whatever agreements had been 

made by the farmers and the organisations after and before repealing of the farm 

laws, will be in existence. So, whatever damage has been done, the Union 

Government does not care about. Not even a single rupee has been announced by 

the Union Government for the benefit of the deceased farmers. This  is an anti-

agriculturist Budget.  That is what I can tell about it. 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Please 

conclude, now. 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, give me some time.  I have got a few 

more points to make. 

 Sir, when we talk about projects that have been announced by this 

Government, especially railway projects, there is a contradiction.  The Southern 

Railway has been allocated Rs. 7,114 crore whereas the Northern Railway has been 

allocated Rs. 66,000 crore.    
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This is an example of how the Centre treats the South. I would conclude by 

making only one point. Please do not disturb me.  Just give me a moment … 

(Interruptions) 

 NEET is a subject which is a matter of this hour.  Madam Minister 

understands Tamil language, so I would like to speak a few words in Tamil, if 

need be.   

 Before 2020, all the hospitals in the State were built with the State 

Government’s own funds.  But after 2020, the Central Government announced 

a scheme in the ratio of 60:40.  Money was given by the Central Government 

and the hospitals were built.  Now, about the NEET, they say that all the seats 

will be filled through NEET, and the States will not enjoy any benefit out of it.  

Everything is an open competition.  But after the hospitals are built and 

completed by any Government, the maintenance of the hospitals, the salaries of 

employees and also all other expenses of the hospitals have to be borne by the 

State Government.  

(1810/RP/CP) 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Member, 

kindly conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Now, tell me, Sir, what is the law 

behind it?  The State has to spend all the money.  Then, someone from North 

India will come to South India and take this seat and enjoy this MBBS seat.  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, kindly conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): I am concluding, Sir.… (Interruptions)  

After they complete their PG, the State Government used to send the doctors to 

the primary health centres and they used to serve in the villages..… 

(Interruptions) I am completing, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Shri M.K. Raghavan ji.  

… (Interruptions) 
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Now, the persons will come and take 

their degrees and walk back to their Northern States.… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I request all the hon. Members.  We have a very long 

list of speakers.  So all the remaining Members will have to conclude within five 

minutes.  

… (Interruptions) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Sir, I am concluding. 

माननीय सभापति : आि एक सेनटे्नस् में कनक्लूि कररए। 

श्री डी. एम. कथीर आनदं (वेल्लौर): सर, ठीक है। So, when I conclude my speech, I 

wanted to tell this Union Government through the hon. Finance Minister with 

her august presence here that this Government deprives the State of Tamil 

Nadu from all its rights. … (Interruptions) 

(ends) 
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माननीय सभापति: राघवन जी, आि िाांर् पमनट में अिनी बात समाप्त कररए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आि बहुत वररष्ठ मेंबर हैं। यहाां बहुत लांबी पलथट है और हमें कनक्लूि करना है। 

… (व्यवधान) 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Thank you respected Chairman, Sir. 

आदरणीय प्रधान मांत्री जी ने इस ऑगथट हाउस में कहा था पक हम टुकड़े-टुकड़े गैंग से हैं। हम ऐसे गैंग से 

नहीं हैं। हम एक महासांगठन से हैं। उसका नाम इांपियन नेशनल काांगे्रस है। आि हमार ेदेश के ऐपतहापसक 

फ्रीिम थरगल की पहथरी िढ़ लीपजए। आि उसमें इांपियन नेशनल काांगे्रस को देखेंगे। आिकी सरकार 

कॉरिोरटे सरकार है। हम इस देश के आम आदमी के साथ हमेशा रहेंगे।  

 Hon. Chairman, Sir, Madam Finance Minister has said that we have entered 

into an amrit kaal.  Sadly, to enter into amrit kaal, we have to consume the kaalakoota 

to save the world. According to Bhagavata Purana: 

“तत: करतलीकृत्य व्यापि हलाहलां पवषम्। 

अभक्षयन्महादेव: कृिया भूतभावन:। ” 

 

It means, Mahadeva, out of compassion for the welfare of all living beings, 

consequently took the widespread halahala poison in his hand and drank it.  The 

kaalakoota that India faces today is the blow, the pandemic has attacked our 

economy.  This kaalakoota could only be eliminated if we have allocated sufficient 

funds for Health to fight this pandemic.  Unfortunately, that was not seen.  The health 

costs are rising but the Budget outlay for Health has dropped. It is sad and a matter 

of shame that only after the intervention of the hon. Supreme Court, the Government 

fixed the compensation for the victims of COVID-19 Pandemic.   

One of India’s greatest poet and environmentalist Sugathakumari teacher has 

said: 

“Aro parangu murichu mattam kedu badichoru avayavam, 

pakshey kodum kedu badicha manasso.” 

 

It means, a diseased part can be cut and removed but what can be done to 

the poor heart deeply diseased. The Government is heartless when it comes to poor 

people, farmers, labourers, and dalits.  The Government is heartless when it comes 

to country’s youth.  The Government is heartless when it comes to the women of this 

country. The Government is heartless towards our healthcare sector.  
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(1815/NKL/NK) 

 Sir, what you have done is this. In MGNREGA, you have cut the funds by 

25 per cent, that is, up to Rs. 75,000 crore. Let us not forget about the massive 

arrears to be paid to the States under this scheme. This single scheme alone 

was the reason that the poor people from rural areas did not go hungry since the 

pandemic. You call us “Tukde Tukde Gang”, and often ask what the legacy of 

the UPA Government is. We are proud to say that we do not belong to the Tukde 

Tukde Gang; rather we are the proud Members of the Indian National Congress. 

… (Interruptions) 

 Sir, we brought in MGNREGA; we brought in the Food Security Act; we 

brought in the RTI Act but you diluted it; we brought in the Right to Education 

Act; and we brought in the Street Vendors Act. The list is endless. What does 

your Government do? You pass Bills without discussion and then repeal it. In 

this context, I would say that we are proud of our great Leaders, Shrimati Sonia 

Gandhi and the former Prime Minister, Manmohanji, who are the architects of 

the above-mentioned pro-poor schemes.  

 Sir, one thing is very clear. If the UPA Government had not brought in this 

MGNREGA, we would have to witness starvation, deaths, and mass suicides in 

our villages under the Modi regime. So, the entire nation is thankful to the UPA. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Kindly 

conclude.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, please allow me some more time.    

 You did not double the farmers’ income. We all know whose income was 

doubled in 2022. You leave people’s minds divided. You have cut subsidies on 

food and fuels. I would ask what legacy this is. 

 According to the World Inequality Report 2022, India stands out as one of 

the most unequal countries in the world with widespread poverty along with an 

affluent elite. … (Interruptions) 

 Madam Finance Minister, I am sorry to say that the Budget has totally 

neglected India’s middle-class people. I think, perhaps, you forgot about the 

State of Kerala as a whole. We are a part and parcel of the nation. … 

(Interruptions) Kerala is totally neglected deliberately in this year’s Budget. … 

(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude in one sentence.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I will cite examples for the same. 

There was no announcement for setting up of AIIMS at Kozhikode, for which we 

were waiting for many years. The defence allocation has totally neglected the 

NIRDESH at Kozhikode. The fate of this great institution now hangs in balance.  

HON. CHAIRPERSON: Raghavanji, please conclude.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I will take only one more minute.  

 Sir, I would request the hon. Finance Minister to allocate funds for AIIMS 

at Kozhikode. Also, I would request that one NIMHANS teleconsultation centre 

be allocated to Kozhikode in association with the IMHANS, Kozhikode. I would 

also request that Kozhikode-Wayanad connectivity be brought under the 

National Ropeway Project.  

 Sir, the Government has continued with the habit of selling the Public 

Sector Undertakings. The Government has thanked the former Prime Minister 

of India, Pt. Jawaharlal Nehruji.… (Interruptions) 

 Sir, there is a saying in Malyalam. It means, if you plant ten plants during 

your best times, you can reap its ten fruits during your hard times. This is exactly 

what your Government is doing. We have planted trees in the form of Public 

Sector Undertakings over the years, and now you are selling them.… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Now, Dr. Heena Vijaykumar Gavit. 

… (Interruptions) 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I am just concluding.  

माननीय सभापति: आि एक सेन्टेन्स में कनक्लूि कीपजए। 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): I would say, you are not only using its 

fruits but also selling them and reaping benefits out of it. This is exactly what you 

are doing with the India’s Public Sector Undertakings. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you very much. Now, Dr. Heena Vijaykumar 

Gavit. 

(ends) 
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity.  

 I rise to support the Union Budget 2022-23. I would like to thank the hon. 

Prime Minister, Modiji and also the Finance Minister, Shrimati Nirmala 

Sitharamanji for presenting an all-inclusive Budget. The Union Budget seeks to 

complement macro-economic level growth with the focus on micro-economic 

level all-inclusive welfare.  

(1820/MMN/SK) 

 Our Government has tried to address the needs of each and everyone in 

the country, let it be those living in the rural areas, let it be those living in the 

cities or those living in the borderline areas of the country. 

 To start with, the Union Budget 2022 is based on four pillars. First is the 

PM Gati Shakti National Master Plan. Second is inclusive development. Third is 

productivity enhancement and investment, sunrise opportunities, energy 

transition and climate action, and fourth is financing of investments.  

 The PM Gati Shakti National Master Plan has seven engines. Under road 

transport, the Government plans to expand the national highway network to 

25,000 kilometres in 2022-23, for which Rs.20,000 crore will be mobilized. The 

Government plans to establish multimodal logistic parks at four locations through 

the public-private partnership model. Sir, 2000 kilometres of railway network 

under the indigenous technology will be expanded. The scheme ‘One Station, 

One Product’, which is a new concept, will help the local business and the supply 

chains.  

 It is worthwhile to mention that India has Asia’s largest rail network and 

the world’s second largest rail network, which means that this concept of ‘One 

Station, One Product’ is going to benefit each and every part of the country. 

Wherever there is a railway station, this ‘One Station, One Product’ Scheme will 

be implemented and by bringing this concept, the Government is trying to help 

the local businesses to come under the mainstream line.  

 The Government is also planning to develop 400 new generation Vande 

Bharat trains, 100 cargo terminals, and eight ropeway projects of 60 kilometres 

length. 
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 The next pillar is inclusive development. Inclusive development of farmers is 

one of the main priority areas of the Government. As India has 70 per cent of its 

population dependent on agriculture and allied activities for their livelihood, it is 

obvious that the focus of the Government is going to be more on the agriculture 

sector. The Government has announced the usage of ‘Kisan Drones’ as an all-

purpose tool for the farmers for crop assessment, digitisation of land records and 

spraying of fertilizers and insecticides. 

 As I am a doctor myself and I represent a rural constituency, we come across 

a lot of people who develop poisoning and cancer because they are continuously in 

contact with those chemical fertilizers. It is because of these Kisan Drones, now our 

farmers will be protected from this kind of poisoning and cancer, and, on behalf of all 

the farmers, I thank the Government because these Kisan Drones are going to be of 

much, much help to the farmers. Along with this, agriculture being the largest sector 

in the country, it can prove to be a major source of employment to those living in the 

rural areas, and also it can help in developing entrepreneurship. Keeping this in mind, 

the Government has focussed on the agri-business, and tried to support the rural and 

the agri-business start-ups by bringing in a fund with blended capital under co-

investment model through the NABARD in order to finance these agri-start-ups. This 

will definitely create many jobs for the people, particularly for the people living in the 

rural areas of the country. 

 Rs.2.37 lakh crore MSP will be directly transferred to the accounts of 1.63 

crore farmers. The Government has allocated funds for agro-forestry for the SC/ST 

farmers. This will definitely help in the earnings of the SC/ST farmers.  

 When I travel in my Nandurbar Parliamentary Constituency – my constituency 

lies mostly in the hilly areas of Satpura and Sahyadri ranges -- I see most of the tribal 

women carrying water in a bucket or something on their head that we call as ‘handa’ 

and also by their sides, from miles away. I feel really painful to see our sisters taking 

water from a long distance. Therefore, I try to help these women as much as I can so 

that they get the water available very close to their houses. But when the Government 

brought the Jal Jeevan Mission Scheme – Har Ghar Nal Se Jal, I realise that the 

Government also feels the pain of the mothers and sisters of the country, and has 

launched this scheme. For this scheme, the Government is giving Rs.60,000 crore to 

cover 3.8 crore households in the year 2022-23. 
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 Sir, Pradhan Mantri Awas Yojana ensures housing for all the poor, particularly 

those who do not have pucca houses. Under the Pradhan Mantri Awas Yojana, in my 

Nandurbar Parliamentary Constituency, more than one lakh people have got the 

houses so far, and there are still more numbers left behind. 

(1825/VR/MK) 

 Now, under this Budget the Government has allocated Rs.48,000 crore for 

completion of 80 lakh houses, which is going to fulfil the dreams of 80 lakh people 

who have been waiting for their pucca house so far. On behalf of all those poor 

people, I would like to thank the Government for this budgetary allocation. 

 Sir, we all are aware that during the pandemic schools were closed and online 

education was started. We are aware that in most of the rural areas it was almost 

difficult to give online education to our children due to many hurdles. Therefore, lots 

of children had to face educational loss. To cope up with this educational loss, the 

Government has come up with ‘One Class One TV Channel’ programme under PM 

e-Vidya mission to cover 200 television channels so that the educational loss will be 

covered, and our children who are the future of our country will get education and 

whatever loss they had in the last two years will be covered. So, on behalf of all the 

parents, I would like to thank the Government for this initiative.  

 Sir, also Virtual Labs and Skill e-Labs will be set up to promote critical thinking 

skills and simulated learning environment. Digital university for world class education 

with personalized learning experience will be established. Skill training is also a very 

important sector and we must appreciate the efforts that the Government has put for 

empowering citizens to skill, reskill, and upskill through online training by planning to 

launch DESH Stack e-Portal. It is very important to give quality education to the 

people to ensure that they get good placements and job opportunities. Through this 

portal it will be assured that quality training is given by the master trainers to the 

people in the remotest parts of the country where it is difficult for the master trainers 

to reach.  

 Sir, along with this, for women empowerment also, the Government plans 

integrated benefits to women and children through Mission Shakti, Mission Vatsalya, 

Saksham Anganwadi and Poshan 2.0. About two lakh anganwadis will be upgraded 

to Saksham Anganwadis. The National Family Health Survey-IV and the National 

Family Health Survey-V clearly show an improvement in child sex ratio and this has 

been possible because of the initiative ‘Beti Bachao, Beti Padhao’ of this 

Government.  
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 Sir, in terms of strengthening initiatives towards achieving the climate targets 

voiced by the hon. Prime Minister, Modi ji, the latest Budget lays down significant 

provisions. Echoing the same day, hon. Finance Minister stated: “Risks of climate 

crisis are the strongest negative externalities that affect India and other countries.” 

We are all witnessing the climate change effects. India being an agrarian country, the 

effects of climate change are affecting the agriculture sector. We are witnessing 

droughts, hailstorms, unseasonal rains, and extremes of temperatures. Therefore, 

this is the need of the hour to come up and start working on green initiatives.  

 This Budget provides impetus to clean and green economy by increasing 

allocation of Rs.19,500 crore for PLI schemes for manufacturing of high efficiency 

solar modules. Additionally, to promote the transition to electric vehicles, the 

Government has announced a Battery Swapping Policy as well as formulation of 

interoperability standards. The Government has also announced the intention to 

complement public transport and clean technology as well as implement Special 

Mobility Zones. Five to seven per cent biomass pellets will also be co-fired in thermal 

power plants which will result in reduction of CO2 emission. This will also reduce 

stubble burning, dependence on coal and consequently air pollution. Furthermore, 

sovereign green bonds will also be issued by mobilizing resources in green 

infrastructure.  

 Last but not the least, Rs.2,217 crores have been allocated to combat air 

pollution in 42 urban cities with a population of over one million. The Aspirational 

District Programme, which was made for backward districts to improve the quality of 

life of citizens, has shown remarkable improvement in a very short span. My 

constituency, Nandurbar is also one of the Aspirational Districts, and we have 

witnessed significant progress in health, nutrition, infrastructure, education, and 

financial inclusion.  

 In this year’s Budget, the Government has announced its focus from 

Aspirational District to Aspirational Block which means going till the last mile and 

reaching till the last person. I am very much confident that the way Aspirational 

Districts have shown progress over the past few years, definitely improvement in the 

Aspirational Blocks will change the picture and will totally change the scenario of that 

area. 

 Sir, I thank the Government, the hon. Prime Minister, Modi ji and the hon. 

Finance Minister, Nirmala Sitharaman ji for brining in this very good Budget. I 

wholeheartedly support the Budget. Thank you very much. 

(ends) 
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(1830/SAN/SJN) 

1830 hours 


SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Honourable Chairman Sir, I thank you and 

my party YSRCP for giving me this opportunity to speak on General Budget 

2022-23. I would like to mention about budgetary allocation for SCs and STs. In 

the present budget Rs.1,43,343 crores have been granted for their welfare. In 

comparison to previous year’s Budget there is an increase of Rs.16,000 crores. 

I thank honourable Prime Minister and Finance Minister for this gesture. For STs 

Rs.89,625 crores have been allocated, which is only 5.5% of allocated funds. 

Similarly, population percentage of SC’s is 15%, but only 8.8% of funds was 

allocated for them. We will thank Finance Minister if these funds are further 

enhanced. For sanitation workers, as per Manual Scavengers’ Act 2013, Union 

Government decided to provide more facilities. In this regard, Rs.110 crores 

were provided, but only 16.6% of funds were utilised. I am bringing this to the 

notice of the Finance Minister regarding unutilised funds. 

During Corona pandemic, Doctors, Nurses and Sanitation workers were 

in front line to fight the virus. We are deeply indebted for their services. Sanitation 

workers across many Municipalities risked their lives to cremate victims of 

Corona. 

If special provisions for sanitation workers can be provided in our budget, 

that will be a sweet gesture for their service. I request Finance Minister to 

consider this request. In Andhra Pradesh, ‘Rythu Bharosa Scheme’ introduced 

by our Chief Minister is benefitting poor farmers including tenant farmers by 

providing Rs.13,500 per annum in the form of subsidy. There are around 42.4 

lakh tenant farmers in Andhra Pradesh. Most of these tenant farmers belong to 

SCs, STs and background communities. Therefore, more funds should be ear 

marked under Tenants’ Act. Similarly, MNREGA funds should be linked to 

farmers and agricultural labourers. I also demand for exclusive budget for 

farmers. 

 

 

                                    

 Original in Telugu 
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In our country, to ensure speedy delivery of Justice through courts we 

should fill up vacant posts of Judges in High Courts and Supreme Court against 

SC, ST quota at the earliest. I request Finance Minister to provide funds for 

appointment of Judges and Officers across all the courts of the country.  

In rural areas, due to Corona, students are facing difficulty in accessing 

education through smart phones. Therefore, more BSNL towers should be 

installed in rural areas. There are coaching centres in various States for 

providing free coaching to students belonging to SC, ST communities to appear 

in various competitive exams like Railways & Civil Services Exam etc. 

I thank Finance Minister for providing more funds to post matric students. 

I further request Finance Minister to provide funds to operate free Coaching 

centres for SCs and STs to appear in Civil Services Exam. 

We thank our Prime Minister for expressing concerns over financial 

situation of Andhra Pradesh in his latest speeches in Lok Sabha as well as Rajya 

Sabha. The reason for our financial crisis is our former Chief Minister N. 

Chandrababu Naidu, who requested Union Government to bifurcate Andhra 

Pradesh. Had our late former Chief Minister YS Raja Shekhar Reddy was alive, 

our State would have been intact and we would not be facing these difficulties. 

Our Chief Minister met Prime Minister and Finance Minister in the last 2 

and ½ years with requests for financial assistance. If we do not get assistance 

for our State, we will be in deep crisis. Due to recent natural disasters there were 

heavy crop losses and farmers are under severe distress. Sir, our Chief Minister 

is the role model in our country. He is providing special financial assistance of 

Rs.75000 per annum to women belonging to not only SCs, STs, Minorities, 

OBCs but also to Economically Background Classes (EBCs). 

Through, Rythu Bharosa, farmers are being provided with Rs.13,500 of 

financial assistance. Pension of Rs.2,500/- is being disbursed to all eligible 

beneficiaries. In schools also quality of education is being improved. Our Chief 

Minister is working tirelessly for the welfare of the people of our State. It is the 

responsibility of the Union Government to encourage such committed Chief 

Minister. Therefore, we support this Budget and we request Prime Minister and 

Finance Minister to help our State emerge out of financial crisis.  
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As far as women empowerment is concerned, our Chief Minister provided 

portfolios of Dy. Chief Minister and Home Minister to women. Women are 

provided with robust representation in not only MPTC, ZPTC and Village 

Panchayats but also in recently held Corporation elections. Around 50% of posts 

in corporations were given to women. Founding father of our Constitution Dr BR 

Ambedkar provided for women’s reservation but we are yet to pass this Bill in 

our Parliament. Credit goes to our CM Shri YS Jagan Mohan Reddy for 

implementing reservation for women. He is not only providing 50% reservation 

for women, but also providing financial assistance to households ranging from 

1.5 to 2.5 lakhs every year. Union Government should recognise our Chief 

Minister’s efforts and help our State Andhra Pradesh. 

Especially, for backward classes like washerman, weavers, tailors and 

others, they are being provided with assistance ranging from Rs 10,000 to 

18,000. One minute Sir. To complete Polavaram Project, funds should be 

released on time. For construction of new Railway lines also funds should be 

provided. 

Thank you very much Sir. 

 (Ends)  
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(1835/YSH/SNT) 

1839 बजे 

श्री महाबली तसहं (काराकाट): सभािपत महोदय, माननीय पवत्त मांत्री जी के द्वारा सदन में वषच 

2022-23 का जो केन्रीय बजट सदन में र्र्ाच के पलए रखा गया है, मैं उसके िक्ष में बोलने के पलए 

खड़ा हुआ ह ूँ।  

 महोदय, यह बजट देश के आम लोगों के पहत में है। यह बजट सवच समाज के पहत में है। यह 

देश की तकदीर और तथवीर बदलने की पदशा में एक सराहनीय कदम है, लेपकन इस बजट की पविक्ष 

आलोर्ना क्यों कर रहा है, यह हमें समझ में नहीं आता है।  

 महोदय, लोकतांत्र की यह िररिाटी बहुत पदनों से र्ली आ रही है पक सत्ता िक्ष पकतना ही 

अच्छा काम क्यों ना कर ले, लेपकन पविक्ष का काम उसकी आलोर्ना करना ही है।   

(1840/RPS/SRG) 

केन्र की सरकार ने इतना अच्छा बजट बनाया है। यह बजट आत्मपनभचर भारत की तरफ, 

पवकपसत भारत की पदशा में और आम लोगों के पहत में है, पफर भी पविक्ष इसकी आलोर्ना कर रहा 

है। मैं यह बताना र्ाहता ह ां पक आजादी के 75वें वषच में हम आज अमतृ महोत्सव मना रहे हैं। इन 75 

वषों में से लगभग 62-63 साल तक काांगे्रस ने इस देश िर शासन पकया है। देश की जनता ने आिको 

63 साल तक देश की तकदीर और तथवीर बदलने का मौका पदया था, लेपकन आि 63 साल के 

अन्दर न देश के गरीबों की तकदीर बदल सके, न इस भारत की तथवीर बदल सके। इस सरकार को 

पसफच  सात साल का मौका पमला है और आि जो काम 63 वषों के अन्दर नहीं कर सके, उसको मोदी 

सरकार ने इन सात वषों के अन्दर करके पदखाया है, पफर भी आि आलोर्ना कर रहे हैं। 63 साल 

में आिने देश के गरीबों के पहत में, दपलत, पिछड़े, अल्िसांख्यकों के नाम िर बहुत सी नीपतयाां बनाई ां, 

अच्छे बजट बनाए। नीपतयाां आि बनाते रहे, नीपतयाां बनती रहीं, पबगड़ती रहीं, आि बजट बनाते रहे, 

बजट बनते रहे, पबगड़ते रहे, लेपकन इस देश के करोड़ों लोगों की तकदीर आि नहीं बदल सके। 63 

सालों में इस देश के जो गरीब गन्दे नाले, नदी-नाले, िेड़ों के नीरे् जन्म लेते थे और वहीं मर जाते थे, 

आि उनको मकान नहीं दे सके, शदु्ध जल नहीं दे सके, उनको थवाथ्य के पलए कोई सपुवधा नहीं दे 

सके। आज मोदी सरकार इस पदशा में िहल कर रही है, पफर भी आि आलोर्ना कर रहे हैं।  

 सभािपत महोदय, मैं एक बात कहना र्ाह ांगा। पनपित तौर िर आज देश पवकपसत देशों की 

शे्रणी में आने की तरफ बढ़ रहा है, लेपकन मैं देश के माननीय प्रधानमांत्री जी से आग्रह करां गा पक 

हमारा देश पवकपसत राष्ट्रों की शे्रणी में तभी आ सकता है, जब पबहार को पवकपसत राज्यों की शे्रणी 

में लाया जाएगा। जब तक पबहार को पवकपसत राज्यों की शे्रणी में नहीं लाया जाता है, तब तक देश 

को हम पवकपसत राष्ट्रों की शे्रणी में नहीं ला सकते हैं। इसपलए आज पबहार के्षत्र में आगे बढ़ रहा है, 

पवकास कर रहा है, लेपकन अगर पबहार को पवशेष राज्य का दजाच पमल जाता तो पनपित तौर िर 

पबहार पवकपसत राज्यों की शे्रणी में आता। अगर पबहार पवकपसत राज्यों की शे्रणी में आता है तो देश 

भी पवकपसत राष्ट्र की शे्रणी में आ सकता है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलकंी) : कृिया समाप्त कीपजए।  
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श्री महाबली तसहं (काराकाट): महोदय, मैंने अभी तो शरु पकया। 

माननीय सभापति : आिकी िाटी का समय ही नहीं है और आिका िाांर् पमनट समय िूरा होने 

वाला है। 

श्री महाबली तसहं (काराकाट): महोदय, मझेु दो पमनट समय दीपजए। 

माननीय सभापति : दो पमनट नहीं, अब आि कनक्लूि कीपजए। 

श्री महाबली तसहं (काराकाट): महोदय, इसपलए पबहार को पवशेष राज्य का दजाच पमलना जररी है। 

देश के पवकास के साथ-साथ, पबहार में दस वषों से जो िररयोजनाएां बन्द िड़ी हुई हैं, मेर ेके्षत्र में भी 

दस साल से तीन िररयोजनाएां बन्द िड़ी हैं।  

माननीय सभापति : अब आि की बात आ गई है, अब समाप्त कीपजए। धन्यवाद। 

श्री महाबली तसहं (काराकाट): महोदय, पबहटा से औरांगाबाद रलेवे लाइन का काम दस साल से 

बन्द िड़ा हुआ है। पिहरी से बांजारी रलेवे लाइन, जो उत्तर प्रदेश को जोड़ती है, वह भी बन्द िड़ी है। 

पिहरी-िालपमया नगर फैक्री, जो रलेवे वैगन फैक्री है, वह भी दस साल से िेंपिांग िड़ी हुई है। 

इसपलए मैं सदन के माध्यम से सरकार से माांग करना र्ाहता ह ां पक अगर देश को पवकपसत राष्ट्रों की 

शे्रणी में लाना है तो पबहार को पवकपसत बनाना होगा। धन्यवाद।  

(इपत) 
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(1845/AK/SPS) 

1845 hours  

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, thank you for giving me an 

opportunity to speak. Under the leadership of the hon. Prime Minister, the 

country has witnessed an economic miracle in the last seven years.   

 From agriculture to education, aviation to Railways, IT to BT, soil to space, 

in every segment of the country’s national life the Prime Minister has ushered in 

a complete transformation. The kind of economic progress the country has 

witnessed in the last seven years and the pace of reforms is also unprecedented.  

The numbers are there to give more clarity on it. However, the political 

commentariat speaks very highly of the 1991 Budget and describes it as the 

Budget, which opened the doors for India’s economic growth. One must keep in 

mind that the 1991 Budget and the reforms that were introduced therein were 

made at a time of economic compulsion. The reforms that were brought in then 

were not as a result of the Government’s conviction for economic reforms. The 

difference between then and all the four Budgets that the hon. Finance Minister, 

Shrimati Nirmala Sitharaman ji has presented is that the economic reforms 

introduced in the last four Budgets that she has presented are very dedicatedly 

and concertedly a result of the conviction of the Government to introduce 

economic reforms. It would not be an exaggeration if I say that when the history 

of modern India is written, India’s history can be viewed as a before-Modi era 

and an after-Modi era. The numbers are so clear as to the kind of comprehensive 

transformation that the country has witnessed. 

When hon. Member of Parliament from Wayanad was speaking about the 

idea of two Indias, perhaps this should have been the two Indias that he should 

have elaborated upon that before Modi there was a different kind of India and 

after Narendra Modi there is a different kind of India. Let me elaborate on what 

is the difference. Before Modi, the country was witnessing double digit inflation. 

We were considered to be among the fragile five economies of the world. After 

Modi, the country has consistently seen single digit inflation and we are today 

the fastest growing major economy in the world. This is the two Indias that we 

must be seeing. Before Modi, the size of India’s GDP was Rs. 110 lakh crore 

and after Narendra Modi, the size of India’s GDP is Rs. 230 lakh crore.  
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This is the two Indias that we must be proud of and this is the two Indias 

that have changed. Before Narendra Modi, India’s exports were at Rs. 2.85 lakh 

crore and after Narendra Modi, India’s exports are now at Rs.4.70 lakh crore. 

Nobody can deny these facts.  

India’s foreign reserves, before Modi ji, was US $ 275 billion and after 

Modi ji, India’s foreign reserves is at US $ 630 billion. In every aspect of macro-

economic measurement whether it is foreign exchange reserves, FDI, inflation, 

India after Narendra Modi has consistently performed better than what it was 

under the rule of the dynasts of the Congress. This is something that is very 

clearly established. … (Interruptions) 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Are you an economist? 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): I am elected by the people of 

the country with as much right as a dynast sitting in this hall to speak on behalf 

of the people, and the numbers that I am quoting are sacrosanct as they come 

from the sources of Government. … (Interruptions) 
 Before Narendra Modi, the poor of this country were left to fend for 

themselves. This was the reality that the poor of the country were facing, but 

after Narendra Modi, we today have 44.8 crore people who, for the first time, 

came inside the formal banking system through the Jan Dhan accounts. Can we 

imagine that we were speaking of inclusive development, and for the last 70 

years close to 45 crore people were not even part of the country’s formal banking 

system? These people lecture today on Sabka Saath Sabka Vikas to us. … 

(Interruptions)  
(1850/SPR/RAJ) 9.2.22 

 For the first time in country’s history, nine crore households have got tap 

water.  … (Interruptions) 

माननीय सभापति (डॉ. (प्रो.) तकररट प्रमेजीभाई सोलकंी) : आि अिना थथान ग्रहण कीपजए। . 

… (व्यवधान) 

श्री िेजस्वी सूयाा (बगंलौर दतिण): आिके िास 70 साल थे।…(व्यवधान) In 70 years, if the 

Prime Minister has to come in 2014 and deliver nine crore households tap water 

for the first time, it reeks of the kind of rampant corruption that was there during 

your regime.  

 



09-02-2022       RSG / RJS       SH / MM  Uncorrected / Not for publication       338 

This is the old India; Out of the two Indias, this was the old India that was 

there and that you ruled. Whether it is DBT, whether it is UPI, whether it is Jan 

Aushadhi Kendras, every single matrix of governance, very clearly states that 

the Prime Minister has established in this country transparent systems, 

accountable governance and clear and committed government structures. This 

is the difference between pre-Modi days and after-Modi days.  

 I come from Bengaluru, the start-up capital of the country. Before Shri 

Narendra Modi, the country had only 500 registered start-ups. After Narendra 

Modi’s Government, the country today has more than 65,000 start-ups, of which, 

41,000 plus became unicorns during the pandemic. This shows the kind of 

resilience, the talent, the capability, the Prime Minister, Narendra Modi’s 

governance has unleashed in this country. This is the two Indias – the India 

before Narendra Modi has stifled entrepreneurship; the India before Narendra 

Modi ji had cropped the entrepreneurial spirit of India; it had shackled economic 

freedoms of the people; the India after Narendra Modi ji has unleashed the talent 

of our people, the talent of our young people. Today, the economy is on the rise. 

This is something that needs to be established time and again.  

 In the last two days, during the course of the debate, the Members from 

the Opposition have been relentlessly making baseless and dare I say, logicless 

arguments, criticising the Government that there is an increase in 

unemployment. I want to ask them - सर, फारुख अब्दलु्ला जी बात कर रहे थे पक बहुत 

सार ेयवुा बेकार हो गए हैं। This was the word that he used. I want to ask, if the size of 

the GDP can be increased multiple times; if Foreign Direct Investment has 

increased multiple times; if the size of the investment that the country has got 

has increased multiple times… (Interruptions)  

माननीय सभापति : पसफच  तेजथवी सूयाच जी की बात ररकॉिच  में जाएगी। 

… (Interruptions) … (Not recorded) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): If the number of unicorns has 

increased multiple times … (Interruptions) 

माननीय सभापति : आि बैठ जाइए। 

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): How can there be no 

employment generation? … (Interruptions) 

माननीय सभापति : आि बैठ जाइए। 
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… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): The Congress Party and its 

dynasty leaders are confusing their political unemployment as the 

unemployment of the country. Those who are hardworking, talented, meritorious 

young people coming from a modest background, they have enough number of 

opportunities. If there is one young person who is unemployed in the country, it 

is the prince of the Congress Party, the dynast of the Congress Party. Let them 

not confuse their political unemployment as the unemployment of the masses 

today. … (Interruptions) 

माननीय सभापति : आि बैठ जाइए। You address the Chair. 

… (व्यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, it is very clear why this 

stings them. … (Interruptions) It is very clear why this stings the Congress Party. 

… (Interruptions) 

माननीय सभापति : कौन-सा रल है? 

… (व्यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, I request you to not 

consider this as part of my time. … (Interruptions) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Rule 353 of Rules of Procedure and Conduct 

of Business in Lok Sabha says that no allegation of a defamatory or incriminatory 

nature shall be made by a member against any person unless the member has 

given sufficient notice. … (Interruptions) 

 

माननीय सभापति : आि बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH):  What can you do? How can 

you address a Member who is perpetually absent from the House, a Member 

who spends more amount of time in foreign vacations than spending in the 

House? What can I do other than speak when I get a chance? … (Interruptions) 
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(1855/UB/VB) 

 It is very important to ask as to why the Congress Party in the last seventy 

years had specifically kept the country’s economy under shackles. … 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Hon. 

Members, kindly take your seat.  

… (Interruptions) 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Although we got 

Independence in 1947, the country got economic independence only in 2014. 

Until 2014 and until the hon. Prime Minister Narendra Modi came to Office, the 

country’s economy was shackled. The licence quota permit raj that the British 

had introduced continued for a period of almost seventy years until the hon. 

Prime Minister came. … (Interruptions) I will come there. Please have patience. 

I still have ten more minutes. You should have the gumption to listen to 

everything that I am saying.  

It was deliberately done as a matter of design to keep this country poor. I 

will tell you why. If you look at this country’s political map, I know why Farooq ji 

was so upset, from Kashmir to Kanyakumari, before the advent of the hon. Prime 

Minister Narendra Modi, the country’s States were majorly controlled by a few 

political families and dynasty-based political parties. आि भारत के मैि को देपखए, 

कश्मीर से कन्याकुमारी तक जो िररवारवादी िापटचयाूँ थीं, वही िापटचयाूँ समाजवादी िापटचयाूँ भी थीं। 

इसपलए समाजवादी ही िररवारवादी थे और िररवारवादी ही समाजवादी थे, क्योंपक if you create 

an open economy, more and more self-made capable leaders, more and more 

self-made millionaire entrepreneurs will come and wealth generation will take 

place. The reason why the dynasty polities preferred socialism and kept a closed 

economy was because they did not want the challengers to come and challenge 

their thrones and fiefdoms. What the hon. Prime Minister Narendra Modi has 

done today is that he has democratised not only India’s polity but also India’s 

economy and, therefore, we are finding today first-generation self-made 

millionaires who are being raised in this country. 
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Before the hon. Prime Minister came, we had not heard of self-made 

millionaires or start-up millionaires. I come from the city of Bengaluru. Today, 

the kind of YouTube content that our young people are watching is the interviews 

of Kunal Shah, Vijay Shekhar Sharma of Paytm, Goyal from Zomato, and 

Bhavish Aggarwal from OYO. Sir, please give me five minutes. 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. आि दो पमनट में अिनी बात समाप्त 

कीपजए। 

श्री िेजस्वी सूयाा (बगंलौर दतिण): सर, मैं िाूँर् पमनट में अिनी बात खत्म कर दूांगा। अभी मेर े

बहुत-से पवषय बाकी हैं। All these names that I mentioned are self-made first-

generation leaders. Why did our country not create these kind of business 

leaders and entrepreneurs before 2014? It is because the dynasty-based 

political parties did not want to create such kind of economic leaders in the 

country. This is something that must be established.  

There are only two other points I would want to make. Why do I consider 

this budget as a budget for jobs and India’s youth? I speak as a young Member 

of Parliament and I want to thank the hon. Finance Minister for giving the most 

futuristic and the most tech-savvy budget ever in the country’s history in the 

budget 2022. Sir, this budget speaks of a roll-out of 5G technology, this budget 

speaks of a taskforce for EVGC, this budget speaks of artificial intelligence, 

machine learning, big data, this budget speaks about EV policy, this budget 

speaks of battery swapping policy, virtual apps, 75 digital banks, digital 

university, and introduction of blockchain-based Central Bank digital currency. 

This is going to be a game changer in the India’s economic journey. This budget 

speaks of any time anywhere post offices, digital ecosystem for skilling and 

livelihood, drone as a service, kisan drones, drone shakti, boost to quantum 

computing, Rs. 50,000 crore to National Research Foundation. It speaks of 

clean tech, green jobs, and solar power manufacturing. It is also speaks of 

creating jurisdictions where foreign universities can come and invest and such 

jurisdictions where no domestic regulation will apply. 
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(1900/KMR/VB) 

Every year, Indian students and parents spend billions of dollars to go 

outside of the country to seek this education. This one change is going to save 

huge amounts of revenue for the country and also is going to create competition 

in India’s education space. That is why I said that from education to technology, 

aviation to space, soil to infrastructure, this Government has transformed the 

country in every way.  

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Thank 

you very much. 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, I just want to highlight one 

important point.  

 Sir, I come from a city. My father hails from a small village in 

Chikkamagaluru and he migrated to Bengaluru about 50 years ago. When he 

came in his late teens, he did not even have hawai chappals to go inside attend 

classes. But because he came, our entire family is today financially secure and 

in just one generation, the people of Bengaluru blessed me to be their Member 

of Parliament. Why I am saying this is because consistently in the last 70 years 

our policy makers had neglected urbanisation and this was done deliberately. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

श्री तेजस्वी सूर्या (बंगलौर दक्षिण): सर, मैं आखिरी पॉइंट पर आ रहा ह ूँ। 

 This is going to establish the design of these people. They had 

deliberately neglected urbanisation and this was also done by a form of design.  

 Today the Prime Minister in the Budget has promised new urban planning. 

He has promised urban infrastructure, creation of metros, etc. On behalf of all 

the millions of millions of people who live in urban areas, I thank the Prime 

Minister and the Finance Minister for this very concerted effort at urbanisation.  

HON. CHAIRPERSON: Thank you Tejasvi Surya ji.  

श्री तेजस्वी सूर्या (बंगलौर दक्षिण): सर, मैं 30 सेकें ड में अपनी बात ित्म कर द गंा। 

 Sir, I want to just trace back the history as to where this whole obsession 

with socialism started. In 1955, in Chennai, the Congress Party had organised 

their 70th national conference. It was held at a place called Avadi. Jawahar Lal 

Nehru ji, who was then the Prime Minister, invited the President of Yugoslavia 

to come and attend the Avadi national conference as a special guest.  
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There, the Congress Party passed a resolution to establish in India a 

system of socialist-based society. And the obsession with socialism was so high 

that Comrade Nehru, in 1956, the year next, invited the Prime Minister and 

President from Russia to again come to India. At that time, Nikita Krushchev and 

Nikolai Bulganin came to India and planned India’s economy. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Conclude now.  

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Sir, this is a very important 

point. The young people of India must know what they have done. … 

(Interruptions) 

 For fifty continuous years, this mindless obsession with socialism kept 

India deliberately poor. This whole command, control ecosystem, planned 

economies, … (Interruptions) We have other Asian economies like Singapore, 

Taiwan which raced ahead. … (Interruptions)  

मयननीर् सभयपक्षत: आप अपनी बात एक सेंटेंस में ित्म कीखिए। 

श्री तेजस्वी सूर्या (बंगलौर दक्षिण): सर, मैं अपनी बात एक खमनट में समाप्त करता ह ूँ। 

 Sir, the young people of India, the present generation of India must know 

what was the price this country paid for this mindless obsession with socialism 

that the Congress Party imposed on this country for more than 70 years. … 

(Interruptions) 

 Sir, Swaminathan Anklesariya Aiyar, a very senior economist, in a paper 

titled ‘Socialism Kills – The Human Cost of Delayed Economic Reform in India’ 

has to say this. The study finds that had the economic reform taken place a 

decade earlier, 14.5 million more children would have survived, 261 million more 

Indians would have become literate, 109 million more Indians would have risen 

above the poverty line. The delay in economic reform represents an enormous 

social tragedy for India. It drives home the point that India’s socialist era which 

claimed it would deliver growth with social justice, delivered neither growth nor 

social justice. 

(1905/RCP/PC) 

 I will only say this. … (Interruptions) It is for the first time under the Prime 

Minister Narendra Modi that this country has got unshackled; this country is on 

the rise and this country has finally got out from this pernicious trap of perverted 

socialism.  That is a new India. … (Interruptions) This is a new India that is 

emerging. … (Interruptions)  Thank you so much, Sir.     (ends) 
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1906 hours 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri M. Selvaraj in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 344A to 344C)} 
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1914 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I would just request 

for two minutes of your indulgence on a topic which is not related to the Budget.  

With your permission, Sir, I would like to read a few lines in Marathi. 


{What will we wear and eat? Only they will decide; 

When and where to go? They will decide; 

What and when to speak? They will decide; 

What to share and forward? They will decide; 

If we call it autocracy, they will express their anger for ‘Emergency’; 

If we criticize them, they will book us for treason; 

If we protest for the sake of democracy, they will insult by calling us 

‘Aandolanjeevi’; 

Dear citizens, what will you do now as you cannot breath freely? 

An open threat is there right in front of us;  

Now you have to decide, you are with it or against it.} 

(1915/PS/KDS) 

 Hon. Chairperson, Sir, I stand here and I ask for your indulgence just for 

one minute to talk about something which is not related to the Budget. The hon. 

Finance Minister is a very dignified lady. I am a woman. We both have daughters 

and we both are very proud. I am sure that she is very proud of her daughter 

and I am also very proud of my daughter. What happened in Karnataka is 

unfortunate. My young friend from Karnataka -- I think he is not in the House 

right now -- spoke exceptionally well. We have disagreement of views but he did 

speak very well.  

I want to bring to the notice of the House that one gentleman -- I cannot 

call him a gentleman -- who is a BJP MLA from Karnataka, has said today that 

rapes are increasing because of women’s clothing. Sir, I repeat, he said, ‘rapes 

are increasing because of women’s clothing’. खहिाब पहनें तो बीिेपी को खदक्कत है, 

द सर ेकपड़े पहनें तो भी खदक्कत है। वे मॉरल पखुलखसंग भी करेंगे और थॉट पखुलखसंग भी करेंगे। I 

actually urge the hon. Minister because the hon. Minister is elected from 

Karnataka. I would ask her for justice.  

 

 Original in Marathi  
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I hope she will intervene. Whoever that MLA is, this must be condemned 

and I would like to request the entire House to condemn it. सबके घर में बीवी-बच्चे 

हैं। We should not tolerate any such thing and this House must condemn it 

unanimously. If any man is saying that women get raped because of their 

clothes, I think, it is shameful and condemnable. We have daughters and we are 

very proud of that.  

Look at the example of our hon. Finance Minister. She wore a beautiful 

Sambalpuri saree on the day she gave the Budget. How dignified she looked on 

that day? It was a beautiful handloom saree from Odisha. We all take pride in 

our Indian clothing. How does it matter? We do not judge each other on clothing. 

As a matter of fact, I want to compliment her because they were increasing the 

GST on handloom to 12 per cent, but she brought it down to 5 per cent. I thank 

you on behalf of all the weavers of this country, whom I am very proud of. We 

are very proud of our Indian traditions. But if any man in this country is going to 

demean a woman like this, all the hon. Members, in one voice, must raise it and 

say ‘no’ to this. 

Another small point is this. I think, the young hon. Member is not here. I 

just want to put the record straight. He spoke very aggressively against dynasty. 

It is okay. He has every right to say that in a democracy. I just want to ask you 

one small question. Who is Ravi Subramanian? He is a BJP MLA from 

Karnataka. Does he know him? If he knows him, by any chance, are they 

remotely related to each other? I am very proud of whose daughter I am. I am 

not ashamed about it at all. I am proud of the house that I was born in. But I want 

to ask him what is his story. I just want to make a small one-line note. Dr. Pritam 

Gopinathrao Munde, Shrimati Poonam Mahajan, Dr. Heena Vijaykumar Gavit, 

Shrimati Raksha Nikhil Khadse, Dr. Sujay Vikhe Patil, Shri Jyotiraditya M. 

Scindia -- who is also now an hon. Minister, Shri Piyush Goyal, Shri Dharmendra 

Pradhan, all are my very good friends. I am very proud of them. One common 

thing that I have with them is that we were all born in political families and I am 

not ashamed to be born in a political family. I am very proud to be born to my 

parents.  

 Now, I come back to the Budget. One more small point that the young 

man made. He said that no businesses were created. He talked about pre-Modi 

Ji’s era and post-Modi Ji’s era.  
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I just want to remind him that he talked about Bangalore. If I stand 

corrected, Wipro is probably also in Bangalore. Infosys is a very large company 

in India; it also happens to have some presence in Bangalore. I am very proud 

of it because we have them in our State. They have talked about a big vaccine. 

The vaccine company of Poonawalla has just received an award from this 

Government. I think, he has got Padma Bhushan. That company also comes 

from my district. That man started from zero. He went to school with my father. 

So, I know the entire background. So, all these companies, viz., Wipro, Cipla, 

Infosys, Kirloskar, Ambani, Bajaj, Walchand Group, Kalyani, Firodia Group, 

Poonawalla, Dhoot Group, have contributed in the last fifty years. So, please do 

not run down these families. They have contributed to wealth generation. They 

have created wealth, not centric but to everybody, and they have created jobs 

also. They have influenced our lives. So, lets us not demean all these families 

who started from nothing.  

 Now, I come to the main points of the Budget. I would like to talk about 

fiscal deficit. I still remember Arun Ji. We used to listen to him very keenly. We 

were much young and very inexperienced Members. We used to take points 

from all of them when they read the Budget – be it Pranab da, Chidambaram Ji 

or Arun Ji.  

There was this FRBM Act, which was brought by Atal Ji’s Government. … 

(Interruptions) Yes, Shri Yashwant Sinha. It was under Atal Ji’s Government. 

Thank you, Rudy Ji.  

Many a time, we have all discussed that governance is about continuity. 

There are good things from this Government which we are proud to take and we 

are happy that we could continue them and perform and deliver superior results 

for this nation.  
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(1920/SMN/CS) 

 So, when your Government brought this FRBM Act, we continued it for 

ten years where it was decided that three per cent would be the fiscal deficit. 

Now, 6.9 per cent is what the Finance Minister has agreed to come to.  If it was 

raised from three per cent to 6.9 per cent, have we agreed to it? It is a law which 

we all continued. I am not such a finance expert.  So, this 6.9 per cent is what 

we have achieved as our fiscal deficit.  Have we made those changes in 

Parliament where Arun Ji had committed to keep it at three per cent? So, just for 

my inexperience in finance and very limited knowledge of finance, I need to know 

this because this is connected to the rupees one lakh crore which has been 

given to the States. So, I am grateful to you for giving this rupees one lakh crore 

to the States.  But I have a small question since my knowledge on finance is not 

so good. If it is three per cent of fiscal deficit, will the same thing be applicable 

to the States when they borrow money? It is because you have given rupees 

one lakh crore to the States.  

 Now, most of these programmes, which will go through, will be Centre 

driven - all kendriya yojanas. In PMGSY, you have again changed it to 60:40. 

Sarva Shiksha Abhiyan, PM Awas Yojana, ICDS and everything, whatever the 

Centre wants to implement in our State, they will decide how much we have to 

spend.  

 Nishikant Ji is sitting here. He was singing the praises of the railway that 

has come to Godda.  We are very happy. If he says it is an aspirational district 

and it is doing better, we are happy for him. Congratulations. But my friend here 

Lavu Krishna Ji who is sitting here, was saying that his State needs to give for 

Railways rupees 6,000 crore. They do not have that kind of money. So, by giving 

rupees one lakh crore with this fiscal deficit with application of the FRBM Act, 

and with pushing all these Central programmes, will this rupees one lakh crore 

really help all our States is my question. You could kindly explain in your reply 

how it will help our States.     

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, to the extent that I am responding 

now, you do not cut the time given to hon. Member. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, that is very 

kind of you Madam.  



09-02-2022         RSG / RJS       SH / MM Uncorrected / Not for publication       349 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I will elaborate during my reply but it is 

important for a Member. This was mentioned in the Budget but because it is 

important, I thought I will intervene so that everybody else can also benefit from it. 

The rupees one lakh crore is being given to the States. It is because we want to 

speed up infrastructure and capital expenditure over and above what the States have 

been given under their borrowing limits. So, it is not going to affect their borrowing 

limits.  

Second, there is no interest on this amount. There is no interest being charged 

because the Centre is giving it and the Centre is giving it for fifty years.  They do not 

have to return it before fifty years and if everything is fine in terms of inflation and 

even otherwise, after fifty years, what would that rupees one lakh crore be?  So, keep 

that in mind Sir. That is one thing which I wanted to convey, through you, to the hon. 

Member.  

 When the State is being given the money, it is nowhere the intention that 

several of the projects which they would want to complete, they can use this amount 

in total. We are not saying we give matching grant and you give this much. This is 

exclusively for you to use fully. So, I thought it was a way in which we are supportive 

of the States and, therefore, we have given it. So, one, it does not affect you FRBM 

Act; and two, it does not give you any interest burden; three, you can use it; four, any 

project which you want to do.  

 Finally, coming to this question of FRBM and three per cent fiscal deficit during 

the period of Arun Ji, we honour all that. But that very same FRBM Act has a provision 

that you can, in case you breach it, you can always come to the House with a 

deviation statement – any Government which breaches it.  I think I can probably say 

it off the cuff subject to correction, during the UPA Government, several times, it was 

breached and since you were alert, you would come to the Parliament and say, 

“sorry, there is a deviation”, and seek the Parliament’s indulgence on it.  

 Now, deviation and breaching 6.9 this time, I would wonder there is any 

Member in this House who will have an objection and, least of all, would Supriya Ji 

have an objection for it.  Years of pandemic, one and half years and now, nearly two 

years, and the only call that I have had from everybody was spend, spend, and that 

is what is going to give the stimulus. Well taken. We spent. It showed difference. We 

are spending now. It will show difference and naturally, you will breach the three per 

cent fiscal deficit and therefore, we go to 6.9 per cent and I do not want anyone to 

think that oh, this is unusual. The pandemic was unusual. Therefore, 6.9 per cent is 

a responsible fiscal deficit.    
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(1925/SNB/KN) 

In fact, that is a kind of deficit where we have tried to do enough balancing 

between keeping up spending and being fiscally prudent … (Interruptions) 

मयननीर् सभयपक्षत (डॉ. (प्रो.) क्षिररट प्रमेजीभयई सोलंिी) : सखुिया सलुे िी की ही बात ररकॉडड 

में िाएगी। … (Not recorded) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Does it apply to the 

States? I would be thankful if she could let us know about it in her reply later. I 

will be happy to wait very patiently for that and I appreciate and thank her for 

being so indulgent.  

 The other question is about GST compensation. My State has a sum of 

Rs. 28,365 crore of GST compensation pending. I would like to request the hon. 

Finance Minister that if they are indulging and giving us so much flexibility, I have 

two questions. When will all our GST money come? With this, will this 6.9 per 

cent help us, if you could indulge the States, in more borrowing? I will give you 

an example of the Pune – Nasik semi high-speed railway. The project has come. 

We have tried to put some money together. But there is no mention about it in 

the Budget. So, we do not know where we really stand in such a big project.  

The same thing is applicable to all the cesses. I want to make a humble 

request. Shri Bhartruhari Mahtab ji also talked about cess. Cess is something 

which actually takes away the revenue from the States. We have no problem if 

you take it for health and education. I understand that.  

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Please 

conclude now.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I will take just two 

minutes. I will make two small points. I understand that I do not have that kind 

of time.  

 You are taking cess for health; you are taking cess for roads. Take CRS 

as an example. CRS was under Road Transport Ministry which has now been 

moved to the Ministry of Finance. I did not understand why this change was 

made. If this cess is collected, is it really for improvement of roads? The C&AG 

Report, I am not claiming this, said a lot of this cess collected is actually not used 

for the purpose for which it is being collected. Suppose, if it is collected for 

education, it is not used for education; if it is raised for health or roads, it is not 

used exactly for that head.  
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I do not want to make an allegation against anybody. But this is 

mismanagement of money, especially, I appreciate what she is saying. It is 

misappropriation of funds. I am not making an allegation. Madam Nirmala ji, 

please do not get me wrong. But I just need to know this because we are in a 

pandemic and States are under a lot of pressure.  

The last point I would like to make, I will keep the rest of the points for my 

next speech, is that the hon. Prime Minister yesterday talked about coal. He was 

very kind enough. I still remember his speech and for me it is a very painful topic 

because I still remember that when we sat on that side and they were on this 

side they really talked about coal mismanagement. I was really pained to learn 

if that was really true. Eventually what happened is another story. But when we 

talk about coal, I still remember this Government saying that a sum of Rs. 3 lakh 

crore is the money that they will raise. Yesterday, the hon. Prime Minister, in his 

speech in Rajya Sabha, said that they have -- I would have spoken in detail, but 

I will make it as small and crisp as I can – managed to raise only Rs. 14,000 

crore. Where is Rs. 3 lakh crore and where is Rs. 14,000 crore? My numbers 

could even be wrong. But they have not been able to manage and have not been 

able to generate the kind of money in coal auctioning. So, when we did it, it was 

considered as corruption and when they do it and do not get the money, it is 

okay. This is slightly unfair.  

I think, we are all for a transparent and fair system. I wanted to speak 

much more, beyond coal, about smart cities. So much money is involved in it. 

But, maybe, I can speak about in my next speech. But I appreciate the efforts of 

the hon. Finance Minister during the pandemic. All I am requesting her is that 

the States are under a lot of financial stress. We need the big brother to support 

us. We are willing to walk an extra mile. I hope, you walk an extra mile so that 

we grow India together.  

Thank you.  

(ends) 
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1929 hours  

SHRI PRADYUT BORDOLOI (NAWGONG): Sir, thank you very much for giving 

me this opportunity.  

 In November, 2021, the hon. Prime Minister visited Ayodhya and on that 

occasion 12 lakh diyas were lit in Ayodha. But then, in the aftermath of the event, 

when the dignitaries and VIPs left, moments after that, hundreds of women and 

children came out and they collected the mustard oil from the diyas. That was a 

very poignant scene. This is what I want to point out because mustard oil was 

selling at Rs. 265 per litre in Ayodha. When Yogi Adityanath assumed office as 

the Chief Minister in 2017, the cost of mustard oil was Rs. 70 per litre.  

(1930/RU/GG) 

 But what I am basically trying to tell you is, underneath the façade of 

pomp and gaiety of monumental structures, statues and central vistas is actually 

the human cost of economic devastation in India.  

 Sir, the famous Nobel Laureate, Ronald Coase said: “If you torture the 

data long enough, it will confess to anything.” 

And this has precisely happened in this august House.  Even the hon. Prime 

Minister rattled statistics here saying that inflation was low in comparison to the 

Congress regime.  Even the hon. Prime Minister and the members of the 

Treasury Bench very conveniently sidelined the Cyclopean unemployment, sky 

touching price rise and overall downslide of people who live in India.  

 Sir, starting from the Prime Minister, they have blamed only the COVID-

19. But I want to point out that, just the day prior to the presentation of the Budget 

by the hon. Finance Minister, two very important documents were submitted in 

this august House. Apart from The Economic Survey, the Revised Estimates of 

National Accounts for 2020-21, the RENA, was also submitted. In that 

document, I just want to point out that, during the pre-COVID-19 time, in 2016-

17, the economic growth of India was 8.3 per cent which came down to 3.7 per 

cent in 2019-20.  This was prior to COVID-19.   

The point is that this Government brought down growth to its knees to less 

than half of the level of 2016-17. In just three years, though there was no 

drought, no external crisis, no financial crisis, no financial crisis, no Pulwama 

and not even any act of God, economy went down even in the pre-COVID-19 

days.   
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And after the COVID-19, we  all know why it happened. It is because of 

very reckless action and head down  type of action like demonetization and 

thoughtless implementation of GST in a hurry.  

 Sir, there is a saying in Assamese: “Hai Ra, Nije Nashibo Najana, Akho 

Khowa Shuthalkon Bale Beya.”  That means you are not adept at dancing.  You 

do not have a sense of rhythm.   You fumble in every step but you blame the 

dance floor.  And that is precisely happening. It is because you were clumsy, 

you were sloppy and extremely incompetent due to which the economy of India 

was going down, and you are blaming the Congress Party for bringing all the 

havoc in the country. I just want to read out the data recently published by the 

International Monetary Fund.   All the economies of countries went down and 

slowed down in the aftermath of COVID-19. They have given a list of countries. 

 As the aftermath of COVID-19, in 2020, the Indian position slowed down 

in such a level that it got 150th position.   It is behind Dominican Republic, Malta, 

Morocco, Namibia, Bolivia, Republic of Congo, Trinidad and Tobago.  Our 

country was going down and down; and for all these, you blame the Congress 

Party.  

 I just want to tell you what Kautilya said 2300 years ago. It is a very famous 

saying.  I just want to quote that.  

“देश की समृखि के खहत में, रािा को आपदाओ ंकी संभावना का अनमुान लगाने में 

अध्यावसायी होना होगा, उनके घखटत होने से पहले उन्हें टालने का ियास करना 

होगा, िो घखटत हो गई हैं, उनसे खनपटना होगा, आखथडक खियाकलाप के सभी 

अवरोधों को द र करना होगा और राज्य में होने वाली रािस्व हाखन को रोकना होगा।” 

 If you are competent and if you are really efficient, you have to do this and 

we all know how COVID-19 crisis was handled in this country, and you blame 

Congress Party for that.  

 Sir, indeed, there are two Indias now.  I want to tell my young friend of the 

Treasury Bench that there are two Indias. One India is there where you have a 

very fortunate select few, wealth generators and industrialists who are gobbling 

up all the generated wealth for themselves and there is another India where the 

impoverished people who form the vast majority live at the bottom layer of the 

pyramid.   

Sir, for this vast majority of Indian people, the challenge is how to survive 

the Rahu Kaal, and Amrit Kaal is a distant dream for them.    (ends) 
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(1935/RV/SM) 

1935 बिे 

श्री रमेश क्षबधूड़ी (दक्षिण क्षदल्ली): सभापखत िी, आपने मझेु बिट, 2022 पर बोलने का मौका 

खदया, इसके खलए आपको बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 महोदय, मैं इस बिट के समथडन में बोलने के खलए िड़ा हुआ ह ं, िो बिट ‘आत्मखनभडर भारत’ 

की नींव है। माननीय िधान मंत्री िी ने इसे ‘आधखुनक भारत’ कहा है। मैं बाहर कई मेम्बसड के भाषणों 

में यह सनुता रहा खक 35 साल बाद क्या होगा? िब वषड 1947 में देश आज़ाद हुआ, उसकी नींव वषड 

1857 में रिी गई थी। वषड 1857 में धन खसंह कोतवाल, मंगल पाण्डे मेरठ की िेल में, व ेदस 

िांखतकारी और अूँगे्रिी सेना में िो 50 सैखनक थे, अगर उन्होंने करवट न ली होती तो क्या होता 

और 90 सालों तक यह यिु चला, तब देश 200 सालों की गलुामी के बाद आज़ाद हुआ था। ये कहते 

हैं खक कल क्या होगा, परसों क्या होगा, इन्होंने उसके बार ेमें कभी नहीं सोचा।  

 सभापखत िी, मैं आपके सामने कहना चाहता ह ं खक 90 सालों के बाद देश आज़ाद हुआ और 

आज़ाद करने वाले शहीद लोग िाते समय यह कह कर गए थे खक ‘इस देश को रिना मेर ेबच्चों 

सूँभाल के, हम लाए हैं त फान से कश्ती खनकाल के’। उन्हें यह नहीं माल म था खक एक िानदान के 

हाथों में देश चला िाएगा, देश के लोग मिब र हो िाएगंे और इखतहास के पन्नों में लोगों को केवल 

यह सनुने को खमलेगा खक उसी िानदान ने देश को आज़ाद कराया, उसी िानदान ने देश को सब 

कुछ खदया। वषड 1975 की इमरिेंसी में तो इस देश के लोगों ने यहां तक कह खदया था खक ‘अर,े इस 

आज़ादी को िो लोग देकर गए थे, इस शासन पर बैठने वाल ेलोगों से तो अंगे्रि ही भले थे।’ मैं उस 

समय मात्र 12-13 वषड का था। मझेु आि भी याद है। मेर ेखपता िी कोई पॉखलटीखशयन नहीं थे। वह 

सीट भी खशड्य ल्ड कास्ट के खलए ररज़वड थी। वे केवल िनन का कायड करते थे। गांव के अन्दर आयड 

समाि मखन्दर, स्क ल और आि से 70 साल पहले वहां पर िो अस्पताल बने हैं, उन्होंने उसे दान 

खकया था। व ेकेवल काूँगे्रस के खवचारों से सहमत नहीं थे, इसखलए मेर ेखपता िी को िनन कायड को 

छोड़ कर रािस्थान की पहाड़ी में 19 महीनों तक िनन मिद रों के घरों में रहने को मिब र होना 

पड़ा। एस.डी.एम. ने कहा था खक आप चले िाओ वरना िेल चले िाओगे। मेर ेबड़े भाई को सीतापरु 

में ट्रक ले िाकर 19 महीने के खलए वहां व्यवसाय करना पड़ा। मैंने 12 साल की उम्र में यह हाल देिा 

है, खिसे इस काूँगे्रस ने खकया था और आि ये तानाशाही की बात करते हैं। आि ये काूँगे्रस के लोग 

सबक खसिाने की बात करते हैं। क्या यह तानाशाही का िीवन है? वषड 1975 के समय में लोग सर े

आम कहा करते थे खक ‘इससे तो अंगे्रि का शासन बहुत बखिया था, िो आकर चले गए।’ केवि 

‘संिय खवचार मंच’ के सदस्य बनोगे तो बचोगे, वरना बच नहीं पाओगे, यह खस्थखत इस देश की इन 

लोगों ने की थी। 

 सभापखत िी, सच्चे मायने में, माननीय िधान मंत्री िी ने िैसा बताया, अभी िद्यतु िी भी 

कह रहे थे खक हाूँ, दो भारत हैं। इनको निर ही नहीं आया खक 9 करोड़ गरीबों को ‘उज्ज्वला योिना’ 

में गैस कनेक्शंस देकर उनको सम्माखनत खकया। ये केवल 7-8 लाि मकान दस सालों में दे पाए। अब, 

तीन करोड़ पररवारों को मकान दे खदए गए।… (व्यवधान) 
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 महोदय, दो भारत हैं। एक भारत वह है िो रािा चलाया करता था, खिसका दामाद बगैर कुछ 

खकए अरबपखत हो गया और उस शासन के अन्दर ििा एक तरह से उनकी दासी थी। आि के भारत 

में रािा सेवक है और िनता कणडधार है। यह आि का भारत है, यह मोदी िी का भारत है खक रािा 

सेवक है, इसखलए इन्हें दो भारत निर आते हैं। 

 सभापखत िी, काूँगे्रस के शासनकाल में िो पहला भारत था, उसमें 2-िी स्पेक्ट्रम, 

कॉमनवेल्थ घोटाला, आदशड, सत्यम िैसे दखुनया भर के घोटाल ेहोते थे और ‘छाि तो बोले बोले, 

छलनी बोले।’ अभी डी.एम.के. के मेम्बर नहीं हैं। व ेकल बोल रहे थे। वे कह रहे थे, िो भ्रष्टाचार में 

आकंठ ड बे रहे, खिन्होंने देश को ल ट खलया, तभी तो िधान मंत्री िी ने कहा था खक ‘य ेल ट रहे थे 

सपनों को, वे चैन से कैसे सो िाए।ं’ ये सपनों को, देशवाखसयों को ल ट रहे थे। वे चैन से कैसे सो 

िाते? आि इनको यह नज़र नहीं आ रहा है। यह भारत है, खिसमें सात-आठ सालों के शासन में 

आप लोगों के पास एक भी उदाहरण नहीं है खक इस शासन के अन्दर कहीं कोई स्कैम हो, मोदी िी 

के नेततृ्व में आि वह सरकार चल रही है। पहले केवल स्कैम्स की सरकार चला करती थी। 

 सभापखत िी, यह वही भारत है, दस सालों तक शासन खकया मौनी बाबा ने। दस सालों तक 

कौन चलाता था? माूँ-बेटे शासन चलाते थे। खपता ने कहा था खक ‘एक रुपया िाता है गरीबों के खलए 

तो पन्रह पैसे पहुूँचते हैं, 85 रास्ते में िा खलए िाते हैं।’ 

(1940/MY/KKD) 

  अगर खपता की बात मानते तो आप 10 साल में सपने को प रा कर लेते और उनकी आत्मा 

को शांखत खमल िाती। आप उस भ्रष्टाचार को रोक देते। मनमोहन िी की सरकार में, आप दस साल 

में उसे नहीं रोक पाए। आप कह रहे हैं खक 7.3 लाि करोड़ रुपये डीबीटी के माध्यम से लाभ खदया 

गया, क्या उसमें खकसान सम्मान खनखध नहीं है, खिससे डेि लाि करोड़ रुपए खबचौखलए व दलालों 

से बचाकर, देश के िधानमंत्री िी ने उन नौिवान-यवुा वगड को रोिगार देने का काम खकया? इस पैसे 

से 10 परसेंट इकोनॉखमकली वीकर सेक्शन को भी लाभ पहुूँचा, िो सामान्य वगड से आते थे। उन 

लोगों को आरक्षण देकर सखुवधा देने का काम खकया है। आप केवल इखतश्री करते थे, उसमें व मेन, 

एस.सी., एस.टी. और अन्य समाि के लोग थे। इस बिट के अंदर ‘सबका साथ, सबका खवकास, 

सबका खवश्वास, सबका ियास’ के माध्यम से देश के िधानमंत्री िी ने इसे चररताथड करके खदिाया है।  

 अभी फारूि साहब भी बोल रहे थे खक बड़ी बेरोिगारी बि गई है। बेरोिगारी नहीं बिी है, 

बेरोिगार तो गोगोई िी की पाटी हो गई। आप बेरोिगार हो गए हैं। वषड 2009 में आप 206 थे और 

वषड 2019 में 52 रह गए। आप बेरोिगार हो गए। वषड 2009 में बी.िे.पी. 116 थी और अब 303 पर 

आ गई है। इसखलए, आप बेरोिगार हो गए हैं। देश में बेरोिगारी है, मैं मानता ह ूँ, लेखकन आप उसका 

िखतशत खनकालेंगे तो 70 साल में वह आपकी देन थी। 70 साल का क ड़ा सात साल में नहीं खनकलेगा। 

इसके खलए िब मोदी साहब को देश और दस साल देगा तब आपको निर आएगा। 

 आत्मखनभडर भारत के साथ ही कौशल खवकास योिना है। मैं एक एग्िाम््ल देता ह ूँ, रूडी 

साहब कौशल खवकास मंत्री थे। मेर ेयहाूँ ओिला में इन्होंने एक कौशल खवकास केन्र िोला था। वषड 

2015 में उस कौशल खवकास केन्र में िो छात्र आते थे, उनकी संख्या दो हिार  थी।  
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आि वहाूँ पर 7300 नए नौिवानों कौशल योिना के खहसाब से खस्कल्ड हुए है और 76 

परसेंट लोगों को ्लेसमेंट दी गई है। मैं यह एग्िाम््ल केवल साउथ खदल्ली के ओिला का दे रहा ह ूँ। 

 सर, अभी वे कह रहे हैं खक गरीबों के खलए कुछ नहीं खकया गया। िब मैं छोटा था तो अपनी 

माूँ के साथ िेतों में िाता था। मैं गाूँव का रहने वाला ह ूँ। पाूँच बिे माूँ कहती थी खक बेटा, अब मैं घर 

के खलए खनकल ूँगी, क्योंखक मझेु कुए ंसे पानी भरकर लाना है और तमु कटाई करते रहो। आि इस 

बिट के अंदर 60 हिार करोड़ रुपये की व्यवस्था की गई है। िब नौ करोड़ गरीब पररवारों के घर में 

नल से िल खदया िाएगा तो खकसान व मिद र िेत में काम करगेा। वह िेत से पाूँच बिे नहीं भागेगा 

और वह सात बिे तक काम करगेा, क्योंखक उसके घर में नल से िल आ िाएगा। इस बिट के 

माध्यम से उसके काम की हरिाई को रोका िाएगा।  

 मरुा बैंक के लोन के कारण 20 करोड़ लोन खदए गए और 30 करोड़ लोगों को रोिगार खदया 

गया है। आप आरटीआई लगा लीखिए। प्प  भाई से भी लगवा लीखिए, थोड़ा-सा ज्ञानवधडन हो िाएगा 

और पता लगेगा खक रोिगार खमला है या नहीं है। आप आरटीआई के माध्यम से पता कीखिए। आप 

लोगों में कब तक भ्रम फैलाते रहेंग?े वषड 2013-14 में पखललक इंफ्रास्ट्रक्चर के अंदर 1,87,000 

करोड़ रुपये थे। आि 7,50,000 करोड़ रुपये है। आप लोग सपने में भी नहीं देि सकते थे। यह पैसा 

कहाूँ से आ रहा है? आप लोग िानते हैं खक रोिगार बिा है या कम हुआ है, इस बार ेमें आप मझुसे 

ज्यादा िानते हैं। यह बिट गरीब, मध्यम वगड और यवुा को म लभ त सखुवधा िदान करगेा। माननीय 

िधानमंत्री िी ने हर वगड की आकांक्षा को प रा करने के खलए यह बिट खदया है।  

 आप महूँगाई-महूँगाई करते रहते हो, वषड 2003 में िब अटल खबहारी वािपेयी िी की गई थी 

तो पेट्रोल 37 रुपये लीटर था, डीिल 25 रुपये लीटर था। िब वषड 2014 में मोदी िी आए थे तो 

पेट्रोल 78 रुपये लीटर था और डीिल 62 रुपये लीटर था। दस साल में 37 से 78 खकसने खकया? 

अब 78 से केवल 30 परसेंट बिा है और 100 पर आया है। आप महूँगाई की बात करते हैं। हमने 

महूँगाई गाना भी सनुा है- ‘हाय महूँगाई तमु कहाूँ से आई, तझेु मौत न आई।’ यह काूँगे्रस के िमाने में 

घर-घर में गाया िाता था खक हाय महूँगाई तमु कहाूँ से आई। उन खदनों को आप भ ल गए। आप याद 

कीखिए खक महूँगाई कहाूँ थी। िी.डी.पी. की वखृि दर 6.9 परसेंट से बिकर 9.2 परसेंट हो गई। खशक्षा 

पर 65 हिार करोड़ रुपय ेसे 93 हिार करोड़ रुपय ेहो गया। खवश्वखवद्यालय 723 से बिकर 1000 

बन गए। देश की रािधानी खदल्ली में 45 साल में कोई नया कॉलेि नहीं िलुा। अगर पहला कॉलेि 

िलुा है तो मोदी िी के नेततृ्व में खदल्ली के अंदर िुला है। मैं माननीय फाइनैंस खमखनस्टर से खनवेदन 

करूूँ गा खक आप  उसके खलए 225 करोड़ रुपये िरूर दें। खदल्ली खवश्वखवद्यालय के तहत वह कॉलेि 

खदल्ली के नौिवानों के खलए तैयार हो िाएगा। इसे आपने 45 सालों में मंि र नहीं खकया था। इस 

सरकार ने इसे मंि र खकया है। यह है हमारी मोदी सरकार। आप हमसे क्या बराबरी करेंगे? दस साल 

में 13.82 लाि घर बनाए थे, माल कहाूँ गया? अब इन सात सालों के अंदर तीन करोड़ पररवारों को 

मकान बनाकर कर दे खदया गया है। यह है, मोदी है तो ममुखकन है। यह है गरीबों की सरकार और 

गरीबों की आवश्यकताओ ंकी प खतड करने वाली सरकार। 
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मैं उज्ज्वला योिना का खिि कर चकुा ह ं। गरीब, वंखचत, उपेखक्षत, िो रहेड़ी लगाता है, पटरी 

लगाता है, उस आदमी को साह कारों के सामने 10 पसेंट पर धन लेना पड़ता था। बैंक के अखधकारी 

अब घर पर िाकर कह रहे हैं खक  आइए, स्वखनखध योिना से 10 हिार  रुपये का लोन लीखिए। 10 

हिार रुपये के लोन पर एक पैसा लयाि नहीं देना पड़ेगा। वह लोन देश के कम से कम 50 लाि 

नौिवानों और गरीबों को खदया िा रहा है। िो रहेड़ी, पटरी, फल-सलिी बेचने वाले गरीब लोग हैं, 

उनकी व्यवस्था इस सरकार ने की है। आप उसकी क्या बराबरी करेंगे? इस स्वखन खध योिना से 38 

करोड़ लोगों के ई-खसम काडड बनाने का टागेट है। इन लोगों के खलए दो लाि रुपये के इंश्योरेंस की 

व्यवस्था है। िो लोग िाइवेट सैक्टर में काम करते हैं, खिनका पीएफ वगैरह नहीं कटता है, अगर 

उनकी मौत हो िाए, एक्सीडेंट हो िाए, तो क्या होगा? क्या आपने कभी सोचा है? ई-श्रम काडड 

बनाने का काम मोदी साहब ने खकया है। उनका 2 लाि रुपय ेका इंश्योरेंस है, उनका 1 लाि रुपय े

का दघुडटना बीमा है। िो भी सखुवधायें हैं, य ेउनके िाते में िाएगंी। गरीब लोगों को स्वाखभ मान के साथ 

िीने का अखधकार खदया गया है। 60 साल आय ुहोने के बाद, उन सभी श्रखमकों के खलए 3 हिार रुपये 

विृावस्था पेंशन की व्यवस्था ई-खसम काडड के द्वारा की गई है। यह बिट है। आप इसको एक बार 

ध्यान से पि लीखिए। 

 खदल्ली में 27 पसेंट पॉल्य शन मोदी िी की विह से कम हुआ है। 15 सालों तक लटकना-

भटकना हुआ। ईस्टनड-वेस्टनड पेररफेरल, दोनों का मोदी िी ने खशलान्यास खकया। मोदी िी ने मेरठ 

हाईवे का उद्घाटन कर खदया है। अब एक घंटे में मेरठ िा सकते हैं। सुखिया िी सदन से चली गई,ं ये 

अब खदल्ली से मुंबई 12 घंटे में पहंुच सकती हैं। खदल्ली चाहे मीठापरु, ईस्ट से आ िाइए, चाहे 

मखहपालपरु, वेस्ट से िाइए। खदल्ली से मुंबई 12 घंटे में पहंुचाने वाल ेहाईव ेबनाने का काम इस 

सरकार ने खकया है। आप लोगों ने आिादी के बाद 70 सालों में केवल 90 हिार खकलोमीटरहाईवेज़ 

बनाए थे। मोदी साहब ने तो 7 साल में 56 हिार खकलोमीटर हाईवेज़ बना खदए। इस बिट के अंदर 

36 पसेंट िोखविन बिाकर रिा गया है खक और 25 हिार खकलोमीटर हाईवेज़ बन िाए।ं हाईवेज़ के 

ऊपर खकसानों की िमीनें महंगी होंगी, खकसानों को उसका लाभ खमलेगा और व्यापारी वहां िाकर 

बस सकता है। यह है मोदी की सरकार। 

 खकसानों की आय दगुनुी कैसे होगी? वषड 2009 से 2014 तक आपका बिट एलोकेशन 88 

हिार करोड़ रुपये था। वषड 2014 से 2020 में बिट, 4 लाि 87 हिार करोड़ रुपये, यानी फाइव 

टाइम्स हो गया। यह है, मोदी है तो ममुखकन है। मोदी है तो गरीबों की सरकार है। यह बिट खकसानों 

के खलए 5 गनुा बिाया गया। आप कभी खिंदगी में नहीं सोच सकते थे।  

 एमएसपी पर िरीद के खलए इस बिट के अंदर 1 लाि 56 हिार करोड़ रुपय ेकी व्यवस्था 

की गई है। एमएसपी की इतनी िरीद आप लोगों ने खिंदगी में कभी नहीं की। आपके शासन में गेह ं का 

िोक्योरमेंट 33 हिार था। इस सरकार ने गेह ं का िोक्योरमेंट बिाकर 62 हिार खकया। धान का 

पहले िोक्योरमेंट 63 हिार होता था, खिसे इस सरकार ने 1 लाि 40 हिार खकया है और एमएसपी 

पर खकसानों की फसल िरीदी है।  
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डीबीटी के माध्यम से खकसानों के िातों में डायरके्ट पैसा गया है। अब 85 वाल,े आपके 

नेतािी के, प्प  िी के खपता िी बेचार ेकहते रह गए, वह सपना मोदी िी ने प रा खकया है खक 100 

रुपये िाएगं ेतो 100 रुपये ही गरीब के िाते में पहंुचेंगे।    

 महोदय, मेरा 15 खमनट का टाइम था, माननीय राकेश िी ने मझेु इतना टाइम खदया है, 

इसखलए मझेु 15 खमनट बोलने खदया िाए। आि 42 साल के लड़के को हाटड अटैक हो िाता है, 34 

साल के लड़के को हाटड अटैक हो िाता है। खकसखलए, पेस्टीसाइड का िो उसमें ियोग होता है। इसके 

खलए िाकृखतक िेती का िावधान खकया गया है। नखदयों के खकनार े25 हिार खकलोमीटर लंबा, 10 

खकलोमीटर चौड़ा, ऐसी व्यवस्था की िाएगी खक गंदे पानी को नदी में िाने से रोका िाएगा और नदी 

के पानी से िेतों की खसंचाई की िाएगी। िो नौिवान आि पेस्टीसाइड यकु्त सखलियां आखद िाकर 

बीमार हो रहे हैं, मर रहे हैं, उनकी खिंदगी को बचाया िाएगा।   

आि खदल्ली के अंदर 27 परसेंट पॉल्य शन कम कर खदया है। डेि से दो लाि हैवी वाहन 

बाहर से बाहर खनकल िाते हैं, वरना खदल्ली के हिारों लोग दम घटुने से हर साल मरा करते थे। 

उनका िीवन बचाने का काम खकया है, िो अब दम घटुने से नहीं मरते हैं।  

महोदय, मैंने ममु्बई कनेखक्टखवटी के संबंध में आप सबके सामने बताया। मैं एक बात कहकर 

अपनी बात समाप्त कर रहा ह ूँ। मैं पनु: खवत्त मंत्री िी से खनवेदन करंूगा खक वे खदल्ली खवश्वखवद्यालय 

का िो एक कॉलेि सैंक्शन हो गया, उसकी चारदीवारी हो रही है, य िीसी के चेयरमैन ने 66 करोड़ 

रुपये दे खदए हैं, लेखकन उसके भवन में सवा दौ सौ करोड़ रुपए लगेंगे। वह आप मंि र कर देंग ेतो एक 

ऐखतहाखसक काम खदल्ली के खलए हो िाएगा। यह मेरी आपसे िाथडना है। आपने मझेु बोलने का मौका 

खदया, इसके खलए मैं आपका बहुत-बहुत आभार व्यक्त करता ह ं। िय भारत-िय खहन्द। 

(इखत)  
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1950 बिे 

श्री हनुमयन बेक्षनवयल (नयगौर): सभापखत महोदय, मैं खबधड़ुी िी से प छना चाहता ह ं, इन्होंने सस्पेंस 

रिा है, ये प्प  िी कौन थे। … (व्यवधान)  

मयननीर् सभयपक्षत (डॉ. (प्रो.) क्षिररट प्रमेजीभयई सोलंिी) : हनमुान िी, आप अपनी बात रखिए, 

आपका समय समाप्त हो िाएगा।  

… (व्यवधान) 

श्री हनुमयन बेक्षनवयल (नयगौर): सभापखत महोदय, मैं तो प छ रहा था, हम सब िो सोच रहे हैं, वही 

प्प  िी हैं या द सरा है?  

मयननीर् सभयपक्षत (डॉ. (प्रो.) क्षिररट प्रमेजीभयई सोलंिी) : आप अपना खवषय रखिए।  

… (व्यवधान) 

श्री हनुमयन बेक्षनवयल (नयगौर): सभापखत महोदय, आपने मझेु बिट पर बोलने की अनमुखत दी, 

इसके खलए आपका धन्यवाद।  

मेर ेसे प वड पक्ष-खवपक्ष के खवद्वान सांसदों ने अपनी बात रिी। इस बिट से देश के नौिवानों, 

खकसानों और आम आदमी को बहुत बड़ी उम्मीद थी खक इस बार का बिट अलग तरह का आएगाा, 

रोिगार की गारटंी होगी, खकसानों का इस बिट के अंदर बहुत बड़ा भला होगा। लेखकन िब बिट 

पिा गया तो इसके अंदर कुछ खवशेष नहीं लगा, आपके दो साल पहले के िो बिट थे, उससे हटकर 

यह बिट है, िधानमंत्री िी का बिट है। हमें नहीं लगता खक 25-50 साल आगे की बात कही गई है, 

हम वहां तक पहंुच पाएगंे।  

 सवाल यह उठता है, आपने कहा खक खवश्वास का क्या होगा? खपछले 7 सालों में लोगों ने 

आपके ऊपर भरोसा करके सत्ता में लाए। कांगे्रस के कुशासन से दिुी होकर लंबे समय बाद एनडीए 

के साथ भारतीय िनता पाटी को अकेले 303 का बहुमत खदया। इस बार का िो बिट था, उससे 

नौिवान, खकसान और मध्यम वगड को एक झटका लगा है। उनको लगा खक बिट हमारी आशाओ ंके 

अनरुूप नहीं है और यह हमें आगे लेकर नहीं िाएगा।  

 मैं आपके माध्यम से बताना चाह ंगा, बिट में खवत्त मंत्री िी ने 25 सालों के ढांचागत  खवकास 

की रूपरिेा रिी, लेखकन अगले 25 खदन या 25 महीने आम आदमी खकस उम्मीद में खबताएगा, इस 

बार ेमें बिट खकसी तरह का कोई आश्वासन नहीं देता। खपछले दो सालों में कोरोना काल के अंदर 

लगाए गए िखतबंध, उद्योग और नौकररयों पर बहुत बरुा असर पड़ा, रोिगार ित्म हुए, आधे वेतन 

पर लोग काम करने को मिब र हुए, महंगाई बि गई, स्क ल-कॉलेि बंद रहे, खिससे ऑनलाइन पिाई 

करना खवद्याखथडयों की मिब री हो गई थी। महामारी के कारण स्वास््य के िचों में बिोत्तरी हुई, कृखष 

कान नों के खवरोध में साल भर तक खकसानों को आंदोखलत रहना पड़ा, इसका व्यापक असर ग्रामीण 

अथडव्यवस्था पर पड़ा। बिट में गखत और शखक्त का खिि हुआ। बिट में बताया गया खक खवत्त वषड 

2022-23 में 25 हिार खकलोमीटर का हाईव ेतैयार खकए, तीन सालों में 100 नए कागो टखमडनल 

खवकखसत खकए।  
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पीएम गखत और शखक्त योिना के तहत रोड, रलेव ेऔर वाटरवेि के इन्फ्रास्ट्रक्चर और 

लॉखिखस्टक खवकास पर फोकस खकया िाएगा। इतनी बड़ी-बड़ी बातों और योिनाओ ंमें गांव का 

भारत गमु होता हुआ निर आ रहा है। इसमें सरकार कैसे सखुनखितता लाएगी?  

मध्यम वगड ने सबसे ज्यादा आप लोगों को वोट डाल,े बिट से उनको खनराशा हाथ लगी, इस 

बिट में उसको अपने खलए करों में राहत की उम्मीद थी। कोरोना काल में आम आदमी रोिगार के 

खलए ि झ रहा था, लािों लोग भी चले गए, लेखकन आपने आयकर स्लैब में कोई बदलाव नहीं खकया। 

खवत्त मंत्री िी का आम मध्यम वगड के लोगों के खलए संदेश है खक हमने दो साल इनकम टैक्स नहीं 

बिाया और लोगों पर कोरोना काल के बावि द टैक्स नहीं बिाया, यह सबसे बड़ी राहत है। लेखकन 

कोरोना सखहत अन्य कारणों से खनधडन और मध्यम वगड की िो हालत बनी, उस पर सरकार ने गंभीरता 

से इस बिट में कुछ नहीं खकया।  

 कृखष क्षेत्र के खलए आम बिट में वषड 2022-23 में कुल आबंटन में केवल 4.8 िखतशत वखृि 

हुई। िबखक फसल बीमा और खकसानों के न्य नतम समथडन म ल्य, एमएसपी को सक्षम करने वाल े

आबंटन के अंदर भारी कमी की गई है। इतना ही नहीं, बिट में खकसानों की आय दोगनुी करने की 

सरकार की महत्वाकांक्षी योिना, खिसमें आप बार-बार कहते हैं खक खकसानों की आय दोगनुी करेंगे, 

इस पर प री तरह से चु् पी साध दी गई है िबखक इस योिना की समय सीमा इसी वषड 2022 थी।  

 बिट में कृखष क्षेत्र के खलए खवत्त वषड 2022-23 में चाल  खवत्त वषड 2021-22 में केवल 5700 

करोड़ रुपय ेकी माम ली वखृि हुई। िधानमंत्री फसल बीमा योिना के खलए आबंटन 15989 करोड़ 

रुपये से घटाकर 15500 करोड़ रुपये कर खदया, यह भी खचंतािनक है।  

 सभापखत महोदय, एमएसपी पर िब खकसान आंदोलन चला, िब सहमखत बनी, खकसानों के 

आंदोलन के चलते भारी दबाव में तीनों कृखष खबल वापस ले खलए। खकसानों को एक वायदा खकया था, 

एमएसपी िरीद गारटंी का कान न बनेगा। अभी िो एमएसपी पर िरीद हो रही है, वह 25 खक्वंटल से 

ज्यादा खकसान की िरीदी नहीं होती, राइडर लगा हुआ है, आपने इसके अंदर एमएसपी की प री बात 

नहीं की है। िो कमेटी गखठत करनी थी, वह भी गखठत नहीं हुई।  

(1955/SK/MMN) 

 िधानमंत्री अन्नदाता आय संरक्षण योिना, एमआईएस - पीएसएस और म ल्य समथडन 

योिना के आबंटन में भारी कमी की गई। िधानमंत्री अन्नदाता आय संरक्षण योिना को केवल एक 

करोड़ रुपये का आबंटन खकया गया, िबखक खवत्त वषड 2021-22 में इसी मद पर 400 करोड़ रुपय े

िचड खकए गए थे। यह कटौती ऐसे समय में की गई िब खकसान संगठनों की िमुि मांग है खक  फसलों 

की िरीद के खलए एमएसपी की गारटंी दी िाए। सरकार ने संगठनों को भरोसा भी खदलाया था, लेखकन 

इस पर अभी कोई खवशेष कारडवाई नहीं हुई है। 

सभापखत महोदय, दस्तावेिों में िाद्य और पोषण सरुक्षा को लेकर खवरोधाभासी बात खदिती 

है। दस्तावेि कहता है खक  खमशन का उदे्दश्य पोषण सुरक्षा के साथ इन फसलों में आत्मखनभडता िाप्त 

करने के खलए दलहन और पोषक अनाि पर खवशेष िोर देना चाखहए, िबखक वषड 2021-22 में िाद्य 

और पोषण सरुक्षा के तहत आबंटन 1540 करोड़ रुपये से घटकर 1395 करोड़ रुपये हो गया।  
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इसके तहत राज्यों और कें र शाखसत िदेशों को दालों का खवतरण करने के खलए िरीदी गई 

दालों के स्टॉक का खनपटान भी करना है।  

 इसके अलावा खमड-डे-मील, सावडिखनक खवतरण िणाली, आईसीडीएस आखद िैसी खवखभन्न 

कल्याणकारी योिनाओ ंके खलए केवल नौ करोड़ रुपये का िावधान खकया गया, िबखक वषड 2021-

22 में संशोखधत अनमुान 50 करोड़ रुपये था और वषड 2021-22 के बिट में अनमुाखनत आबंटन 

300 करोड़ रुपये था। 

 सभापखत महोदय, अभी महंगाई की बात चल रही थी। वषड 2014 में आप थे, उससे पहले 

य पीए सरकार थी। वषड 2012-13 में य पीए सरकार में तेल का अखधकतम िखत बैरल अंतराडष्ट्ट्रीय म ल्य 

140 डॉलर था और यहां 50 डॉलर के आसपास डीिल का म ल्य था और 60 डॉलर के आसपास 

पेट्रोल का म ल्य था। वषड 2014 से कीमतें घटती गई ंऔर ये 20 डॉलर िखत बैरल तक बिाते रहे और 

50 डॉलर तक बिा खदए, िबखक 80 डॉलर से अभी भी ज्यादा नहीं हैं। आप  बहुत बड़ा धोिा देश 

की िनता के साथ कर रहे हैं। चनुाव आता है तो उस समय आप इसे नहीं बिाते हैं, इसके बाद 

बिाकर एक रुपये घटा देते हैं।  

मेरी माननीय िधान मंत्री िी से मांग है खक  आप आम आदमी की खचंता कीखिए और महंगाई 

कम कीखिए। खसफड  उत्तर िदेश में ही चनुाव नहीं हैं, इसके बाद और चार राज्यों में चनुाव हैं। आपको 

यहां कड़ी चुनौती खमलेगी। आप खिन वादों के साथ सत्ता में आए हैं, देश का नौिवान, खकसान, मध्यम 

वगड, भ ला नहीं है। हो सकता है खक  उत्तर िदेश के अंदर कोई समीकरण बन िाए और आप सत्ता 

हाखसल कर लें, … (व्यवधान) इसका मतलब यह नहीं है खक  वषड 2024 में 303 और 308 आ िाएगंे। 

एनडीए के साखथयों ने धीरे-धीर ेआपको छोड़ खदया। … (व्यवधान) एक गया, दो गए, तीन गए, चार 

गए। … (व्यवधान) 

 

HON. CHAIRPERSON (DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI): Hon. 

Members, the hon. Minister of Parliamentary Affairs will make an 

announcement. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, I would like to inform the Members that the 

arrangement for dinner has been made for the Members in Room No.70 and for 

officers and staff in Room Nos.73 and 74. 
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श्री हनुमयन बनेीवयल (नयगौर): माननीय सभापखत िी, अब मैं कुछ सझुाव देता ह ं, लगता है य ेलोग 

ज्यादा नाराज़ हो गए। 

 मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान रािस्थान के लंखबत मदु्दों और सझुावों की तरफ 

आकखषडत करना चाहता ह ं। सरकार ने ईस्टनड कैनाल, ईआरसीपी को राष्ट्ट्रीय पररयोिना घोखषत 

खकया लेखकन बिट भाषण में खनराशा ही हाथ लगी। आप इस योिना को राष्ट्ट्रीय खसंचाई पररयोिना 

घोखषत करें, इससे रािस्थान के 13 खिले लाभाखन्वत होंगे। वहां भारतीय िनता पाटी के 13 मैम्बर 

हैं।  

 आप रले को सेवा बताते हैं, लेखकन गैर अथड क्षम बताकर िब खकसी पररयोिना को रोका 

िाता है, तो िाखहर होता है खक  आपके रलेवे को सेवा का ज़ररया मानने और कहने में अंतर है। इस 

वषड रािस्थान को रलेव ेसे िड़ुी पररयोिनाओ ंमें खनराशा हाथ लगी है, इस पर सरकार को ध्यान 

देने की आवश्यकता है।  

 महोदय, सबसे बड़ी बात है खक रले मंत्री रािस्थान से आते हैं, इसखलए रािस्थान सखहत प रे 

देश का ध्यान रिें। खवशेषकर रािस्थान और मारवाड़, िो मेरा भी संसदीय क्षेत्र है, आप इसका 

ज्यादा ध्यान रिें।  

 कोरोना का नाम लेकर खपछले खवत्तीय वषड में सांसदों का बिट ले खलया। वैसे तो सरकार में 

कोई कमी नहीं होती। रािस्थान में खवधायकों का बिट बिाकर पांच करोड़ रुपये कर खदया, लेखकन 

हमारा प रा दो साल का बिट ले खलया और हमें केवल दो करोड़ रुपय ेखदए हैं। मेरी मांग है खक पांच 

करोड़ रुपय ेसांसदों को दें। इतने बड़े संसदीय क्षेत्र हैं। आिकल तो लोगों ने सांसदों को मखु्य अखतखथ 

के रूप में बलुाना बंद कर खदया है। काडड पर नाम ही नहीं खलिते हैं। पैसा नहीं है तो लोग क्यों बलुाएगं?े 

(2000/MK/VR) 

 इसखलए, मैं चाहता ह ं खक सांसदों का सलाना बिट कम-से-कम 50 करोड़ रुपये खकया िाए, 

मैं आपसे यही मांग करता ह ं। खकसी भी क्षेत्र में स्थानीय सांसदों को कखमयों या िरूरी कायों को 

िानना आवश्यक होता है। उसके खलए आपने सांसदों के खलए अच्छा काम खकया है। इसके खलए मैं 

आपकी तारीफ भी करंूगा। खदशा का चेयरमैन सांसद होता है। आपने ही उसमें सांसदों की उपखस्थखत 

दिड कराई है। पहल ेसांसदों को कोई नहीं प छता था। यह सही बात है, लेखकन कई राज्यों में वहां की 

राज्य सरकार खदशा की मीखटंग नहीं होने देती है। यह भी दभुाडग्यप णड है।  

 सभापखत महोदय, मैं आधे खमनट में अपनी बात समाप्त कर रहा ह ं। खडखिटल खशक्षा और 

ित्येक काम को खडखिटल तरीके से करने पर िोर खदया िा रहा है, लेखकन कें र सरकार इस बात पर 

ध्यान क्यों नहीं दे रही है खक बीएसएनएल की 4-िी सेवाए ंलोगों को नहीं खमल रही हैं। द र-दराि के 

क्षेत्रों में आि भी नेटवकड  का अभाव है। रािस्थान की भौगोखलक खस्थखत देिते हुए, अगर देश में खकसी 

राज्य को खवशेष राज्य का दिाड खमल रहा है, तो रािस्थान को भी खवशेष राज्य का दिाड खदया िाए। 

… (व्यवधान) 

(इखत) 
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2001 बजे 

श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल): धन्यवाद सभापति महोदय। मैं अपनी पार्टी जेएमएम की 

िरफ से बजर्ट पर बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। मैं लिा मूंगेशकर जी को श्रद्ाूंजतल देिे हुए अपनी 

बािों को आग ेबढाऊूं गा। प्रधान मूंत्री जी ने तजक्र तकया  तक पैंडेतमक के दौरान पूरा देश बहुि मतुककल 

दौर से गजुरा। लेतकन, उन्होंने जो पे्रतसडेंर्ट स्पीच पर अपनी बाि कही तक तवपक्ष लोगों को जाने के 

तलए बस और पैसे दे रहे थे, यह शमम की बाि होनी चातहए। उस समय की जो पररतस्थति थी, हमारी 

स्रे्टर्ट से जो तबहार के लोग गजुर रहे थे, उनको हम रहने के तलए जगह और खाने के तलए खाना दे 

रहे थे। पैंडेतमक के समय उन लोगों से पहले ही बोल देना चातहए था तक आप लोग वापस घर चले 

जाइए। तजिने कामगार हमार ेतबहार, झारखूंड और बूंगाल से हैं, उन लोगों को इिनी मतुककलें झेलनी 

पड़ीं तक उसके तलए हमें माफी माूंगनी चातहए। इस पूर ेसदन को माफी माूंगनी चातहए। लेतकन, यहाूं 

उस पर राजनीति होिी है। यह बहुि गलि बाि है। 

2002 बजे    (श्री भितमहरर महिाब पीठासीन हुए) 

 यह देश तडतजर्टल इकोनॉमी की िरफ बढ़ रहा है। यह बहुि अच्छी बाि है। लेतकन, हमारे 

यहाूं जो 70-75 प्रतिशि तकसान लोग हैं, यतद उनकी िरफ ध्यान नहीं तदया जाएगा, िो यह देश 

कभी आग ेनहीं बढ़ सकिा है। इस देश का तवकास कभी नहीं हो सकिा है। आज आप बोल रहे हैं 

तक आपने रबी फसल का भूंडारण तकया है, जो यह तदखािा है तक हमार ेदेश के तकसान सक्षम हैं 

और व ेतकिना प्रोडक्शन कर सकिे हैं। लेतकन, उनकी जो लगािार तडमाूंड है, तजसको वे कई तदनों 

से रख रहे हैं और तकिने लोग शहीद भी हो चुके हैं, उसके बावजूद भी यह सरकार उनकी माूंगों को 

नहीं मान रही है, यह बहुि गलि बाि है। आप लोगों को अपने देश के लोगों के तलए इिना ददम रखना 

चातहए। 

 हमार ेकई साथी झारखूंड के बार ेमें तजक्र कर रहे थे तक वहाूं पर तबजली की कर्टौिी की जा 

रही है। मैं यहाूं पर तजक्र करना करना चाहिा ह ूं तक सेंट्रल एजेंसी द्वारा झारखूंड की सरकार जो तवपक्ष 

में है, उसको परशेान तकया जा रहा है। आप एक बाि बिाइए तक आप हमारी तबजली कार्टेंगे, िो 

हमार ेपास जो कोयला है, हम कोयला रोक देंगे, क्या इस िरह से देश चलेगा? देश सेंट्रल और स्रे्टर्ट 

दोनों के को-ऑपरशेन से चलिा है। लेतकन, जहाूं तवपक्ष है, आप उनको परशेान करेंगे, िो इस िरह 

से देश और सरकार नहीं चल सकिी है। हम भी चाहिे हैं तक को-ऑपरशेन हो और सबका काम हो। 

लेतकन, आप हमार ेयहाूं तबजली गलु कीतजएगा और उसके बाद राजनीति कीतजएगा िो यह तबल्कुल 

गलि बाि है।  

 कुछ लोग कोयला चोरी की बाि कर रहे थे। हमार ेयहाूं तस्थति यह है तक आप जूंगल से 

लकड़ी नहीं लेने देिे हैं। आपने कानून बहुि कड़ा कर तदया है। अगर कोई चार बोरी कोयला घर में 

जलाने के तलए ल ेजा रहा है, उस पर डूंडा बरसाए, िो ऐसा हमारी सरकार नहीं कर सकिी है। 
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यहाूं पर आवारा पश ुकी बाि हो रही थी। इससे पहले वहाूं बीजेपी की सरकार थी। वहाूं पर 

मवेशी खलुी रोड पर घूमिे रहिे थे। अब हमार ेयहाूं मवेशी हार्ट खलु गया है। जो भी गरीब, तकसान 

और मजदूर लोग हैं, उनके पास जो भी मवेशी हैं, व ेफ्री होकर बेच सकिे हैं। उनके घर में जो पैसा 

जाना होिा है, वह जािा है। राजनीति के चक्कर में देश के पशधुन को खत्म मि कीतजए। गाय को 

राजनीति का अखाड़ा मि बनाइए, क्योंतक, गरीब लोगों का रोजी-रोजगार और घर पशधुन की वजह 

से भी चलिा है।  

 मैं कहना चाह ूंगा तक हमार ेस्रे्टर्ट द्वारा यूतनवसमल पेंशन योजना आरूंभ की गई है। आज आप 

बोल रहे हैं तक इिने सार ेलोगों को पेंशन दी जािी है। यह बहुि अच्छी बाि है। माननीय हेमूंि जी की 

सरकार ने यह पेंशन योजना आरूंभ की है। तजिने भी 60 वर्म से ऊपर के लोग हैं, उन सबको पेंशन 

दी जाएगी। 18 वर्म से ऊपर तजिनी भी तवधवाएूं हैं, उनको भी पेंशन दी जाएगी। 

(2005/SJN/SAN) 

 वहाूं पर एक साल में गरीब लोगों के तलए 10 रुपय ेमें दो बार ‘सोना सोबरन धोिी साड़ी 

योजना’ चलिी है। हमें केन्र सरकार की िरफ से जो राशन तदया जािा है, वह पूरा नहीं पड़िा है, 

इसतलए गरीबों को अन्न देने के तलए वहाूं पर ‘ग्रीन राशन काडम योजना’ शरुू की गई है। जो गरीब लोग 

हैं, उनके तलए 10 लीर्टर पर 25 रुपय ेकी छूर्ट दी गई है। हमारी सरकार की िरफ से और भी बहुि 

सारी योजनाएूं चलाई जा रही हैं। तसफम  हमार ेराज्य में ही नहीं, बतल्क अन्य राज्यों में भी बहुि अच्छी-

अच्छी योजनाएूं चल रही हैं। मैं चाहिा ह ूं तक आप केन्र की योजनाओ ूं में भी उनको शातमल कीतजए। 

 इस कोरोना काल के बाद लोग यह उम्मीद कर रहे थे तक तजस िरह से आतथमक बोझ पड़ा 

है, सभी को तदक्किें हुई हैं, रै्टक्स में कुछ छूर्ट तमलनी चातहए थी, वह तबल्कुल नहीं तमली है। इसतलए 

देशवातसयों को इस बाि का दखु है। मझेु लगिा है तक आपको जरूर इस पर पनुतवमचार करना चातहए। 

कुछ ररबेर्ट दी जानी चातहए, सभी लोग िकलीफ में हैं। सभी राज्यों पर भी भार है, उनके रै्टक्सेशन 

का जो पोशमन है, वह भी समय पर पहुूंचना चातहए, िातक हम लोग भी अपने राज्यों को अच्छी िरह 

से चला सकें । 

 मेर ेराज्य की िरफ से रलेवे को बहुि सारा रै्टक्स तदया जािा है, लेतकन मुझे लगिा है तक 

झारखूंड से कोई भी रले मूंत्री नहीं बन पािा है, इसतलए हमें रलेव ेका ठीक िरह से लाभ नहीं तमल 

पा रहा है। आपने बिाया है तक आप कई सारी नई-नई टे्रनें शरुू करेंगे, नई रलेगाड़ी िो छोड़ दीतजए, 

हम लोग साि सालों से कुछ टे्रनों का स्र्टॉपेज माूंग रहे हैं, हमें वह भी नहीं तमल रहा है। आम बजर्ट में 

रलेवे बजर्ट के सतम्मतलि हो जाने की वजह से और भी नकुसान हुआ है। हम लोग रलेव ेपर सही 

िरीके से बोल भी नहीं पािे हैं। 

माननीय सभापवि (श्री भितृहरर महिाब) : तवजय जी, जब तडमाूंड फॉर ग्राूंर््टस में रलेवे पर चचाम 

होगी, िब आप उस समय अपना वक्तव्य रख सकिे हैं। आपके पाूंच तमनर्ट का समय पूरा हो गया है। 
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श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल) : सभापति महोदय, मैं एक तमनर्ट का समय और 

लूूंगा।…(व्यवधान) जहाूं िक जॉब तक्रएशन की बाि है, आज साि सालों के बाद 60 लाख जॉब्स की 

बाि की जा रही हैं, इसकी जो सूंख्या है, मझेु लगिा है तक आपको इसके बार ेमें सोचना चातहए। आप 

साि सालों के बाद 60 लाख जॉब्स की बाि कर रहे हैं, लेतकन जब आप सरकार में आए थे, िब 

आप 2 करोड़ जॉब्स की बाि कर रहे थे। आज मनरगेा में तजस िरह से पैसा कम तकया गया है, जॉब 

तक्रएशन कहाूं से हो पाएगा? आप लोगों को उसको भी देखने की जरूरि है। 

 मैं भारिीय जनिा पार्टी के सातथयों से कहना चाह ूंगा और मेरी हाथ जोड़कर तवनिी है, जब 

आपको लगा तक पेट्रोतलयम सेक्र्टर अच्छा नहीं चल रहा है, िो आपने पेट्रोतलयम तमतनस्र्टर बदल 

तदया। हेल्थ सेक्र्टर अच्छा नहीं चल रहा है, िो हेल्थ तमतनस्र्टर बदल तदया। रले मूंत्रालय अच्छा नहीं 

चल रहा है, िो रले मूंत्री बदल तदया। मैं कह सकिा ह ूं तक मोदी जी चनुाव बहुि अच्छा तजिा सकिे 

हैं, लेतकन साि सालों में यह समझ में आ गया है तक वह देश अच्छा नहीं चला सकिे हैं। आप कत पया 

उन्हें बदल दीतजए। मेरी आपसे हाथ जोड़कर तवनिी है। चनुाव का समय है, इसतलए यह समझ में 

आिा है, काूंगे्रस और स्वगीय नेहरू जी का नाम तलया जा रहा है।   

माननीय सभापवि : प्लीज कनक्लूड कीतजए। 

श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल) : महोदय, मैं यह बाि समझ रहा ह ूं, लेतकन स्वगीय नेहरू 

जी को कोसने से आपकी गलतियों की धूल नहीं तमर्ट पाएगी। आप जो गलतियाूं कर रहे हैं, वह नहीं 

तमर्ट पाएूंगी। अूंि में बजर्ट के तवरोध में और अूंधभतक्त का जो आलम है, मैं उस पर दो लाइन कहकर 

अपनी बाि समाप्त करना चाह ूंगा -  

“आसमाूं तनहारिे रह गए, बाररश की उम्मीद में और कोई धोिी खोल ले गया।” 

(इति) 
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2008 hours 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM):  Sir, I have very little time. So, Madam Finance 

Minister, can I have your attention? I will speak for only five minutes.  

 Madam, I invite your attention to paras 63 and 64 of your Budget Speech. You 

have spoken about ease of doing business. Are you aware that the ease of doing 

business has been discarded by the World Bank last year? Is it your ignorance? I am 

reading from the report of the World Bank. It says: 

“After reviewing all the information available to date on Doing Business, 

including the findings of past reviews, audits, and the report the Bank 

released today on behalf of the Board of Executive Directors, World 

Bank Group management has taken the decision to discontinue 

the Doing Business report.” 

It is of September 16, 2021. You, as our Finance Minister, were not aware that 

the World Bank has given up? You should cut out these lines, these words ‘doing 

business’. … (Interruptions) 

रले मांत्री; सांचार मांत्री िथा इलेक्ट्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योविकी मांत्री (श्री अश्वनी िैष्णि) : दादा, 

आपके ये सूंस्कार हैं?…(व्यवधान)  

श्री राकेश वसांह (जबलपुर) : सौगि राय जी, आप ऐस ेबाि करेंगे? आप इिने सीतनयर मेंबर हैं, यह बाि 

करने का कोई िरीका ह?ै...(व्यवधान) 

प्रो. सौिि राय (दमदम) : सभापति महोदय, ठीक है, मैं आपको एडे्रस करिे हुए बोल रहा ह ूं। बजर्ट में 

ऐसी गलिी नहीं होनी चातहए।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please address the Chair.  

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I have a short time. … (Interruptions) 

(2010/SNT/YSH) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Please sit down. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Chairman Sir, on 24th September, 2021, 

Kaushik Basu said that the Bank announced that it would discontinue the report after 

an independent investigation by the law firm WilmerHale revealed the Bank’s sordid 

efforts, starting in 2017 to manipulate data in order to improve China and Saudi 

Arabia’s DB rankings. The Bank had suspended publication of the Index last year. 

And our ... (Expunged as ordered by the Chair) does not know that it has been 

discontinued. It is a matter of some ... (Expunged as ordered by the Chair) 

 

https://thedocs.worldbank.org/en/doc/84a922cc9273b7b120d49ad3b9e9d3f9-0090012021/original/DB-Investigation-Findings-and-Report-to-the-Board-of-Executive-Directors-September-15-2021.pdf
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 Secondly, I would like to draw your attention to the fact that the Finance 

Minister has talked about increasing CapEx, Capital Expenditure. She wants to 

pump prime the public investment in order that she can bring in private 

investment. That is their policy. The Government spends money to build Air 

India. The Government sells it to Tatas for Rs. 18,000 crore only. This will go on. 

Even the Government will pump in money to build airports. They will be sold to 

Adanis. So, pump priming investment means the Government will spend money, 

the private sector and the favoured ones will get it. The Government will build a 

port, Adanis will buy it up. This is your idea of private investment. 

 About this CapEx, she says that Rs. 7.5 lakh crore will be given as capital 

expenditure. But if you look at the figures, you will see that only the central sector 

schemes/projects of Rs. 5.58 lakh crore really qualify as capital expenditure for 

infrastructure and other development purposes. In this, only road transport and 

highways, and housing are the development and employment generating items 

totalling only Rs. 2.14 lakh crore. So, the total CapEx projected compared to 

corresponding figure last year is Rs. 4.76 lakh crore. That means it has gone 

down by 17 per cent. 

HON. CHAIRPERSON: Be conscious of the time. You have only one more 

minute. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I will complete. I will be very, very 

brief.  

Lastly, I say that of all the Budgets presented by Mrs. Sitharaman so far, 

this is the best. She has given a Budget in a very difficult pandemic time. I 

acknowledge that. The economy is just coming back to pre-pandemic levels. 

Agriculture is at same level; industry and service sectors have come back to that 

level; but tourism, travel, and trade have received the maximum heat. The 

Finance Minister has not promised anything for these employment generating 

areas. And what I asked her earlier, she refused to reply to me. Your fiscal deficit 

is 6.9 per cent. Your wholesale expenditure has reached double digits. Inflation 

is there. That is why the common man is feeling the pinch. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, I call the next speaker. 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, in one minute I will finish. The number 

of poor people in the country have doubled. It has reached 134 million. So, this 

Budget is actually a cruel budget against the poor. The food subsidy has been 

reduced by 28 per cent. Money allocation of MGNREGA has been reduced. That 

is the only employment generation programme. It has been reduced. 

(2015/SRG/RPS) 

 Sir, I am ending my speech. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB):  You are not ending 

the speech at all.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): We are concerned about these matters, 

that is why, I am seeking your indulgence.  

HON. CHAIRPERSON: No, you already have taken more than five minutes.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): We wanted the Finance Minister 

repeatedly to give some cash support to the poor. This has been advocated by 

Shri Abhijit Vinayak Banerjee, the Nobel laureate. The Finance Minister refused 

to give the cash support to the poor.  

HON. CHAIRPERSON: You never know. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): So, the poor are poorer and that is the 

condition. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, I call the next speaker. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Please allow me to speak the last 

sentence.  

HON. CHAIRPERSON: Okay, last line please.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Let me not have to act like some other 

Members have.  

HON. CHAIRPERSON: You never do that.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Lastly, I want to say this. The IT Minister 

is sitting next to the Finance Minister. They are talking of digital India.  When 

they talk of these big things, I remember the pictures of migrant labourers 

walking on the highways after the lockdown, sleeping on the highways, being 

run over by trains, and not having food to eat. I think that is the progress. We 

have dealt with our human beings like cattle. The poor have become poorer.  
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Tagore wrote a long time back: 

*Jare tumi niche felo she tomare bandhiche je niche  

 Those whom you are putting down, they will pull you towards it.  

 *Hey more durbhaga desh, jahader korecho apoman 

 Oh, my unfortunate country, those whom you have insulted  

 *apomane hote habe tahader sabar soman 

 In the insult, you will have to be equal to all of them.  

  

 I end my speech on the Budget, and I hope that the Finance Minister will 

correct ease of doing business about which … (Interruptions) maximum fault.. 

(ends) 

 

HON. CHAIRPERSON: Do you want to make any point of order?  

डॉ. वनवशकाांि दुबे (िोड्डा): सर, प्वाइूंर्ट ऑफ ऑडमर, रूल 353 । 

सर, इन्होंने तमतनस्र्टर के ऊपर और कई ऐसे नाम तलए हैं, जो सदन में नहीं हैं। तनयम 353 

दोनों बािें कहिा है, जैसे इन्होंने रलेवे मूंत्रालय पर एतलगेशन लगाया या इन्होंने तकसी तबजनेसमैन 

का नाम तलया, वे सभी एक्सपूंज होने चातहए।  

HON. CHAIRPERSON: That I will examine.  

डॉ. वनवशकाांि दुबे (िोड्डा): यतद कोई भी वक्ता बोलिा है िो मूंत्री को एतडक्वेर्ट इनफॉमेशन तदए 

तबना, उनके ऊपर कोई तडफेमेर्टरी एतलगेशन नहीं लगा सकिा है। मेरा आपसे आग्रह है तक इसको 

एक्सपूंज कर देना चातहए। 

माननीय सभापवि : आपके प्वाइूंर्ट ऑफ ऑडमर में, according to Rule 353 – “No allegation 

of a defamatory or incriminatory nature shall be made by a Member against any 

person.” So, accordingly, Chair will examine it and will take the necessary steps. 

Dr. Sanjay Jaiswal. 
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2018 बज े

डॉ. सांजय जायसिाल (पविम चम्पारण): बहुि-बहुि धन्यवाद, सभापति महोदय । 

 मैं माननीय तवत्त मूंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमण जी द्वारा लाए गए इस बजर्ट का पूणम समथमन करने 

के तलए खड़ा हुआ ह ूं। अभी हमें अचानक बहुि बतहद ज्ञान की प्रातप्त हुई। जो स्वयूं मूंत्री थे, तजनके जमाने में 

400 स्र्टार्टम-अप्स थे, वे आज 65 हजार स्र्टार्टम-अप्स बनने के बाद कहिे हैं तक ईज़ ऑफ डूइूंग तबजनेस 

नहीं है। तजनके जमाने में कुछ राज्यों में ही फूड तसक्योररर्टी की व्यवस्था लागू थी, आज के जमाने में जब 

दो साल से मफु्ि अनाज लगािार केन्र सरकार दे रही, िब इनको लगिा है तक यह गरीबों का भला नहीं 

है। जब इनके समय में इूंतदरा आवास योजना में 45 हजार रुपये तमलिे थे और आज डेढ़ लाख रुपये 

तमलिे हैं, िब इनको लगिा है तक यह गरीबों का भला नहीं है।  वे तजस जमाने में मूंत्री थे, उस जमाने में 

इन्हीं के प्लातनूंग कमीशन के चेयरमैन कहिे थे तक 24 रुपये एक आदमी के पूर ेतदन में खाने के तलए पयामप्त 

है। उस जमाने में यह साहब मूंत्री थे। 24 रुपये में प्रतितदन तखलाकर इन्होंने सबको अमीर बना तदया था, 

अब अचानक हम लोगों स ेऐसा हो रहा है तक हम लोग हर तकसी को कह रहे हैं तक हम आपको डेढ़ लाख 

रुपये का मकान देंगे, मफु्ि अनाज देंगे, गसै का चूल्हा देंग,े तबजली देंगे िो जातहर बाि है तक यूपीए सरकार 

के मूंतत्रयों को लग रहा होगा तक यह सबको गरीब नहीं, अमीर बनाने की योजना ह,ै इसतलए गरीबों को 

लेकर इनको सूंकर्ट तदख रहा है। 

 सभापति जी, सच बाि यह है तक यह बजर्ट वाकई ‘अमति काल’ का बजर्ट है। जो बाि स्वामी 

तववकेानन्द ने आज से 100 साल पहले कहा था तक आने वाली शिाब्दी भारि की होगी, सही अथों में 

यह बजर्ट उनके शब्दों को चररिाथम करिा है। अगर हम बाि करिे हैं वर्म 2047 की, मैं पे्रतसडेंतशयल एडे्रस 

से लेकर अभी िक सनु रहा था, इन लोगों को बहुि िकलीफ होिी है तक आप आज ही 25 साल आगे की 

बाि कर रहे हैं।  

 (2020/SPS/AK) 

इन लोगों को यह भी समझ नहीं है तक देश दीघमकालीन योजनाओ ूं से ही चलिा है। इन लोगों ने 

तजूंदगी भर, जब 5 साल शासन तकया िो 4 साल घोर्टाले में तबिािे थे और 1 साल मफु्ि रवेतड़याूं बाूंर्टिे 

थे िथा उम्मीद करिे थे तक हम तफर सरकार में आ जाएूंगे। इनकी िो ऐसे ही पूंचवर्ीय योजनाएूं चलिी 

थीं। आज अगर हम एक तवश्वास की नींव रख रहे हैं और इस तवश्वास के साथ जा रह ेहैं तक वर्म 2047 में 

भारि तवकतसि देश बनेगा, उसके तलए हम सार ेप्रयास कर रहे हैं िो लोगों को कष्ट हो रहा है।  

महोदय, इन लोगों के तलए हमेशा से बजर्ट सत्ता का खेल होिा था। इसमें रै्टक्स बढ़ा दो, उसमें 

रै्टक्स घर्टा दो और तजसको रै्टक्स बढ़ाना है, उसको पहले से खबर कर दो तक वह बेच दे, तजसमें घर्टाना 

है, उसको पहले से खबर कर दो तक वह खरीद ले, बैठे-बैठाए लोगों के पैस ेबन जाएूं। आज जब हम बजर्ट 

बनािे हैं िो हम लोग एक स्रे्टबल बजर्ट बनािे हैं, हर साल ऊूं चा-नीचा करने का खले नहीं चलिा है। हम 

लोगों ने तपछले साि वर्ों में जो भी काम तकया ह ैऔर केवल दो साल की बाि करें िो तपछले साल साढ़े 

पाूंच लाख करोड़ रुपए कैतपर्टल एक्सपेंतडचर में और इस साल साढ़े साि लाख करोड़ रुपए कैतपर्टल 

एक्सपेंतडचर में हैं। इनकी सरकार में, यूपीए की सरकार में तजिना पूर ेएक साल का बजर्ट होिा था, उिना 

आज हम केवल प्रधान मूंत्री गति शतक्त और कैतपर्टल एक्सपेंतडचर में व्यय कर रहे हैं। 
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सभापति महोदय, जब एक बड़ा हाईव ेबनिा है िो वह केवल एक हाईव ेका तनमामण नहीं होिा 

है, उसके कारण न जाने तकिने हजारों मजदूरों को रोजगार तमलिा है। हजारों लोग, जो बालू का 

काम करिे हैं, कचरा उठाने का काम करिे हैं, तगट्टी का काम करिे हैं, सीमेंर्ट का काम करिे हैं, छड़ 

का काम करिे हैं, इन सबकी जो अलाइड जॉब्स हैं, जो इनके अलाइड उद्योग हैं, उन सबको इससे 

मदद तमलिी है। राष्ट्ट्रीय राजमागम, रलेवे, हवाई अड्डे, बूंदरगाह इन सभी में हम तवश्व स्िरीय 

अवसूंरचनाओ ूं का तनमामण कर रहे हैं। इससे न केवल हम वैतश्वक बाजार की तडमाूंड सप्लाई चैन से 

जड़ुकर, प्रधान मूंत्री जी ने जो एक सपना देखा है तक तवश्व के हर घर में मडे इन इूंतडया का एक सामान 

अवकय होना चातहए, उस सपने को चररिाथम करने वाला यह बजर्ट है। हम पीएलआई के माध्यम से 

केवल 14 क्षेत्रों में 60 लाख रोजगार देने की बाि कर रहे हैं और 5 वर्ों में उनका तबजनेस 30 लाख 

करोड़ रुपए का होगा, लेतकन न जाने हमार ेतवरोधी दल के नेिा तकस िरह से बजर्ट सनुिे हैं, मझेु 

यही समझ में नहीं आिा है। यह 60 लाख रोजगार के तलए केवल 14 क्षेत्रों की बाि हो रही है। इसके 

अलावा हमने लाखों रोजगार, चाहे वह सॉफ्र्टवयेर इूंडस्ट्री हो, चाहे अन्य क्षेत्र हों, सभी में हम लोगों 

ने रोजगार देने का काम तकया है।  

माननीय प्रधान मूंत्री जी स्वयूं कह रहे थे तक 27 लाख रोजगार केवल सॉफ्र्टवयेर इूंडस्ट्री में 

आए हैं। इिना ही नहीं, सरकार ने जो एवीजीसी के तलए र्टास्क फोसम बनाया है, देश के तलए यह भी 

आगे के समय में जॉब देने का एक बहुि बड़ा कारण बनेगा, क्योंतक एनीमेशन, तवजअुल इफैक्र््टस, 

गेतमूंग, कॉतमक्स यह तबल्कुल नए िरह की सॉफ्र्टवेयर इूंडस्ट्री है और इसके तलए एक र्टास्क फोसम 

बनाई है िथा यह दीघमकालीन योजना है। इसी प्रकार से रलेव ेके क्षेत्र में भी 2000 तकलोमीर्टर रले 

मागम, रले दघुमर्टनाओ ूं को बचाने के तलए कवच सूंरचना, 400 वूंदे भारि एक्सपे्रस टे्रनें, सभी रले 

लाइनों का तवद्यिुीकरण, डबतलूंग रले लाइन जैसी योजनाओ ूं से भारिीय रले न केवल अत्याधतुनक 

बनेगी, बतल्क रलेव ेमें रोजगार के अवसर भी तमलेंगे। 

महोदय, इसी प्रकार इस बजर्ट में सीजीर्टीएमएसई स्कीम, अथामि ्के्रतडर्ट गारूंर्टी ट्रस्र्ट फॉर 

माइक्रो एण्ड स्मॉल एूंर्टरप्राइजेज में जो िीन लाख रुपये का अतिररक्त ऋण तदया हुआ है, यह छोरे्ट 

और लघ ुउद्योगों के तलए बहुि सार ेरोजगार के अवसर देगा। इिना ही नहीं, हमने कोरोना की तवपरीि 

पररतस्थतियों में इमरजेंसी के्रतडर्ट लाइन गारूंर्टी स्कीम दी। इसके कारण 1 करोड़ 30 लाख एमएसएमई 

उद्योगों को न केवल हम बचाने में सफल हुए, बतल्क आगे बढ़ाने में भी सफल हो सके हैं।  

सभापति महोदय, एक सौ पीएम गति शतक्त कागो र्टतममनल, वन स्रे्टशन-वन प्रोडक्र्ट, इन सब 

को जोड़ने के तलए 4 नए मल्र्टीमॉडल लॉतजतस्र्टक पाक्सम हैं। ये सभी ऐसी योजनाएूं हैं, जो अगले 25 

वर्ों में भारि को तवकासशील देश से तवकतसि देश में खड़ा कर देंगी। बैंक की पीएमईजीपी की जो 

योजना है, अभी माननीय जी बाि कर रहे थे की बहुि सार ेतबहारी मजदूर आए थे, वह सही बाि है, 

वह त्रासदी हम सभी ने देखी है, लेतकन प्रधान मूंत्री जी का जो पैकेज था और जो पीएमईजीपी योजना 

है, अगर इसका उदाहरण देखना है िो मैं तवरोधी दलों के साूंसदों को इनवाइर्ट करिा ह ूं तक मेर ेलोक 

सभा क्षेत्र में चलें। इस िरह के लोगों को पीएमईजीपी के माध्यम से हमने चनपतर्टया में 200 से ज्यादा 

स्र्टार्टमअप्स शरुू तकए हैं। 
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(2025/RAJ/SPR) 

जो मजदूर हमार ेयहाूं पैदल चल कर आए थे, वैसे 200 लोगों ने स्र्टार्टम अप जोन बना कर 

अपेरल की फैक्ट्री लगाई है और व ेलोग 3,000 लोगों को रोजगार दे रहे है। जो कभी खदु मजदूर थे, 

लेतकन आज वे उद्यमी बन चकेु हैं। ये सब कुछ पीएमईजीपी योजना के कारण सूंभव हो सका है।  

 सभापति महोदय, प्रधान मूंत्री जी ने ‘मन की बाि’ में तजस प्रमोद कुमार की बाि की थी, वह 

भी हमार ेदूसर ेप्रखूंड का रहने वाला है। वह भी मजदूर आया था, लेतकन आज वह एलईडी फैक्ट्री 

बना कर उद्यमी बना हुआ है। इस देश में ऐसे हजारों उदाहरण मौजूद हैं, तजन्होंने पीएम योजना के 

पैकेज से लाभ उठा कर, वे न केवल खदु आतथमक रूप से सशक्त हुए हैं, बतल्क उन लोगों ने हजारों 

नए लोगों को रोजगार तदया है। इसका सबसे बड़ा उदाहरण यह है तक जनवरी में हमारा जीएसर्टी 

कलेक्शन ररकॉडम 1,40,000 करोड़ रुपए हुआ है। हमारा तनयामि 390 तबतलयन डॉलर के ऐतिहातसक 

स्िर पर पहुूंचा है। यह बिािा है तक कोरोना की पररतस्थतियों में सरकार की नीति, तनयि और तदए 

गए पैकेज तबल्कुल सही थे। आईएमएफ का भी मानना है तक इस बार ग्रोथ 9.2 प्रतिशि रहेगा और 

वर्म 2022-23 में भी यह आूंकड़ा 8.5 प्रतिशि रहने वाला है।  

इस बजर्ट का दूसरा सबसे बड़ा पररविमन तशक्षा के क्षेत्र में है। हम एक कक्षा-एक र्टीवी चैनल 

से आग ेबढ़ कर अब दो सौ र्टीवी चैनल्स पर जा रहे हैं, िातक अब हर बच्चा, हर रीजनल लैंग्वेज में 

सार े तवर्य पढ़ सकेगा। सरकार ने तड तजर्टल यूतनवतसमर्टी बनाने का तनणमय तलया है, इससे अनेक 

यवुाओ ूं को आगे बढ़ने में मदद तमलेगी। साइूंस-मैथ्स के तलए 750 वचुमअल ऐप्स, 75 नए तस्कल ई-

लैब्स, तगफ्र्ट तसर्टी में वल्डम क्लास फॉरेन यूतनवतसमर्टी, य ेसभी ऐसी योजनाएूं हैं, जो यवुाओ ूं को एक 

नए मकुाम पर खड़ा करेंगी। 

सभापति  महोदय, तपछले साल भी हमारा स्वास्थ्य क्षेत्र में आवूंर्टन ऐतिहातसक रहा और इस 

साल भी यह बहुि अच्छा है। इसके साथ ही पीएम केयसम फूं ड, सीएसआर, उद्योगों एवूं पीएसयूज से 

हजारों करोड़ रुपए स्वास्थ्य क्षेत्र में तमल ेहैं। व ेहमार ेस्वास्थ्य क्षेत्र पर अच्छा असर डालेंगे।  

रोजगार और तशक्षा के अलावा, गरीबों के तलए 80 लाख नए मकान, दो लाख सक्षम 

आूंगनवाड़ी, कत तर् क्षेत्र में 2.37 लाख करोड़ रुपए से एमएसएपी के माध्यम से खाद्यान्न की खरीदारी, 

गूंगा के तकनार ेपाूंच तकलोमीर्टर िक ऑगेतनक फसलों को बढ़ावा देना, अगर हम सब गरीबों को तलए 

यह कर रहे हैं, िो अमीरों के तलए भी तक्रप्र्टो करेंसी पर 30 प्रतिशि रै्टक्स वसूलना, यह बिािा है 

तक हमारी सरकार और यूपीए की सरकार में क्या अूंिर है। हम लोग वोर्ट बैंक की पॉतलतर्टक्स नहीं 

कर रहे हैं, बतल्क हम देश को मजबूि करने, देश को आगे बढ़ाने की कोतशश कर रहे हैं और हम 

आत्मतनभमर भारि के तलए पूणमि: सूंकतल्पि हैं एवूं शे्रष्ठ भारि ही हमारी तसतद्  है। इसतलए मैं माननीय 

तवत्त मूंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमण जी को बधाई देिा ह ूं तक यह बजर्ट न तसफम  भतवष्ट्योन्मखुी है, 

बतल्क सवमस्पशी और व्यापक िौर पर समाज के सभी वगों के तलए तहि कर है।  

सभापति महोदय, आपने मझेु इिनी देर िक बोलने का मौका तदया है, इसके तलए मैं आपको 

धन्यवाद देिा ह ूं। 

(इति) 
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2028 बजे 

श्री श्रीरांि आप्पा बारणे (मािल): माननीय सभापति महोदय, माननीय तवत्त मूंत्री जी ने वर्म 2022-

23 का आम बजर्ट पेश तकया है, मैं इसके सूंबूंध में सदन में अपनी बाि रख रहा ह ूं। सदन में पहले के 

भारि और दूसर ेभारि की बाि हो रही है। हम अखूंड भारि की बाि करेंगे, जो सावरकर को अतभपे्रि 

था। भारि का हर नागररक कोरोना महामारी के बाद आतथमक रूप से जूझ रहा है। इस बजर्ट से 

खासकर नौकरीपेशा, व्यवसायी, तकसान एवूं आम आदमी को बड़ी उम्मीद थी, लेतकन बजर्ट में 

मध्यम वगम के तलए कुछ ऐसा प्रावधान नहीं तकया गया है, तजससे लोगों में तनराशा बढ़ गई है। लोग 

कोरोना महामारी में लगािार दो सालों से बजर्ट से आयकर ररर्टनम में राहि की उम्मीद कर रहे थे, 

लेतकन इस बजर्ट से मध्यम वगम को तनराशा हुई है।  

 मोदी सरकार ने कहा था तक वर्म 2022 िक देश के तकसानों की आमदनी दोगनुी करेंगे, 

लेतकन सरकार हर कदम पर पूरी िरह से तवफल है।  

(2030/VB/UB) 

आज तकसान परशेानी में है। तबन मौसम बाररश और चक्रवाि के कारण तकसानों को बहुि नुकसान 

हुआ है। डीजल की कीमि बढ़ने के कारण बीज और खाद के दामों में भारी वततद् हुई है, तजसके कारण 

भी तकसान परशेानी में है। अगर गाूंव या गाूंव के कई इलाकों में देखा जाए, िो आज भी तकसानों को 

बीज के तलए लाइन में खड़ा होना पड़िा है, यह तस्थति है। बजर्ट में तकसानों की बाि होिी है, लेतकन 

तपछल ेकई वर्ों से आज िक तकसानों की पररतस्थति खराब है। 

 मैं यह बाि भी रखना चाहिा ह ूँ तक फसल बीमा योजना के अूंिगमि एक लाख करोड़ रुपए से 

अतधक मआुवजा देने की बाि कही जािी है। आज भी देश में बहुि-से ऐसे तकसान हैं, तजनको उनकी 

फसलों के बीमा के पैसे नहीं तमलिे हैं। यतद कोई प्राकत तिक आपदा आिी है, िो तकसानों की फसल 

नष्ट हो जािी है और जब तकसान फसल के मआुवजे के तलए आवेदन करिा है, िो बीमा कम्पनी 

तकसानों को परशेान करिी है। मैंने यह भी देखा है तक जब तकसानों की बीमा वापसी की बाि होिी 

है, िो बीमा कम्पनी तकसानों से केवल चक्कर लगवािी है, लेतकन उनको मआुवजा देने में तबल्कुल 

सहायिा नहीं करिी है।  

 सरकार ने शरुुआि में यह योजना बनाई थी तक कोई भी सरकारी कम्पनी सरकार द्वारा नहीं 

बेची जाएगी। लेतकन आतथमक परशेानी के कारण सरकार एलआईसी की तहस्सेदारी बेच रही है, 

बीपीसीएल की कम्पनी, जो मनुाफे में है, उसे भी बेच रही है।  

 सरकार तकसानों और मजदूरों के तलए काम करने की बाि कर रही है, जबतक सरकार कत तर् 

क्षेत्रों को प्राथतमकिा देने में तवफल रही है। जब हम बजर्ट का अध्ययन करिे हैं, िो मनरगेा, रक्षा और 

जनिा के समक्ष आने वाली चनुौतियों का कोई तजक्र इस बजर्ट में नहीं तकया गया है। व्यापाररयों और 

छोरे्ट व्यवसातययों की तस्थति भी बहुि ही तनराशाजनक है। तवत्त मूंत्री जी ने व्यापाररयों की पूरी िरह 

से उपेक्षा की है।  
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 इस सरकार ने वर्म 2022 िक चार करोड़ घर बनाने का वायदा तकया है। सरकार ने इस 

बजर्ट में 80 लाख घरों के तलए 48 हजार करोड़ रुपए का आवूंर्टन तकया है। सरकार द्वारा चार करोड़ 

घर देने का वायदा भी पूरा होगा या नहीं, यह आगे देखना है।  

 प्रधानमूंत्री आवास योजना – ग्रामीण के अूंिगमि भी राज्यों को अपना तहस्सा समय पर नहीं 

तमलिा है। महाराष्ट्ट्र में इस योजना का तहस्सा न तमलने के कारण कई ग्रामीण इलाकों में पूंि प्रधान 

आवास योजना – ग्रामीण आज भी बूंद है। 

 सरकार ने देश भर में प्रति वर्म दो करोड़ नई नौकररयाूँ देने का वायदा तकया था, जबतक 

विममान में बेरोजगारी बढ़ी है। कोरोना के कारण कई लोग बेरोजगार हो गए हैं। मैं तजस इलाके से आिा 

ह ूँ, वह 70 प्रतिशि अबमन इलाका है और 30 प्रतिशि ग्रामीण इलाका है। यतद कोई यवुा आिा है, िो 

वह नौकरी की अपेक्षा से आिा है। लेतकन बेरोजगारी का डार्टा जारी करने वाली सूंस्था- सेंर्टर फॉर 

मॉतनर्टररूंग इूंतडयन इकोनॉमी के िाजा आूंकड़ों के मिुातबक तसिम्बर, 2021 के दौरान देश में 

बेरोजगारों की कुल सूंख्या 3.18 करोड़ रही। देश के यवुा रोजगार की िलाश में इधर-उधर जा रहे 

हैं। इस समय 1.18 करोड़ से ज्यादा गे्रजएुर्ट बेरोजगार हैं। तपछले चार सालों में 1.26 करोड़ यवुा 

बेरोजगार हुए हैं। जबतक इस बजर्ट में सरकार ने 60 लाख नौकररयाूँ देने का वायदा तकया है। आज 

भी सरकार ने देश के यवुाओ ूं को नौकरी देने का वायदा तकया है, लेतकन नौकररयाूँ नहीं तमली हैं। 

(2035/PC/KMR) 

 माननीय सभापति महोदय, कोरोना के कारण तनतिि रूप से देश में बरुी हालि है। लोगों की 

नौकररयाूं गई ूं, लोग रोजगार के तलए जूझ रहे हैं। ग्रामीण इलाकों में आज जो ऑनलाइन तशक्षा हो रही 

है, वह नेर्टवकम  ठीक न होने के कारण, र्टॉवसम न होने के कारण बीएसएनएल काम नहीं कर रहा है। 

इस कारण ग्रामीण इलाकों के बच्चे, जो स्कूल और कॉलेज जािे हैं, व ेजूझ रहे हैं। 

 सभापति महोदय, मैं अूंि में केन्र सरकार से और खासकर तवत्त मूंत्री महोदया से कहना 

चाहिा ह ूं तक गैर भाजपा सरकार का बकाया, जैसे जीएसर्टी का बकाया महाराष्ट्ट्र सरकार को देना 

बाकी है। अि: ऐसी गैर बीजेपी सरकार के राज्यों को बकाया तदया जाए, जबतक सभी राज्य केन्र 

सरकार को आतथमक लाभ पहुूंचािे हैं। तवत्त मूंत्री जी ने जो बजर्ट पेश तकया है, तनतिि रूप से उसमें 

ये जो सब खातमयाूं हैं, उन्हें आगे चलकर दूर करने की आवकयकिा है। जो राज्य अतधक रूप से केन्र 

सरकार को आतथमक सहायिा करिा है, उस राज्य को ज्यादा से ज्यादा सहायिा तमले और खासकर 

महाराष्ट्ट्र राज्य को यह सहायिा तमले।  

 सभापति महोदय, मझेु अपनी बाि को रखने की अनमुति देने के तलए मैं तफर से आपको 

धन्यवाद देिा ह ूं।  

(इति) 
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2036 बजे 

श्री ररिेश पाण्डेय (अम्बडेकर निर) : आदरणीय अतधष्ठािा महोदय, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

आपने मझेु यहाूं बहुजन समाज पार्टी और बहन कुमारी मायाविी जी के तवचारों को रखने का अवसर 

तदया, इसके तलए मैं आपका आभारी ह ूं। 

 मैं माननीय तवत्त मूंत्री जी को भी आभार प्रकर्ट करना चाहिा ह ूं, तजन्होंने बड़े ही सूंक्षेप में 

अपना तवत्त भार्ण तदया। … (व्यवधान) 

माननीय सभापवि (श्री भितृहरर महिाब) : आपको मालूम है तक आपके पास बोलने के तलए 

मैतक्समम पाूंच तमनर्ट हैं? 

… (व्यवधान) 

श्री ररिेश पाण्डेय (अम्बडेकर निर) : हाूं, सर।   

 उन्होंने बड़े ही सूंक्षेप में अपना भार्ण तदया, मैं उनको धन्यवाद देना चाहिा ह ूं। हालाूंतक, 

भारिीय अथमव्यवस्था भारी सूंकर्ट से गुजर रही थी और उससे कुछ उबरकर सामने आने का काम 

कर रही है। जैसा तक मखु्य आतथमक सलाहकार के अनसुार भारिीय अथमव्यवस्था वर्म 2019-20 के 

समकक्ष जो हमारा ग्रोथ लेवल था, आज उस पर पहुूंचकर और लगभग एक प्रतिशि की बढ़ोत्तरी 

और देखने को तमल रही है। यह कातबल-ए-िारीफ है। इस महामारी का सामना पूर े देश की 

अथमव्यवस्था ने बड़ी कतठनाइयों के साथ तकया है और अब बेहिर तदनों को देखने के आसार हमें 

लग रहे हैं।  

 जहाूं कन््यूमर तडमाूंड अभी भी अप्रत्यातशि रूप से तगरी हुई है, हमारा मानना है तक इसको 

सधुारने के तलए देश में रोजगार के जो अवसर एमएसएमईज़ से आने की जरूरि थी, उन 

एमएसएमईज़ को सहारा न देकर इस सरकार ने इन एमएसएमईज़ के साथ घोर अन्याय करने का 

काम तकया है। मैं यहाूं पर एक शेर जरूर कहना चाह ूंगा, जो उत्तर प्रदेश में इस समय बहुि प्रचतलि 

है -  

हमारी बेरोजगारी का अूंदाजा िमु क्या लगाओगे गातलब, 

हम जब कब्रस्िान से भी गुजरिे हैं, िो मदेु भी उठकर पूछिे हैं तक भाई, लगी क्या नौकरी? 

 

मैं यह भी कहना चाहिा ह ूं तक सबसे पहले तवत्त मूंत्री जी ने यह स्वीकार तकया है तक देश में 

भारी रोजगार का सूंकर्ट भयानक रूप से अथमव्यवस्था को प्रभातवि कर रहा है। बजर्ट भार्ण में 

माननीय तवत्त मूंत्री जी ने 60 लाख नौकररयों को सततजि करने का वादा तकया है। उन्होंने कहा तक ये 

जो प्रोडक्शन तलूंक्ड इन्सेंतर्टव्स हैं, उनके जररए ये नौकररयाूं सततजि होंगी। लेतकन अगर इूंतडयन इूंक 

की हम बाि करें, जो इन प्रोडक्शन तलूंक्ड इन्सेंतर्टव्स का फायदा लेिी हैं, उनका यह कहना है तक ये 

प्रोडक्शन तलूंक्ड इन्सेंतर्टव्स कन््यूमर तडमाूंड पर आधाररि हैं। वे जो सामान प्रड्यूस करेंगे, उसको 

भी सरकार प्रोडक्शन से तलूंक करके यह कहिी है तक यतद आप उसको एक तनधामररि रूप से प्रड्यूस 

नहीं करेंग,े िो उसके तलए आपके ऊपर पैनाल्र्टीज़ लगाने का काम होगा। 
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(2040/IND/RCP) 

 महोदय, ये पैनल्र्टीज इिनी भारी हैं तक बड़ी-बड़ी देसी कम्पतनयाूं इन प्रोडक्र््टस को लेने से या इनमें 

तनवेश करने में अपने आपको सरुतक्षि महसूस नहीं करिी हैं। इस तहसाब से 60 लाख नौकररयाूं सततजि होने का 

काम होगा, यह अभी भी एक ख्याली पलुाव है। यह हेडलाइन बर्टोरने का एक प्रयास करने का काम हुआ है। 

असल में भारि में उपभोक्ता तडमाूंड में तगरावर्ट बेरोजगारी और वेिन की अतस्थरिा से हुई है। तपछले दो सालों से 

वेिन बढ़ाने का काम नहीं हुआ है और बेरोजगारी व्यापक रूप से फैल चकुी है। सरकार इस समस्या से तनपर्टने 

के तलए पूरी िरह से तवफल हो चकुी है। पीआईएल जैसी स्कीमें जो बड़ी-बड़ी कम्पतनयों को सहायिा देने के तलए 

सामने रखी गई हैं, वहीं लघ ुऔर मध्यम उद्योग जो देश के करोड़ों श्रतमकों को रोजगार देिे थे, उन्हें पयामप्त 

सहायिा देने का सरकार ने काम नहीं तकया है तजसकी वजह से ये उद्योग पूरी िरह से ध्वस्ि हो चुके हैं। इस 

महामारी के दौरान लघु और मध्यम उद्योगों के बूंद होने के बाद उनका माकेर्ट शेयर बड़ी कम्पतनयों ने ले तलया 

है, इस िरफ ध्यान देना चातहए। जो छोर्टी कम्पतनयाूं थीं, वे पूरी िरह बूंद हो गई हैं और उनका जो माकेर्ट शेयर 

था, उसे बड़ी कूं पतनयों ने ले तलया है और आज सरकार तढूंढ़ोरा पीर्टकर कहिी है तक हमारी कम्पतनयाूं बहुि 

बेहिर कर रही हैं। उसका कारण यह नहीं है तक उनके गड्ुस की क्वातलर्टी अच्छी हो गई है या उनकी माूंग बढ़ 

गई है, बतल्क उसका कारण यह है तक छोर्टी कम्पतनयाूं जो उन चीजों को बनाने का काम करिी थीं, वे बूंद हो गई 

हैं और उनका माकेर्ट शेयर इन बड़ी कम्पतनयों के पास पहुूंच गया है और यह सरकार की तवफलिा से पदाम हर्टाने 

का काम करिी है। यह अत्यूंि दखुद है। महोदय, मैं यह भी कहना चाहिा ह ूं तक हमार ेकरोड़ों श्रतमकों को 

एमएसएमई का फायदा नहीं हो रहा है। यतद आप तडफें स में देखें िो आपको पिा चलेगा तक जल, वायु और आमी 

की जो तडमाूंड्स थीं, उनके तहसाब से यह बढ़ोिरी काफी नहीं है और उसी के साथ-साथ यतद आप इन्फ्लेशन 

को देखें िो यह बढ़ोिरी एक तहसाब से नगण्य है।  

महोदय, मैं यह भी कहना चाहिा ह ूं तक सरकार ने जीडीपी का ररसोसम एूंड डेवलपमेंर्ट पर मात्र 0.7 

प्रतिशि खचम तकया है। यतद आप अमरीका को देखेंग,े िो वहाूं 3.1 परसेंर्ट खचम करिा है। ब्राजील 1.3 परसेंर्ट और 

चीन, तजससे हमें सबसे ज्यादा खिरा है, वह 2.2 परसेंर्ट खचम करिा है। मेरा मानना है तक तवत्त मूंत्री जी को 

ररसचम एूंड डेवलपमेंर्ट पर जीडीपी का शेयर बढ़ाना चातहए था और करीब दो परसेंर्ट होना चातहए था, िभी फायदा 

हो सकिा है। 

माननीय सभापवि (श्री भितृहरर महिाब): आप अपनी बाि समाप्त कीतजए। 

श्री ररिेश पाण्डेय (अम्बेडकर निर):  मैं अूंि में यही कहना चाहिा ह ूं तक हमारी मतहलाओ ूं और बच्चों  को 

पोर्ण देने की बाि है, वहाूं इस सरकार ने इस तवर्य पर बजर्ट को बढ़ाने का काम नहीं तकया है। इसके तलए जो 

फूं ड्स तदए जािे थे, उन्हें क्लब करके एक हेड के अूंदर करने के बाद भी ऐसा प्रिीि होिा है तक जो खचाम होना 

है, वह पूरी िरह से कम हो गया है। गरीब बच्चों के तलए, जो दतलि अनुसूतचि जाति के बच्चे हैं, अल्पसूंख्यकों 

के बच्चे हैं, शोतर्ि पीतड़ि वगम के बच्चे हैं, उनके तलए घोर अन्याय है क्योंतक उन्हें पौतष्टक आहार न तमलने की 

वजह से सामान्य अवसर भी नहीं तमल पािे हैं। मैं आतखर में एक बाि कह कर अपनी बाि समाप्त करूूं गा 

“अपनी गरुबि की कहानी हम सनुाए तकस िरह 

राि तफर बच्चा हमारा रोिे-रोिे सो गया।” 

 साहब, मुझे यही आपके माध्यम से कहना है तक जो कुपोर्ण हमारे देश में फैला है, दतलिों, मजलूमों के 

ऊपर जो सूंकर्ट है, आज पोर्ण का बजर्ट घर्टाकर सरकार ने उनके साथ बेहद अन्याय तकया है। आपने मझेु 

बोलने का अवसर तदया, इसके तलए आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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2043 hours 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Thank you, Chairman, Sir.  The 

previous day, we heard the hon. Finance Minister’s speech and the hon. Prime 

Minister’s speech.   

 Nirmala ji, you are a very good orator and always, your presentation is 

very good.  But I am sorry to say that your Budget and Budget speech is 

disappointing us.  We hope more from the hon. Prime Minister.  But the Prime 

Minister’s speech is more disappointing.  He shared most of his time to criticise 

and blame the Congress Party and the Congress leaders. It is high time that the 

Prime Minister of our country learnt history to refrain from speaking historical 

blunders that bring shame to the people of India. 

 Ignorant of the history of the Indian Independence movement that saw the 

Hindutva movements of the period trying to divide the country communally, in 

his speech, the hon. Prime Minister blamed the Congress that Congress is 

dividing the country.  That is his main argument.  Modi blames Congress.  But I 

can say, the truth is that Congress always stood for upholding the motto of One 

India, One Nation.  

(2045/RK/KDS) 

 One Nation, One India is not a mere slogan to us; it is the pulse of INC.  It 

is an emotion for the Congress workers.  Modi ji is not saying this because he 

has forgotten history, but because he has hardly learnt the Indian history. 

 Through provocative hate speeches, that are often blunders too, 

unfortunately the ... (Expunged as ordered by the Chair) of the country is trying 

to bring conflict between the States and the religions.  Congress and Gandhiji 

were always against division, whereas the Britishers followed the theory of divide 

and rule, about which Modi ji is ignorant.  The ... (Expunged as ordered by the 

Chair) supported the British idea of making this country a Hindu Rashtra. 

 ... (Expunged as ordered by the Chair) who belongs to a group that 

betrayed even the Quit India Movement… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Shri Benny Behanan, 

please speak on the Budget. 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): I am coming to the Budget. 

HON. CHAIRPERSON: Please come to the Budget. 
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY):They are trying to teach us patriotism.  In 

contrast, the Indian National Congress has always stood for it.  I would like to say 

that Modi ji need not waste time trying to teach us patriotism because it is nothing but 

asking whether sandal has an inherent fragrance. 

 I will now come to the Budget.  The Budget was presented before the august 

House when the Indian economy was facing its biggest crisis.  The demonetisation 

has already shattered the very foundation of our financial security.  Moreover, the 

outbreak of COVID-19 aggravated the crisis like a devastating thunderbolt.  All these 

resulted in the worst growth rate of the economy, which is clear from the Economic 

Survey released by the Government. 

 Sir, with this Budget, the hon. Finance Minister dreams of development that 

may go on for over 25 years.  But what is the present position of our country?  The 

common man is worried about his daily bread.  If the Government is not ready to take 

up the real issue faced by the common man, the Government will have to face the 

consequences. 

 The Government describes that it is a digital Budget.  During demonetisation, 

a Chinese company like Paytm had gained enormous profits.  Similarly, this digital 

Budget, which has been celebrated here, opens the public treasury to the global 

multinationals.  It is like the Government is… (Not recorded) digital currency into the 

country. 

 A few days before in a global meeting, the hon. Prime Minister, Shri Narendra 

Modi ji announced that the global leaders were going to join hands against digital 

currency.  Here, our Finance Minister has come up with a digital Budget that will 

recognise cryptocurrency by imposing -- doing a blunder of imposing -- a tax on the 

income from smugglers.  A multinational  company like … (Not recorded) has already 

started advertising cryptocurrency two months before the Budget.  This is a clear 

evidence of the Government’s actual intention to help the monopolists and 

smugglers. 

 The joke is that our Finance Minister began her Budget speech by being proud 

of selling the country’s public sector undertakings.  The Government has sold out 

public sector companies like Air India, insurance companies, BPCL, and will sell off 

even the most significant public sector company like the Indian Railways.  The 

Government is least bothered about the country’s poor people, and instead kills the 

goose that lays the golden eggs. 
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Not only the economist, but also the common man knows that to 

overcome this financial crisis, the best thing is to make more money available in 

the hands of the common man.  All nations are already following it when they 

are facing economic recession.  This is called the Keynesian Theory.  On the 

other hand, our Government is taking away money from common man’s pocket, 

which is like … (Not recorded) them. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY):Agriculture is the backbone of the 

country.  The Government has completely ignored it.  The health sector has also 

been largely neglected in the Budget.  Nothing has been set aside in the Budget 

to benefit those who have lost everything in COVID. Coming to the Railway 

Budget, I would say that Kerala has been wholly neglected. 

(2050/PS/CS) 

The Central Government is taking the position that Kerala is not on the 

map of the Indian Railways. Kerala’s total allocation is Rs. 1085 crore, while the 

States of Andhra Pradesh and Telangana have got more.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Please conclude.  

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Yes, Sir. I am concluding. Sir, just a 

token sum was allotted for the Sabari route and Palakkad Coach Factory. 

What is the basic structure of our country? It is secularism and democracy. 

These are the pillars on which our nation is built on. But this Government has 

totally demolished these pillars. 

Sir, please give me one minute. What is the backbone of our economy? It 

is agriculture and public sector undertakings. On the one hand, the Government 

is selling the Navratna companies … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your point is already taken. Now, I am calling the next 

speaker.  

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): On the other hand, the farmers are 

crushed to death under tractors. Please give me one minute. It is a shame that 

the Government had to witness the son of a Minister firing bullets on the innocent 

farmers.  

The Government is destroying the fundamental structure and economic 

security of the country. Hence, I strongly oppose this Budget. Thank you.  

(ends) 



09-02-2022         RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       380 

2051 बजे 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): महोदय, धन्यवाद। 

महोदय, मैं बजर्ट के पक्ष में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूँ। हमारी माननीया तवत्त मूंत्री जी यहाूँ 

पर तवराजमान हैं, सबसे पहले िो मैं उनको धन्यवाद दूूँगा तक प्रधानमूंत्री जी के नेितत्व में उन्होंने एक 

दूरदशी और तवजनरी बजर्ट पेश तकया है। हमें पहली बार ऐसा देखने को तमल रहा है तक यह बजर्ट 

दूरदशी, तवजनरी है और इस बजर्ट को अगर हम देखें िो साफ जातहर है तक इसका पूरा फोकस ग्रोथ 

पर है। इसका पूरा फोकस गरीबों के वेलफेयर पर है। इस बजर्ट के द्वारा जो डेवलपमेंर्ट तदखाय ेगए हैं, 

रे्टक्नोलॉजी के माध्यम से डेवलपमेंर्ट को देखा जा रहा है। अगर हम पूर ेबजर्ट को ध्यान से देखें िो 

इसकी चार प्राथतमकिाएूं हैं। इसकी पहली प्राथतमकिा पीएम गति शतक्त है; दूसरा इूंक्लूतसव 

डेवलपमेंर्ट है; third one is Productivity, Enhancement and Investment, Sunrise 

Opportunities, Energy Transition, and Climate Action; and fourth one is 

Financing of Investments.  अगर इन सारी चीजों को देखा जाए िो हम कह सकिे हैं तक यह 

बजर्ट कोई एक साल का नहीं है, यह बजर्ट आधारतशला है। इस बजर्ट के द्वारा जो नींव रखी गई है, 

वह अगल े25 सालों के तलए रखी गई है। इस बजर्ट को इसीतलए तवजनरी बजर्ट कहा जा रहा है। जब 

बजर्ट पेश तकया गया िो उस समय पूर ेदेश में, नॉममली जब होिा है िो इिना तक्रतर्टतसज्म होिा है, 

लेतकन धीर-ेधीर े तवपक्ष के सातथयों को भी यह बाि समझ में आने लगी तक वास्िव में यह बजर्ट 

तवजनरी है और यह बजर्ट अगले 25 सालों के तलए एक फाउूंडेशन है, एक आधारतशला है। नॉममली 

जो बजर्ट होिे हैं, वे पॉपतुलस्र्ट होिे हैं। वे पॉपतुलस्र्ट होिे हैं या इलेक्शन ओररएूंरे्टड होिे हैं, इलेक्शन 

को ध्यान में रखकर तकया जािा है तक पार्टी को फायदा कैसे होगा। आज िक बजर्ट रख ेजा रहे थे 

िो उस तहसाब से रखे जा रहे थे, लेतकन तपछले 7 सालों में, जो प्रधानमूंत्री मोदी जी ने लगािार इसमें 

कदम उठाए हैं और जो एक रोड मैप देश का बनाया है तक बजर्ट जो है, पार्टी का फायदा नहीं, वास्िव 

में उससे देश को फायदा कैसे हो, देश का डेवलपमेंर्ट कैसे हो और हमारी जो इकोनॉमी है, तजस 

तहसाब से इकोनॉतमक पॉतलसीज की हम बाि कर रहे हैं। इस बजर्ट से पूरा हम देखिे हैं तक एक 

फॉममलाइजेशन ऑफ इूंतडयन इकोनॉमी, यह अपने आपमें एक बहुि बड़ी बाि है। ज्यों ही हम अलग-

अलग सेक्र्टर देखेंगे तक अलग-अलग सेक्र्टर में फॉमूमलाइजेशन ऑफ इूंतडयन इकोनॉमी की बाि कही 

है। जहाूँ पर हम फॉममलाइजेशन की बाि करें, तवत्तीय वर्म 2018 में तसफम  48 परसेंर्ट था और अब 

फॉममलाइजेशन ऑफ इूंतडयन इकोनॉमी जो है, वह जीडीपी का लगभग 80 प्रतिशि है और 20 परसेंर्ट 

इनफॉममल सेक्र्टर हैं। मैं मानिा ह ूँ तक एग्रीकल्चर सेक्र्टर में केसीसी की वजह से तसफम  इनफॉममल 

सेक्र्टर 72 से 75 परसेंर्ट ही रहा है। जब हम फॉममलाइजेशन ऑफ इकोनॉमी की बाि करें िो तजस 

तहसाब से भीम ऐप, आप देखेंगे तक प्रधानमूंत्री मोदी जी ने एक यूपीआई प्लेर्टफॉमम 30.12.2016 को 

लाूंच तकया और हम जगह-जगह देखिे हैं तक चाहे ठेले वाला हो, चाहे सब्जी की दकुान वाला हो, 

चाहे राशन की दकुान वाला हो या छोरे्ट से छोर्टा व्यापारी हो और उसके यहाूँ क्यू. आर. कोड लगा 

रहिा है।  
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(2055/KN/SMN) 

तडतजर्टल पेमेंर्ट के बार ेमें तवपक्ष के नेिा, मैं नाम नहीं लेना चाह ूंगा, क्योंतक काूंगे्रस के बहुि 

बड़े नेिा ने इसका बड़ा मजाक उड़ाया था। भारि में जहाूं इिने अतशतक्षि लोग हैं, गाूँव वगरैह में हम 

क्या तडतजर्टल पेमेंर्ट का इूंफ्रास्ट्रक्चर खड़ा कर सकिे हैं? वर्म 2016 में मोदी जी का तवजन और 

सोच थी तक देश में जब िक तडतजर्टल इकोनॉमी डेवलप नहीं होगी, िब िक कुछ नहीं हो सकिा है। 

यही कारण है तक अमेररका जैसा देश, तजसको पेंडेतमक के वक्त अपने लोगों को पेमेंर्ट देनी थी, वह 

तसफम  50 लाख लोगों को पेमेंर्ट एक सप्ताह में कर पाया। हमारा आधार का बेस भी बड़ा जबदमस्ि है, 

जन-धन के एकाउूंर््टस खुले हुए हैं, डायरके्र्ट बेतनतफर्ट ट्राूंसफर हैं, प्रधान मूंत्री मोदी जी का जो 

रे्टक्नोलॉजी का तवजन है, उस वजह से यह सम्भव हो पाया है। आज हम कहीं भी देखें, तडतजर्टाइजेशन 

का उपयोग खास कर गाूँव में बहुि जबदमस्ि हुआ है। इससे इस सेक्र्टर में भी एम्प्लॉयमेंर्ट जनररे्ट 

हुआ है। जब ये एम्प्लॉयमेंर्ट की बाि करिे हैं, िो एम्प्लॉयमेंर्ट तसफम  ऑगेनाइज्ड सेक्र्टर में ही नहीं है, 

एम्प्लॉयमेंर्ट अन-ऑगेनाइज्ड सेक्र्टर में भी है। खास कर य ेसारी एतक्र्टतवर्टीज तडतजर्टाइजेशन से है, 

इससे अन-ऑगेनाइज्ड सेक्र्टर में एम्प्लॉयमेंर्ट जनररे्ट हुआ है। 

हम जब फाममलाइजेशन ऑफ इूंतडयन इकोनॉमी की बाि करें, िो इूंर्टरनेर्ट कनेतक्र्टतवर्टी का 

अपने आप में एक बहुि महत्वपूणम स्थान है। वर्म 2014 में माननीय मोदी जी ने तजस तहसाब से रूरल 

कनेतक्र्टतवर्टी के तलए स्पीड से काम तकया, मैं मानिा ह ूं तक जो आइतडया कूं सीव हुआ है, जो रूरल 

कनेतक्र्टतवर्टी होनी चातहए, वह वर्म 2009 में कूं सीव हुई। लेतकन उस समय यह प्लान तकया गया तक 

िीन साल के अूंदर-अूंदर रूरल कनेतक्र्टतवर्टी हो जानी चातहए। लेतकन वर्म 2012 िक 2 लाख 60 

हजार ग्राम पूंचायिों में से, वर्म 2013 िक, तसफम  और तसफम  59 ग्राम पूंचायिों को ब्रॉड बैंड से कनेक्र्ट 

तकया गया। वे लोग 2जी स्कैम वगैरह में रहे हैं, उनका तवजन यह नहीं था तक देश में डेवलपमेंर्ट आग े

बढ़े। प्रधान मूंत्री मोदी जी के तवजन और सरकार की स्पीड से ऑतप्र्टकल फाइबर करीब दो लाख 

60 हजार ग्राम पूंचायिों में और साि लाख 50 हजार तवलेजेज में जो ले-डाउन करनी है, उसमें से 

वर्म 2014 से 2021 के बीच में, वर्म 2014 के पहले जहाूँ तसफम  59 थी, लेतकन अब 1 लाख 60 

हजार ग्राम पूंचायिों में ऑतप्र्टकल फाइबर पहुूंच चकुा है और दो लाख 80 हजार गाूँवों में पहुूंच चकुा 

है। 

अब हम 5जी स्पैक्ट्रम के ऑक्शन की बाि करें। यह देश के तलए आने वाले र्टाइम में बहुि 

बड़ी बाि है। जब िक तडतजर्टल इकोनॉमी और हमारी जो इकोनॉमी है, उसका फॉममलाइजेशन नहीं 

होगा, िब िक देश बहुि आगे नहीं बढ़ पाएगा। यह सोच प्रधान मूंत्री मोदी जी की है तक हर गाूँव में 

वाई-फाई, हॉर्ट स्पॉर्ट हो, पीएम वाणी हो, तजससे इूंर्टरनेर्ट कनेतक्र्टतवर्टी फास्र्ट हो और उसका सबसे 

बड़ा फायदा रूरल को तमलेगा। अभी काूंगे्रस के तमत्र यह बिा रहे थे, उन्होंने अपनी स्पीच में कहा तक 

दो भारि हैं। आज दो भारि नहीं हैं, दो भारि लम्बे समय िक आपने खड़े कर रख ेथे। हमारी सरकार 

ने तब्रज और सेि ु बनाने का काम तकया। मैं मानिा ह ूं तक उसमें तडतजर्टल इकोनॉमी और 

तडतजर्टाइजेशन का बहुि बड़ा रोल है।  
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आज हम यूतनवसमलाइजेशन ऑफ एजकेुशन की बाि करें, िो हमार ेग्रामीण इलाके में क्वातलर्टी 

एजकेुशन नहीं थी। उस क्वातलर्टी एजकेुशन की वजह से… (व्यवधान) सर, मेर ेदस तमनर्ट हैं और पाूँच 

तमनर्ट हुए हैं। मेर ेपाूँच तमनर्ट और बाकी हैं।… (व्यवधान) 

माननीय सभापवि (श्री भितृहरर महिाब): आपके नौ तमनर्ट हो चकेु हैं। 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): मझेु यह कहा गया तक आपको 15 तमनर्ट तमलेंग।े मेर ेदूसर ेसातथयों ने कह 

तदया, इसतलए मझेु पाूँच तमनर्ट और बोलने दीतजए। 

माननीय सभापवि : पीपी चौधरी जी, आप वकील हैं। आपको तकसने क्या कहा, यह मझेु पिा नहीं ह।ै 

आपके नौ तमनर्ट हो चकेु हैं और एक तमनर्ट बाकी ह।ै 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): सर, मैं अपनी बाि खत्म करिा ह ूं। जब िक मैं ठीक बोलिा ह ूं, िब िक आप 

मझेु बोलना देना, अन्यथा मझेु रोक दीतजएगा। 

 जो दो स ेिीन करोड़ जॉब्स हैं, इससे जनररे्ट होंगी। मैं आपको बिाना चाह ूंगा तक यतद हम जीएसर्टी 

की बाि करें, िो यह अर्टल तवहारी वाजपेयी जी का बे्रन चाइल्ड था। काूंगे्रस ने वर्म 2009 में कहा तक हम 

1 अपै्रल, 2010 िक इसको इतम्प्लमेंर्ट कर लेंगे। हमने उनको सपोर्टम तकया।… (व्यवधान) 

(2100/SNB/GG) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI BHARTRUHARI MAHTAB): Hon. Members, I have to 

make an announcement. It is 9 o’clock now. If the House agrees, we can extend the 

time of the House for discussion on the Budget till 10 p.m.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, yes.  

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): हमने उनको जीएसर्टी तबल के तलए सपोर्टम तकया, लेतकन काूंगेस के नेिा उसके 

इतम्पतलमेंर्ट के तलए प्रॉब्लम थे। उस समय वह इतम्पतलमेंर्ट नहीं हुआ, लतेकन जीएसर्टी की वजह से जनवरी, 

2022 में 1,40,000 करोड़ रुपये, जो तक हम अभी िक का हाइएस्र्ट कह सकिे हैं, इिने रवेेन्यू का 

जनरशेन हुआ। जहाूं िक हम बाि करें हर घर नल से जल की, िो यह कभी तकसी ने सोचा ही नहीं था। मैं 

वेस्र्टनम राजस्थान से आिा ह ूूं, मेर ेलोक सभा क्षेत्र में भी दूर-दूर ढातढयाूं हैं, जहाूं मतहलाएूं अपने सर पर 

मर्टका या घड़ा रख कर दो-दो, िीन-िीन तकलोमीर्टर िक पानी ले कर चलिी थीं और उनका आधा तदन 

उसी में खराब हो जािा था। प्रधान मूंत्री मोदी जी ने  वर्म 2024 िक हर घर को नल से जल देने का प्रावधान 

रखा और उसके तलए 60 हजार करोड़ रुपये का बजर्ट रखा। … (व्यवधान) सर, जहाूं िक कनेतक्र्टतवर्टी 

की बाि है, वर्म 2014-15 से पहले िो तसफम  िीन तकलोमीर्टर ही सड़क बनिी थी। वर्म 2014-15 में 12 

तकलोमीर्टर से बढ़ कर वर्म 2021 में 37 तकलोमीर्टर प्रति तदन और वर्म 2022-23 में इससे भी ज्यादा 

बनने के चाूंसेज़ हैं। लेतकन 4,410 तकलोमीर्टर वर्म 2014-15 में और 13,327 तकलोमीर्टर वर्म 2021 में 

और 25 हज़ार तकलोमीर्टर प्रति वर्म अबकी बार बजर्ट में र्टारगेर्ट ह।ै कहने का मिलब है तक काम के साथ-

साथ स्पीड और क्वातलर्टी से काम हो रहा है। … (व्यवधान) जब हम प्रधान मूंत्री ग्राम सड़क योजना की 

बाि करें िो गाूंवों में पहले कनेतक्र्टतवर्टी के नाम पर कुछ नहीं था। … (व्यवधान) 

 माननीय सभापवि: आपकी बाि पूरी हो गई है। यह सारा ररकॉडम में आ गया है। 

… (व्यवधान) 
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श्री पी. पी. चौधरी (पाली): आज 100 किलोमीटर प्रकि किन सड़ि ग ांवों में बन रही है। मैं भ रि 

म ल  िे ब र ेमें िहन  च हि  ह  ां। रले मांत्री जी यह ां पर हैं, मैं इनिो धन्यव ि ि ांग  कि य े400 वांिे 

भ रि टे्रन्स अगले िीन स लों में चल एांगे। ख स िर प ली लोि सभ  क्षेत्र में भी इसि  बड़  फ यि  

होग , क्योंकि वह ां पर फे्रट िॉररडोर िे कलए डेकडिेकटड ल इन अलग बनी है। वह ां पर सभी 

समस्य ओ ां ि  इससे हल होग । … (व्यवध न) सर, मैं पीएम आव स िे ब र ेमें िहन  च हि  ह  ां। 

गरीब िभी सोच भी नहीं सिि  थ  कि मझेु मि न कमलेग । सर, मैंने एि ऐस  वीकडयो िेख , कजसमें 

घ मांि  ज कि िे लोग ब हर बैठे थे। उस समय उन्होंने िह  कि … (व्यवध न) 

माननीय सभापति : आप िनक्ल कडांग ल इन बि  िीकजए।  

… (व्यवध न) 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली): सर, एि कमनट में कफकनश िर रह  ह  ां। उस वीकडयो में उन्होंने िह  कि 

िेकखए, प्रध न मांत्री मोिी जी ि  धन्यव ि हो कि हम खलु ेआसम न िे नीचे बैठे थे, बरस ि, गमी 

और सिी में ऐसे ही बैठे रहिे थे, लेकिन मोिी जी ि  धन्यव ि हो कि हम िो हज रपकि भी नहीं थे, 

लेकिन उन्होंने हमें लखपकि बन  किय  और हमें घर किय । प्रध न मांत्री मोिी जी िे ब र ेमें आम जनि  

में यह भ वन  है। इस बजट में िेखें िो च हे गरीबों िे कलए आव स योजन  हो, च हे किसी िरह िे 

सैक्टर में भी िेखें िो वेलफेयर गरीबों िी िरफ है। … (व्यवध न) मेर ेस थी िहिे थे, य ेिो कसफफ  

ग्रोथ िी ब ि िरिे हैं, वैलफेयर िी ब ि नहीं िरिे हैं। यह बजट ग्रोथ िे स थ वलेफेयर िी भी ब ि 

िर रह  है। … (व्यवध न)  

सर, मैं ल स्ट पॉइांट एग्रीिल्चर िे ब र ेमें बोल िर अपनी ब ि सम प्त िरि  ह  ां। मैं किस न 

पररव र से ह  ां। मैं स्वयां किस न रह  ह  ां, इसकलए यह ब ि िो मझेु बि नी पड़ेगी। सर, जह ां िि एमएसपी 

िी खरीि िी ब ि है, किस नों िो अगर भड़ि ने ि  ि म ये लोग िर रहे हैं, िो मेर ेलोि सभ  क्षेत्र 

ि  किस न ज नि  है, उनिो पि  है कि एमएसपी िे 2,37,000 िरोड़ रुपये ड यरके्ट किस नों िे 

ख िों में ज एांगे। यही नहीं, हज रों किस नों िो िैश भी किय  ज  रह  है। मैं नटशैल में यह बि न  

च ह ांग , िो ब ि और िह िर मैं अपनी ब ि खत्म िरां ग  कि एम्पलॉयमेंट जनरशेन एग्रीिल्चर में 

हो, िां स्ट्रक्शन में हो, य  मनै्यफैुक्चररांग में हो, फॉमफल और इनफॉमफल िोनों में हुआ है। … (व्यवध न) 

सर, पकललि सैक्टर अांडरटेकिां ग में कडसइनवेस्ट िी ब ि आई। सन् 1971 में च इन  और इांकडय  िी 

सेम ग्रोथ रटे थी। च इन  ने अपनी इिोनॉमी सन् 1974 में ओपन िी। ि ांगे्रस व ले च इन  िी ब ि 

िरिे हैं, उनिे बड़े प्रशांसि हैं। … (व्यवध न) ये िुछ िो उनसे सीखें। उसने सभी सैक्टसफ िो 

प्र इवेट इज़ िर किय । उसि  पररण म क्य  हुआ? उनिी इिोनॉकमि ग्रोथ हुई, उनि  एम्पलॉयमेंट 

बढ़ । हम री सरि र जब एयर इांकडय  ि  प्र इवेट इज़ेशन िर रही है िो य ेलोग उसिी कखल फ़ि 

िर रहे हैं।… (व्यवध न) नहीं िो उसमें हर स ल 6,000 िरोड़ रुपये पांप िरन  पड़ि । यह बड़  

लॉस थ । वही पैस  गरीबों िे कलए ि म आएग । … (व्यवध न) सर, आपि  बहुि-बहुि धन्यव ि कि 

आपने मझेु बोलने ि  समय किय । … (व्यवध न) 

(इकि ) 

माननीय सभापति : आपने 15 कमनट बोल  है।  
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(2105/RU/RV) 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM):  

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Dr. Thol Thirumaavalavan in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 225A to 225C)} 

 

2106 hours   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  
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(2110/MY/SM) 

2110 बजे 

श्री चन्देश्वर प्रसाद (जहानाबाद): सभ पकि महोिय, मैं इस बजट िे समथफन में बोलने िे कलए खड़  

हुआ ह ूँ। हमसे पहल ेबहुि से कवद्व न वक्त ओ ां ने अपन  कवच र व्यक्त किये हैं। मैं इस बजट ि  समथफन 

िरिे हुए, सबसे पहल ेअपने र ज्य कबह र िे कलए िुछ जररी म ूँगें रखि  ह ूँ। 

 नीिीश ब ब  िी अगवु ई में कबह र सरि र अपने न गररिों िे जीवन स्िर िो सुध रने िे कलए 

हमेश  ित्पर रहिी है। कबह र िो कवशेष र ज्य ि  िज फ कमले- यह इच्छ  कबह र िे प्रत्येि कनव सी िी 

है। क्योंकि, कबह र िे कवभ जन िे ब ि और झ रखांड िे अलग होने िे ब ि, कबह र में रवेेन्य  ि  सोसफ 

बहुि ही िम हो गय  है। मैं कबह र िो कवशेष र ज्य ि  िज फ िेने िी म ूँग िरि  ह ूँ। इसिे कलए िई 

स ांसिों ने भी म ूँग िी है। कबह र कवध न सभ  और कवध न पररषि से भी इसिी म ूँग िी गई है। कबह र 

िो कवशेष र ज्य ि  िज फ िेने से वह कविकसि र ज्य िी शे्रणी में खड़  होग । इसकलए, मैं आिरणीय 

प्रध नमांत्री जी और कवत्त मांत्री जी से आग्रह िरि  ह ूँ कि इस पर कवशेष कवच र किय  ज ए।  

 महोिय, कपछड़े वगफ िो उनि  हि और समकृि िेने िे कलए मेर  िेन्र सरि र से आग्रह है 

कि ज िीय जनगणन  अकवलांब िर ई ज ए। स्व. िप फरी ठ िुर जी िो भ रि रत्न किय  ज ए। इसिी 

ररिमेंडेशन कबह र कवध न सभ  और कबह र सरि र ने पहले ही िी है। मैं कफर से आपसे आग्रह िरि  

ह ूँ और मेरी िेन्र सरि र से कवनिी है कि जनन यि स्व. िप फरी ठ िुर जी िो भ रि रत्न अकवलांब 

किय  ज ए। 

 सभ पकि महोिय, अब मैं अपनी ब ि इस बजट िे सांबांध में रखि  ह ूँ। यह िेश िे कलए बहुि 

अच्छ  बजट है। इस बजट में अगल े20 वषों, य नी वषफ 2047 िि िी आकथफि रपरखे  िय िी गई 

है। यह  िेश िे उज्ज्वल भकवष्य िे कलए एि अच्छ  प्रय स है। बजट में बड़े पैम ने पर इांफ्र स्ट्रक्चर 

पर खचफ िो ऐकिह कसि रप से बढ़ ने ि  ऐल न किय  गय  है। भ रि िो िकुनय  िे ब ज र में एि 

खरीि र िी बज य, एि कनम फि  िे रप में पेश िरने िे कलए ऐस  रोडमैप बन य  गय  है, कजसि  

बहुि लांब  असर होग । इससे िेशव कसयों िो बहुि ल भ कमलेग । इस बजट में ग ूँव, गरीब, किस न, 

मकहल , यवु , बजुगुफ िथ  ि रोब री सभी िी भल ई िे  कलए िुछ न िुछ किय  गय  है। बजट में 

िोरोन  मह म री िी चुनौकियों िे बीच अथफव्यवस्थ  िे कवकभन्न क्षेत्रों िो मिि िेने िे कलए कवकभन्न 

योजन ओ ां ि  प्रस्ि व किय  गय  है। अब िि आम बजट में अथफव्यवस्थ  िो मजब ि िरने पर फोिस 

होि  थ , लेकिन इस ब र आिरणीय कवि मांत्री और आिरणीय प्रध नमांत्री जी ने अथफव्यवस्थ  िे 

कवस्ि र िे कलए प्र थकमिि  िी है। इसिे कलए मेि इन इांकडय , आत्मकनभफर भ रि और कविेशी 

प ांजीकनवशे िो िेन्र में रख  गय  है। आकथफि सवेक्षण में इस स ल जीडीपी वकृि िर ि  अनमु न 9.2 

प्रकिशि रख  गय  है। यह हम र ेिेश िे कलए बहुि ही शभु सांिेि है। इस बजट में ड्रोन िे म ध्यम से 

किस नों िी खेिी होगी और उससे सहयोग कमलेग । इससे किस नों िो ि फी ल भ कमलेग । सरि र 

फसलों िी खरीि िे कलए 2.37 ल ख िरोड़ रुपये ि  सीधे किस नों िे ख िे में भगुि न िरगेी। यह 

एि अच्छ  ििम है। 
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 महोिय, गांग  निी िे आसप स जैकवि खेिी होगी। इसिे भी बहुि फ यिे कमलेंगे। मझेु कवश्व स 

है कि कवि स और गरीबों िी भल ई िे कलए प्रकिबि, मल्टीमॉडल इांफ्र स्ट्रक्टचर और कनवेश िे नए 

र स्िों पर हम र  मह न िेश चलेग । इसिे सि र त्मि प्रभ व होंगे। 

 महोिय, मझेु िो कमनट ि  समय िीकजए। मैं आपसे आग्रह िरि  ह ूँ कि जह न ब ि एवां अरवल 

िो आि ांक्षी कजलों में श कमल किय  ज ए। यह पहले भी आि ांक्षी कजल ेसे जड़ु  हुआ थ ।  हम आग्रह 

िरिे हैं कि आि ांक्षी कजल  में कफर से श कमल किय  ज ए। 

(2115/CP/KKD) 

जह न ब ि कजले में मोरहर निी िी उड़ ही िर िटबांध मरम्मि िर ने एवां सम्मि बीघ  में 

बने त्रकुटप णफ स्य कलस गेट िे अकिररक्त गेट खोल ेज ने िी व्यवस्थ  िी ज ए। जह न ब ि लोि सभ  

क्षेत्र िी सभी नकिय ां, जैसे – मोरहर, िरध , बिलइय  िो नम मी गांगे स्िीम से जोड़िर जीणोि र 

िर य  ज ए। 

महोिय , मैंने रले से सांबांकधि बहुि स र ेप्रकिवेिन मांत्री जी िो िे रखे हैं। उन प्रकिवेिनों िो 

ध्य न में रखिे हुए मेर ेसांसिीय क्षेत्र में रले सकुवध ओ ां ि  कवस्ि र किय  ज ए। मेर  सांसिीय क्षेत्र बहुि 

ही उग्रव ि प्रभ कवि रह  है। मैं आपसे आग्रह िरां ग  कि इस ओर कवशेष ध्य न िेने िी जररि है।  

जह न ब ि में एनएच 110 िे अांडरप स िे ऊपर फ्ल ई ओवर कर ज बन ने िी म ांग मैंने िें र 

सरि र से श न्य ि ल में िी थी, परांि ुमझेु एनएच िे र ज्य मांत्री जी िी िरफ से जव ब कमल  कि 

यह पररयोजन  सांभव नहीं है। मैं आग्रह िरि  ह ां कि फ्ल ई ओवर कर ज बन न  बहुि ही आवश्यि है। 

यह जह न ब ि कडकस्ट्रक्ट िी ल इफल इन है। यह कर कटश ट इम ि  बन  हुआ अांडर प स है। उस पर 

फ्ल ई ओवर कर ज बन ने िे कलए मैं आिरणीय गडिरी जी से कफर से आग्रह िरि  ह ां। 

मैं बजट ि  समथफन िरिे हुए अपनी ब ि सम प्त िरि  ह ां। धन्यव ि।  

(इकि ) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री िे. नव सखनी। 

श्री के. नवासखनी (रामानाथपुरम): Sir, … (Interruptions) 

माननीय सभापति : आप इांकललश में बोकलए। आपने िकमल में बोलने ि  नोकटस नहीं किय  है। आप 

इांकललश य  कहांिी में बोकलए। आप कहांिी में नहीं बोल सििे हैं, िो प्लीज इांकललश में बोकलए।  

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Madam, I have already given a 

notice to speak in Tamil … (Interruptions) 

माननीय सभापति : आप िृपय  ब ि में बोकलएग , जब आपिी भ ष  में अनवु ि आ ज एग । 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Madam, I have already given a 

notice and informed that I will speak in Tamil … (Interruptions) 

माननीय सभापति : अभी अनवु ि नहीं हो रह  है। हम ब ि में िेख लेंगे। आप अभी बैठ ज इए। 

श्री िुरव  गोर ांिल  म धव जी। 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Okay, Madam. 
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2118 hours 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Madam Chairperson, 

both Congress and BJP have turned a deaf ear  to the hue and cry of the people 

of Andhra Pradesh. Since the division of Andhra Pradesh, our party has been 

representing to the Union Government to extend sufficient financial allocations 

in order to fulfil the promises made. 

 The lethargic attitude of the Union Government is nothing but a violation 

of the spirit of federalism.  The Constitution has defined what federalism is.   The 

most deprived States should be given preference while making allocations 

through the Budget.  

However, Madam, this Budget has turned a blind eye to the needs of 

Andhra Pradesh.  There is no capital expenditure allocated to boost the 

economy. 

 A very important point that I would like to make from this platform is that 

the present Government of Andhra Pradesh took all possible measures to curtail 

school and college dropouts against the odd conditions caused by the COVID-

19, by implementing a scheme named ‘Ammawadi, the first of its nature in the 

country where the money for attending schools is transferred directly into the 

account of mothers.  But unfortunately, the Budget, 2022-23  seems  to have 

utterly neglected the welfare schemes for our State. 

 Despite the deficit financing, the Andhra Pradesh Government has been 

maintaining primary health centres especially during the COVID situation. 

 Madam, we were expecting that the Central Government would support 

the infant economy of the newly emerged State but to our disappointment, the 

Budget neglected our case. 

 We really are stuck at a point where we are unable to decide if we have 

to appreciate the Budget or not.   
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(2120/RP/NK) 

 On this occasion, I am reminded of a beautiful poem written by a Telugu 

poet Vemana:  

Medi pandu chooda melimai yundu 

potta vippi chooda purugulundu 

piriki vaani madini binkameelaaguraa 

viswadabhiraama vinura vema 

 

Let me read out the meaning. If you see a fruit, cluster fig, known as gular 

in Hindi, it looks very nice and neat from the outer side, but inside of it, you will 

find bugs. The Budget 2022-23 also looks showcased as good as a gular but if 

we keenly observe it, it made less sense and more noise as far as Andhra 

Pradesh is concerned. 

I would also, once again, draw your kind attention to the special category status. 

Unfortunately, the first Chief Minister, after bifurcation,… (Not recorded) the 

demand of special status like a cattle trader sells away cattle in a cattle market. 

I would like to restrict myself due to shortage of time to highlight the few 

important issues of my state of Andhra Pradesh only.  I hope, the Government 

seriously looks into the matter and does the needful.  

The Finance Minister in the budget for 2022-23 has disregarded the 

commitments made by the Centre under the Andhra Pradesh Reorganisation 

Act, 2014 and the promises of special category status. The people of Andhra 

Pradesh are highly dissatisfied and disappointed with no allocations made to the 

State under the Budget. 

According to the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014, it is the 

responsibility and duty of the Central Government to develop and establish 11 

Central educational institutions mentioned under Schedule 13 of the Act within 

a span of 10 years. Eight years have already passed and the Government is far 

from completing its obligations. 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI RAMA DEVI): Please conclude.  

… (Interruptions) 
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SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Madam, our Party is 

having 10 minutes time. … (Interruptions) The Union Budget, 2022-23, made a 

minimal allocation of funds to the Central University of Andhra Pradesh, the 

Central Tribal University of Andhra Pradesh, and the Indian Institute of 

Petroleum and Energy, Andhra Pradesh. All these three institutes are 

functioning from temporary campuses and the funds allocated under the budget 

are insufficient. 

The Centre has allocated only Rs. 56.66 crores to the Central University 

of Andhra Pradesh in the current Budget against the requirement of 

approximately Rs. 1,500 crores for building its campus on a 491-acre land given 

by the State Government. 

The Finance Minister in the Budget Speech mentioned about inter-linking 

rivers including Godavari-Krishna, Krishna-Pennar, and Pennar Cauvery. The 

Andhra Pradesh Government is welcoming this decision and we also urge the 

Central Government to ensure that in the case of Inter-State waters, there is due 

justice done to the lower riparian State.  I also request environmental clearance 

for the Rayalaseema Lift Irrigation Project urgently. 

Finally, I would like to conclude by reiterating the long pending demand of 

special category status to the State of Andhra Pradesh which was a promise 

made in this august House which has not been honoured till now. 

I urge the Central Government to grant special category status to Andhra 

Pradesh at the earliest.  Thank you very much, Madam.  

(ends) 

  



09-02-2022       RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       390 

2124 hours 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri K. Navaskani in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 390A to 390C)} 
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(2130/MK/MMN) 

2130 बजे 

डॉ. ढालतसिंह तबसेन (बालाघाट): सभ पकि महोिय , आपने मझेु बोलने ि  अवसर किय , उसिे  

कलए आपि  धन्यव ि। म ननीय यशस्वी प्रध न मांत्री मोिी जी िे नेितृ्व में चौथी ब र इस बजट िो 

रखने व ली श्रीमिी कनमफल  सीि रमण जी िो मैं बध ई िेि  ह ां कि उन्होंने ऐसे समय यह बजट रख  

है, जब िोरोन  ि ल चल रह  है। स र ेकवश्व में अफर -िफरी मची हुई है। स र ेिेश में आकथफि मांिी 

आई है। ऐसे समय में भी एि रुपये ि  िोई नय  िर न लग िर और लोगों पर िोई नय  बोझ न 

ड लिर कजस िुशलि  िे स थ बजट पेश किय  है, उसिी कनकिि रप से ि रीफ िी ज नी च कहए।  

हम सबिे घरों िे बजट कबगड़े हैं। िहीं न िहीं सभी िे स मने किक्ििें आई ां हैं। ऐसे ही हम र े

स मने िेश में भी आकथफि रप से मांिी ि  िौर आय , लेकिन आिरणीय मोिी जी िे िुशल नेितृ्व 

िे ि रण, मैं एि ब ि िहन  च ह ांग  कि जीएसटी िे ब ि, कजन िेशों ने िभी जीएसटी लग ई थी, 

उसिे ब ि वे िोब र  िभी सरि र नहीं बन  प ए। लेकिन आिरणीय मोिी जी िे नेिृत्व में जीएसटी 

लग ने एवां नोटबांिी िे ब ि भी िोब र  सरि र बनी । यह िेश िे कलए िररश्म  है। आज जीएसटी ने 

कसि िर किय  कि 1.4 ल ख िरोड रुपये िी जीएसटी आने िे ब ि इस िेश िे लोगों ि  कििन  

कवश्व स यशस्वी प्रध न मांत्री जी ने जीि  है। व ेकजस थीम कजस पर व ेि म िरिे हैं, मैं उसिे ब र ेमें 

बि न  च हि  ह ां- ‘सवे भवन्ि ुसकुखनः सवे सन्ि ुकनर मय ।’, ‘वसधैुव िुटुम्बिम’ और ‘पहल  सखु 

कनरोगी ि य , ि सर  सखु घर में म य ’ । मैं समझि  ह ां कि मोिी जी जो इन िीन मांत्रों िो लेिर चल 

रहे हैं और कजस िरह ि  बजट आ रह  है, उसमें उन्होंने यह बि ने ि  ि म किय  है कि यह िेश 

िैसे शकक्तश ली हो । मझेु एि बहुि परु नी कपक्चर ‘आांखें’ ध्य न में आिी है। उस ‘आांखें’ कपक्चर ि  

एि गीि थ  –  

‘उस मलु्ि िी सरहि िो िोई छ  नहीं सिि  

कजस मलु्ि िी सरहि िी कनगेब न है आांखें ।’ 

 

 आज मोिी जी िे नेितृ्व ने िेश और रक्ष  िांत्र िो मजब ि िरने ि  ि म किय  है।  बजट में 

जीडीपी ि  लगभग 13 परसेंट िेवल रक्ष  में खचफ किय  गय  है। िभी िेश आज सरुकक्षि है। आज 

िेश आिांिव ि से मकु्त है। … (व्यवध न) िश्मीर िी सीम  िो छोड़ िें िो आज सभी सीम एां सरुकक्षि 

हैं। सीम ओ ां िो सरुकक्षि रखने ि  ि म िेश िे यशस्वी प्रध न मांत्री जी ने किय  है। आज हम र ेप स 

उसि  उि हरण भी है। एि समय थ  जब चीन और प किस्ि न जैसे िेश हमें आांखें किख िे थे। आज 

िी पररकस्थकि में ब ल िोट जैसी घटन एां होिी हैं। आज रक्ष  क्षेत्र िो मजब ि िरने िे कलए िई 

व्यवस्थ एां िी गई हैं। 200 से ज्य ि  स्विेशी उपिरण बन ए गए हैं। ‘आत्मकनभफर भ रि’ िी िल्पन  

िरिे ि म किय  गय  है। इसकलए, मैं िहन  च ह ांग  कि आज मोिी जी नहीं होिे िो क्य  होि ? यकि  

आज मोिी जी इस िोरोन  ि ल में नहीं होिे िो क्य  िेश िे 130 िरोड़ लोगों िो वैक्सीन लग 

प िी? क्य  छ: महीने िे अांिर वैक्सीन बन प िी? क्य  ये िेश िे लोगों िो सुरकक्षि रख प िे? जब 

िोरोन  िी ि सरी मह म री आई िो िेश िे सभी कजलों में पीएसए प्ल ांट लग गए।  



09-02-2022       RSG / RJS      SH / MM Uncorrected / Not for publication       392 

इिन  ही नहीं यकि  हम मोिी जी िे कपछले स ि स ल िे ि यफि ल ि  कहस ब िेखें िो यकि  

वे जन-धन ख िे नहीं खलुव िे िो क्य  हम िोरोन ि ल में लोगों िी जेब में एि हज र रुपय , हम री 

उन बहनों, कजनिो उज्ज्वल  गैस किय  गय  है, उनिो पैसे पहुांच  प िे? हमने उन लोगों िे ब र ेमें 

कवच र किय , कजनिे ब र ेमें यह ां लोग िहिे हैं कि िो भ रि हैं। इनिे र ज में सही में िो भ रि रहे 

हैं। एि अमीरों ि  भ रि, ि सर  गरीबों ि  भ रि। जह ां चलने िो सड़िें  नहीं, पीने िे कलए प नी 

नहीं, रहने िे कलए छि नहीं थी, िब इस िेश में हम र ेपहले प्रध न मांत्री अटल जी ने ग ांव-ग ांव में 

सड़िें  बन िर िेने ि  ि म नहीं किय  होि  िो आज ग्र मीण क्षेत्र िे सिु र अांचल आकिव सी क्षेत्रों में 

ब इस इिल से चलने व ल  हम र  आकिव सी भ ई नजर नहीं आि । यह िम ल भ रिीय जनि  

प टी िी सरि र में शरु हुआ और मोिी जी ने इसिो आगे बढ़ य । हरिे आिमी िी इच्छ  होिी है 

कि वह लखपकि बने। िौन च हि  है कि वह गरीब रहे? हरिे िे मन में होि  है कि मैं अमीर बन ां। 

इसकलए, इनिे र ज में जो गरीबी रखे  िी स ची बनिी थी, वे िभी नहीं च हिे थे। मझेु अच्छी िरह 

से ध्य न है, मैं च र ब र कवध यि रह  ह ां, मेर ेस थ िे ि ांगे्रस िे कवध यि स थी िहिे थे कि िमु 

लोग इिन  ि म क्यों िरिे हो? िमु क्यों इनिे कलए ग ांव में सड़ि, पलु-पकुलय , स्ि ल,  ि ल ब 

और कशक्ष  िी कचांि  िरिे हो? जब िि य ेलोग गरीब, नांगे और भ खे रहेंगे, िब िि ि ांगे्रस जीििी 

रहेगी। िमु लोग आिर इनि  ि म िरिे हो। आज हमने अांत्योिय योजन  िे म ध्यम यह िरिे 

किख ने ि  ि म किय  है।  

(2135/SJN/VR) 

 उसी अांत्योिय िी थीम ने उनिो आव स किय , उनिो उज्ज्वल  गैस योजन  िी, उनिो 

शौच लय बन िर िेने ि  ि म किय , उनिे यह ां कबजली िेने ि  ि म किय , सड़िें  बन ने ि  ि म 

किय  है। यही ि रण है और मैं आज गवफ से िह सिि  ह ां कि मेर ेक्षेत्र में म ननीय मोिी जी और 

आिरणीय गडिरी जी ने कसवनी से न गपरु ज ने िे कलए हमें एकशय  िी पहली स उांड प्र फ रोड 

बन िर िी है। उसि  एकशय  में न म कलय  ज ि  है।…(व्यवध न) इसी सड़ि िो बन ने िे कलए 

ि ांगे्रस प टी िे ि यफि ल में अड़गें लग ए गए, िोटफ में िेस पहुांच ए गए थे। ये िभी नहीं च हिे हैं कि 

लोगों िो स री सकुवध एां कमलें। 

 सभ पकि महोिय , इिन  ही नहीं, आज 25,000 किलोमीटर िि नई सड़िें  बनेंगी। मेर ेक्षेत्र 

िो नए एनएच कमले हैं। मैं िुछ कडम ांड रखन  च ह ांग । मैं िहन  च हि  ह ां कि यकि आज मोिी जी नहीं 

होिे, िो क्य  80 ल ख पररव रों िो अन ज कमल प ि ? लोगों िो सम ज में समरसि  िेने ि  ि म 

किय  गय  है, क्य  वह िर प िे? इसीकलए च हे शौच लय हो, च हे घर में नल हो, बैंि ि  ख ि  हो, 

आयषु्म न ि डफ हो, ये सब िेने ि  ि म किय  है। 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आप अपनी म ांग रकखए। 

डॉ. ढालतसिंह तबसेन (बालाघाट) : सभ पकि महोिय , मैं एि कवशेष ब ि िहन  च हि  ह ां। मोिी जी 

जो ‘सव ेभवन्िःु सकुखन ः’ और ‘आयषु्म न भ रि योजन ’ ल ए हैं, मैं डॉक्टर होने िे न िे इसमें िो 

ल इन िहन  च हि  ह ां। अभी कबध ड़ी जी ने एि ब ि िही थी, हम इस िेश िो सखुी और स्वस्थ 

िेखन  च हिे हैं, उसिे कलए हमें जैकवि अन ज िी कचांि  िरनी पड़ेगी।  
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हम आज जो अन ज ख  रहे हैं, हम जो फल-फ ल और सकलजय ां ख  रहे हैं, उन सबमें जहर 

कमल  हुआ है। हम जो हव  ख  रहे हैं, उसमें भी िहीं न िहीं जहर है। हम जो प नी पी रहे हैं, उसमें 

भी िहीं न िहीं जहर कमल  हुआ है। इसी ि रण से हमें शिु जल िी कचांि  िरनी है, इसी ि रण से 

जैकवि खेिी िी कचांि  िरनी है, ि कि आगे आने व ले समय में जो हम र ेबच्चे हैं, व े25 स लों िि 

स्वस््य रह सिें । मोिी जी ने आज उसिी नींव रखने ि  ि म किय  है, ि कि हम री आगे आने 

व ली पीढ़ी सखुी और स्वस्थ रह सिे, वह िैं सर मकु्त रह सिे। बीम री िी वजह से आयषु्म न ि डफ 

िी जररि न पड़े, वह बचपन से ही ठीि रहे। हमने सशक्त आांगनब कड़य ां बन ने ि  ि म किय  है।  

 सभ पकि महोिय , मैं िुछ म ांग रखिे हुए अपनी ब ि सम प्त िरन  च ह ांग । मेर  ब ल घ ट 

सांसिीय क्षेत्र एि नक्सल इट क्षेत्र है। वह ां बहुि किक्ििें हैं। 250-300 किलोमीटर िि एि भी 

मेकडिल िॉलेज नहीं है। ब ल घ ट में एि मेकडिल िॉलेज खलुन  च कहए। यह ां पर आिरणीय रले 

मांत्री जी बैठे हुए हैं, श्री फलगन कसांह िुलस्िे जी भी बैठे हुए हैं, हम लोग एि ही क्षेत्र से आिे हैं। हम र े

यह ां जबलपरु से गोंकिय  िि ि  रले म गफ बनिर प र  हो गय  है। िोनों िरफ िे म गफ पर रलेग कड़य ां 

चल रही हैं, लेकिन समन परु से ल मि  िे बीच रले नहीं चल रही है। उसिो चल ने िी कचांि  िी 

ज ए। ऐसे ही िमुसर और किरोड़ी िे बीच और किरोड़ी और िटांगे िे बीच एि नय  रले म गफ बन गय  

है। वह ां भी रलेग ड़ी चल ई ज ए। उसिो बने हुए लगभग 6 से 8 महीने हो गए हैं।  

सभ पकि महोिय , एि बड़ी परु नी म ांग है। हम र ेजो भ िप वफ प्रध नमांत्री श्री नरकसांव र व जी 

थे, वह र मटेि से स ांसि हुआ िरिे थे। हमें अपने ि म िे कलए न गपरु ज न  पड़ि  है, िो न गपरु 

से र मटेि और र मटेि से गोटेग ांव िि िे कलए एि नए रले म गफ ि  सवे हुआ थ , उसिो नॉट 

फीकज़बल िहिर छोड़ किय  गय ।…(व्यवध न) उससे पेंच और ि न्ह  प िफ  में आने व ल ेलोगों िो 

ल भ कमलेग । अभी हमें 400 किलोमीटर ज न  पड़ि  है। इसिी वजह से न गपरु से जबलपरु िी ि री 

250 किलोमीटर हो ज एगी। 150 किलोमीटर िी ि री िम हो ज एगी। 

माननीय सभापति : अब आप िन्क्ल ड िीकजए। 

डॉ. ढालतसिंह तबसेन (बालाघाट) : सभ पकि महोिय , मैं अपने क्षेत्र िी एि और ब ि रखन  च हि  

ह ां। हम र ेयह ां आष्ट  ि  एि बहुि प्र चीन मांकिर है, वह एएसआई ि  मांकिर है, उसिे पनुकनफम फण िे 

कलए र कश िेने िी कचांि  िी ज ए। ल खों लोग उसिे िशफन िे कलए आिे हैं।…(व्यवध न) मेर ेयह ां पर 

ि न्ह  और पेंच नेशनल प िफ  हैं। इन िोनों प िों से 10 किलोमीटर िी ि री पर हव ई परिय ां हैं, जो 

लोग किल्ली से वह ां पयफटन िे कलए ज िे हैं।…(व्यवध न) 

(इकि) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आपिो बोलिे हुए 8 कमनट हो गए हैं। 
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2139 बजे 

श्री राहुल रमेश शवेाले (ममु्बई दतिण-मध्य) : सभ पकि महोिय , आपने मझेु िेन्रीय बजट 2022-

23 पर बोलने ि  मौि  प्रि न किय , उसिे कलए मैं आपिो धन्यव ि िेि  ह ां। 

 महोिय , मैं मुांबई िो ररपे्रजेन्ट िरि  ह ां। हर ब र बजट में मुांबई िो कजिन  फ इनेंकशयल 

सपोटफ कमलन  च कहए, वह नहीं कमलि  है। हर ब र मुांबई िे स थ अन्य य होि  है। मुांबई िो च हे टैक्स 

ररलैक्सेशन हो य  कजिन  भी बेकनकफट कमलन  च कहए, वह नहीं कमलि  है। कगफ्ट कसटी जोकि 

अहमि ब ि में है, उसिो बेकनकफट कमल रह  है। इससे पहले कगफ्ट कसटी में इांटरनेशनल फ इनेंकसयल 

सकवफसेज़ सेंटर ि  जो कनणफय कलय  है, वह भी गलि है, क्योंकि बीिेसी (मुांबई) में ऑलरडेी 

आईएफएससी िे कलए प्लॉट ररजवफ है। उसि  ि म भी च ल  होने व ल  थ । वह ां पर बलुेट टे्रन ि  

ल स्ट स्टॉपेज आने िी वजह से उसि  ि म रुि  हुआ है। आगे आने व ले किनों में वह ां पर 

इांटरनेशनल फ इनेंकसयल सकवफसेज़ सेंटर बनने व ल  है। कगफ्ट कसटी िो कजिन  बेकनफट कमल रह  

है, च हे वह फ इनेंकशयल बेकनफट हो, च हे टैक्स में छ ट हो, ब न्र  िुल फ िॉम्पलेक्स (बीिेसी) िो 

सभी बेकनकफट्स कमलने च कहए, क्योंकि वह ां पर आईएफएससी ि  कनम फण होने व ल  है। मुांबई एि 

फ इनेंकशयल िैकपटल है। मुांबई में ही इांटरनेशनल फ इनेंकसयल सकवफसेज़ सेंटर होन  च कहए। यह मेरी 

म ांग है।  

(2140/YSH/SAN) 

 बहुि किनों से म ांग है कि ममु्बई में आई.आई.एम. होन  च कहए, क्योंकि ममु्बई िेश िी आकथफि 

र जध नी है, लेकिन ममु्बई में आई.आई.एम. नहीं है। इसकलए मैं म ननीय मांत्री जी से गजु ररश िरि  

ह ूँ कि ममु्बई में आई.आई.एम. होन  च कहए। म ननीय कवत्त मांत्री जी ने बजट िे 52 नम्बर िे पॉइांट में 

नेशनल टेली मेंटल हेल्थ प्रोग्र म िे ब र ेमें िह  है। टेली मेकडकसन ि  प्रोग्र म ऑलरडेी ममु्बई में 

मह र ष्ट्र िे मखु्य मांत्री आिरणीय उिव ठ िर ेजी िी स चन  िे अनसु र कपछले 10-12 स ल पहल े

से इांप्लीमेंट हो रह  है। िे.ई.एम. हॉकस्पटल िे म ध्यम से और जे.जे. हॉकस्पटल िे म ध्यम से टेली 

मेकडकसन ि  जो प्रोग्र म चल रह  है, उसिे िहि ही सेन्ट्रल गवनफमेंट ने यह प्रोग्र म इस बजट में 

अन उांस किय  है, वह बहुि ही अच्छ  प्र ग्र म है। इसकलए मैं म ननीय कवत्त मांत्री जी से ररक्वेस्ट िरि  

ह ूँ कि िे.ई.एम. हॉकस्पटल िो एम्स ि  िज फ िेन  च कहए, क्योंकि िे.ई.एम हॉकस्पटल प र ेमह र ष्ट्र 

िो टेली मेकडकसन िे जररए से प री िरह से हेल्प िर रह  है।  

सभ पकि जी, आपिो भी पि  है कि िे.ई.एम. हॉकस्पटल ममु्बई ि  बड़  हॉकस्पटल है इसकलए 

िे.ई.एम. िो एम्स ि  िज फ िेन  च कहए। आपने कडकजटल य कनवकसफटी िे ब र ेमें भी अन उांस किय  

है। यह बहुि अच्छी ब ि है। मैं कजस क्षेत्र से आि  ह ूँ, उस क्षेत्र में ध र वी एि जगह है। ध र वी में हमने 

6 महीने पहल ेकडकजटल य कनवकसफटी िो फॉमफ िरने ि  कनणफय कलय  थ । वह ां पर हम स्टेट गवनफमेंट 

िी सह यि  से प र  ि म िर रहे थे। स्टेट गवनफमेंट िी जो प्र इवेट य कनवकसफटीज़ हैं, उनिे म ध्यम 

से हम लोग ि म िरने व ले थे, लेकिन अभी सेन्ट्रल गवनफमेंट िी िरफ से कडकजटल य कनवकसफटी 

अन उांस िर िी है, कजससे हमें बहुि र हि कमली है।  
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 म ननीय कवत्त मांत्री जी से मैं यह म ांग िरन  च हि  ह ूँ कि ध र वी में पहली कडकजटल 

य कनवकसफटी होनी च कहए। हमने ध र वी में कडकजटल य कनवकसफटी िे कलए प री िैय री िी है, उसि  

वह ां पर इांफ्र स्ट्रक्चर भी रडेी है। मैं आपिे म ध्यम से अनरुोध िरि  ह ूँ कि ध र वी िे लोगों ने िोरोन  

िी पहली और ि सरी लहर में प री िकुनय  िो ध र वी मॉडल पर ि म िरिे किख य  है। उसिी 

डलल्य एचओ ने सर हन  िी, िेन्र सरि र और सपु्रीम िोटफ ने भी सर हन  िी। मैं आपसे म ांग िरि  

ह ूँ कि ध र वी िो कडकजटल य कनवकसफटी कमलनी च कहए।  

 ‘ह उकसांग फॉर ऑल’ ि  आपने अपने भ षण में कजक्र किय  है। मैं उसिे अांिगफि म ांग िरि  

ह ूँ कि इन-सीट  स्लम ररडेवलपमेंट (आईएसएसआर) जो अरबन डेवलपमेंट िी स्िीम है, उस स्िीम 

िे अांिगफि सेन्ट्रल गवनफमेंट िी लैंड पर कजिनी भी स्लम्स हैं, अगर उन स्लम्स िो सेन्ट्रल गवनफमेंट 

िी य कनट एनओसी िेिी है िो स्लम ररडेवलपमेंट वह ां पर हो सिि  है। य डी कडप टफमेंट िे अनसु र 

प र ेिेश में 4.9 ल ख लोगों िो आईएसएसआर स्िीम िे म ध्यम से घर कमल  है, प्रध न मांत्री आव स 

योजन  िे म ध्यम से घर कमल  है िो मैं म ननीय मांत्री जी से अनरुोध िरि  ह ूँ कि ममु्बई में रलेवे 

ल इन पर जो स्लम्स हैं, उनिो नोकटस इश्य  किए गए हैं, उनिो इन-सीट  स्लम ररडेवलपमेंट स्िीम 

िे म ध्यम से घर कमलन  च कहए। उनिो प्रध न मांत्री आव स योजन  िे म ध्यम से घर कमलन  च कहए।  

 मैं म ननीय रले मांत्री जी ि  धन्यव ि िरि  ह ूँ कि उन्होंने पॉकजकटव ररस्पॉन्स किय  है। ममु्बई 

िे सभी लोगों िो, कजनिो कडमोकलशन िे नोकटस कमल चिेु हैं, उन नोकटसेज़ िो िैं कसल िरिे 

‘प्रध न मांत्री आव स योजन ’ िे म ध्यम से उन्हें घर कमलन  च कहए। अरबन डेवलपमेंट िे ब र ेमें भी 

आपने अपने बजट में िह  है, that a high-level committee of reputed urban planners, 

urban economists and institutions will be formed to make recommendations on 

urban sector policies. मैं इस सिन िो एि ब ि बि न  च हि  ह ूँ कि ममु्बई ि  जो डेवलपमेंट 

प्ल न 2034 है, अगर उसिो इांप्लीमेंट िरन  है िो सेन्ट्रल गवनफमेंट िे म ध्यम से एि डेवलपमेंट 

इांप्लीमेंटेशन िमेटी बन नी च कहए, क्योंकि ममु्बई ि  पहले व ल  डेवलपमेंट प्ल न कसफफ  9 प्रकिशि 

इांप्लीमेंट हुआ है। अगर सेन्ट्रल गवनफमेंट िी िरफ से डेवलपमेंट इांप्लीमेंटेशन िमेटी फॉमफ िरेंगे िो 

वषफ 2034 ि  डेवलपमेंट प्ल न 100 प्रकिशि इांप्लीमेंट हो सिि  है। ललॉिचेन, कडकजटल रुपये िे 

ब र ेमें एि अच्छ  कनणफय कलय  गय  है, उसी िी वजह से और आरबीआई िी ग इडल इन िी वजह 

से क्रीप्टोिरेंसी और एनएफटी इललीगल है। कडकजटल रुपये िो ही लीगल िरेंसी म न  ज एग । 

कडकजटल रुपये िे ब र ेमें मेर  सजेशन है कि अगर ललॉिचेन ि  इांप्लीमेंटेशन गवनफमेंट िरिी है िो 

इसमे ट्र ांसपेरेंसी भी आएगी और िरप्शन भी िम होग । सरि र एि ललॉिचेन आध ररि कडकजटल 

डेट  िी रक्ष  िर सििी है। प्रकक्रय ओ ां िो सवु्यवकस्थि िर सििी है और स थ ही कवश्व स और 

जव बिेही िो बढ़ िे हुए धोख धड़ी, बब फिी और िरुुपयोग िो िम िर सििी है। एि ललॉिचेन 

आध ररि सरि री मॉडल पर व्यकक्त, व्यवस य और सरि रें कक्रप्टोग्र फी ि  उपयोग िरिे सरुकक्षि 

कविररि लेजर पर सांस धनों िो स झ  िरिी है। यह सांरचन  कवफलि  िे एिल कबांि ुिो सम प्त 

िरिी है और स्व भ कवि रप से सांवेिनशील न गररि और सरि री डेट  िी सरुक्ष  िरिी है।  
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 एि ललॉिचेन आध ररि सरि र में कवर सि िे खर ब कबिओु ां िो हल िरने और 

कनम्नकलकखि ल भों िो सक्षम िरने िी क्षमि  है। सरि र, न गररि और व्य वस कयि डेट  ि  

सरुकक्षि भांड रण, श्रम प्रध न प्रकक्रय ओ ां में िमी, जव बिेही िे प्रबांधन से जड़ुी अत्यकधि ल गिों में 

िमी, भ्रष्ट च र और िरुुपयोग िी िम सांभ वन , इसिे स थ ही ऑनल इन कसकवल कसस्टम में कवश्व स 

बढ़ेग  िो कडकजटल मरु  भगुि न, भ कम पांजीिरण, पहच न प्रबांधन, आप किफ श्रृांखल  टे्रसकबकलटी, 

स्व स््य िेखभ ल, िॉपोरटे पांजीिरण, िर ध न, मिि न और ि न नी सांस्थ ओ ां िे  प्रांबधन में 

ललॉिचेन य ज िरेंगे िो िरप्शन िम हो ज एग ।  

(2145/RPS/SNT) 

अांि में, मैं फ इनेंकशयल एकसस्टेंस ट  स्टेट्स फॉर िैकपटल इांफ्र स्ट्रक्चर िे ब र ेमें बि न  

च हि  ह ां कि जीएसटी िे ब र ेमें मह र ष्ट्र िे सभी म ननीय सिस्यों ने िह  है। 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): आपि  समय हो गय । 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दतिण-मध्य): उसिे ब र ेमें सीएांडएजी िी एि ररपोटफ है कि शॉटफ  

के्रकडकटांग और शॉटफ ट्र ांसफर िी वजह से मह र ष्ट्र ि  बहुि निुस न हुआ है। 

माननीय सभापति : अब िनक्ल ड िीकजए। 

श्री राहुल रमेश शवेाले (ममु्बई दतिण-मध्य): मह र ष्ट्र िो वषफ 2017-18 में 950 िरोड़ रुपय,े 

वषफ 2018-19 में 2622 िरोड़ रुपये और वषफ 2019-20 में 2900 िरोड़ रुपये ि  नुिस न हुआ 

है। म ननीय कवत्त मांत्री जी िो शॉटफ के्रकडकटांग िे ब र ेमें कववरण िेन  च कहए because short 

crediting was a violation of the GST (Compensation to States) Act, 2017. वह 

व यलेट हुआ, उसिी वजह से सभी स्टेट्स िो लॉस हुआ है। उसिे ब र ेमें भी आपिो जव ब िेन  

च कहए। 

 अांि में, मैं सीकनयर कसटीजन्स िे ब र ेमें बि न  च हि  ह ां। यह उम्मीि िी ज िी है कि वषफ 

2026 िि भ रि में 60 वषफ से अकधि आय ुिे 17.3 िरोड़ बजुगुफ होंगे। ललोबल एज वॉच इांडेक्स िे 

अनसु र भ रि 96 िेशों में 71वें स्थ न पर है।  

माननीय सभापति : अब हो गय । 

डॉ. मोहम्मि ज वेि । 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दतिण-मध्य): मैडम, यह ल स्ट प्व इांट है। भ रि स्व स््य िे क्षते्र 

में भी 87वें स्थ न पर सबसे नीचे है, जो मह म री िे ि रण उत्पन्न खिरों से अकधि बढ़  है। इसिे 

अल व , ऐसे समय में जीने िे िन व से वररष्ठ न गररिों िे म नकसि स्व स््य पर िब व पड़ रह  है। 

विफम न में अटल पेंशन योजन  िेवल 3.5 िरोड़ लोगों िो बीम  प्रि न िरिी है। सिस्यि  लेने व ल े

ल भ कथफयों िे कलए सरि र िो उसी िे िवरजे ि  कवस्ि र िरने पर कवच र िरन  च कहए। वषफ 

2021 में सरि र ने 75 वषफ से अकधि आय ुिे कलए िेवल पेंशन और आय िे स्रोि िे रप में लय ज 

िे स थ िर-फ इकलांग छ ट िी घोषण  िी। … (व्यवध न) 

(इकि)  
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2147 बजे 

डॉ. मोहम्मद जावेद (तकशनगिंज): बहुि-बहुि शकुक्रय , मैडम। स्पीिर स हब िो भी बहुि-बहुि 

शकुक्रय  िेि  ह ां कि उन्होंने ट इम बढ़ य । 

We the people of Seemanchal and neighbouring districts of Bengal have 

been requesting for funds for the AMU centre at Kishanganj. The UPA 

Government, under Dr. Manmohan Singh Ji, had allotted a sum of Rs. 136 crore 

in 2013-14. The foundation of the centre was laid by my leader and the then 

Chairperson of UPA in January 2014. Only Rs. 10 crore has been released so 

far. I have been raising this issue for the last two-and-a-half years inside and 

outside this august House. I had met the hon. Finance Minister and the 

Education Minister, written to them multiple times. There has been a formal 

request now from AMU, Aligarh for a sum of Rs. 352.75 crore. I request the 

Finance Minister to release the funds along with the sum of Rs. 126.82 crore 

due since January 2014. I also request you to provide UGC-sanctioned teaching 

and non-teaching staff for AMU, Kishanganj and a sum of Rs. 50 crore for boys 

and girls hostel as provided to the other two centres. 

Madam, through you, I would to like draw the attention of the hon. Minister 

towards the NITI Aayog report on ‘National Multidimensional Poverty Index’ 

released in November 2021 which says 52 per cent people in Bihar are poor. 65 

प्रकि शि मिलब किशनगांज और सीम ांचल में हर िीन में से िो आिमी गरीब हैं। उनिे कलए मैं िहन  

च ह ांग  कि why does the Modi Government ignore the plight of Bihar? What about 

the promise of Rs. 1.25 lakh crore announced by the Prime Minister for Bihar? 

Was it just a jumla? Therefore, special attention to Bihar is a must by 

incorporating Bihar under article 371 of the Constitution considering its special 

needs. Special aid and provision must be granted to Bihar, especially to 

Seemanchal for development projects so that they too can contribute for the 

growth of Mother India. 

The three backbones of the economy – education, farming and 

employment have been ignored by this Modi Government. Education continues 

to suffer under this Government. It continues to be less than 3 per cent of the 

GDP whereas the Government in its NEP talks about 6 per cent. 

The Government keeps repeating the slogan of ‘Beti Bachao Beti Padhao’ 

and yet in the Budget, they have allocated no funds for the National Scheme of 

Incentive to Girls for Secondary Education.  
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Funds for the Maulana Azad Foundation under the Minority Affairs 

Ministry has been slashed by 99 per cent. Allocation for scholarship and grant 

funds have been reduced to just Rs. 969.50 crore from Rs. 1,395 crore. 

In farming sector, fertilizer subsidies have been cut from Rs. 1.4 lakh crore 

to Rs. 1.05 lakh crore, and procurement budget has been reduced to Rs. 2.37 

lakh crore from Rs. 2.48 lakh crore. What about the doubling of farmers’ income? 

(2150/SRG/SPS) 

मैडम, आपको जानकार ताज्जबु होगा कक ककसानों को … (व्यवधान)। मैडम, अभी तीन ही 

कमनट हुए हैं। आप टाइम देकिए। आप सबको पाांच-पाांच कमनट एक्स्ट्रा दे रही हैं। मैंने अपनी ्पीच 

को पाांच कमनट में कन्साइज ककया है। एक हेक्स्टटेयर में 25 हजार रुपये से ज्यादा ककसानों का िेती 

करने में लगता है। उसमें 6 हजार रुपये देते हैं और 25 हजार रुपये वापस ले लेते हैं। The 6.3 

crore MSMEs are giving employment to 11 crore Indians, लेककन 70 लाि 

एमएसएमईज़ बांद हो गई हैं। 50 per cent of MSMEs have lost 25 per cent of revenues 

and running in net loss. This Government’s main focus is always on election win 

by whatever means. They speak of development and sabka sath sabka vikas, 

but when an election comes, we hear slogans like बीस परसेंट-अ्सी परसेंट, 

ककि्तान, शमशान घाट, कपड़ों से पहचानें, अफगाकन्तान, पाकक्तान, लव कजहाद। The news 

of lynching, inciting violence, call for genocide, auctioning of Muslim women on 

social media, children being stopped from attending school for wearing a piece 

of cloth on their head, Muslims not being allowed to offer prayers on permitted 

public land, and now a Member of Parliament being fired at have become a 

concern for all Indians. Muslim, Christians, Sikhs, other minorities, tribals, OBCs, 

Dalits, job seekers, farmers, students, intellectuals have become the hallmark of 

this Government. No wonder 23,000 millionaires, in US Dollars not Rupees, and 

nine lakh highly educated and skilled Indians have renounced their Indian 

citizenship जब से यह देशभक्त सरकार बनी है।  

When my leader Rahul Ji says, there are two Indias, does he say a wrong 

thing? Do we not know about हम दो, हमार ेदो। हम दो में से एक की दौलत 15 गनुा बढ़ गई 

और दूसर ेकी 5 गनुा बढ़ गई। वहीं पर 90 परसेंट कहन्दु् ताकनयों की दौलत 10 से 60 परसेंट घट 

गई और जो बीच के 50 परसेंट लोग हैं, उनकी इनकम 40 परसेंट घट गई। 
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मैडम, अगर सही मायने में जमीन से कोई जड़ुा हुआ है तो मेर ेनेता राहुल जी हैं, कजन्होंने 

कोकवड के कलए चेतावनी दी थी कक सावधान हो जाइए, तैयारी कीकजए, लेककन सनुाई नहीं कदया। … 

(व्यवधान) उन्होंने बगैर सोचे ही लॉकडाउन कर कदया।  करोड़ों लोग अलग-अलग जगहों में फां स गए, 

उसमें लािों की जानें चली गई ां। … (व्यवधान)  

मैडम, मैं अपनी बात आधी कमनट में समाप्त कर रहा ह ां। अगर कहन्दु् तानी और काांगे्रस नहीं 

झकुते तो पता नहीं ककतने लोग मर जाते?  उसी तरह से जब ककसानों के किलाफ तीन कानून पेश 

ककए गए थे तो राहुल जी ने मना ककया था, लेककन उन्होंने नहीं सनुी और साल भर के बाद वे … 

(Not recorded).. कानून वापस लेने पड़े। अगर उनकी बात वह सनु लेते तो हमार े700 ककसान 

शहीद नहीं होते। … (व्यवधान) मैडम, बस कन्क्स्टलूड करने दीकजए। मैं एक ला्ट लाइन में कन्क्स्टलूड 

कर रहा ह ां।  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : आपको सात कमनट दे कदए हैं। 

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): Madam, for this Government, I say, 

a lie does not become a truth, a wrong does not become a right and evil does 

not become good just because it is accepted by the majority. 

(ends) 
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2154 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Madam, I rise to speak on the 

Union Budget 2022-23. It is nice to see that the hon. Finance Minister is here.  

Due to paucity of time, I will come directly to the main points. I would like to take 

this opportunity to ask a couple of questions to the hon. Finance Minister and I 

will be happy if she addresses my questions in her Budget reply. 

 Firstly, delving into the food security scenario, the total food subsidy 

budgeted is Rs. 2.1 lakh crore. This is significantly lower than Rs. 2.9 lakh crore 

which will go towards food subsidy as per the revised estimates for 2021-22. 

The Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana might possibly be coming to an end in 

March. The Government needs to compensate the Food Corporation of India for 

giving away food grains for free. If it has not budgeted for it, how will it 

compensate for it?  

(2155/AK/RAJ) 

 Secondly, changes in the income tax and rates, hike in standard 

deduction, hike in basic exemption limit, work from home tax benefits were the 

many expectations that the common man had from Budget of 2022. But again, 

the common man has got nothing and has been disappointed. A large part of 

the Budget speech revolved only around the Gati Shakti Scheme making no 

beneficial direct relief that people were looking forward to. 

 Thirdly, just a four per cent increase is witnessed compared to six per cent 

increase in allocation for Police. This year, there is no real increase in defence 

expenditure. Does this mean that external security is less important than internal 

security? Also, the Government has decided that the demand for subsidized 

urban housing is either not needed or not a priority, obviously overlooking the 

slums in major cities.  

 Fourthly and the most crucial, why has not the health sector been given 

the push that it deserves? There has been no clear policy on vaccination. 

Compared to the Revised Estimates of last financial year, there has been a 

massive 45.2 per cent decline in the allocation for medical and public health. 

Even after the heart wrenching visuals of dead bodies floating in the rivers and 

series of unending pyres been lighted up, the Government is still ignorant.  
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Madam, I have two more demands to place before you. My Constituency 

of Jaynagar is absolutely coastal and rural based. A noticeable part of the 

Sundarbans falls in my Parliamentary Constituency. There is no Kendriya 

Vidyalaya. So, it is my demand. If you kindly take care of this issue, I will be 

grateful for it.  

 Now, we are getting only Rs. 2 crore as MPLAD Fund. It will be beneficial 

for all the MPs if you increase this Fund. I am concluding my speech. Thank you 

so much for allowing me to conclude my speech. 

(ends) 

 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The hon. Member has 

concluded her speech without any interruption from the Chair. … (Interruptions) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री ज मय ांग शेररांग न मलय ल-उपकस्थि नहीं। 
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2157 बजे 

डॉ. राजदीप राय (तसल्चर): नमस्ि र सभ पकि महोिय। आपने मझु ेबोलने ि  मौि  किय , 

इसिे कलए मैं आपिो धन्यव ि िेि  ह ां। 

Budget 2022 is a landmark Budget in the history of Indian Union 

because this is actually a plan for the coming 25 years. I must compliment 

the Finance Minister for presenting a Budget despite five States going into 

elections. I must compliment her because Budget does not reflect any 

political gimmicks or assurances, which generally a Budget is linked to 

because of elections. 

 World War – II led to the establishment of power houses in the world, 

and following World War – II of 1939-1945, we saw the establishment of 

United Nations, International Monetary Fund, World Bank and the likes, and 

with the establishment of those we saw the new world order coming to power 

all across the world. It is my hunch that the post-COVID world will throw up 

new leaders and our India will be the new leader in the coming world. I am 

saying this because we have proved it in solar energy regulation, in climate 

change operations and also by manufacturing vaccines so promptly. We 

have given first dose vaccines to 93 per cent people and almost 80 per cent 

second dose vaccine to the people of our country. We have proved that in 

a post-COVID world India will be the leader and India will attain the position 

of vishwa guru in the coming days. 

The Budget has given us few landmark areas of progress. 

(2200/SPR/VB) 

In the health sector, an open platform for the National Digital Health 

Ecosystem is to be rolled out. It  is a visionary move. What this could mean is a 

single window connecting patients to beds, ailments to specialists and 

technology. This is a massive enabler and this system will help healthcare 

delivery in ways that will define the future of healthcare in our country. Madam, 

the set-up of unique health identity will also help the insurance providers in better 

risk assessment, premiums, and claims.  
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माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): श्री राजदीप राय जी, एक मिनट रुक जाइए। 

 िाननीय सदस्यगण, अभी कुछ और िाननीय सदस्य अपना वक्तव्य सदन िें रखना चाहते 

हैं, यमद सभा की सहिमत हो, तो सभा की काययवाही 11 बजे तक बढ़ा दी जाए। 

अनेक माननीय सदस्य : ठीक है। 

DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): For a country like India, which has dismally 

low internet penetration, the open platform for the National Digital Health 

Ecosystem will not only encourage people to buy health insurance and change 

the narrative of health insurance penetration in the country, further, the 

platform will go a long way in digitising our data about healthcare providers and 

extending universal access to health facilities on a digital platform. 

        The creation of an open platform for the National Digital Health 

Ecosystem will also speed up any medical processes in the health care system 

and can avoid unnecessary and repeated investigations. It will be an easy 

transition to a paperless health care system. 

         In the field of education, we have seen in the Budget 2022-23, almost Rs. 

40,000 crore have been allocated to the Ministry of Education. This is almost 

6.6 per cent of the Budget 2022-23. It is a great step forward in terms of 

education. Funding for central universities, the Indian Institutes of Technology 

(IITs), National Institutes of Technology (NITs) and the University Grants 

Commission (UGC) and the All-India Council for Technical Education (AICTE) 

is a significant step in this year’s Budget.  

A higher budget for Higher education could likely lead to the inclusion of 

digital infrastructures, such as Digital Universities, as announced by the 

Finance Minister during the Budget 2022-23. 

The three initiatives that could be game-changers in the Indian 

education needs to be mentioned here. The first is a Central Digital University 

with a hub-and-spoke arrangement. Secondly, the DESH portal could bring 

about a similar revolution in the upskilling and life-long skilling space. This 

would lead to skill requirement across job functions. This new method of 

education would take care of that. The third is the convergence of digital 

channels and vernacular push in school education will be a model for many 

countries with large, dispersed learners.  

 िाननीय सभापमत जी, एक जिाना था, जब लोग कहते थे: 
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पमढ़ए गीता, बमनए सीता, 

मिर इन सबिें लगा पलीता, 

मकसी िूखय की है पररणीता, 

मनज घर वर बसाइए। 

आगे यह कहा जाता है: 

होए कतली, आखँों गेली, 

लकड़ी सीली, तबीयत ढ़ीली, 

घर की सबसे बड़ी पतीली, 

भरकर भात पसाए। 

 

 िाननीय सभापमत जी, आज की यह हालत है मक out of 77 Union Ministers, 11 are 

women. और हिारी जो नीमत है, वह ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ से आगे यानी 1:7 है। ितलब 

यह है मक 11 यूमनयन मिमनस्टसय िमहलाए ंहैं। आज िमहलाए ंप्लेन भी उड़ाती हैं। इसमलए यहा ँपर 

जो िमहला सशमक्तकरण है, वह इसको दोहराता है।  

 मिशन शमक्त, मिशन वात्सल्य, मिशन आंगनबाड़ी, पोषण-2.0 आमद हिको मदखलाती हैं 

मक सरकार िमहलाओ ंके मलए मकतनी गंभीर है। 

माननीय सभापति : अब कनक्लूड कीमजए। 

डॉ. राजदीप राय (तसल्चर): िैडि, थोड़ा सिय दे दीमजए। 

 नेशनल िैमिली हेल्थ सवे का रमेशयो मदखाता है मक पहले जो सेक्स रमेशयो 991 था, वह 

मपछले पाचँ साल िें बढ़कर 1,020 हो गया है।  

 वषय 2015-16 िें इंमस्टट्यूशनल वकय  का जो परसेंटेज था, वह 2 परसेंट था, वह बढ़कर 

76.4 परसेंट हो गया है। A resilient economy amidst global uncertainly has been 

provided in this Budget. The current level of foreign exchange reserves enough 

to cover more than one year of imports has also been indicated in this Budget. 

The economic growth of the financial year 2022-23 is estimated to be 8 to 8.5 

per cent.  

(end) 
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(2205/UB/PC) 

2205 hours 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): There was an expectation that the 

Government will give importance to social welfare measures in this Budget 

while the people in the country are in distress. However, it turned out to be a 

disappointment as it totally ignored the issues of the common people. The 

Government announced 'Atmanirbhar Bharat Abhiyan' as part of the relief 

measures in the aftermath of COVID-19. The primary goal of this Rs. 20 lakh 

crore stimulus package is to make India self-reliant in its major economic 

sectors. The Government is claiming that the package saved jobs of a lot of 

people during the pandemic.  

The hon. Finance Minister in the budget speech stated that the 

Productivity Linked Incentive Scheme in 14 sectors for achieving the vision of 

Atmanirbhar Bharat has received an excellent response. It has the potential to 

create sixty lakh new jobs, and an additional production of thirty lakh crore jobs 

during next five years. But almost at the end of two years, there is no clarity on 

spending and achievements under this package. 

As per the latest reports, India has 53 million unemployed people and a 

majority of them are women. However, the Government is not ready to admit 

the fact and making unrealistic claims on employment creation. More effective 

measures are needed to address the issue of unemployment and it should be 

the first priority of the Government.  

As usual, the Government is not ready to admit the seriousness of price 

rise. At 14.23 per cent, country's wholesale inflation rate in November 2021 

was the highest in three decades. The prices of edible oil, pulses, and LPG are 

continuously rising. No positive measures have been taken by the Government 

to address this issue burdening the common people. Government is not ready 

to restore the direct subsidy on LPG. 

Millions of rural workers depend on MGNREGA for their survival. It is 

necessary to revise wages under the scheme and enhance allocation. The 

Government should consider the recommendation of the Parliamentary 

Standing Committee.  

Considering the current situation, the allocation to the health sector is 

not sufficient. Especially, for the people of Kerala, this year’s budget is a 
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disappointment. The State under the threat of coronavirus spread is more 

prone to other viral outbreaks. Establishment of a top institute like AIIMS is the 

urgent need of the State. Delay in sanctioning AIIMS is an injustice to the 

people of Kerala. Madam, I am concluding.  

While the Government is taking measures to promote MSME sector, the 

coir sector is not getting due importance. Kerala is the home to Indian coir 

industry. More than 3.5 lakh women workers are engaged in the coir industry in 

Kerala. Kerala accounts for 80 per cent of the country's coir export of Rs. 3,778 

crore. The main issues being faced by coir workers are the absence of regular 

employment and very low wages. I request the Government to provide more 

financial assistance to the State of Kerala for implementing wage revision and 

regular employment to the coir workers. Madam, I am concluding.  

The hon. Finance Minister announced the introduction of four hundred 

new-generation Vande Bharat Trains during the next three years. The 

Government of Kerala has proposed to implement a Semi-High Speed rail 

project in the State. The State Government is going ahead with the land 

acquisition process before getting the final approval from the Union 

Government. This huge project which requires large scale eviction and land 

acquisition has invited huge public protest in the State. 

(2210/KMR/IND) 

Still, the process of stone laying on the marked land is going on with the help 

of police force. … (Interruptions) 

(ends) 
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1010 बजे 

श्री कनकमल कटारा (बाांसवाड़ा): िाननीय सभापमत िहोदया, िैं आपका आभारी ह  ं मक आपने 

िझेु बजट 2022-23 पर बोलने की इजाजत दी है। िैं अपने देश के यशस्वी प्रधान िंत्री श्री नरने्द्र 

भाई िोदी जी का आभार व्यक्त करता ह  ं मक हि आजादी का अितृ िहोत्सव िना रहे हैं और 

अितृकाल िें प्रवेश कर चकेु हैं। 25 वषय की लम्बी यात्रा के बाद हि ‘Bharat at the Show’ पर 

पह चंेंगे। िाननीय प्रधान िंत्री जी ने स्वतंत्रता मदवस के अपने भाषण िें ‘Bharat at the Show’ के 

दृश्य को मनधायररत मकया है। सरुक्षा, आमथयक स्तर, सिग्र कल्याण पर जोर देते ह ए व्यापक आमथयक 

मवकास की सहायता करना है। मडमजटल अथयव्यवस्था, इनटेक प्रौद्योमगक समिमत मवकास, ऊजाय 

पररवतयन एवं जलवाय ुकायय योजना को बढ़ावा देना, आत्िमनभयर भारत के दृमिकोण को प्राप्त करने 

के मलए 14 के्षत्रों िें उत्पादकता प्रोत्साहन को उत्साहवधयक प्रमतमिया प्राप्त ह ई है। इसिें  साठ 

लाख नई नौकररया ं समृजत करने और अगले पाचं वषय के दौरान 30 लाख अमतररक्त नौकररया ं

समृजत करने की क्षिता है। इस बजट िें अितृकाल, जो भमवष्य सिावेशी है, मजसिें िमहलाओ,ं 

मकसानों, यवुाओ,ं एससी, एसटी के लोगों को सीधा िायदा पह चेंगा लेमकन िुझे यह कहते ह ए दखु 

है मक राजस्थान िें रीट की  परीक्षा का पेपर आउट ह आ। इसिें 26 लाख यवुाओ ं के साथ 

धोखाधड़ी ह ई। भारी भ्रिाचार ह आ, पेपर बेचे गए। पेपर बेचने वाले पकड़े भी गए। राजस्थान की 

लेवल-2 की परीक्षा मनरस्त कर दी है और एसओजी जाचं कर रही है लेमकन यह जाचं प्रभामवत हो 

रही है। िैं िागं करता ह  ं मक ऐसे यवुाओ ंऔर मशमक्षत बेरोजगारों के साथ जो अन्द्याय हो रहा है, 

उसकी सीबीआई से जाचं होनी चामहए तामक दूध का दूध और पानी का पानी हो जाए।  

िहोदया, आदरणीय िोदी जी नौकररया ंदेने की बात कह रहे हैं और राजस्थान िें मजस 

प्रकार की मस्थमत है, धरने प्रदशयन हो रहे हैं, लोग दखुी है। यह आशा थी मक उनका बच्चा पढ़ेगा, 

आगे पढ़कर डाक्टर और मशक्षक बनेगा, लेमकन आज क्या मस्थमत बन गई है। जैसा ररतेश जी बता 

रहे थे मक कमिस्तान िें यमद िदु ेको गाड़ कर दोबारा मनकाला जाए, तो वह कहेगा मक िेरी नौकरी 

कहा ं है? वाकई कागें्रस के सिय िें इस प्रकार का भ्रिाचार ह आ है। आज भी राजस्थान इसका 

जीता जागता उदाहरण है और चार-चार व्यमक्त पकड़े गए हैं और परीक्षा मनरस्त कर दी है। इस 

कारण आज यवुा और बेरोजगार लोग बह त परशेान हैं। िैं आपके िाध्यि से कहना चाहता ह  ं मक 

सीबीआई जाचं होनी चामहए। 

 िहोदया, वषय 2022 िें एक्सपे्रस िागय के मलए पीएि गमत शमक्त िास्टर प्लान लाया जाएगा 

तामक वस्तओु ंका तेज गमत से िूिेंट हो सके। वषय 2022 िें राष्रीय राजिागय 25 हजार मकलोिीटर 

जोड़ा जाएगा। िैं आदरणीय प्रधान िंत्री और आदरणीय गडकरी जी का बह त धन्द्यवाद ज्ञामपत 

करता ह  ं मक िेर े ससंदीय के्षत्र िें 311 मकलोिीटर हाईवे की स्वीकृमत प्रदान की है। िेर े के्षत्र िें 

सड़कों का जाल मबछा मदया है और इस वजह से लोग खशु हैं मक इस तरह का काि बह त अपेमक्षत 

था। िोदी जी के नेततृ्व िें यह काि पूरा हो रहा है। आने वाले सिय िें भारत िें रलेगामड़यों का 

मवकास और मवमनिायण मकया जाएगा जो ऊजाय क्षिता और यामत्रयों को समुवधा देने की दृमि से 

बेहतर होगा। िेरा ससंदीय के्षत्र डंुगरपरु बासंवाड़ा है। आज देश के मकसी कोने से यह के्षत्र जड़ुा ह आ 
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नहीं है। िाननीय प्रधान िंत्री जी से मनवेदन मकया है मक जो 400 नई रलेों का प्रावधान है, इसमलए 

वंदे भारत योजना के तहत रतलाि से अहिदाबाद वॉया डंुगरुपरु रले प्रारम्भ की जाए।  

(2215/KDS/RCP) 

 िैं इस अवसर पर यह भी मनवेदन करना चाहता ह  ंमक िमहला एवं बाल मवकास िंत्रालय िें 

भी दो लाख आंगनवामड़यों को सक्षि मकया जाएगा। इसके साथ ही हर घर नल और नल िें पानी 

योजना के अंतगयत 8.7 करोड़ पररवारों को कवर मकया गया है। राजस्थान िें अभी 10,180 करोड़ 

रुपये मदए गए हैं। िेर ेके्षत्र िें भी बह त अच्छी धनरामश उपलब्ध कराई गई है। िेर ेके्षत्र िें जनजामत 

सिदुाय पहामड़यों पर रहते हैं, अत: बड़ी-बड़ी टंमकया ंबनाकर पाइपलाइन के िाध्यि से दूरदराज 

के के्षत्र के लोगों को मनमित रूप से पानी मिल सकेगा। मबजली के के्षत्र िें भी बह त अच्छी उपलमब्ध 

हामसल की गई है। इसके अलावा िैं यह भी मनवेदन करना चाह गंा मक …. 

(इमत) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): आपके बोलने का सिय पूरा हो गया है। कृपया बैठ जाइए। 

श्री कृपाल बालाजी तिुाने जी।  
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2216 बजे 

श्री कृपाल बालाजी िुमाने (रामटेक): सभापमत िहोदया, आपने इस बजट पर िझेु बोलने का 

अवसर प्रदान मकया, इसके मलए धन्द्यवाद। िैं कुछ मबदंओु ंपर चचाय करना चाहता ह ।ं प्रधान िंत्री 

आवास योजना के बार ेिें मवत्त िंत्री िहोदया ने बताया मक 80 लाख िकान बनाए जाएगें, लेमकन 

इसिें सबसे बड़ी खािी यह है मक जो डेटा आज उपलब्ध है, वह वषय-2011 का है। इस वजह से 

सही िायने िें जो इसके लाभाथी हैं, उनको यह बेमनमिट नहीं मिल रहा है। िेरी िागं है मक जो डेटा 

है, उसका री-सवे मकया जाए और नए डेटा के महसाब से सभी लोगों को िकान मदया जाए।  

 िहोदया, बजट िें 5जी के बार े िें भी कहा गया है, लेमकन आज हि देख रहे हैं मक 

बीएसएनएल की हालत क्या है। आज बीएसएनएल 3जी भी नहीं द ेपा रहा है। हिें सरकार ने जो 

िोबाइल मदया है, वह 3जी के अलावा चलता ही नहीं है। इस बार ेिें भी आप गंभीरता से मवचार 

करें। 5जी की स्कीि बह त अच्छी रहेगी, लेमकन इसे बीएसएनएल के द्वारा आप चलाएगें, ऐसी िैं 

उम्िीद करता ह ।ं उवयरक का मवषय हिार ेदेश का एक बह त ही गंभीर मवषय है। आज यूररया और 

िमटयलाइजर पर जो समब्सडी कि कर दी गई है, उससे मकसानों को कािी नकुसान का सािना 

करना पड़ रहा है। िेरी सरकार से इस मवषय िें यह िागं है मक मकसानों की हालत बह त गंभीर है। 

हिार ेदेश का जो वैदर है, उसके कारण कभी भी बाररश के हालात पैदा हो जाते हैं। उस िािले िें 

पहले जो समब्सडी थी, उसे ऐज इट इज अगर मकया जाए तो बह त अच्छा होगा।  

 िैडि, प्रधान िंत्री िसल बीिा योजना िें भी इस साल कटौती की गई है। प्रधान िंत्री 

िसल बीिा योजना के तहत सरकार से हर राज्य बार-बार बोलता है मक जब चिवात आता है, 

तूिान आता है तो उन्द्हें इसका बेमनमिट मिलना चामहए। जो एजेंमसया ंहोती हैं, वे मकसानों के खेत 

तक आकर भी उनको कोई लाभ नहीं देती हैं। इस बार ेिें भी सरकार को गंभीरता से सोचने की 

जरूरत है।  

 िैडि, एक और िहत्वपूणय मवषय है। जब वषय 2020 िें कोरोना आया था, तो उस सिय 

हिार ेजो बच्चे थे, जो अनइम्प्लॉएड लोग थे, उनकी आय ुएमलमजमबमलट की आमखरी सीिा पर 

थी। उनके दो साल कोरोना िें चले जाने के कारण सरकार को इस पर गंभीरता से ध्यान देकर 

उनको दो या तीन साल की िदद बढ़ा देनी चामहए। मकसानों के मलए एक सबसे अच्छी योजना 

नाबाडय  के द्वारा हिार ेदेश िें इम्प्लीिेंट की जाती है। यह बह त अच्छी ससं्था है। हिार ेिहाराष्र िें 

इसका रीजनल ऑमिस पूना िें है। नागपरु के अगर एक कोने से जाए ंतो यह 1 हजार मकलोिीटर 

की दूरी पर है।  

माननीय सभापति : कृपया आप अपनी बात एक मिनट िें सिाप्त करें।  

श्री कृपाल बालाजी िुमाने (रामटेक) : जी िैडि। िैं मवत्त िंत्री जी से यह िागं करता ह  ंमक नाबाडय  

का रीजनल ऑमिस हिारे नागपरु िें खोला जाए।  
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(2220/CS/RK) 

मजससे मक मवदभय और िराठवाडा के सभी मकसानों को इसका लाभ मिलेगा। अभी जो नाबाडय  का 

ऑमिसर होता है, ऑमिस न होने की वजह से वह घर िें बैठकर काि करता है। िैं थोड़े अपने 

मनवायचन के्षत्र के, मपछले बजट िें जो घोषणा ह ई थी, उनकी तरि ध्यान मदलाना चाहता ह ।ँ वषय 

2017 िें िेर ेनागपरु िें नाइपर की घोषणा ह ई थी, लेमकन उस पर अभी तक कोई अिल नहीं ह आ 

है।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): हो गया, अब कनक्लूड कीमजए। 

श्री कृपाल बालाजी िुमाने (रामटेक): कोई काययवाही नहीं हो रही है।… (व्यवधान) मपछले बजट 

िें िेरो की घोषणा नागपरु से रूरल एररया तक के मलए ह ई थी, लेमकन अभी तक उसके ऊपर 

कैमबनेट की िंजूरी नहीं मिलने के कारण यह प्रपोजल रूका ह आ है।… (व्यवधान)  

माननीय सभापति : श्री जाियागं शेररगं नािग्याल। 

… (व्यवधान) 

श्री कृपाल बालाजी िुमाने (रामटेक): िैडि, बस आमखरी तीन सेकें ड दे दीमजए।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : नहीं, हो गया। 

… (व्यवधान) 

श्री कृपाल बालाजी िुमाने (रामटेक): उसी तरह से हिार ेयहा ँपर नागपरु से मसवनी, जो िाननीय 

सदस्य ने भी िागँ की थी, अगर उसको रािटेक से मसवनी तक बढ़ा मदया जाए, तो एक रलेवे 

लाइन का लाभ होगा।… (व्यवधान) 

(इमत) 

माननीय सभापति : हो गया, बढ़ा मदया जाएगा।  

 श्री जाियागं शेररगं नािग्याल। 

… (व्यवधान) 
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2221 बजे 

श्री जामयाांग शेररांग नामग्याल (लद्दाख): िहोदया, बह त-बह त धन्द्यवाद। 

 िहोदया, िैं इस बजट का स्वागत करते ह ए बजट के पक्ष िें बोलने के मलए खड़ा ह आ ह ।ँ िैं 

सबसे पहले िाननीय प्रधानिंत्री श्री नरने्द्र िोदी जी का आभार व्यक्त करना चाह गँा। िाननीया मवत्त 

िंत्री मनियला सीतारिण जी के द्वारा जो बजट इस सदन िें प्रस्ततु मकया गया है, िैं कह गँा मक वह 

एक ऐमतहामसक बजट है, क्योंमक हर साल बजट आता है, उसिें एक रूटीन बजट होता है और 

ज्यादातर बजट चनुावी के्षत्रों को ध्यान िें रखकर पेश मकए जाते हैं। इस बार के बजट िें पहली बार 

बॉडयर के एररया तक, जहा ँदो घर हैं, सात घर हैं, उस जनसखं्या को भी ध्यान िें रखते ह ए इस 

बजट ने पहली बार बॉडयर को स्रेंग्थन करने की बात की है। मकसान, गरीब, िजदूर, स्वास््य, मशक्षा 

सभी चीजों िें, िैं इन चीजों पर नहीं जाना चाह गँा, िैं बॉडयर के्षत्र से आता ह ,ँ लद्दाख, एलओसी, 

एलएसी, मतब्बत के साथ, चीन के साथ, पामकस्तान के साथ जहा ँबॉडयर लगते हैं, वहा ँहिेशा एक 

तनाव रहता है। मवपक्ष की तरि से हर वक्त िदु्दा रहता है मक बॉडयर पर क्या है, बॉडयर पर क्या है, तो 

िैंने सोचा मक थोड़ा बॉडयर की कहानी बता दू।ँ इसमलए िैं पूरा बॉडयर पर िोकस करके बताना 

चाह गँा।  

 िहोदया, कागें्रस के शासनकाल िें पूरा बॉडयर खाली करने का काि मकया गया। नेहरू जी 

िॉरवडय पॉमलसी बताते रहे और बॉडयर पर बैकवडय पॉमलसी इम्प्लीिेंट ह ई। हिार ेबॉडयर खाली होते 

गए, लोगों को समुवधा ही नहीं दी। िैसेमलटीज तो छोमड़ए, िंडािेंटल राइट तक नहीं मदया। मशक्षा 

नहीं दी, स्वास््य नहीं मदया, टेलीकम्यमुनकेशन नहीं मदया, सड़क नहीं दी, लेमकन आज पहली बार 

इस बजट िें वाइिेंट मवलेज प्रोग्राि के अंतगयत मजतनी भी सीिाए ंहैं, जो नॉदयनय सेक्टर िें हैं, चीन के 

साथ, मतब्बत के साथ जो सीिाए ंलगती हैं, उन गावँों को, वहा ँके लोगो को सशक्त करने की जो 

बात की है, िैं ऐसे बजट का स्वागत करता ह ।ँ िैं एक चीज यहा ँपर कोट करके बताना चाहता ह ।ँ 

यूपीए सरकार के दौरान 6 मसतम्बर, 2013 को तत्कालीन रक्षा िंत्री ए.के.एन्द्टोनी जी का इसी 

सदन िें मदया ह आ स्टेटिेंट है।  

I quote:  

 

 “Independent India had a policy for many years that the best defence of 

the country’s border is not to develop the border. Undeveloped border is 

safer than the developed border.” 

 

So, for many years there was no construction of either airfields or roads 

along the border areas.  By that time, China continued to develop its 

infrastructure on the border.  As a result, China has now gone ahead of us in 

comparison to its infrastructure and capability. 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 412 

 

यह तत्कालीन रक्षा िंत्री जी का इस सदन िें मदया ह आ स्टेटिेंट है। बॉडयर को बैकवडय 

रखना, बॉडयर को डेवलप नहीं करना, वे सिझते थे मक यह बॉडयर की सरुक्षा है। आज उसी पाटी के 

लोग बेशमििंदा होकर यह सरकार से पूछ रहे हैं मक बॉडयर पर क्या है, गलवान पर क्या ह आ, पैंगोंग 

पर क्या है, चशूुल पर क्या है? िैं बताना चाहता ह  ँ मक आज बॉडयर पर खतरा बढ़ रहा है तो यह 

कागें्रस की नीमत के कारण से बढ़ रहा है। चाइना की ओर से (CPEC) चाइना-पामकस्तान 

इकोनॉमिक कॉरर डोर बना मदया। यह िोदी जी के शासनकाल िें नहीं बना। डेिचोक के आगे 

ताशीगंग िें हाइडल पॉवर डैि बना मदया, रोड बना मदया, 6-8 एयरपोट्यस बना मदए, पूर ेलद्दाख को 

मघरवा मदया। 

(2225/KN/PS) 

यह कागें्रस के शासन काल िें ह आ और कागें्रस सरकार ने उि तक नहीं बोला। िैं बताना चाहता ह  ं

मक अभी गलवान सेक्टर की बात बार-बार आती है। गलवान, िोरगो, Daulat Beg Oldie सेक्टर, 

पूर े उस एररया को नॉदनय सब-सेक्टर कहते हैं। जहा ँ कनेमक्टमवटी के मलए Darbuk-Shyok-

Daulat Beg Oldie (DSDBO) जो एक सड़क है, िाननीय अटल जी की सरकार के दौरान वहा ं

220 मकलोिीटर की सड़क बनाने का मनणयय मलया और मिर वह काि चालू ह आ। उसके बाद 

कागें्रस सरकार आई। िैडि, िैं आपको बता दू ं मक वषय 2012 तक वह सड़क कम्पलीट नहीं ह ई। 

वहा ंपर बनाई ही नहीं और मवमजलेंस प्रारभं हो गई। मवमजलेंस ने बताया मक वह इतनी दूर है, बिय  

है, पानी है, वहा ंनहीं जा पाएगें। आपको हैली का रकेी कराते हैं, तो मवमजलेंस किेटी को हैली िें ले 

गए। िैं आपको बह त इंरेमस्टंग कहानी सनुा रहा ह ।ं हैली िें लेकर गया और ऊपर हैली से देखा मक 

हा,ं नीचे सड़क है। अच्छा, ब्लैकटॉप मकया ह आ है, उसे देखा और ररपोटय  समब्िट की। उसे यह 

बताया गया मक बीच-बीच िें पानी आ रहा है, यह रीएलाइनिेंट करके दोबारा बनाना पड़ेगा। मजतने 

भी हजारों-करोड़ हैं… (व्यवधान) िैडि, अभी तो िैंने बोलना शरुू ही मकया है। उस सड़क के बार े

िें ररपोटय  िें बता मदया मक अच्छा, ये ब्लैकटॉप ह आ है, इसको बीच-बीच िें रीएलाइनिेंट करना 

पड़ेगा। िैं आपको बता दू ं मक सड़क बनी ही नहीं। इन्द्होंने नीचे ब्लैकटॉप की जगह कम्बल मबछा 

मदया। क्या आप यकीन करेंगे? िैं Shyok, Darbuk, Tangtse जाता ह  ंऔर लोगों से मिलता ह  ं

तो वही लोग ग्राउंड की हकीित और कहानी िझेु बताते हैं मक सासंद जी ऐसा होता था। वषय 2014 

िें िोदी जी की सरकार आई, तब से उस काि ने रफ्तार पकड़ी और उसे नए मसर ेसे शरुू मकया। 

Daulat Beg Oldi सेक्टर तक 220 मकलोिीटर की सड़क चकाचक बना दी। वषय 2019 िें 

िाननीय रक्षा िंत्री राजनाथ मसहं द्वारा, 500 िीटर के गलवान घाटी के सािने, एक मिज का उद्

घाटन होता है। क्या यह बॉडयर का इंफ्रास्रक्चर नहीं है? उस रोड सिेत 37 मिजेज, जो स्रेटेजी के 

मलए बह त इम्पोटेंट हैं, िैं आपको बताना चाहता ह  ंमक बॉडयर पर यह हो रहा है। ये बार-बार पूछ रहे 

हैं मक बॉडयर िें क्या होता है? पीपी-14 गलवान घाटी बार-बार चचाय  िें आती है। िैं बताना चाहता ह  ं

मक गलवान घाटी बह त बड़ा इलाका है। नेहरू जी के टाइि गलवान घाटी ऑलरडेी अक्साई चीन िें 

जा चकुी है। हिार ेपास जो बचा है, वह पीपी-14 गलवान का िुंह है। आज भी हि वहीं पर है, जहा ं

पर हि थे, एक इंच भूमि नहीं गई। िैडि, िैं आपको बताना चाहता ह ं मक पूर ेबॉडयर के्षत्र िें Lukung 
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से लेकर Spangmik, Man, Merak, Chushul, मजन गावँों का िैं नाि ले रहा ह ,ं ये पैंगोंग त्सो 

झील के मकनार ेवाले हैं। वहा ंसड़क ही नहीं थी। आज िाननीय िोदी जी ने सीआरएि के िंड से, 

पीएिजीएसवाई के िंड से वह सारा ब्लैकटॉप हो चकुा है। बॉडयर पर यह हो रहा है। चशूुल, जहा ंवषय 

1962 िें रजेागं ला वॉर बह त प्रचमलत है, बह त िेिस है, उस चशूुल िें आज 4जी से ज्यादा स्पीड 

िें टेलीकम्यमुनकेशन का नेटवकय  चलता है। बॉडयर पर यह हो रहा है। आज बॉडयर इंफ्रास्रक्चर 

डेवलप करके अपनी सीिा सरुक्षा बढ़ा रहा है। चशूुल के बार ेिें िैं एक चीज और बताना चाहता ह  ं

मक वहा ंपर िेजर शैतान मसहं सिेत 114 कुिाऊं के जवानों ने शहादत दी, 18 नवंबर, 1962 को 

बमलदान मदया। कागें्रस की तत्कालीन सरकार ने िाना ही नहीं। यह बताते ह ए बह त द:ुख होता है। 

वहा ं18 नवंबर, 1962 को सबुह यदु्ध ह आ और हिार े114 जवान शहीद ह ए। कागें्रस ने 4 िहीने 

तक उनकी पूछताछ नहीं की। सरकार ने िाना मक कहीं भाग गए होंगे, सरैंडर मकया होगा, यदु्ध का 

िैदान छोड़ मदया होगा। मवंटर िें बिय  पड़ी और हिार ेसार ेवीर जवानों की लाशें ढंक गई ं। धीर-ेधीरे 

बिय  मपघलती गई तो जो भेड़-बकरी चराने जाते थे, उन लोगों ने देखा मक अर,े ये तो लाश हैं। ये तो 

हिार ेिौमजयों की लाशें हैं। तब जाकर पता चला मक हिार ेभारतीय सेना ने एक इंच भूमि तक नहीं 

गंवाई। इंमडयन आिी का एक बह त बड़ा स्लोगन आता है, जो अंमति व्यमक्त, अंमति एम्यमुनशन तक 

वहा ंपर लड़ाई की। ‘The Last man, Last Round’ आज यह बह त िेिस हो रहा है। हिारी 

सेनाओ ंकी वहा ंजो लाशें पड़ी थीं, मकसी के हाथ िें बि, मकसी के हाथ िें बदूंक और मकसी के 

हाथ िें िेमडकल अमसस्टेंस थे। 

(2230/GG/SMN)  

कागें्रस ने पूछा ही नहीं, इतनी … (Not recorded)  मदखाई। आज 60 साल के बाद नरेंर िोदी 

जी की सरकार ने िेजर शैतान मसहं सिेत 114 जवानों को अपनी शौयय कथा मलखने का जो सिय 

मदया, वहा ंपर वॉर िैिोररयल बना कर, इस बार उसका उद्घाटन मकया। यह कागें्रस पाटी हिेशा 

भारतीय सेना पर सदंेह करती रहती है, उंगली उठाती रहती है। सभापमत िहोदय, िैं बताना चाहता 

ह ू ं मक वहा ं पूरा बॉडयर सिेत तूरतकु इलाका, एक बह त बड़ा इलाका सन ् 1971 िें पीओके से 

मलबरटे हो कर महदंसु्तान के साथ जड़ुा। लेमकन इन्द्होंने पूछा ही नहीं। इस बार, िाननीय िोदी जी 

की सरकार िें हि यहा ंआजादी का अितृ िहोत्सव, आजादी की 75वीं सालमगरह िना रहे हैं, 

तूरतकु वालों ने इस बार 50वीं सालमगरह िनाई है। वहा ंतूरतकु, तेक्सी, थागं, भोक्तागं आमद सभी 

चलुुंग इलाके िें आता है। उसको पहचान मिल रही है। िैं आपको बताना चाहता ह ू ंकम  केवल 

चशूुल ही नहीं वहा ंसे जा कर थागा, मिर दुगंटी, दुगंटी की कहानी बह त ही इम्पॉटेंट है, वहा ंपर 

एक मिज होता था, काकचुंग वैली, सैकड़ों मकलोिीटर वहा ंपर हिारा पािर लैण्ड होता है, वहा ंपर 

हिार ेनोिैड लोग जाते हैं। चाइना ने उस पर ऑब्जेक्शन मकया तो कागें्रस सरकार ने अपनी ही 

जिीन से मिज को वषय 2007 िें हटा मदया। यह कौन सी सरुक्षा है? आज िोदी जी की सरकार 

साहमसक कदि मदखा कर वहा ंपर 25 करोड़ रुपये की रामश से मिज बना रही है। बॉडयर पर यह हो 

रहा है। िैडि, िैं जल्दी-जल्दी खत्ि कर रहा ह ू।ं … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): जल्दी कीमजए। अभी पाचं-छह सदस्य और बोलने वाले हैं। 
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… (व्यवधान) 

श्री जामयाांग शेररांग नामग्याल (लद्दाख): िैडि, िैं जल्दी खत्ि कर रहा ह ू।ं आज यह सरकार 

वायिेंट मवकास प्रोग्राि िें बॉडयर एररया िें मवकास कर रही है। िैं आपको उत्तराखण्ड की कहानी 

बता रहा ह ू।ं िैं नाि भूल गया, आपने बीच िें इंरप्ट मकया। वहा ंपर मपथौरागढ़ मजले िें एक छोटा सा 

गावं है। वहा ं से सभी िाइग्रेंट हो चकेु थे। आज वहा ं पर लोगों को दोबारा बसाने के मलए 

टेमलकम्यमुनकेशन आमद सारी समुवधा दी जा रही है। इन्द्होंने पूरा अक्साईमचन तो दे ही मदया है। जब 

यहा ंपर धारा-370 हटाई जा रही थी, तब कागें्रस पाटी ने ऑब्जेक्शन मकया था। िैं सवाल खड़ा 

करना चाहता ह ू।ं धारा-370 के रहते ह ए आपने कैलाश पवयत के सिय िानसरोवर झील चाइना को 

दे मदया। धारा-370 के रहते ह ए कैसे द ेमदया? िैं एक और सवाल पूछना चाहता ह ू।ं सन ्1962 से 

ले कर वषय 2019 के इलैक्शन तक कागें्रस पाटी ने अक्साई चीन को वापस भारत के साथ जोड़ने 

के मलए एक बार भी अपने िेमनिेस्टो िें यह बात नहीं रखी। क्यों नहीं रखी? क्या चीन से डरते हैं? 

नेहरू जी की छमव खराब होने से डरते हैं? या आपको चीन से इतना प्यार है? िैं आपको बता रहा 

ह ू,ं आप बॉडयर के बार ेिें सनुने िें बह त तरसते हैं न? सभापमत जी, ऐसी बह त सारी योजनाए ंहैं। 

टूररज्ि इंडस्री को ले कर आज िैं यहा ं पर कुछ िागें रखना चाहता ह ू।ं पूरा बॉडयर आज िोदी 

सरकार ने टूररज्ि के मलए खोल मदया है। मसयामचन बेस कैं प तक िैं खदु ग्रपु ले कर गया ह ू।ं तेक्सी, 

थगं, रास की िशु्को वेली तक, ह दंलिान तक, डेिचोख, उिमलंग ला पास तक, हाइएस्ट 

िोटरएबल रोड तक। लेमकन साथ ही साथ मपछले तीन साल कोमवड के चलते लद्दाख की टूररज्ि 

इंडस्री को बह त लॉस ह आ है। िैं आपके िाध्यि से सरकार से मनवेदन करना चाहता ह ू ंमक इसको 

इस्टैमब्लश करने के मलए कुछ इंसेंमटव दें। सभापमत जी, हिार ेलद्दाख िें आईटीबीपी की मजतनी भी 

बॉडयर पोस्ट्स हैं, वहा ंपर नेटवकय  की जरूरत है, वहा ंपर इलैमक्रमसटी की जरूरत है।  

माननीय सभापति : आप मलख कर द ेदीमजए। अन्द्य सदस्यों को भी बोलना है। 

श्री जामयाांग शेररांग नामग्याल (लद्दाख): सभापमत जी, सरकार ने पूर ेलद्दाख को एक बार मिर से 

सर उठाने का िौका मदया और इस बजट िें 5,958 करोड़ रुपये मिर से लद्दाख को द ेरहे हैं। इससे 

सौभाग्यशाली हि क्या हो सकते हैं? लद्दाख का हर एक व्यमक्त आज गौरवामन्द्वत िहसूस करता है। 

हि बॉडयर की चौकीदारी करेंगे। देश के मलए िर-मिटेंगे। कागें्रस की तरह अपने देश को नीलाि नहीं 

होने देंगे। यहा ंपर कागें्रस के लीडर यह सवाल खड़ा करते हैं मक िोदी जी ने भारत को दो राष्रो िें 

बाटं मदया है। िैं बताना चाहता ह ू ंकम  िोहम्िद अली मजन्द्ना जी ने टू नेशन की ्योरी दी। कागें्रस 

िोहम्िद अली मजन्द्ना से इंसपे्रशन लेते ह ए और दो कदि आगे बढ़ी है। इसी भारत के उन्द्होंने तीन 

टुकड़े मकए हैं। … (व्यवधान) एक भारत, जहा ंपर आज हि खड़े हैं। दूसरा भारत, अक्साईमचन, 

मजसको चाइना के हवाले कर मदया है। तीसरा भारत पीओके है, मजसको पामकस्तान के हवाले कर 

मदया है। कागें्रस पाटी … (Not recorded) से आज सरकार की नीयत और इंमडयन आिी की 

शौययगाथा पर सवाल खड़े कर रही है। िैं आपका बह त-बह त आभार व्यक्त करता ह ू ंऔर इस बजट 

का स्वागत करता ह ू।ं  

(इमत) 
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(2235/RV/SNB) 

2235 बजे 

श्री बालूभाऊ उर्फ  सुरशे नारायण धानोरकर (चन्द्रपुर): िहोदया, आपने िझेु बजट पर हो रही 

चचाय पर बोलने का िौका मदया, इसके मलए धन्द्यवाद। हिारा देश आज़ादी के 75वें वषय िें प्रवेश कर 

गया है और सरकार ‘अितृ िहोत्सव’ िना रही है, तो यूं कमहए मक भारत ‘अितृ काल’ िें प्रवेश कर 

चकुा है। 

 िहोदया, हर बजट भाषण िें धामियक, ऐमतहामसक और सामहमत्यक रूपकों का इस्तेिाल 

होता है, लेमकन ‘अितृ काल’ की अवधारणा इन सब प्रतीकों के इस्तेिाल से कािी अलग है। 

इसमलए बजट हर साल पेश होता है, तामक मपछले साल और इस साल के महसाब का लेखा-जोखा 

जनता के बीच प्रस्ततु मकया जा सके। अगर 25 सालों का मवज़न होगा, तब आप उस बजट का 

िूल्याकंन कैसे करेंगे? 

 िहोदया, जब मवत्त िंत्री जी ने सूटकेस छोड़ा तो कहा गया मक यह अंगे्रजों की परम्परा थी, 

अब बजट को भारतीय परम्परा के अनसुार लाल कपड़े िें लपेट कर इसे बही खाते का रूप मदया 

गया है। देश िें हर साल मदवाली के िौके पर नया बही खाता शरुू होता है और मपछले साल का बही 

खाता बदं कर मदया जाता है। समंवधान के अनचु्छेद -112 िें बजट का वैधामनक नाि है - ‘एनअुल 

िाईनैंमशयल स्टेटिेंट।’ इसे कहीं भी ‘मवज़न डॉक्यूिेंट’ नहीं कहा गया है। अनचु्छेद - 112 िें मलखा 

है मक ‘राष्रपमत की ओर से मवत्त िंत्री उस साल का मवत्तीय लेखा-जोखा पेश करेंगे।’ इस साल के 

बजट की पहली लाइन िें भी यही है मक वषय 2022-23 का बजट पेश मकया जा रहा है, लेमकन 

अगले कुछ पैराग्राि िें वषय 2047 के मवज़न की बात होने लगती है। इतना लम्बा काल खण्ड मकसी 

बजट िें कैसे हो सकता है? मिर अगले साल मकतना काि ह आ, मकतने पैसे खचय ह ए हैं, इसकी 

जवाबदेही कैसे तय होगी? इसके बार ेिें पूछने पर यह कह मदया जाएगा मक अभी 25 साल बाकी हैं, 

काि हो रहा है। 

 ‘आत्िमनभयर भारत’ के तहत प्रोडक्शन इंसेंमटव मलंक (पी.आई.एल.) योजना के तहत पाचँ 

सालों िें 14 सेक्टसय से 60 लाख रोजगार पैदा होने की बात कही गई है, लेमकन 100 लाख करोड़ 

रुपये के ‘पी.एि. गमतशमक्त’ िें रोजगार की कोई अनिुामनत सखं्या नहीं बताई गई है। 

 िहोदया, वषय 2019, 2020, 2021 के 15 अगस्त के मदन 100 लाख करोड़ रुपये से 

अमधक के इंफ्रास्रक्चर प्रोजेक्ट्स की बात प्रधान िंत्री जी ने की, तो इस दौरान कुछ खचय ह आ 

होगा, कुछ काि ह आ होगा, कुछ रोजगार पैदा ह आ होगा, उसका महसाब कुछ तो इस बजट िें या 

बाहर देना चामहए था। क्या यह गलत सवाल है? इस 100 लाख करोड़ रुपये को लेकर मकतनी बार 

और मकतने सालों तक हेडलाइन्द्स छपती रहेंगी? 

 इस बजट िें ‘पी.एि. गमतशमक्त’ के सात केन्द्र बताए गए हैं – सड़क, रेल, एयरपोटय , 

बन्द्दरगाह, लोक पररवहन, जल पररवहन, लॉमजमस्टक, लेमकन इस बजट िें पैसे का मजि केवल 

नेशनल हाईवे प्रोजेक्ट को लेकर है। यह कहा गया है मक 25,000 मकलोिीटर नेशनल हाईवे बनाने 

के मलए 20,000 करोड़ रुपये जटुाए जाएगें। 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 416 

 

 िहोदया, बजट िें िहाराष्र को पूरी तरह से नजरदंाज मकया गया है। यहा ं तक मक 

जी.एस.टी. बकाया, जो राज्य का अमधकार है, उसे भी नहीं मदया जा रहा है। केन्द्र के कुल 

जी.एस.टी. संग्रह िें राज्य ने 48,000 करोड़ रुपये से अमधक का योगदान मदया है, मिर भी 

पनुभुयगतान के रूप िें 5,500 करोड़ रुपये की एक छोटी-सी रामश दी गई है। केन्द्र इस तरह से 

राज्यों को बकाया जी.एस.टी. का महस्सा न देकर परशेान कर रहा है। 

 िहोदया, िेरी कंस्टीट्यनु्द्सी से सबंमंधत एक सवाल है। िैंने रले िंत्री जी से ‘िेरी-गो-राउण्ड’ 

रेन के बार े िें अनरुोध मकया था। बलहारशाह से नागपरु, भडंारा, गोंमदया, चादंा िोटय  होते ह ए 

बलहारशाह तक का यह सिर करीब 600 मकलोिीटर का होता है, जो मक िध्य तथा दमक्षण-पूवय 

िध्य रलेवे के तहत आता है। ‘िेरी-गो-राउण्ड’ वाली यह प्रस्तामवत रेन पूवय मवदभय के चन्द्रपरु, वधाय, 

नागपरु, भडंारा, गोंमदया तथा गढ़मचरौली मजलों को अपने साथ जोड़ सकती है, मजससे के्षत्रवामसयों 

को बह त समुवधा होगी। 

 िहोदया, लाखों श्रमिकों के बचाव िें आई योजना िनरगेा िें एक बार मिर कटौती की गई 

है। वषय 2021-22 िें िनरगेा के बजट िें 34 िीसदी की किी की गई। हिने चेतावनी दी थी मक यह 

पयायप्त नहीं होगा। हि सही सामबत ह ए जब सरकार को 25,000 करोड़ रुपये की अमतररक्त मनमध 

का आवंटन करना पड़ा। मिर भी सरकार ने इससे कुछ नहीं सीखा और इस बार भी िनरगेा के 

बजट िें आर.ई. 2021-22 की तलुना िें 25 प्रमतशत की किी की गई है। 

 धन्द्यवाद। 

(इमत) 
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(2240/RU/MY) 

2240 hours 

SHRI RAHUL KASWAN (CHURU): Madam Chairperson, I support the Union 

Budget presented by the hon. Finance Minister. The Union Budget is the right 

choice at the right time.  The priority of this Budget is growth, and growth-

oriented Budget will create job opportunities for the youth of this nation and 

make India as the fastest growing country among the major economies of the 

world.   

 With this Budget, the vision of hon. Prime Minister’s Atma Nirbhar Bharat 

as a digital super power will surely be achieved.  One of the biggest takeaways 

of this Budget is the increase of 35 per cent of capital expenditure to Rs. 7.5 

lakh crore, that is, 2.9 per cent of GDP which is the highest in the last two 

decades.  

सभापमत िहोदय, िैं आपके िािय त से कहना चाहता ह  ँऔर एक ही चीज िहसूस करता ह  ँ

मक भारत सरकार का जो गमत शमक्त प्रोग्राि है, इसके अंतगयत सात इंजन्द्स होंगे। इस प्रोग्राि को 

लेकर गवनयिेंट ऑि इंमडया ने यह बजट पेश मकया है। इसिें रोड इंफ्रास्रक्चर होगा। इसिें हिारे 

रले, पोट्यस, सी- पोट्यस, एयरपोट्यस और वाटरवेज़ होंगे। इसिें लॉमजमस्टकल हब्स होंगे। िास अबयन 

रोसपोटेशन की जो बात कही गई है, इसिें साढ़े सात लाख करोड़ रुपये का मनवेश होगा। िैं 

सिझता ह  ँमक आने वाले सिय िें महन्द्दसु्तान की एक नई नींव रखने का काि मकया जाएगा। इससे 

जॉब मिएशन के साथ-साथ अलग इकोनॉमिक ग्रोथ के रूप िें देश आगे बढ़ेगा। रोड रासंपोटय  

सेक्टर के अंदर मपछले सात सालों िें इस देश के अंदर बड़ा जबरदस्त पररवतयन आया है। िैं 

िाननीय िंत्री गडकरी साहब को बह त-बह त धन्द्यवाद देना चाहता ह ।ँ 

          िहोदय, वषय 2014 िें जहा ँदेश िें मसिय  91 हजार मकलोिीटर नेशनल हाइवेज़ का नेटवकय  

है। वह आज बढ़कर एक लाख 41 हजार मकलोिीटर से ऊपर हो चकुा है। इस बार इसका टारगेट 

25,000 मकलोिीटर रखा गया है। िैं सिझता ह  ँ मक अगर इसे इस साल पूरा मकया जाएगा तो 

प्रमतमदन करीब 68 मकलोिीटर का नेशनल हाइवेज़ हि कंस्रक्ट करेंगे, जो वषय 2013 के अंदर 

मसिय  12 मकलोिीटर था। िेर ेही लोक सभा के्षत्र के अंतगयत दो नेशनल हाइवेज़ पहले भी सैंक्शन 

ह ए हैं। बीते कई सालों से एक राष्रीय राजिागय मसरसा से लेकर चरुू तक डीपीआर सैंक्शन ह ई। 

यह 1 करोड़ 40 लाख रुपये की थी। अब यह बनकर तैयार हो चकुी है। यह राष्रीय राजिागय बह त 

ही िहत्वपूणय है। िैं िंत्री िहोदय से मनवेदन करना चाह गँा मक ऐसे जो के्षत्र हैं, इसिें िेरा लोक सभा 

के्षत्र चरुू आता है। यह राजस्थान के अंदर है। यह भारत के नॉथय टू साउथ की लाइन पर हिारा 

मडमस्रक्ट पड़ता है। िैं उम्िीद करता ह  ँमक इस हाइवे के बनने से के्षत्र िें बड़ा मवकास होगा। इससे 
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पजंाब, हररयाणा और महिाचल प्रदेश की कनेमक्टमवटी डायरके्ट साउथ इंमडया से होने का काि 

करगेी।  

       जल शमक्त मडपाटयिेंट की तरि से भारत सरकार ने इस बार 60,000 करोड़ रुपये का 

प्रावधान मकया है। यह ‘हर घर नल से जल’ पह चँाने का प्रोग्राि है। यह बह त ही िहत्वपूणय प्रोग्राि है। 

िेरी लोक सभा के्षत्र के अंदर चार लाख घरों को जोड़ने का प्रावधान है। इसके अंदर भारत सरकार 

ने एक एश्योडय  िंड राजस्थान को एलॉट मकया है। राजस्थान िें कागें्रस की सरकार है। वे बड़े-बड़े 

बातें करते हैं। एक सोई ह ई सरकार के पास भारत सरकार के द्वारा 11,000 करोड़ रुपये का 

एश्योडय  िंड उपलब्ध है। परतं,ु बीते ह ए साल के अंदर िात्र 495 करोड़ रुपये सैंक्शन मकए गए हैं। 

चरुू मजले के अंदर गिी िें टेम्परचेर 50 मडग्री टच करता है और सदी िें िाइनस वन तक टच कर 

जाते हैं। ऐसे िें पीने की पानी का िहता क्या हैं, इसे हि सिझते हैं। परतं,ु राजस्थान सरकार आज 

भी सोई ह ई है। उसिें पैसा देने की कामबमलयत नहीं है। िैं उम्िीद करता ह  ँ मक सरकार इनको 

पे्रशराइज्ड़ मिएट करगेी। ऐसे मडमस्रक्ट्स को प्राथमिकता पर मलया जाएगा, जहा ँ पर पानी का 

हिेशा अभाव रहता है।  

         िहोदय, एग्रीकल्चर के अंदर सरकार ने मकसान ड्रोन की स्कीि मनकाली है। यह बह त ही 

िहत्वपूणय है और इससे बह त बड़ा इम्पैक्ट पड़ेगा। प्रधानिंत्री िसल बीिा योजना के तहत 15,000 

करोड़ रुपये का एलॉटिेंट है। राजस्थान के अदंर चरुू मजला को िौसि आधाररत िसल बीिा 

योजना का बेहतरीन िायदा मिला है। आज की तारीख िें, वषय 2017 से लेकर अभी तक, इन पाचँ 

वषों के अंदर करीब 5500 करोड़ रुपये का क्लेि िेर ेमनवायचन के्षत्र िें मकसान भाइयों को मिला है। 

इसिें एग्रीकल्चर एशं्यारेंस कंपनी है, मजसके द्वारा हनिुानगढ़ मडमस्रक्ट के अंदर कॉन्द्रैक्ट मदया 

ह आ है। नौहर और भादड़ा िेरी बेहतरीन कंस्टीचएुन्द्सी िें हैं। वहा ँिैमक्सिि मकसान बड़ा जागरूक 

है और वे इस योजना का बड़ा िायदा लेते हैं। बीते ह ए साल, यानी वषय 2021-22 िें 550 करोड़ 

रुपये का क्लेि इस ए.आई.सी. कंपनी ने आज तक ररलीज नहीं मकया है। मकसान दर-दर की 

ठोकर ेखाने के मलए िजबूर हैं। बीिा कंपनी को एक साल से ऊपर हो चकुा है, जबमक टाइि से 

पेिेंट नहीं देने पर 12 परसेंट का ब्याज देने का प्रावधान भी मलखा ह आ है। 

             िहोदय, हिार ेिाइनैंस मिमनस्टर यहा ँबैठे ह ए हैं, िैं उनसे मनवेदन करँूगा मक मजन बैंकों 

ने पोटयल पर गलत तरीके से एरंी चढ़ाई, ऐसे 52,000 मकसान िेर े कंस्टीचएुन्द्सी के हैं, मजनको 

अपना बीिा क्लेि नहीं मिल पाया। बीिा पॉमलसी कहती है मक यमद मकसान का क्लेि बनता है तो 

उसको क्लेि मिलना चामहए। अगर बैंक कसूरवार है तो बैंक अपनी पॉकेट से देगी, अन्द्यथा बीिा 

कंपनी देगी। िैं मनवेदन करता ह  ँमक उन 52,000 मकसानों को भी िायदा मिलना चामहए। 

            िहोदय, िैं रलेवे की बात करँूगा। वह बह त ही बमढ़या प्रोग्राि ‘वन स्टेशन वन प्रोडक्ट’ 

लेकर चली है। इसके तहत 100 पीएि गमतशमक्त काबो टमियनल बनाने की बात की गई है।  
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(2245/CP/SM)  

हि आज की तारीख िें नई-नई रेन्द्स चलाने की बात कर रहे हैं। िेरा यह िानना है मक देश 

की 75 साल की आजादी के बावजूद भी हिार े ऐसे कुछ तहसील हेडक्वाटयसय हैं, जो रले 

कनेमक्टमवटी से जड़ु नहीं पाए हैं। हिार ेयहा ंसीकर, अनोखा वाया मबदासर का एक बेहतरीन रूट 

है, मजसकी मडिाडं हिेशा की गई है। राजघर से तारानगर और तारानगर से सरदारशहर के रूट के 

बार ेिें भी पमब्लक की मडिाडं रही है।  

िैडि, यह 75 ईयसय ऑि इंमडपेंडेंस है और हिार ेतहसील हेडक्वाटयसय रले से नहीं जड़ेु हैं। 

िैं सरकार से उम्िीद करता ह  ं मक यह प्रावधान रखा जाए मक कुछ वीजीएि, वायमबमलटी गैप 

िंमडंग्स करके इन स्टेशसं को आप जोड़ने का काि करें।  

िैडि, िेरा अंत िें यही कहना है मक बह त बड़ा मडिें स बजट मदया गया है। मपछले दो सालों 

से आिी की भमतयया ंनहीं हो रही हैं। हिार ेयहा ंयवुा बह त िेहनत कर रहे हैं। पूर ेराजस्थान के अंदर 

दो साल से भमतयया ंनहीं ह ई हैं। कृपा करके भमतययों की ओर िोकस मकया जाए। िैं अंत िें आपको 

बह त-बह त धन्द्यवाद देता ह ।ं 

(इमत) 
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2246 hours 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Madam, I am thankful to you for 

giving me an opportunity to participate in this discussion. We expected a 

popular Budget during this pandemic. But the Budget is really disappointing. I 

think the Budget has become just a proclamation of projects rather than 

focussing on real issues.  

 Madam, it is unfortunate that though the Government claims the 

development of Scheduled communities, the allocation of fund for these 

communities is very little especially in this pandemic situation. For the 

upliftment of these communities, the Government has to allot more funds with 

special schemes.  

 MGNREGS is the hope and solace of the poor rural people in the 

country. But the Government has cut down the allocation for this Scheme. In 

2020-21, the allocation was Rs.73,000 crore and the Government was 

compelled to revise it as Rs.98,000 crore. But this Budget has allotted only 

Rs.73,000 crore for this Scheme. I cannot understand the intention of the 

Government in decreasing this allotment.  

 Madam, the cut down in the allocation of Price Stabilisation Fund is 

really a setback to farmers of the country.  It has been decreased from 

Rs.11,135 crore in 2020-21 to Rs.1,500 crore in 2022-23. I cannot understand 

what message will be conveyed to the farmers and agriculture sector by cutting 

down of 7.5 folds to this allocation.  

 Unemployment is a major problem of youth in this pandemic era, 

especially among educated youth. On the one hand, the Government has 

announced 20 lakh job opportunities, but on the other hand, the allocation has 

been reduced for job and skill development as compared to the previous year.  

 During this pandemic, MSME sector is facing a lot of financial crises. But 

the Government is not putting forward any sustainable financial package or 

scheme for this sector.  Even the Government has not declared adequate 

interest subsidy to MSMEs during the moratorium period. Then, how can we 

say that this Budget has kept in the mind the interests of small-scale 

entrepreneurs?  
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 Madam, regarding railways, suggestions from the Kerala Government 

and Members of Kerala have been totally denied and neglected. I may mention 

here that even I had proposed a pilgrim train connecting Guruvayur, 

Rameshwaram and Palani. But, there is no mention about such a proposal.  

 Madam, we are surviving from the COVID-19 pandemic. But the amount 

allotted for NHM is very less compared to the needs of health sector. We faced 

the shortage of health facilities in rural and remote areas in several phases of 

COVID-19. People expected that the Government would allot more funds for 

the health sector. But the Budget has really disappointed them.  

 The condition of women and children should be brightened. I expected 

that the Government would announce a special package for starting MSMEs or 

small-scale industries for women. But there was no such proposal. I appreciate 

the Government for establishing centres to strengthen the mental health of 

women. I request the Government to increase the number of such centres as it 

should cover all the constituencies.  

 Madam, the Government has declared that this Budget aims at 

sustainable development. But we could not find the real pulse of the economy 

of India and any long-sighted vision projects in the Budget.   

 Regretfully, I would like to say here that the Central Government did not 

consider Kerala in any area in this Budget. Thank you.  

(ends) 
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(2250/NK/KKD) 

2250 बजे 

श्री शांकर लालवानी (इन्द्दौर): सभापमत िहोदय, आपको इस बात के मलए धन्द्यवाद मक आपने दरे 

रात तक इस चचाय िें हि सब लोगों को शामिल मकया, आपका धन्द्यवाद।  

िाननीय प्रधानिंत्री जी के नेततृ्व िें िाननीय मवत्त िंत्री जी ने कोरोना के सिय इतना 

बेहतरीन बजट पेश मकया है, िैं इसका स्वागत करता ह ।ं इस बजट िें देखा जाए तो गावं, गरीब और 

मकसानों का ध्यान रखा गया है। दूसरी ओर उद्योग, स्वास्थ, मशक्षा, रोजगार और शहरी के्षत्रों का भी 

ध्यान रखा गया है।  

कोरोना के सिय मकसानों की बात करें,  तो 30 करोड़ टन खाद्यान्द्न का उत्पादन मकसानों 

ने मकया है और 33 करोड़ टन उत्पादन िल और सब्जी के रूप िें मकया है। अगर हि एक्सपोटय  

की बात करें तो इस बार मकसानों ने 3 लाख करोड़ रुपये का एक्सपोटय  मकया है जो मक गत वषय से 

25 परसेंट ज्यादा है। अगर खाद समब्सडी की बात करें तो मपछले वषय बजट िें 79 करोड़ खाद 

समब्सडी के मलए रखी गई थी जो इस बार बढ़ाकर 1 करोड़ 5 लाख रुपये रखी गई है, जो अब तक 

की सबसे ज्यादा खाद समब्सडी है।  

 ड्रोन टेक्नोलॉजी के बार ेिें बह त सारा प्रावधान मकया गया है। अब मकसानों को भी ड्रोन 

समुवधा मिल पाएगी, यह िोदी सरकार की मडजीटल इंमडया के बार ेिें सोच है। अगर हि मकसान 

सम्िान मनमध की बात करें तो 11 करोड़ मकसानों को 1 लाख 80 हजार करोड़ रुपये का अभी तक 

भगुतान हो गया है। इस वषय 58 हजार करोड़ रुपये का प्रवधान मकसान सम्िान मनमध िें मकया गया 

है। ग्रािीण के्षत्रों की बात करें तो 2 करोड़ पक्के घर बन गए हैं। हर घर िें मबजली पह चं गई है और 

हर घर िें नल पह चंाने की योजना िें 9 करोड़ लोगों को स्वच्छ जल अभी तक पह चं चकुा है। इस 

बार बजट िें 4 करोड़ लोगों को स्वच्छ जल पह चंाने के मलए 60 हजार करोड़ रुपये का प्रावधान 

रखा गया है।  

 िोदी जी के राज िें ग्रािीणों की बात करें तो िकान पक्का, मबजली, जल, सड़क सब मिल 

गया है, अब गावं को मडमजटल बनाने के मलए िाइबर केबल की योजना लागू की जा रही है मजसके 

िाध्यि से पूरा गावं मडमजटल हो जाएगा।  

 िाननीय सभापमत िहोदय, िैं आपका ध्यान इस ओर मदलाना चाहता ह  ं मक हिार ेके्षत्र िें 

बह त सारा आलू, प्याज और लहसनु का पैदावार होता है। बह त सार ेमकसान सघंों ने यह िागं की 

है मक इसका एक्सपोटय  खोला जाए। आलू, प्याज और लहसनु के एक्सपोटय  खोलने के मलए सरकार 

को शीघ्र कोई नीमत बनानी चामहए। शहरों के मवकास िें इन्द्फ्रास्रक्चर का मवशेष ध्यान रखा गया है। 

िझेु लगता है मक उसको ध्यान िें रखते ह ए शहरी मवकास िंत्रालय के बजट िें इंदौर- सावेर-

उज्जैन और इन्द्दौर-िऊ-मप्रतिपरु रमैपड या िैरो रेन चलानी चामहए। गमत शमक्त िास्टर प्लॉन के 

अंतगयत रले, सड़क, एयरपोटय  मवकास की योजना रखी गई है।  
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िैं चाहता ह  ंमक इंदौर िें िल्टी िॉडल रासंपोटय  स्टेशन बनना चामहए। रलेवे की बात करें तो 

बह त सारी जगह रलेवे का काि हो रहा है। िीटरगेज को िॉड गेज िें, डीजल को इलेमक्रक िें और 

जहा ंआजादी के बाद रेन नहीं पह चंी है, वहा ंभी अब रेन पह चं रही है।  

िैं इंदौर की तरि से रले िंत्री जी से िागं रखना चाहता ह  ंमक इंदौर-िनिाड रले रैक का 

काि होना चामहए। इंदौर रलेवे स्टेशन को भोपाल-किलापमत की तरह बनाना चामहए। इंदौर को 

वन्द्दे भारत रेन से अन्द्य शहरों से भी जोड़ना चामहए।  

िैं एक िहत्वपूणय बात कहना चाह गंा, लता िंगेशकर का जन्द्ि इंदौर िें ह आ और उनकी 

कियस्थली िुंबई िें रही। हि चाहते हैं मक इंदौर से िुबंई के मलए दरुातंो एक्सपे्रस चलती है, उसका 

नाि लता िगेशकर के नाि से रखा जाए।  

कोरोना की मवषि पररमस्थमतयों िें रोजगार के बह त सार े अवसर मिले, 60 हजार नए 

स्टाटय-अप बने हैं और 40 यूमनकानय स्टाटय-अप भी बने हैं। िैं चाहता ह  ंमक इंदौर स्टाटय-अप का एक 

कैमपटल हब बने, उसके मलए सरकार िदद कर।े इसके साथ-साथ िोबाइल िैन्द्यिेुक्चररगं की 

सरकार की जो योजना है, उसिें भी इंदौर को जोड़ा जाए, इंदौर िें िोबाइल िैन्द्यिुक्चररगं बनना 

चामहए।  

अंत िें, बजट िें मडमजटल मसटी की घोषणा की गई है। इंदौर स्वच्छता िें लगातार पाचं बार 

मक्लनेस्ट मसटी ऑि द इंमडया बना है तो मडमजटल यूमनवमसयटी भी इंदौर िें बनना चामहए। यह 

आत्िमनभयर भारत का बजट है, नए भारत के मनिायण के मलए यह बजट िील का पत्थर सामबत 

होगा। िैं इस बजट का स्वागत करता ह ।ं  

(इमत) 
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2254 बजे 

श्री मलूक नागर (तबजनौर): िाननीय सभापमत, आपने िझेु बोलने का िौका मदया, आपका बह त-

बह त धन्द्यवाद।  

इस बजट िें मपछड़ों मजसिें जाट, गजुयर, यादव, पाल, सैनी, लोहार, सोनार, कुम्हार, दमलत 

और अकमलयत के लोगों का कुछ ज्यादा हो सकता था। बजट िें कुछ अच्छी बातें भी हैं, कुछ 

सािान्द्य बातें भी हैं। कागें्रमसयों ने उसका पूरा बखान कर मदया है, इनकी प्रदेशों की सरकार िें अगर 

यह देखें तो सीधा-सीधा इनका दोगलापन साि मदखता है। मपछले 70 सालों िें इनके जो बजट 

आए हैं, उसको अगर देखें तो आज कोरोना िहािारी के बाद का बजट है तो उसको हि अच्छा 

िान सकते हैं।   

(2255/MK/RP) 

 िैं इसिें एक बात कहना चाह गंा। बजट िें जो ड्रोन द्वारा खेती और मडमजटल पेिेंट की बात 

की गई है, वह बह त अच्छी बात है। लेमकन, ग्रािीण एररया िें वाई-िाई की जो मस्थमत है और पेिेंट 

करने के जो तरीके हैं, उसके मलए मजलेवार एक रेमनगं सेंटर अथवा प्रमशक्षण मशमवर लगाकर 

मकसानों को रेंड मकया जाए, तामक िाननीय प्रधान िंत्री जी की जो सोच है, वह असमलयत िें 

आमखरी प्वाइंट तक मियामन्द्वत हो सके। 

इस बजट िें इन्द्कि टैक्स का स्लैब नहीं बढ़ाया गया है, जो मपछले बजट िें पाचं लाख और 

कुछ बेमनमिट देकर साढ़े सात लाख था। कोरोना िहािारी िें जो लोग घरों िें रहे हैं, उनको दो 

साल बाद िौका मिला है मक वे अपनी मजन्द्दगी बमढ़या तरीके से शरुू करें। उसके मलए स्लैब को 

बढ़ाकर 10 लाख तक कर मदया जाता तो कुछ कंपनसेट हो सकता था। अगर िाननीय मवत्त िंत्री 

जी इस बार ेिें सोचेंगी तो अच्छा रहेगा। कोरोना िहािारी काल िें जो सरकारी नौकररया ंथीं, वे दो 

साल तक अंदर बदं रहीं और उनका सिय मनकल गया, तो जो नौकरी करने वाली अभ्यथी थे, या 

तो उनकी उम्र दो साल बढ़ाई जाए या उसिें दो साल का एक्सटेंशन मदया जाए, मजससे उन्द्हें भी 

न्द्याय मिल सकें । 

 अब िैं कुछ अपनी िागं रखना चाह गंा, नहीं तो आपकी घटंी बज जाएगी। रात के ग्यारह बजे 

हैं। मबजनौर लोक सभा के्षत्र, जहा ंसे िैं सासंद ह ।ं िैं कई बार कें रीय मवद्यालय का मवषय उठा चकुा 

ह ।ं वहा ंकें रीय मवद्यालय खोलने की व्यवस्था की जाए। चादंपरु मवधान सभा, जो िेरी लोक सभा 

के्षत्र िें है, वहा ंएक रलेवे िामसगं है,  जनमहत िें उस पर एक फ्लाई ओवर बनाई जाए। उसिें आधा-

आधा मकलोिीटर तक लाइन लग जाती है। िीरापरु िें शिुताल एक ऐमतहामसक जगह है। वहा ंके 

एररया का सौंदयीकरण मकया जाए। हमस्तनापरु, मजसके बार ेिें कई बार चचाय ह ई है। िैंने सदन िें 

कई बार हमस्तनापरु के बार े िें कहा है। वहा ं पर एक स्टेमडयि बनाया जाए। मदल्ली से सीधी 

हमस्तनापरु और मबजनौर के मलए रले चलाई जाए। िेरठ िें मडजाइन इंमस्टट्यूट, मजसके बार ेिें िैंने 

मपछले बजट िें और मडजाइन से सबंमंधत जब मबल आया था, उस सिय भी कहा था। उससे 

सबंमंधत एक इंमस्टट्यूट िेरठ िें स्थामपत मकया जाए।     (इमत)   
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2257 hours 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakam, Madam 

Chairperson.  This Budget was presented after a hard-hit pandemic which 

resulted in loss of jobs and income associated with it.  The unemployment has 

touched a four-digit high record.  The fiscal consolidation measure of this 

Government comes at the cost of social welfare spending which can be seen 

in reduced expenditure to MNREGA, healthcare and rural development. The 

food and fertilizer subsidy has also seen a reduction.  The taxation policy is 

seen favouring the rich companies.  The income tax slab for middle class or 

salaried class remains unchanged but the Corporate Tax surcharge has been 

reduced from 12 per cent to 7 per cent.   

 I would like to thank the Finance Minister for taking care of the poor by 

reducing import duty on cut diamonds and increasing tax on umbrellas used by 

the common people.  The Maulana Azad Education Foundation which had 

been allocated around Rs. 70 crore to Rs. 90 crore in the previous years has 

now seen just an allocation of Rs. 1 lakh which was a disparity.  Is it just 

because this Institute has an Islamic name to it?  

 At present, the Central Government pensioners are getting fixed medical 

allowance at Rs. 1000 per month only.  Considering the present rise in cost of 

medicines and treatment, this amount is very less.  Hence, the amount may be 

increased upto Rs. 6000 per month.   

 One Nation, One Registration is a step to further infringe on State’s 

rights which was raised even by our Tamil Nadu Chief Minister Shri M.K. 

Stalin.  Around eight railway projects in Tamil Nadu have been allocated an 

amount of Rs. 1000 crore.  This Budget favours only the corporates, making 

rich, the richer; and poor, the poorer.  This is not a paperless Budget but it is 

seen as a people-less Budget.   

 Thank you, Madam.  

(ends) 
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2259 बजे  

श्री दीपक बैज (बस्िर): धन्द्यवाद सभापमत िहोदय। आज िैं सािान्द्य बजट वषय 2022-23 की 

चचाय िें भाग ले रहा ह ं। देश का कुल बजट 39.45 लाख करोड़ रुपये का है। यह बजट भारत को  

75 से 100 सालों तक और 25 वषय तक अथयव्यवस्था को मदशा देने वाला बजट है।  

(2300/SJN/NKL) 

 िाननीय सभापमत िहोदया, ये िोदी सरकार का देश की आि जनता को सपना मदखाने 

वाला बजट है, क्योंमक इस बजट िें स्पि मलखा ह आ है मक सावयजमनक उपिि, एयर इंमडया, 

नीलाचल इस्पात मनगि मलमिटेड और एलआईसी को बेचने का काि मकया जा रहा है। 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी) : िाननीय सदस्यगण, अगर आपकी अनिुमत हो तो, सभा 

का सिय दो वक्ताओ ंके बोलने तक बढा मदया जाए? 

अनेक माननीय सदस्य : हा-ंहा।ं 

श्री दीपक बैज (बस्िर) : िाननीय सभापमत िहोदया, देश की मवरासत, देश की सपंमत्त, जहां इस 

सरकार और प्रधानिंत्री बनने से पहले कहा था मक हि देश की सरुक्षा करेंगे, हि देश की सपंमत्त को 

नहीं बेचने देंगे, लेमकन अपने चहेते उद्योगपमतयों के मलए देश की हर सपंमत्त को बेचने का काि 

मकया जा रहा है। 

 िाननीय सभापमत िहोदया, इस बजट िें िाननीय प्रधानिंत्री जी, िाननीय मवत्त िंत्री जी 

और पूरी सरकार ने िहगंाई कि करने का उल्लेख नहीं मकया है। गैस मसलेंडर लगातार आसिान 

के रटे छू रहे हैं। पेरोल और डीजल के रट्ेस िें लगातार वमृद्ध हो रही है। यह सरकार गरीबों की जेबों 

िें डाका डालने का काि कर रही है। रोजगार देने िें यह सरकार असिल रही है। िैं प्रमतवषय दो 

करोड़ नौकररया ं देने का वादा करने वाली सरकार से आज पूछना चाहता ह  ं मक क्या आपने 7 

सालों िें 14 करोड़ लोगों को नौकरी दी है? आप दशे के नौजवानों को ‘आत्िमनभयर भारत’ िें 60 

लाख नौकररया ंदेने का सपना मदखा रहे हैं। 

 िाननीय सभापमत िहोदया, िैं इस सरकार से यह कहना चाहता ह  ंमक आपकी सरकार ने 

45 सालों िें सबसे ज्यादा बेरोजगारी बढ़ाई है। इसका उदाहरण मबहार जैसे के्षत्रों िें है। जहा ं

बेरोजगार नौजवान सड़कों पर उतरकर रेनों को जलाने का काि कर रहे हैं, वे नौकररयों की िागं 

रहे हैं, लेमकन इस सरकार के पास नौकररया ं देने के मलए पैसे नहीं हैं। ये सरकार का नारा है, 

‘सबका साथ, सबका मवकास’। ये जिुला मनकला। िैं हिार े नेता िाननीय राह ल गाधंी जी को 

धन्द्यवाद देता ह  ंमक उन्द्होंने इस सरकार को आइना मदखाने का काि मकया है। उन्द्होंने देश के चदं 

उद्योगपमतयों के पास 40 प्रमतशत धन जिा होने का हवाला मदया है। इसिें कोई सदंेह नहीं 

है।…(व्यवधान) 

 िाननीय सभापमत िहोदया, िैं अपनी बात दो मिनट िें सिाप्त कर दूगंा। आपकी सरकार िें 

अिीर, अिीर होते गए और गरीब, गरीब होते गए। देश के अिीरों और गरीबों को बांटने का काि 

मकया गया है। आपकी सरकार िें मकसानों का उल्लेख नहीं ह आ। आपने मपछले एक साल के 
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आंदोलन िें देखा है मक मकसानों की क्या हालत ह ई है? आपने मकसानों को बबायद करने का काि 

मकया है। मकसानों को आंतकवादी, पामकस्तानी, खामलस्तानी, आपने मकसानों को मसिय  बदनाि 

करने का काि मकया है। 

 िैं हिार ेनेता िाननीय राह ल गाधंी जी को धन्द्यवाद देता ह ।ं उन्द्होंने इसी लोक सभा िें कहा 

था मक आपको ये तीनों कृमष कानून वापस लेने पड़ेंगे और आपको वापस लेने पड़े। आपने सड़कों 

के मलए 25,000 मकलोिीटर का लक्ष्य रखा है तथा 20,000 करोड़ रुपयों का प्रावधान ह आ है। िैं 

इस सरकार से पूछता ह  ंमक आपने छत्तीसगढ़ के मलए मकतनी सड़कों को बनाने का प्रस्ताव रखा 

है? हि जगदलपरु से रायपरु तक के िोर लेन के मलए लगातार िागं कर रहे हैं, क्या आपने उस 

सड़क को बनाने का प्रस्ताव रखा है? 

 िाननीय सभापमत िहोदया, पीएि आवास बनना चामहए, िैं यह नहीं कहता ह  ं मक नहीं 

बनना चामहए। हर सरकार का सपना होता है मक गरीबों के मलए आवास बने, लेमकन िेरा कहना है 

मक क्या इससे पहले ‘इंमदरा आवास योजना’ नहीं बनी थी? क्या ये सरकार पहली बार प्रधानिंत्री 

आवास बनाकर गरीबों को आवास द ेरही है? इससे पहले भी ‘इंमदरा गाधंी आवास योजना’ बनी है 

और उसिें गरीबों को घर देने का काि मकया गया है।  

 िाननीय सभापमत िहोदया, आपकी सरकार िें टैक्स कि नहीं ह आ। गरीबों और छोटे-छोटे 

िुटकर व्यापाररयों पर टैक्स लगा है, जीएसटी का कलेक्शन ह आ, लेमकन हिारी छत्तीसगढ़ की 

सरकार और जहा-ंजहा ंगैर बीजेपी सरकार है, आपने उनको जीएसटी का पैसा देने का काि नहीं 

मकया है। आप मनमित रूप से बदले की भावना से काि कर रहे हैं।  

बस्तर िें सड़क चामहए, बस्तर िें रले का मवस्तार चामहए, बस्तर िें हवाई कनेमक्टमवटी 

चामहए। इसके मलए बस्तर की जनता और िैं इस हाउस िें लगातार िागं कर रहा ह ।ं क्या यह 

सरकार वह िागं पूरा करगेी? 

2303 बजे   (िाननीय अध्यक्ष पीठासीन ह ए) 

 िाननीय अध्यक्ष िहोदय, यह बजट मनमित रूप से मदशाहीन बजट है। यह बजट देश को 

बबायद करने वाला बजट है। यह बजट कहीं न कहीं िोदी सरकार के िेल्योर का बजट है। इसमलए िैं 

कहना चाहता ह  ंमक यह बजट जनता व देश महत िें नहीं है। िैं इस बजट को मनमित रूप से िोदी 

सरकार का िेल्योर बजट िानता ह  ंऔर िैं इस बजट का मवरोध करता ह ।ं 

 िाननीय अध्यक्ष िहोदय, आपने िझेु केन्द्रीय बजट 2022-23 पर बोलने का अवसर प्रदान 

मकया, उसके मलए िैं आपको बह त-बह त धन्द्यवाद देना चाहता ह ।ं 

(इमत) 
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
SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): Respected Speaker Sir, The Budget of 

2022, envisioned by our beloved Prime Minister Sir and presented by our 

learned Finance Minister Madam, is one of the best keeping in view that not 

only India, but the whole world is in the grip of COVID pandemic since last two 

years. India, under the visionary leadership of our Prime Minister, Shri 

Narendra Modi Ji, has maintained a steady economic growth even in the 

toughest times in comparison to even the most developed countries of the 

world.  

This Budget is based on main four components i.e. PM GatiShakti, 

inclusive development, productivity enhancement and investment sunrise 

opportunities, energy transition and climate action and financing of 

investments. The PM GatiShakti driven by seven engines, roads, railways, 

airports, ports, mass transport, waterways, and logistics infrastructure. Also, 

National Master Plan aimed at world class modern infrastructure and logistics 

synergy. 25,000 kilometer national highways will be completed during 2022-23, 

which has never been witnessed before. Open Source Mobility Stack has been 

brought for seamless and hassle free travel of the citizens of our nation and 

also Four Multimodal Logistics parks through PPP will be awarded in 2022-23. 

This scheme also provides 400 new WB generation Vande Bharat Trains. 

Under the inclusive development, this Budget provides promotion of 

chemical free natural farming starting with farmers' lands close to river Ganga; 

Promotion of post-harvest value addition, consumption and branding of millet 

products; delivery of digital and Hi-tech services to farmers in PPP mode; use 

of Kisan Drones to aid farmers; launching fund with blended capital to finance 

agriculture startups, all of which will strengthen our farmers not only 

productivity wise but also financially and technologically. 

This Budget also made the historic provision of Ken-Betwa Interlinking 

Project which will benefit 9.1 lakh hectare farm land and will provide drinking 

water to 62 lakh people and generating 130MW power. Not only that, five more 

such projects is under process of implementation. Universalization of quality 

education is the one of its kind which has been provided in this Budget which 
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makes provisions for One class One TV channel programme which will be 

expanded to 200 TV channels. Digital University will be established with world 

class quality universal education. High quality e-content will be delivered 

through Digital Teachers; startups will be promoted to facilitate Drone Shakti 

for Drone-As-A-Service which shows the commitment of the Government to 

modernize the nation via technology. In the Health Sector, National Tele-

Mental Health Programme will be launched for quality counseling which will 

ease the difficulty travelling for the patients, Integrated architecture, Mission 

Shakti, Mission Vatsalya, Saksham Anganwadi under which two lakh 

Anganwadis to be upgraded to Saksham Anganwadis and Poshan 2.0 to be 

launched nutritionally enriching the kids and facilitating the Anganwadi workers 

of our nation. 

Apart from this, the Budget has also made the provisions for PM-Awas 

Yojana under which 80 lakh houses to be completed in 2022-23. PM-DevINE 

which will fund infrastructure and social development based on felt needs of 

the North East. There are other programmes like Aspirational Blocks 

Programme for development of lagging blocks of aspirational districts, Vibrant 

Villages Programme, targeting development of villages on the Northern Border 

left out from the development gains, Digital Banking by Post Offices under 

which 100% of post offices to come on the core banking system. Digital 

Payments enabling Scheduled Commercial Banks to set up 75 Digital Banking 

Units in 75 districts.   

Overall, this Budget is not only a boon for the people of our country but 

also shows the commitment of our Government in handling the economy as 

well as every other aspects of the country in a progressive manner under 

severe and hardest condition like the COVID pandemic and its dedication 

towards the service of the nation.  

Respected Speaker Sir, with these words, I whole heartedly support the 

Budget. 

 (ends) 
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
SUSHRI DIYA KUMARI (RAJSAMAND): Sir, I stand before this House to 

congratulate our Prime Minister and the Finance Minister for presenting a 

holistic Budget that envisions the progress of our nation through the Amrit Kaal 

and sets out a vision for India at 100. 

Along with the rest of the world, India was also affected by the 

coronavirus pandemic. I would like to express my gratitude to our hon. Prime 

Minister and everyone in the Government for working tirelessly to develop 

made in India vaccines and vaccinating Iakhs and crores of people. This has 

helped mitigate the effects of the coronavirus, and even though we lost many 

precious lives, we were able to contain the spread of the coronavirus. This 

resulted in our economy growing by 9 per cent, which is the highest among the 

major economies in the world. Thank you. 

This economic performance highlights what heights we can achieve if 

everyone works hand in hand -- the Government, the industry, and every 

single citizen of this country. The Make in India campaign has the potential to 

show the world that world-class manufacturing can indeed happen in India. We 

can see the initial effects already -- the Make in India campaign has created 

more jobs and with the hard work put in by the hon. Prime Minister and the 

Government we have already seen several thousands of startups in the last 

seven years! In this regard, I would like to commend our hon. Prime Minister 

and hon. Finance Minister for presenting a forward-looking, development 

oriented, strong Budget for 2022-2023 that has the potential to be a game 

changer. A game changer for everyone -- man or woman, rich or poor, people 

from all classes and including the underprivileged tribal people. 

I know that development does not just happen overnight. But this Budget 

will sow the seeds for development that can be sustained for decades into the 

future and ensure our progress towards Amrit Kaal (India at 100). Indeed, 

there are several areas where such seeds are clearly visible. The allocation to 

capital expenditure has increased by more than 35 per cent, and the 

Government has clearly signaled its intention of working with the States by 

allocating an unprecedented Rs. 1 lakh crore interest-free loans. The States 
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now cannot complain about a lack of funds -- it is time for them to work with our 

hon. Prime Minister and the Central Government, and ensure that 

development touches every nook and corner of our great country. 

The investment in infrastructure is critical in this regard. I would like to 

express my gratitude to the hon. Prime Minister and hon. Finance Minister for 

extending their support for PM Gati Shakti. Along with significant upgrades to 

high-speed passenger rail and commercial rail, the Budget envisions adding a 

further 25,000 kms. to the National Highway network, thus providing much 

needed connectivity even to rural areas and remote villages. India cannot 

develop without development in the villages, and this is a significant step in 

that direction. 

I note that the Budget also has provisions that will improve the daily lives 

of the common people, both in urban and rural areas. The emphasis on clean 

energy will reduce air pollution and improve the health of citizens. The 

expansion of the Jal Jeevan Mission with a significant allocation of Rs. 60,000 

crore and the interlinking of the six rivers will ensure "Har Ghar Jal" by 

ensuring the availability of water for every household. It will reduce the burden 

on women who often have to trek several kilometers to secure water for 

cooking and drinking. 

I will be remiss if I do not mention the Budget's provisions for technology, 

especially its focus on using technology for improving the lives of the poor and 

the underprivileged. Initiatives such as using digital currencies, Kisan Drones 

to facilitate crop assessment, and the auctioning of the 5G spectrum have the 

potential to profoundly change every household's life for the better whether 

they are in cities or in the villages. 

There are many initiatives that aim to support women, children, and 

others who often feel left behind. I would like to specifically mention the 

extension of Poshan 2.0, increasing the number of Saksham Anganwadis to 2 

Iakh anganwadis, extending the Emergency Credit Line Guarantee Scheme for 

MSMEs (many of which are run by women and people in rural areas), 

expanding the one class-one TV channel program of the PM eVIDYA program 

to 200 TV channels so that students can access quality education even in 

regional languages, extending support for divyangjans, the Tele-Mental Health 

Programme (which is especially important given the impact of the coronavirus 
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pandemic). 

This is indeed a forward-looking Budget that aims to improve the lives 

across the board -- no nation can afford to exclude a large part of the 

population from contributing to national development.  The provisions in the 

Budget will help ensure that women can lead the nation's developmental 

efforts towards Amrit Kaal from the front by taking the lead in areas ranging 

from health, education, technology and business. Women will increasingly be 

able to compete in the emerging STEM fields and become entrepreneurs who 

will then employ other people, thus accelerating the nation's development. 

During the able leadership of the hon. Prime Minister, we are already seeing 

women leading some of the most successful companies that have gone public 

in India. I have no doubt that under his inspiring leadership, this trend will not 

only continue but will accelerate. 

If we want a strong and vibrant India, an India that is a vital cornerstone 

of democracy and one that will play an important role in ensuring peace and 

prosperity in an increasingly divided world, then we will have to ensure that 

every single Indian contributes to making India strong. Thank you, hon. Prime 

Minister and hon. Finance Minister, for a Budget 2022-2023 that is a strong 

step in that direction. Jai Hind.          

   (ends) 
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
SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Sir, with the permission of 

HON. Chairperson, I want to raise few demands for the people of my 

constituency Tiruvannamalai in Tamil Nadu. I would like to request the 

Government to please include these demands for funding through this grants 

of Budget.  

There is a need for quick completion of Tindivanam-Krishnagiri NH 77 

road project work. There is an urgent need for budgetary allocation of fund and 

expediting the Tindivanam to Tiruvannamalai new railway line construction 

work and the urgent need for desilting for Satnur Dam. A new airport for 

Tiruvannamalai under the PM Gathi Sakti Scheme is required which would 

facilitate large number of international and domestic tourists and pilgrimage. 

Most of the people of my constituency are dependent on agriculture. There is 

an urgent need to set up agro-based industries at Tiruvannamalai and Tripattur 

areas.   

Tiruvannamalai has huge tourism potential. To promote the same there 

is an urgent need for a Special Package for overall development of 

Tiruvannamalai parliamentary constituency. Allocation of funds for 

development of Melchangam, underused forest land. Apart from this, the area 

needs more railway infrastructure for better railway connectivity. Hence, I 

would request the hon. Minister and this Government to allocate funds for 

overall development of my constituency area. 

(ends) 
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
SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Sir, I would like to participate in the 

general discussion on General Budget for the year 2022-23.  

I oppose the Budget proposals made by the hon. Finance Minister since 

there are no measures in the Budget which would bring employment 

opportunities, more growth rate or relief to poor and marginalized people. 

There are no schemes in the Budget for providing package to the farmers and 

other people engaged in horticulture, fishing, honey bee breeding etc., to 

provide some relief during the Covid pandemic period.  

Make-in-India Scheme is limited to sloganeering only and the efforts 

being made by this Government point to the direction of Sale India. They are 

privatizing all the public sector undertakings even those which are making 

profit like LIC, BPCL etc. In the last seven years of NDA rule, people are losing 

employment opportunities and you will see, recently there was violence and 

students and candidates have resorted to agitation during the railway 

recruitment examinations held in Bihar, citing malpractices and irregularities in 

recruitment of various posts. 

Previously, Staff Selection Commission used to conduct examinations 

for filling up of various posts in the Government Departments region-wise. But 

for last eight years, examinations are held at centralized level and with the 

result, our candidates belonging to Tamil Nadu are losing the chance to get 

entry into the Government Departments. In the year 2013, out of 8243 posts all 

over India in Departments like Income-tax, Central Excise, Customs and 

Accountant General's Office, 949 posts were allocated to the State of Tamil 

Nadu. Out of them, only 52 candidates belonged to Tamil Nadu and 897 

candidates, that is, 94 per cent of the posts in Tamil Nadu were taken by the 

candidates belonging to other States.  

Similarly, in 2014, 97 per cent of the posts, that is, 508 posts out of 522 

were taken away by outside candidates. In 2015, 95 per cent of the posts were 

filled by outside candidates. The trend is continuing year to year and because 

of this, the local youth who deserve employment in the Government 
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Departments are getting agitated as their dues are denied by the candidates 

who usurp all these posts. 

There is a persistent demand among the people that the recruitment 

examinations should be held region-wise as being done earlier and the 

candidates should be allowed to write their examination in their own regional 

languages also so that equal opportunity is being given to all the candidates. 

The manufacturing sector is affected the most along with MSME sector, 

because of the pandemic. But I do not find any scheme provided in the Budget 

for the uplifting of these sectors. In the income-tax ceiling limit, there is a 

demand for raising the exemption from income tax up to Rs. 10 lakh. The 

Government should also raise the limit of tax rebate under 80C up to Rs. 3 

lakhs, instead of Rs. 1.5 lakh, since the ESI, PF contributions were hiked, so 

that the workers could get the benefit. 

I am coming from the region where hosiery industry, textile industry is 

concentrated, namely Erode, Tiruppur etc. I have already requested the hon. 

Finance Minister to reduce the GST on yarn since it is affecting the power loom 

industry. The yarn prices are skyrocketing and the Government should do 

something to control the price. Cotton should be procured directly by the 

Government agency and distributed through their channel so that the price can 

be regulated. 

We strongly oppose the policy of NDA Government to bring one nation-

one language, one nation-one religion, one nation-one culture, one nation-one 

tax, one nation-one education, and one nation-one registration. This is nothing 

but imposing its authoritarianism on the people of the country and the States. 

India is a multi-lingual, multi-cultural State with diverse ethos and traditions and 

that is the ‘Unity in Diversity’. We strongly condemn the attitude of the Union 

Government to encroach upon the powers of the States and undermining the 

autonomy of the States. 

The hon. Finance Minister announced in the Budget speech that the 

GST collection for the month of January has exceeded Rs.1,41,000 crore. But 

this is being paid by the people from various States and, therefore, the 

Government should not delay in payment of GST arrears to the States. The 

allocation of financial resources from the divisible pool should be done to 

various States without any discrimination. 
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I find there is no specific scheme for railway workers and projects in the 

State of Tamil Nadu. I would request the hon. Finance Minister and the 

Railway Minister to pay attention to the State of Tamil Nadu, since our State is 

continued to be denied the benefit for the last 7 years. I have some demand 

specific to my constituency Erode for reconstruction of the Road under Bridge 

(RUB) as follows: Dharapuram Road (SH 83A) in lieu of existing Railway 

Bridge No. 352 at Railway KM 391/900 - 392/000 at Erode Railway Yard, Solar 

Bridge (Nilgiris) Bridge No. 375 KM 2/400 (Vendipalayam Barrage) to Karur 

Bypass State Highways Road No. MD 110, Bridge No. 361 KM 295/100 KK 

Nagar, Erode to Chennimalai Road, Road No. MD 108, Bridge No. 371, KM 

402/600, Pungambadi Road (ODR), Mettukadai to Vellode Road, and Bridge 

No. 378, KM 406/300, Perundurai RS, Perundurai to Chennimalai Road, No. 

MDR 1137.  

The Railways have announced resumption of normal train services all 

over the 

country. However, in my constituency Erode and the region around it, they 

have not restored express trains and passenger trains which is causing 

hardship to daily commuters and travelling public. 

From Erode to Tiruppur and back, MEMU trains were running and 

thousands of daily commuters were using it for going to their place of work and 

back home. Similarly, the following passenger trains are also to be resumed: 

Train No. 66601 - 66600 - Erode-Coimbatore-Erode Passenger, Train No. 

66608 - 66609 - Erode -Palakkad Town-Erode Passenger, and Train No. 

66602 - 66603 - Coimbatore - Salem - Coimbatore Passenger. 

I also demand that Izzat Season Ticket Scheme which was useful for the 

daily wagers and labourers for travel should be reintroduced for the benefit of 

workers in the industrial areas like Tiruppur, Coimbatore, Karur, Salem, etc. I 

have raised this matter in the Zero Hour also. 

(ends) 
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
SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): Hon'ble Speaker, Sir, 

thank you for allowing me to participate in the discussion on General budget 

presented by the hon. Finance Minister for the year 2022-23. 

 As per the budget announcement, the Government is estimated to 

spend Rs 39,44,909 crore during 2022-23. This is an increase of 4.6 per cent 

over the revised estimate of 2021-22. The central government also proposes to 

transfer Rs 16,11,781 crore to states and union territories in 2022-23. This is a 

marginal increase of 0.5 per cent over the revised estimates of 2021-22. 

India is achieving its target towards becoming a global leader in digital 

payments. The government-backed payment system has shown the positive 

trend. Prime Minister's Jan Dhan scheme has enabled millions of unbanked 

poor families to enter the formal economy. This is a huge step in the right 

direction, especially since it allows the direct transfer of cash benefits, cutting 

out middlemen. 

Union government has been laying 36km (22 miles) of highways a day 

on average, compared to his predecessor's daily count of 8 11km. 

 Installed renewables capacity - solar wind has doubled in five years. 

Currently at about 100 gigawatts, India is on track to achieve its 2023 target of 

175 gigawatts. The government has done well with other populist signature 

schemes millions of new toilets to reduce open defecation, housing loans, 

subsidised cooking gas and piped water for the poor. But as per the available 

reports many of the toilets aren't used due to lack water availability. 

The sugar sector is an important agro-based sector that impacts the 

livelihood of about five crore sugarcane farmers and their dependents and 

around five lakh workers directly employed in sugar mills, apart from those 

employed in various ancillary activities including farm labour and 

transportation. In my Lok Sabha constituency Mandya, major crop is 

sugarcane. So FRP (fair 

and remunerative price) paid to sugarcane growers. 

The union government approved Fair and Remunerative Price (FRP) of 

sugarcane for sugar season 2021-22 (October September) at Rs 290 per 
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quintal last year. So, the new rate is Rs.290/quintal or Rs. 2,900/tonne. 

However, farmers in Karnataka were unhappy with the hike as the cost of 

production is very high. 

The Department of Agriculture has accepted that the cost of production 

for one tonne of sugarcane is Rs. 3,200, but the Central government has fixed 

a rate of Rs. 2,900 per tonne. This is a loss for the farmer. 

Hence, I urge upon the union government to take necessary measures 

to safeguard the interest of the sugarcane farmers of my Mandya district and 

also of the country. 

India has among the lowest levels of public spending on healthcare in 

the world. Like previous governments, this one has continued to neglect 

healthcare. scheme, launched in 2018, appears to have been under-used even 

during Covid.  

I would like to suggest that Government of India needs to use Covid as a 

wake-up call to invest heavily in strengthening primary healthcare.  

While MSP is announced for 23 crops every year, public procurement is 

limited to a few crops such as paddy, wheat, and, to a limited extent, pulses. 

I am of the opinion that the government should take necessary steps to 

procure more crops to help the farmers. The BJP on the demand of minimum 

support price plus 50 per cent, gave a version that satisfied no one There are 

reports on shortcoming in the implementation of MSP. Mainly, procurement is 

largely from a few states. And lack of awareness among farmers before the 

sowing season. Increasing cost of transportation for farmers, and also there is 

an inadequate storage capacity. 

Therefore, I would like to suggest that the government should address 

these issues to ensure benefits for the farmers. 

I would like to suggest that the agricultural pricing policy needs to be 

reviewed to ensure that farmers are receiving remunerative prices for their 

produce. Farmers are often forced to engage in distress sales, i.e., selling 

below MSPs. 

At the outset I congratulate the hon'ble Finance Minister Nirmala 

Sitharaman ji for encouraging ethanol blending program. At present the 

average blending ratio for petrol sold by state companies is 8 per cent. Target 

is to rise to 20 per cent by 2025. 
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 And, state-run oil companies, which control 90 per cent of the fuel retail 

pumps, sell ethanol spiked petrol in most parts of the country while private 

retailers do not sell it as they sell only unblended petrol. The Budget proposal 

will disincentivise the sale of unblended petrol. All oil companies will make an 

extra effort to source ethanol. So, it will accelerate our path to blending. 

Therefore, I congratulate the government for priorities the blending of fuel by 

announcing an additional excise duty of 22/ litre from the 1st day of 20 per cent 

blending. Therefore, I congratulate the Government for prioritising the blending 

of fuel by announcing an additional excise duty of Rs.2/litre from the 1st day of 

October 2022. 

 Incentives given to the Anganwadi workers is minimal. Incentive and 

honorarium. amount to anganwadi workers extending services at village level 

under women empowerment department.  

At present there are around 65911 Anganwadi centres are functioning in 

Karnataka state. Out of them 2546 Anganwadi centres functioning in my 

Mandya parliamentary constituency. Anganwadi workers are paid Rs. 10000/- 

per month and Assistants are paid Rs. 5000/- per month and Mini Anganwadi 

workers are getting only Rs.6250/. getting only Rs. 10000. 

Their long-pending demands. Incentives given to the Anganwadi 

workers is minimal, and in that too the state government's share is more. 

Anganwadi unions call for protest against the Union government to address 

their demands for minimum wages instead of honorarium and higher allocation 

for nutrition. 

As we all know, their workload increased due to COVID-19-related 

responsibilities or for nutrition, especially when food insecurity worsened and 

India ranked 101 out of 116 countries in the Global Hunger Index. 

 They are the ground workers who have been taking care of the children 

the grassroots level. 

The recent Niti Aayog report that suggested better sanitation facility for 

the Anganwadi workers and pleaded for better infrastructure development for 

health workers. 

The Ministry of Women and Child Development will extend support to 

over 2,00,000 anganwadis, to upgrade them as Saksham Anganwadis under 

the umbrella scheme of Saksham Anganwadi and POSHAN 2.0. 
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Hence, request upon the union government under that the new scheme 

their demand should considered increase honorarium of Anganwadi workers, 

Mini Anganwadi workers and assistants. 

The budget announced the support river-interlinking projects including 

Krishna, Pennar Cauvery. Karnataka has extending support to river-linking 

scheme. However, my state has demanded its share in surplus water. That is 

why the projects related Krishna, Pennar, Cauvery are of concern to 

Karnataka. Though river water disputes between riparian states have more or 

less been settled by various commissions, sharing surplus water continues to 

be a contentious issue. Therefore, peninsular rivers should not be interlinked 

before the state's share of surplus water is finalized. 

Hence would like to say that proposal interlinking of rivers transfer 

surplus water from Godavari Krishna Cauvery a decision. However, the benefit 

transfer surplus water must accrue equally to Karnataka. 

In our country, farmers are trying to shift from primitive cultivation 

methods to technology driven cultivation methods in the recent times. 

Traditionally-used plough and relevant native accessories are replaced with 

tractors, triller and weed cutters etc. As there is increase in the use of 

machineries and equipment, the farmers are facing difficulties in the absence 

of skilled manpower to maintenance and repair of the farm machineries. 

Maintenance and repair of the equipment are causing great financial 

burden and worrisome for the farmers. Though the companies take care within 

the warranty period, thereafter farmers are facing great difficulties for repairing 

equipment such as tractors and instead force farmers to hire outside 

contractors, which is not economically feasible. Therefore, I would like to 

request the government to provide skill training to youth in rural India for repair 

and maintenance. 

PM-SVANidhi Scheme has facilitated collateral free working capital loan 

up to Rs.10,000/- for one-year tenure to street vendors, to help them resume 

their businesses. Under this scheme, amount of Rs 2641.46 crore has been 

disbursed to 26.46 lakh beneficiaries. 

With the regard to Housing for All by 2022, I would like to say that it is a 

very good initiative by the Union government, But the scheme is not properly 
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implemented and real beneficiaries are not getting the benefits of the Housing 

scheme. 

However, there is a need for review of the implementation of the 

scheme. Out of the total 4.3 crore persons earmarked for the scheme, only 

2.32 crore have become eligible after verification by Gram Sabhas, The 

possibility of a politically motivated approach in identification of beneficiaries. 

To ensure proper identification of beneficiaries, So, there is a need for 

downsizing the role of Gram Sabhas and Panchayats in identification of 

beneficiaries and roping in private/ non-governmental bodies for verification 

and authentication. 

I would like to suggest that the government should take necessary steps 

to streamline the identification of beneficiaries for incorporation of a block 

development officer for oversight and also to take steps to transferring 

ownership of the housing unit to the designated nominee after the death of a 

beneficiary. So that real beneficiaries would get the benefits of the scheme. 

The overall economic, employment situation in the country has been a 

matter of grave concern for all of us due to Covid-19 led crisis. The widespread 

havoc that it inflicted on the economy. 

While MSP is announced for 23 crops every year, public procurement is 

limited to a few crops such as paddy, wheat, and, to a limited extent, pulses. I 

am of the opinion that the government should take necessary steps to procure 

more crops to help the farmers. The BJP on the demand of minimum support 

price plus 50 per cent, gave a version that satisfied no one.  

There are reports on shortcoming in the implementation of MSP. Mainly, 

procurement is largely from a few states. And lack of awareness among 

farmers before the sowing season. Increasing cost of transportation for 

farmers, and also there is an inadequate storage capacity. 

Therefore, I would like to suggest that the government should address 

these issues to ensure benefits for the farmers. 

I would like to suggest that the agricultural pricing policy needs to be 

reviewed to ensure that farmers are receiving remunerative prices for their 

produce. Farmers are often forced to engage in distress sales, i.e., selling 

below MSPs. 
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India has a real opportunity to become a global leader if it chooses to 

focus strongly on ethanol made from a by-product of the sugar industry, 

namely molasses and farm wastes. This would help our farming community 

and also bring a strong. climate and air quality benefits, since these wastes are 

currently often burned, contributing to smog. Therefore, I would like to suggest 

that the government should take firm steps in this regard to provide benefits to 

the farming community. particularly for sugarcane growers. 

India is one of unique countries in the world that has the legacy of 

diversity of languages. Among these three languages, Sanskrit, Tamil and 

Kannada have been recognized as classical language with special status and 

recognition by Government of India. 

The government is not funding adequately for the promotion of Kannada 

as a classical language. 

Classical language Kannada Rs.1 crore in 2017-18, Rs. 0.99 crore 

(Ninety nine lakhs) in 2018-19 and Rs. 1.07 crore in 2019-20. Rs 643.84 crore 

on the promotion of Sanskrit in the last three years, which is 22 times the total 

amount of Rs 29 crore spent on the other five classical Indian languages - 

Tamil, Telugu, Kannada, Malayalam and Odia. 

During the same period the funds given to Tamil was Rs.10.59, Rs. 4.65 

and Rs. 9.80. Rs.11.73 crores allocated during 2020-21. Till date Tamil 

language. received nearly Rs. 50 crores. However, it is only Rs. 8 crores to 

Kannada language. 

Hence, I urge the union government to do justice to Kannada language 

and people of Karnataka by releasing adequate funds. 

(ends) 
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
SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): Hon'ble Speaker sir, 

thank you for allowing me to participate in the discussion on General Budget 

presented the hon'ble Finance Minister for the year 2022-23. 

Budget is the government's blueprint on expenditure, taxes it plans to 

levy, and other transactions which affect the economy and lives of citizens. 

The government is estimated to spend Rs 39,44,909 crore during 2022-23. 

This is an increase of 4.6% over the revised estimate of 2021-22. 

This Budget lays blueprint for the Amrit Kaal, which is futuristic and 

inclusive. This will directly benefit our youth, women, farmers, the Scheduled 

Castes and the Scheduled Tribes. Il. Big public investment for modern 

infrastructure, readying for India at 100. This shall be guided by PM GatiShakti 

and be benefited by the synergy of multi-modal approach. 

The country is progressing. Factories are being set up. Nearly 1,80,000 

crore rupees have been given to more than I l crore farmer families through 

'Kisan Samman Nidhi Yojana'. 

The government has started 'Swamitva Yojana' to provide documents to 

the people in rural areas for their properties. So far more than 40 lakh property 

cards have been given in 27,000 villages. 

The government has started 'Kisan Rail Seva' for farmers to get higher 

price for their crops, to promote their produce and so that their goods can 

reach the market. 

For the first time in the world, the World Health Organization is going to 

set up a Global Centre for Traditional Medicine in India. 

India has also taken Green Grid Initiative - 'One Sun', 'One World', 'One 

Grid’ by taking the world community along. 

 Women empowerment is the biggest example of the success of 'Ujjwala 

Yojana’. Through ‘Mudra Yojana’, the enterprise and skills of the mothers and 

sisters of our country are being promoted. 

 As far as employment generation is concerned, the most growth of 152 

percent has been recorded in the IT/BPO sector, while growth rates in 

Health is 77 percent, in Education it is 39 percent, in Manufacturing it is 
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22 percent, in Transport it is 68 percent and in Construction it is 42 

percent.  

 Under Pradhan Mantri Garib Kalyan Yojana (PMGKY), Government of 

India has contributed both 12% employer's share and 12% employee’s 

share under Employees Provident Fund (EPF), totalling 24% of the 

wage for the wage month from March to August, 2020 for the 

establishments having 100 employees with 90% of such employees 

earning less than Rs. 15000/-. This has helped in providing employment 

in EPFO registered establishments during post Covid period. 

 Aatmanirbhar Bharat Rojgar Yojana (ABRY) has been launched with 

effect from 1st October, 2020 as part of Atmanirbhar Bharat package 3.0 

to incentivize employers for creation of new employment along with 

social security benefits and restoration of loss of employment during 

Covid-19 pandemic. This scheme being implemented through the 

Employees' Provident Fund Organisation (EPFO), seeks to reduce the 

financial burden of the employers and encourages them to hire more 

workers. The terminal date for registration of beneficiaries has been 

extended from 30 06.2021 to 31.03.2022. Benefits have been provided 

to 39.59 lakh beneficiaries through 1.17 lakh establishments. 

 The Government launched the Garib Kalyan Rojgar Abhiyaan (GKRA) of 

125 days on 20th June, 2020 to boost employment and livelihood 

opportunities. The Abhiyaan has achieved an employment generation of 

50.78 crore person-days with a total expenditure of Rs 39 293 crore 

 Prime Minister Street Vendor's AtmaNirbhar Nidhi (PM SVANidhi) 

Scheme has been launched on June 01 , 2020 to provide working 

capital loans to Street Vendors, vending in urban areas, to resume their 

businesses, which were impacted adversely due to COVID19. Under this 

scheme, amount of Rs 2641 46 crore has been disbursed to 26 46 lakh 

beneficiaries. 

 Pradhan Mantri Mudra Yojana (PMMY) is being implemented by the 

Government for facilitating self-employment. Under PMMY collateral free 

loans up to Rs. 10 lakh, are extended to micro/small business 

enterprises and to individuals to enable them to setup or expand their 
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business activities Up to November 2021, 31 28 crore loans were 

sanctioned under the scheme 

 PM-SVANidhi Scheme has facilitated collateral free working capital loan 

up to Rs. 10,000/- for one-year tenure to street vendors, to help them 

resume their businesses. Under this scheme, amount of Rs 2641.46 

crore has been disbursed to 26.46 lakh beneficiaries. 

River-interlinking projects: 

The budget announced the support to river-interlinking projects including to 

Krishna, Pennar and Cauvery. Karnataka has been extending its support to the 

river-linking scheme. However, my state has demanded its share in surplus 

water. That is why the projects related to Krishna, Pennar and Cauvery are of 

concern to Karnataka. Though river water disputes between riparian states 

have more or less been settled by various commissions, the sharing of surplus 

water continues to be a contentious issue. Therefore, peninsular rivers should 

not be interlinked before the state's share of surplus water is finalized. 

Hence, I would like to say that the proposal of interlinking of rivers to 

transfer surplus water from the Godavari to Krishna to Cauvery is a right 

decision. However, the benefit of transfer of surplus water must accrue equally 

to Karnataka. With these words I conclude my speech. Thank you. 

 

(ends) 
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
SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): One of the 

characteristics of the present Government headed by Mr. Narendra Modi is 

that it never cares for the under privileged people of this country and it never 

attempts to hide that as well. Every budget presented by this Government is 

evidence of that.  It is to empower the rich in the furtherance of profit building 

and expose the rest of the nation to this atrocious act. This budget, which 

proudly announces the proposal to reduce GST on Diamond Jewellery is a 

marker. This budget which must have had the priority in rebuilding the Nation 

ravaged by the pandemic and extending support to the worst affected lower 

middle classes and poor has absolutely failed them in every way. 

The Finance Minister has increased the budget allocation for 

infrastructure expenditure by 35.4 per cent to Rs. 7.5 lakh crore, which could 

be called fine. But that being compensated by reduction in the allocation to 

MGNRGEA scheme is absolutely not acceptable. One does not understand 

the logic behind such high-handed acts. Excuses like infrastructure projects 

compensating MGNRGEA labour is not convincing at all. That too a 

Government that invests in public sector enterprises with a motive to 

monetize/sell them off to its Patron Industry Bosses at a throwaway price is a 

crime against the ordinary people. Developing infrastructures at the common 

man’s money and handing them over to private sector to loot is nothing but 

swindling Government to benefit friends of the ruling people. 

There are two key allocations to health and education which does not 

make any sense. A Nation still under pandemic threat and a vaccination 

programme that has not covered the entire population of the country chooses 

to reduce the allocation to health sector. The budget proposes to reduce the 

allocation to Rs. 41,101 crore for the next fiscal from the current year’s 

allocation of Rs. 74,820 crore. Is the Government under the impression that 

the pandemic situation is over and has been tackled effectively? The process 

of vaccination is not over yet but the Government is comfortably relaxing. It is 

true that Modi’s Government always was callous in handling the pandemic and 

was quick to blame the States for all kinds of failures. 
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More alarming is the allocation to education. The budget allocation for 

education for the next fiscal is Rs. 93,224 crore of which Rs. 38,350 crore is 

towards higher education and Rs. 54,874 crore for school education. But this 

allocation is Rs. 6087 crore less than current fiscal’s allocation. The nation has 

almost lost two years of education. The online classes managed were just an 

effort to keep the children connected and this too was not effective in the case 

of poor and under privileged people. Most of them need to be updated through 

novel and innovative programmes, but a Government that reduces the 

allocation cannot be understood. The Government which proudly showcases 

the Eklayva Schools for the tribal children cannot be expected to act better. 

Eklayva who had to lose his thump for ‘learning’ was a victim of sanatanic 

brahminism and the BJP party that runs this Government which wants to make 

India a Hindu Nation cannot be expected to do otherwise. 

 

 

(ends) 
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
SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Hon. Speaker Sir, thanks for giving 

me opportunity to speak. Sir today, I am here to oppose the Union Budget 

2022-23. Our Finance Minister presented a Budget with no aim and care for 

the general public. Let us discuss point by point. 

 First of all, India’s GDP is totally dependent on agriculture sector. What 

has Madam given for agriculture unit? Our farmers are suffering today with a 

heavy debt. They were promised for MSP and various demands were 

supposed to be fulfilled. But in this Budget, they are given only and only 

disappointment. 

 Secondly, Sir, mainly the Budget of any country is decided on the 

income via taxes. Our middle-class man is suffering from heavy tax rates. 

Inflation is increasing rapidly but the tax slab for an employed person remains 

the same. Then how will it be possible to pay these taxes with a ta slab with 

old calculation of inflation? 

 Simply this Budget is making poor people poorer. Also, there is a new 

clause of tax on cryptocurrency and that is only on profit part. If you suffer loss, 

then also you have to pay the taxes. So, this is also against the normal 

humanity. 

 There is nothing for the youth in this Budget. As you are aware, Sir, the 

unemployment rate is very high in our country. They can simply shut down the 

organisation who tell the unemployment rate but cannot control the 

unemployment. This seems to be funny but this is true, Sir.  

There is a lot of disappointment everywhere for this Budget in every 

sector. For students, they make promises in election only and not in Budget. 

 For industry, nothing better is given but same as all time. For this difficult 

time, it should be responsibility of the Government to give relief to a middle-

class man as well as the industry sector persons. GST rates on many items 

should be slashed and inflation should be in control. 

 So, there is nothing in this Budget. With these words, I strongly oppose 

this Union Budget 2022-23. Thank you. 

(ends) 
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
SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR): Hon'ble Speaker Sir, 

while we are standing at the cusp of becoming an economic superpower under 

the leadership of the Hon'ble Prime Minister, the Union Budget 2022 comes as 

a decisive and crucial step towards holistic and sustainable development. This 

budget is path-breaking in many ways. Against the backdrop of the pandemic, 

only our committed Hon'ble Finance Minister like Nirmal Sitaramji could have 

brought out a growth-supportive yet inclusive budget. Under the visionary 

guidance of Hon'ble PM Modiji, Hon'ble FM has created an atmosphere of 

optimism and enthusiasm with this budget.  

This budget is a people-centric and progressive blueprint for our country. 

We have embarked upon this progressive journey in the year 2014 under 

Hon'ble PM Narendra Modiji and now, we are marching with unprecedented 

speed towards आत्मनिर्भर र्ारत.  

We have been crossing milestones after milestones in terms of 

infrastructure development by our government. It is a proven fact that the 

nation which invests in infrastructure leads on the path of development. 

Looking at the prominence given to PM Gati Shakti, Inclusive Development, 

Productivity Enhancement, sunrise opportunities, energy transition, and 

climate action, I do not doubt that this path will lead us to a new pinnacle of 

development. A well-balanced approach that will boost manufacturing and agri-

economy along with encouragement to start up industries is the hallmark of 

budget 2022. This is no surprise that the budget has brought cheers from all 

sectors of the economy. 

Even while there are repercussions of Covid -19 pandemic on the entire 

global economy, including our country, the Hon'ble finance minister has 

chosen not to burden the common man with additional taxes. The outlay for 

capital expenditure stepped up by 35.4 pc i.e Rs 7.5 lakh crore. It's a sensitive 

approach for an economic rebound with higher spending on infrastructure, 

without tinkering the tax slabs. This approach is aligned with the government's 

commitment of 'HOT HY Hoont faol. The short-term and long-term structural 

emphasis in this year's budget will lay the foundation for a strong economy. 
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Digitalization, Urban development, and sustainability at its core, this is one of 

the most futuristic budgets. Dignified life for every poor family is something that 

our government is committed to. Rs 60,000 cr is allocated to provide tap water 

connections to 3.8 crore households in 2022-23. With an outlay of Rs 48000 

crores under Pradhan Mantri Awas Yojana and construction of 80 lakh homes 

will facilitate affordable houses.  

There is a much-needed emphasis on ease of doing business. This is 

linked to employment generation. 75,000 compliances have been eliminated 

and 1,486 union laws repealed to make it easier for businesses. There is a 

new confidence in the air because of this budget. My constituency has a huge 

presence of MSMEs and in the past 8 years, the bottlenecks and issues have 

been resolved by the government. Even remote area like my constituency has 

seen continuous infrastructure up- gradation in terms of railways, highways, 

and airports. Institute of Teaching and Research in Ayurveda-(ITRA) Jamnagar 

is an institute of national importance dedicated to Ayurveda. I feel proud to be 

part of the government which respects our culture and strives to strengthen our 

knowledge systems. 

Recently, Khijadiya of my constituency was declared as Ramsar site- a 

wetland of international importance. It is possible only because of the 

continuous conservation efforts of the government. Hon'ble PM Modiji's vision 

to revive the past while taking progressive actions for environmental protection 

and climate change is commendable. While our commitment to green energy 

is being watched by the entire world, the budget announced an additional 

19,500 crore for PLI in solar PV module manufacturing. Electric vehicles are 

being specifically encouraged not only by boosting manufacturing but also with 

mobility zones declared. The budget announced a battery swapping policy with 

interoperability at its core as key measures to pave the way for fast charging 

infrastructure. 'Battery as a service will be developed as a new business 

model. All these are historic steps for which the young generation will thank us 

for adopting green vehicles and de-carbonize India's economy. This budget is 

also proof of the dynamism and farsightedness of our leadership. Spectrum 

auction will be conducted to roll out 5G mobile services within 2022-23. There 

is an optimistic and enthusiastic wave among start-ups, with the government's 
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slew of initiatives in the Budget aimed at facilitating growth for these new 

businesses. 

Amidst the worst calamity of the century, the youth, farmers, and 

business community can the possibilities of growth and development. Our 

indigenous vaccine invention, the largest vaccination drive, and food-ration 

distribution mission proved our strength and sensitivity as a nation. In the worst 

pandemic of history, our government ensured nobody goes hungry. The focus 

on accessibility and digitalization of education is a ray of hope. Amid the 

prolonged impact of pandemics on learning due to the closure of schools, we 

have also learned a lot about online education. The new e-learning content 

delivery platforms, TV & Radio can bridge the gaps in learning across sections. 

A crucial component is also the provision of supplementary teaching aids in 

regional languages. This will certainly improve learning outcomes by 

overcoming language barriers. Aiming to attract world- class foreign institutions 

to Gandhinagar GIFT city, they will be allowed to offer courses in financial 

management, fintech, science technology, engineering, and mathematics 

without regulatory bottlenecks. This is not a 'gift' to only the youth of Gujarat 

but to the youth in the country. For youth, another great news is the increased 

allocation of Rs 3062 crores for sports. Our country's success in the recent 

Tokyo Olympics and Hon'ble PM's personal attention to athletes and 

sportspersons have influenced the mindsets of our entire nation in a very 

positive manner. I am an enthusiastic supporter of sports culture and I am 

sure, this budget will start a new era for sports in our country. 

 Since the present Government has taken over, there has been an 

economic transformation. The focus of the budget is to spend more in rural 

areas, infrastructure, and poverty alleviation, yet maintain the best standards of 

fiscal prudence. One of the many takeaways from the budget is the innovative 

reforms in the farm sector. There will be a big technology push to the farm 

sector, proposing delivery of hi-tech services to farmers and the use of Kisan 

Drones to aid them for multiple activities. This will be useful for farmers in crop 

assessment, digitalization of land records, spraying of insecticides and 

nutrients. In a bid to boost farmers' income in the allied sector, Animal 

husbandry, and dairying have been increased by 44% to 6407.31 crore and 

food processing industries by 2.25 times to 2941.99 crores.  
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As much as the Government is focusing on rural India, on agriculture, 

and farmers, the Government is equally committed to developing 

infrastructure. The 7 engines mentioned by Hon'ble Finance Minister, Shrimati 

Nirmala Sitaramji will drive our country towards an unprecedented growth path. 

Railways, roads, airports, ports, mass transport, waterways and logistic 

infrastructure are key areas and I congratulate Hon'ble FM and PM for 

emphasizing on all of them in this budget. 400 new generation Vande Bharat 

trains to be manufactured in the next 3 years and 2,000 km of the rail network 

will be brought under indigenous technology. The national highway will be 

expanded by 25000 kilometres in the year 2022-23. 

िारी शनि  is the harbinger of India's bright future and accordingly, Mission 

Shakti, Mission Vatsalya, Saksham Anganwadi and Poshan 2.0 will be 

strengthened this year. The budget allocated to the women and child 

development ministry is Rs 25, 172 crore -3% more compared to the previous 

year. There are a number of initiatives marking it '3147 ICT for Women-led 

development. There is 16% hike for the health sector with an outlay of Rs 

86,200.65 crores. With the announcement of a national tele mental health 

program and the roll-out of the national digital health ecosystem, we are 

entering into a more progressive health sector reform era.  

The budget is aimed at taking forward economic reforms. The country's 

development is not only dependent on the services and sectors but on also on 

the people. It's the people who make our nation and this Budget is aimed at 

improving everyone's life in some form or the other. We are witnessing a 

change... 

A change from despair to hope; a hope ignited by the vision of our 

Hon'ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji. It is a vision that would bring 

dignity and honor to every Indian family! It is also a vision to build the nation of 

our dream!  

Thank You! 

(ends) 
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
DR. TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): Respected Speaker, thank you very 

much for this opportunity to respond on union budget 2022-23. 

1. The finance minister’s budget speech didn’t mention any major 

announcements on Agriculture. Even though this Government promised 

our Kisans of country to double the income of theirs by 2022. We must 

not forget that we entered in the year 2022. Whose incomes doubled? in 

which state? In which District? Better known to the Government. 

2. The budget mentioning the year 2023 has been announced the 

international year of millets. Thanks for the finance minister for the 

support given to millets and oilseeds. 

3. It’s irony that very important and crucial schemes for sustainable to 

agriculture and schemes related to food security have been reduced 

drastically. The price stabilisation fund has been reduced by 44%, 

allocation of National Security Mission 33% decline and National 

Horticulture Mission 20%. 

4. It is happy to note that 86% increase in Prime Minister Matsya Sampada 

Yojana. But no substantive increases for Dairy development and Animal 

Husbandry development. 

5. The revamp and renaming of all Agricultural schemes not been 

increasing of allocations for the revamped RKVY as compared previous 

year as compared previous year. 

6. There is urgent need for a more inclusive policy paradigm that focuses 

on rain fed and dry land agricultural practices landless farmers, tenant 

farmers, women farmers as well as agriculture labourers with in farming 

community. 

7. In this context, I request the Government to confer Special category 

status to my state of Andhra Pradesh without further delay and complete 

all the promises made under provisions of Andhra Pradesh 

reorganisation 2014. 

(ends) 
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
श्री देवजी पटेल (जालौर): आदरणीय प्रधाि मंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी के गनतशील िेततृ्व में 

हमारी नवत्त मंत्री श्रीमती निमभला सीतारमण जी िे एक ऐसा नवलक्षण बजट 2022-23 प्रस्ततु नकया 

है जो बजट 100 साल की र्यंकर आपदा के बीच, नवकास का िया नवश्वास लेकर आया है, में इस 

बजट का तहेनदल से समर्भि करता ह ूँ, तर्ा माििीय नवत्त मंत्री जी के प्रनत धन्द्यवाद व्यि करता 

ह ूँ नजन्द्होंिे ऐसा दूरदशी बजट पेश नकया है, जो र्ारत की अर्भव्यवस्र्ा को और अनधक मजबूती 

देिे वाला सानबत होगा। 

ये बजट, अर्भव्यवस्र्ा को मजबूती देिे के सार् ही सामान्द्य मािवी के नलए, अिेक िए 

अवसर बिाएगा सच तो यह है नक यह बजट अनधक बनुियादी ढाचंा, अनधक निवेश, अनधक 

नवकास और अनधक िौकररयों की िई सरं्ाविाओ ंसे र्रा हुआ है. इससे ग्रीि जॉन्द्स का र्ी के्षत्र 

और खलेुगा, इस बजट का एक महत्वपूणभ पहलू है- गरीब का कल्याण। हर गरीब के पास पक्का घर 

हो, िल से जल आता हो, उसके पास शौचालय हो, गैस की सनुवधा हो, इि सर्ी पर नवशेष ध्याि 

नदया गया है। इसके सार् ही आधनुिक इंटरिेट किेनक्टनवटी पर र्ी उतिा ही जोर है। 

यह बजट More Infrastructure More Investment More Growth, और More 

Jobs की िई सरं्ाविाओ ं से र्रा हुआ है। नहमाचल, उत्तराखंड, जम्मू-कश्मीर, िॉर्भ ईस्ट, ऐसे 

के्षत्रों के नलए पहली बार देश में पवभतमाला योजिा शरुू की जा रही है। ये योजिा पहाडों पर 

ट्ासंपोटेशि की आधनुिक व्यवस्र्ा का निमाभण करगेी। र्ारत के कोनट-कोनट जिों की आस्र्ा, मां 

गंगा की सफाई के सार्-सार् नकसािों के कल्याण के नलए एक महत्वपूणभ कदम उठाया गया है। इस 

बजट में के्रनडट गारटंी में ररकॉडभ  वनृि के सार् ही कई अन्द्य योजिाओ ंका ऐलाि नकया गया है। 

नडफें स के कैनपटल बजट का 68 परसेंट डोमेनस्टक इंडस्ट्ी को ररजवभ करिे का र्ी बडा लार्, 

र्ारत के डैम सेक्टर को नमलेगा। 

नकसािों के नलए र्ी ये बजट काफी महत्वपूणभ एवं फायदेमंद है। बजट के प्रावधाि यह 

सनुिनित करिे वाले हैं की कृनष लार्प्रद हो, इसमें िये अवसर हो। िए एग्रीकल्चर स्टाटभ  अप्स को 

प्रोत्साहि देिे के नलए नवशेष फंड हो, या नफर फूड प्रोसेनसगं उद्योग के नलए िया पैकेज, इससे 

नकसािों की आय बढािे में बहुत मदद नमलेगी। एमएसपी पर नकसािों से ररकॉडभ  खरीदारी की 

जाएगी. डैच खरीद के माध्यम से नकसािों के खाते में सवा दो लाख करोड रुपए से र्ी ज्यादा सीधे 

ट्ासंफर नकए जा रहे हैं। उल्लेतखिीय है नक नवगत नकसी र्ी सरकार के काल में नकसािों से एम 

एस पी पर की खरीद के पैसे उिके खातों में सीधे ट्ांसफर िहीं नकए गए। 

कोरोिा काल में MSME यानि हमार ेछोटे उद्योगों की मदद और उिकी सरुक्षा के नलए देश 

िे लगातार अिेक निणभय नलए रे्। अिेक प्रकार की मदद पहुचंाई र्ी। इस बजट में के्रनडट गारटंी में 

ररकॉडभ  वनृि के सार् ही कई अन्द्य योजिाओ ंका ऐलाि नकया गया है। नडफें स के कैनपटल बजट का 

68 परसेंट डोमेनस्टक इंडस्ट्ी को ररजवभ करिे का र्ी बडा लार्, र्ारत के डैडा सेक्टर को नमलेगा। 

ये आत्मनिर्भरता की तरफ बहुत बडा मजबूत कदम है। साढे 7 लाख करोड रुपए के पनललक 
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इन्द्वेस्टमेंट से अर्भव्यवस्र्ा को िई गनत के सार् ही, छोटे और अन्द्य उद्योगों के नलए िए अवसर 

र्ी बिेंगे। 

सच कहा जाए तो यह एक ऐसा दूरदशी बजट है, जो र्ारत की अर्भव्यवस्र्ा का स्केल 

बदलिे वाला बजट सानबत होगा। ये बजट र्ारत को आत्मनिर्भर बिािे के सार् स्वतंत्रता के 100वें 

वषभ के िए र्ारत की िींव डालेगा। लोगों को उम्मीद िहीं र्ी नक इस प्रकार का बजट पेश होगा, 

क्योंनक इससे पहले र्ी एक तरह से पाचं नमिी बजट पेश हुए हैं। यह बहुत ही शािदार बजट है 

इसकी नजतिी प्रशसंा की जाए वो कम है। रक्षा के्षत्र के बजट में बढोतरी हुई है। यह बजट 

आत्मनिर्भर र्ारत को मजबूत बिािे का बजट है। इस बजट को सर्ी सेक्टरों को ध्याि में रखकर 

बिाया गया है,स्वास््य सेक्टर में लगर्ग 137 की वनृि की गई। यह बजट 70,000 गावंों को 

मजबूत करगेा। 602 गावंों में नडनस्ट्क्ट लेवल पर क्लीनिक बिेगे वो नवशेष उपलनलध है। 

2022 में 1.5 लाख डाकघरों में से 100 प्रनतशत कोर बैंनकंग प्रणाली पर आएगें, जो नवत्तीय 

समावेशि और िेट बैंनकंग, मोबाइल बैंनकंग एटीएम के माध्यम से खातों तक पहुचं को सक्षम करगेा 

और डाकघर खातों और बैंक खातों के बीच धि का ऑिलाइि हस्तातंरण र्ी प्रदाि करगेा। यह 

नवशेष रूप से ग्रामीण के्षत्रों में नकसािों और वररष्ठ िागररकों के नलए सहायक होगा, नजससे 

अंतःनक्रयाशीलता और नवत्तीय समावेशि सक्षम होगा। वतभमाि में डाकघर इंनडया पोस्ट पेमेंट्स 

बैंक के माध्यम से बचत खाता सेवाए ंऔर र्गुताि बैंक सेवाए ंप्रदाि करते हैं। 

इस बजट में टैक्स स्ट्क्चर को लॉन्द्ग टमभ के आधार पर बरकरार रखिे का प्रयास नकया 

गया है। हर साल इसमें अब छेडछाड की गुंजाइश िहीं होगी। बजट में इन्द्रा एक्सपेंनडचर पर जोर 

नदया गया है। सरकार नजि सेक्टसभ पर ज्यादा खचभ करगेी, वहा ंरोजगार के अवसर उपललध होिे 

की गुंजाइश बढेगी। बजट में आनर्भक और इन्द्रा ग्रोर् पर ध्याि नदया गया है। वानस्तनवकता तो यह 

है नक हाउनसगं फॉर ऑल, रोड, पोटभ  और अन्द्य इन्द्रा सेक्टर को प्रोत्साहि देिे से र्ारतीय 

अर्भव्यवस्र्ा को ही गनत नमलेगी। नडनजटल रवेोल्यूशसं से ि केवल टेनलकॉम सेक्टर को, बनल्क 

आईटी एवं बीएफएसआई सेक्टर के सार् ही बैंनकंग सेक्टर को र्ी फायदा होगा। सरकार िे इस 

साल नवनिवेश का टारगेट काफी कम रखा है। हमारी सरकार नफस्कल डेनफनसट को बैलेंस करिे में 

सफल रही है। 

सर्ी जािते हैं नक नक्रप्टो करेंसी को नियमि की जरूरत है। हालानंक, आरबीआई की 

नडनजटल करेंसी की वैल्यू को लेकर कई तरह की चचाभ है। नडनजटल करेंसी पर 30 फीसद टैक्स 

लगािे से सरकार को ही फायदा होगा। उसका रवेेन्द्यू बढेगा। सरकार िे ग्रॉस वैल्यू पर टैक्स 

लगाकर नक्रप्टो पर िकेल कसिे की कोनशश की है। इससे हवाला और अन्द्य मागों से नक्रप्टो व 

अन्द्य नडनजटल करेंसी में होिे वाले अिनुचत निवेश पर लगाम लगेगी। बजट में यवुाओ ंकी िौकरी के 

अवसर प्रदाि के नलए काफी कुछ ध्याि नदया गया है । बढती बेरोजगारी के बीच यह बजट यवुाओ ं

को राहत देिे वाला है। 

बजट में 80 लाख सस्ते घरों को देिे की योजिा के नलए 48,000 करोड रुपये का आबटंि 

नकया गया है और इसका बडा फायदा गावंों और सब-अबभि इलाकों पर नदखेगा. इसके अलावा इस 
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बजट की अवनध के दौराि शहरी इलाकों में र्ी अफोडेबल हाउनसगं को सलुर् बिाया जाएगा. 

प्रधािमंत्री आवास योजिा के तहत इसका फायदा जरूरतमंद लोगों को नमलेगा. ये आम लोगों का 

बजट है और इसमें सर्ी वगों पर ध्याि नदया गया है. पहाडी के्षत्रों के लोगों को इस बजट से फायदा 

होगा. उत्तर पूवभ के राज्यों के नलए बजट में जो प्रावधाि नकए गए हैं वो काफी प्रशसंिीय हैं। 

बजट में 60 लाख िौकररयों का प्रावधाि र्ी रखा गया है नजससे यवुाओ ंके नलए बेहतर 

रोजगार के मौके पैदा होंगे. बजट नकसािों की आय दोगिुी करिे से लेकर आत्मनिर्भर र्ारत की 

सोच को पूरा करिे वाला सानबत होगा, यह बजट एक नवजि पेश करता है नक इस साल और आिे 

वाले सालों में देश की अर्भव्यवस्र्ा की रफ्तार कैसी रहेगी. यह बजट नवजि वाला बजट है और 

स्पष्ट तौर पर तरक्की को िई नदशा देिे पर काम करिे में मददगार सानबत होगा. इस बार का बजट 

सरकार के नवजि को नदखाता है, अगले 25 सालों के नलए जो ललूनप्रटं है वो देश के र्नवष्य को 

ध्याि रखकर बिाया गया है. निवेश के नलए बडा बजट एलोकेशि नकया गया है और पहले जहा ं5 

लाख करोड रुपये कैनपटल एक्सपेंनडचर के नलए बजट र्ा, इस बार उसे 7.5 लाख करोड रुपये 

कर नदया गया है. इस बार सडकों, हाईवे, रोपवे से लेकर नडनजटल पढाई तक पर जोर इस बजट में 

नदया गया है. देश की तरक्की के नलए ऐसा बजट बेहद सहयोगी सानबत होगा। 

मझेु आशा ही िहीं अनपत ु पूणभ नवश्वावस है नक इस आम बजट से आत्मनिर्भर र्ारत की 

मनुहम रगं लाएगी और हमारा र्ारत देश आपके कुशल िेततृ्वब में नवश्वर गरुू बिकर उर्रगेा। 

यहा ं मैं अपिे जालोर नसरोही के्षत्र की कनतपय समस्याओ ं की ओर सरकार का ध्याि 

आकनषभत करिा चाहता ह ।ं मेरा जालोर नसरोही ससंदीय के्षत्र नवगत कई दशकों से रू्जल की कमी 

का सामिा कर रहा है। इसके कारण इस के्षत्र में ि केवल पेयजल सकंट व्याप्त है अनपत ुनसचंाई के 

नलए र्ी पािी उपललध िहीं है।यहा ंकोई र्ी बडा उद्योग िहीं है तर्ा यह के्षत्र औद्योनगक रूप से पूरी 

तरह नपछडा हुआ के्षत्र है। यही िहीं नवगत दो सालों के दौराि अनत वनृष्ट व बेमौसम बरसात तर्ा 

नटडडी के आक्रमण के कारण पहले से ही परषेाि नकसािों पर दोहरी मार पडी है। उिके खेतों में 

खडी हजारों हेक्टेयर की फसलें बरबाद हो गई, मेरा सरकार से अिरुोध है नक जालोर को 

एसपायरशेिल नजलों की सूची में शानमल कर इसके समेनकत नवकास हेतु एक योजिा बिाकर उसे 

शीघ्रानतषीघ्र कायाभनन्द्वत नकया जाए तानक यहा ंकी अर्भव्यवस्र्ा पटरी पर लौट सके तर्ा रोजगार 

के िए अवसर पैदा हों तर्ा बेरोजगारी की समस्या से निजात नमल सके। जालोर के अनधकतर लोग 

अपिे व्यापार के नलए दनक्षण के राज्य मे रहते है परन्द्त ुजालोर से दनक्षण प्रातं के नलए नसधी रले 

िही होिे के कारण यहाूँ के िागररको को काफी परशेानियो का सामिा करिा पडता है। जालोर से 

नदल्ली के नलए र्ी कोई टे्ि िही है 75 वषों के बाद र्ी नसरोही नजला रले लाइि िही जडु पाया है। 

मेर ेससंदीय के्षत्र के रलेवे से सबंनंधत प्रमखु समस्या इस प्रकार है- 

1. मेहसाणा-आबूरोड मेमू टे्ि (09437/09438) का आबूरोड से फालिा तक नवस्तार 

नकया जाए 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 457 

 

2. उतर पनिम रलेवे नस्र्त नपडंवाडा रलेवे स्टेशि पर अहमदाबाद जम्मतुवी एक्सपे्रस 

(19223-24) और अहमदाबाद वाराणसी एक्सपे्रस (19408-09) का ठहराव नदया 

जाए 

3. टे्ि सखं्या 22483/84 जोधपरु -गाधंीधाम टै्ि का मोदराि स्टेशि पर ठहराव 

नदया जाए 

4. बाडमेर यशवंतपरु एसी एक्सपे्रस 14805/14806 टे्ि को सप्ताह में सातो नदि 

(प्रनतनदि) चलािे एवं स्लीपर कोच जोडा जाए। 

5. आश्रम एक्सपे्रस (12915/12916) और हररद्वार मेल(19105/19106) का ठहराव 

स्वरूपगज स्टेशि पर नकया जाए 

6. गाूँधीधाम से नदल्ली वाया जालोर ( समदडी-र्ीलडी ) िई टे्ि प्राररं् नकया जाए 

7. जालोर नजला का दनक्षण र्ारत के प्रमखु शहरो से रले सपंकभ  से जोडा जाए 

 बेंगलोरु से जोधपरु वाया समदडी र्ीलडी 

 हैदराबाद से जोधपरु वाया समदडी र्ीलडी 

 कोयम्बटुर से जोधपरु वाया समदडी र्ीलडी 

 चेन्द्िइ से जोधपरु वाया समदडी र्ीलडी 
8. नसरोही नजला केन्द्र को रलेवे िेटवकभ  से जोडा जाए। 
9. अहमदाबाद गोरखपरु 19409/19410 टे्ि को प्रनतनदि (दैनिक) चलाया जाए । 

जालोर नसरोही में सडको की नस्र्ती बहुत ही खराब है । इस के्षत्र में 2015-16 और 2017-

18 मे बाढ आिे के कारण के कई सडकें  परुी तरह से क्षनतग्रस्त हो गए है । इस सडको पर लगातार 

दघुभटिाऐ बढ रही है- 

1. जालोर और नसरोही दोिो नजला केन्द्र के सम्पकभ  मागभ को “गनत शनि योजिा” के 

अंतगभत स्वीकृत कर निमाणभ करवािे की जरूरत है 

2. गजुरात नस्र्त झेरडा से नसरोही मागभ (वाया रवेदर और मडंार में बाईपास ) तर्ा 

3. रोनहट- र्ीिमाल-करडा-साचंोर मागभ को 'गनत शनि योजिा से स्वीकृत कर निमाणभ 

नकया जाए 

4. र्ीिमाल पिुासा से मीठीबेरी तक इस सडक के निमाणभ की आवश्यकता हैं 

नसरोही नजला में माउट आब ुऔर शनि पीठ अम्बा जी माता मंदीर, दो नवश्व स्तरीय प्रनसि 

पयभटि स्र्ल ह।ै ब्रह्माकुमारी समाज का अंतराष्ट्ीय मखु्यालय माउट आब ु ह ै । माउट आब ु को 

राजस्र्ाि का कश्मीर कहा जाता ह।ै 50 िये टूररस्ट सनकभ ट व गतव्य स्र्लो की सूची में माउंट आबू 

को सनम्मनलत नकया गया ह।ै माउट आबू में केनन्द्रय ररजवभ पनुलस बल का (C.R.P.F) आनफसर 

टे्निग सेंटर ह।ै सेिा की दृनष्ट से र्ी यह स्र्ाि महत्वपूणभ ह।ै यहाूँ प्रत्येक वषभ लाखो की संख्या में 

नवदशेी पयभटक आते ह।ै इि पयभटक को हवाई सफर के नलए 228 नक0मी0 दरू जोधपरु या 231 
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कि0मी0 दरू अहमदाबाद जािा पडता ह।ै उडाि योजिा के अंतगभत नसरोही नस्र्त मािपरु हवाई पटटी 

से वाय ुसेवा शरुू नकया जािा प्रस्तानवत ह ै। इसे जल्द से जल्द शरुू करिे की आवश्यकता हैं। 

जालोर नसरोही नजला के पेयजल से संबधीत माही का पािी उपललध करािा बहुत ही 

आवश्यक ह ैजैसा की पूवभ में खोसला कमेटी की ररपोटभ  01.09.1965 के अिसुार गजुरात राजस्र्ाि 

बोडभर पर कडाणा बांध बिािा प्रस्तानवत नकया गया । ततपिात 01.10.1966 को राजस्र्ाि एवं 

गजुरात राज्य के बीच माही जल बंटवारा समझौता के तहत कडाणा बांध का निमाणभ हुआ नजसमें पैरा 

सं0-1 में वनणभत ह ैजब गजुरात मे (खेडा नजला ) िमभदा से नसंनचत होगा तब कडाणा बांध के पािी का 

2/3 र्ाग राजस्र्ाि का तर्ा 1/3 र्ाग गजुरात का होगा। यह पािी हाई लेवि िहर के माध्यम से 

जालोर नसरोही को नदया जायेगा । समझौता अिसुार शते की पूनतभ 2005 मे हो गई र्ी जबसे खेडा 

नजला िमभदा से नसंनचत होिे लगा र्ा। इसके बाद कडाणा बांध का पािी 337 नक0मी0 सजुलाम 

सफुलाम िहर बिाकर उतरी गजुरात में नसचाई एवं पेयजल हते ु उपयोग नकया जा रहा ह ै । जो 

समझौते के नवरूद्व ह ै । कडाणा बांध 37 साल मे 27 बार ओवरफलो होिे के कारण लगर्ग 1.30 

लाख एमसीएम पािी व्यर्भ में बह गया। 15 नसतम्बर 2019 को कडाणा से करीब 5.47 लाख क्यूसेक 

पािी छोडा गया र्ा, इस कारण बडोदरा समेत कई जगह बाढ आई र्ी। इस के्षत्र की पेयजल एवं 

नसचाई की समस्या को दखेत हुए कडाणा बांध पर निनमभत सजुलाम सफुलाम से पािी उपललध कराया 

जा सकता ह।ै इससे यहाूँ की पेयजल और नसंचाई की समस्या हल हो सकती ह।ै इसी प्रकार िाला 

बनतसा सालगाूँव डैम को जल्द जल्द परुा नकया जाए ं। 

इस के्षत्र मे पयभटि की अपार संर्ाविाए ंह ैनसरोही ,जालोर, बाडमेर और जैसलमेर में पयभटि 

सनकभ ट रूप में नवकनसत नकया जा सकता ह ै 

जालोर नसरोही मे लोगो की आय का प्रमखु साधि कृनष ह।ै दोिो नजले में बडी मात्रा मे पशधुि 

ह ैतर्ा कृनष के बाद लोगो का आजीनवका प्रमखु साधि पशपुालि ही ह।ै नकसािो के पास तलुिात्मक 

रूप से जोत का आकार बडा ह।ै जालोर नजला में िमभदा िहर के आिे से पयाभप्त नसचाई की सनुवधा 

उपललध हो गयी ह।ै नसंनचत के्षत्र मे िगदी फसले जसेै- अरण्डी जीरा व ईसबगोल मीचभ पपीता खजरु 

की खेती के अच्छे अवसर ह ै। लेनकि प्रनशक्षण के अर्ाव में यहां के नकसाि उन्द्ित कृनष तकिीकी का 

खेतो मे कम उपयोग करते ह।ै िमभदा िहर प्रोजेक्ट आिे के पिात यहाूँ के नकसािो के नलए नमनश्रत 

खेती व फसलो के नवनवनधकरण के अपार अवसर ह।ै एक दशक से यह के्षत्र नवश्व का चालीस फीसदी 

ईसफगोल का उत्पादि करता ह।ै इस प्रकार आज जालोर ईसफगोल उत्पादि के नलहाज से र्ारत ही 

िही नवश्व में अहम योगदाि रखता ह।ै र्ीिमाल में ईसफल गोल की नवनशष्ट मण्डी र्ी स्र्ानपत ह।ै आज 

यहाूँ की आवश्यकता ह ैनक हाईस्कूल और इंटरमीनडयट पास यवुको को रोजगार संबंधी नशक्षा नमल 

सके और वे सफल कृनष उद्यमी बिे, यहाूँ पर कृनष नवश्वनवद्यालय की स्र्ापिा होिे से कृनष और 

ग्रामीण व्यवस्र्ा को रोजगार उन्द्मखुी बिािा जा सकता ह ैतर्ा गाूँवो से यवुाओ का पलायि र्ी रोका 

जा सकता ह।ै 

इि शलदों के सार् मैं हमारी सरकार के बजट 2022-23 का पिुः समर्भि करता ह  ं तर्ा 

आपका धन्द्यवाद करता ह  ंनक आपिे मझेु इस महत्वपूणभ प्रस्ताव पर बोलिे का अवसर नदया। 

(इनत) 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 459 

 


श्री नारणभाई िाछकिया (अमरलेी): अध्यक्ष महोदय सवभप्रर्म मैं मा. नवत्त मंत्री निमभला 

सीतारमण जी का धन्द्यवाद देता ह ूँ की उन्द्होंिे वषभ 2022-23 का बजट पेश नकया जो की हमार ेदेश 

में चल रही नवकास की योजिाओ ंको प्रोत्साहि देता है । हम सब र्ली र्ानंत जािते हैं की हमारे 

यशश्वी प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी की सरकार वषभ 2014 से गरीबी और हानशए पर रह रहे लोगों 

को सशि बिािे में जटुी है । प्रधािमंत्री जी के िेतृत्व में समग्र रूप से अर्भव्यवस्र्ा का तेजी से 

सदुृढ होिा तर्ा इतिी बडी महामारी के बाद र्ी पटरी पर आिा, हमार े दशे की सदुृढ आघात 

सहि क्षमता को दशाभता है । इस बजट में इस बात का पूणभ ध्याि रखा गया है की िारी और अनधक 

सशि हो, गरीब का अपिा आवास हो, नकसाि आनर्भक और तकनिकी रूप से सदुृढ एवं मजबूत 

बिे । 

हमार े देश में िारी और अनधक सशि हो और उिका र्नवष्य उज्जवल हो इसके नलए 

नमशि शनि, नमशि वात्सल्य, पोषण 2.0 को लॉन्द्च नकया गया है, तानक मनहलाओ ंऔर बच्चों की 

योजिाओ ंको सक्षम तरीके से उि तक पहुंचाया जा सके। 2 लाख आंगिबाडी कायभकताभओ ंको 

इसके माध्यम से उन्द्ित नकया जाएगा। 

देश में प्रत्येक व्यनि को स्वच्छ जल नमले इसके नलए बजट में उनचत 60 हजार करोड 

रुपये का प्रावाधाि नकया गया है, नजसके माध्यम से वषभ 2022-23 में 3.8 करोड पररवारों को 

कवर नकया जायेगा । हमें निनित रूप से सरकार की सराहिा करिी होगी की नपछले 2 वषों में हर 

घर िल से जल को 5.5 करोड घरों में पािी पहुचंािे का प्रयास नकया गया है । 

हर एक गरीब का सपिा होता है की उसका अपिा आवास हो इसी को लेकर पीएम आवास 

योजिा के अंतगभत 2022-23 में 80 लाख घरों को लोगों को महैुया कराया जािे की योजिा है । इस 

कायभ के नलए 48 हजार करोड रुपये आवंनटत नकए गए हैं। इसके नलए राज्य सरकारों के सार् 

नमलकर काम नकया जायेगा तानक जरुरतमंदों को आवास नदया जा सके । 

हमार ेदेश के नकसािों को रीढ की हड्डी कहा जािा अिनुचत िहीं होगा इसनलए मा. नवत्त 

मंत्री जी िे नकसािों के कल्याण का नवशेष ध्याि इस बजट में रखा है, नवत्त मंत्री जी िे बजट में यह 

कहा नक कृनष में 2021-22 के दौराि गेह  ंऔर धाि की खरीद 12.08 लाख मीनट्क टि होगी। 

नकसािों को एमएसपी के जररए 2.37 लाख करोड रुपये नदए जायेगा जो नकसािों के नलए 

नहतकारी होगा । सार् ही बजट में यह घोषणा की गयी है की प्राकृनतक खेती को प्रमोट नकया 

जाएगा नजसके नलए गंगा िदी के नकिार ेइसका पहला प्रोजेक्ट को शरुू नकया जाएगा। नतलहिों के 

आयात को कम करिे के नलए नतहलि के आयात की निर्भरता को कम नकया जाएगा और घरलूे 

उत्पादि पर अनधक ध्याि नदया जायेगा । नकसािों को नडनजटल करिे के प्रयास को तेज नकया 

जाएगा । निजी के्षत्र को कृनष के्षत्र में बढावा देिे के नलए पीपीपी मॉडल पर काम नकया जाएगा । 

नकसािों को खेतों में कीटिाशकों के नछडकाव का इस्तेमाल करिे के तरीको को बताया जाएगा। 

ऑगेनिक खेती को बढाया जा सके इसके नलए राज्यों को बताया जाएगा, नजससे की वहा ं के 

                                    
 Laid on the Table 
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नकसाि लार्ानन्द्वत हो सके । सार् ही िाबाडभ  के जररए खेती के के्षत्र में स्टाटभअप के नलए नवत्त 

पोषण के तरीको को बढावा नदया जाएगा। नकसािों को मशीि नकराए पर देिे के नलए िई-िई सूचिा 

नकसािों को पहुचंािे के नलए तरीकों पर काम नकया जाएगा । केनमकल मिु खेती को बढावा नदया 

जाएगा नजससे की लोगों तक रसायि यिु उत्पाद पहुूँच सके । नकसािों को कृनष से सम्बनंधत 

उनचत ज्ञाि प्राप्त हो सके इसके नलए एग्री यूनिवनसभटी को बढावा नदया जाएगा । रलेवे छोटे नकसािों 

और उद्यमों के नलए क्शल लॉनजनस्टक्स नवकनसत करगेा नजससे की वे अपिी फसल उत्पाद को 

आसािी से दसुर ेस्र्ाि तक ले जा सके | देश र्र के नकसािों को अनधक से अनधक लार् नमल 

सके इसके नलए स्र्ािीय उत्पाद की सप्लाई चैि बढािे के नलए 'एक स्टेशि, एक उत्पाद” योजिा 

शरुू की जाएगी । एससी-एसटी नकसािों को एग्रो- फॉरसे्ट्ी के नलए मदद दी जाएगी नजसका लार् 

उस वगभ की नकसािों को अवस्य नमलेगा। 

MSME सेक्टर में रोजगार क्षमता एवं खाद्य प्रससं्करण उद्योग को और अनधक लार्ानन्द्वत 

नकया जा सके, सार् ही फलों और सनलजयों के उत्पादि को बढािे के नलए अनधक से अनधक 

प्रयास नकये जा सके इसके नलए सरकार एक व्यापक पैकेज को लागू करगेी । मझोले और छोटे 

उद्योगों के नलए स्कोप को बढावा नदया जाएगा। MSME का दायरा अनधक से अनधक बढे इसके 

नलए उदयम, ई-श्रम, एिसीएस और असीम पोटभल्स को आपस में जोडा जायेगा | रोजगार के िए 

िए अवसर सनृजत हों इसके नलए र्ी बजट में उनचत प्रावधाि नकये गए हैं, नवत्त मंत्री जी िे कहा है 

की PLI स्कीम को अच्छी सफलता नमली है इससे 60 लाख िई िौकररया ंपैदा होिे की सरं्ाविा 

है एवं अगले पाचं वषों में इसके अलावा 30 लाख रोजगार के सजृि होिे की सम्र्ाविा है । रोजगार 

के िए िए आयाम जिता को उपललध हों और आनर्भक रूप से देशवासी सशि हो इि प्रयासों की 

निनित रूप से सराहिा की जािी चानहए। 

बजट में यह प्रावधाि नकया गया है की स्कूल में पढिे वाले बच्चे जो नपछडे इलाके और 

नपछडे वगभ से सबंधं रखते हैं उिको नबिा रुकावट के गणुवत्ता पूणभ नशक्षा प्राप्त होती रहे इसके नलए 

उिको पीएम ई नवद्या योजिा के तहत एक चैिल एक क्लास, नजसको 12 से 200 टीवी चैिल तक 

बढाया जाएगा के माध्यम से दी जाएूँगी । कक्षा 1 से 12वीं तक के छात्रों को उिकी के्षत्रीय र्ाषाओ ं

में नशक्षा दी जाएगी नजससे सर्ी राज्यों एक से 12 साल के बच्चों को उिकी र्ाषा में नशक्षा प्रदाि 

कर सकें गे। 

रलेवे र्ारत का एक मजबूत एवं सरुनक्षत पररवहि का साधि है इसीको लेकर बजट में 

यर्ोनचत प्रावधाि नकये गए है , अगले तीि वषों के दौराि 400 िई पीढी की वंदे र्ारत टे्ि का 

नवकास एवं नवनिमाभण नकया जायेगा सार् ही पीपीपी मॉडल के जररए चार जगहों पर 2022-23 के 

दौराि रलेवे द्वारा िए उत्पादों को एक से दूसर ेजगह पर पहुचंाया जा सके इसका काम नकया 

जाएगा। 

मा. नवत्त मंत्री जी िे बजट में यह घोषणा की है की पीएम गनतशनि के जररए राजमागभ  

िेटवकभ  और बढाया जाएगा नजससे की आवागमि और अनधक सगुम हो पायेगा, इसके नलए 25 
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हजार नकलोमीटर सडक को और बिाया जाएगा । सामािों को जल्द से जल्द एक जगह से दूसर े

जगह पहुचंािे के नलए उनचत व्यवस्र्ा की जाएूँगी। 

बजट में ग्रामीण नवकास को लेकर र्ी कई घोषणाए ंकी गयी है और ग्रामीणों को उनचत लार् 

एवं बनुियादी सनुवधाएूँ नमले इसका र्ी प्रावधाि नकया गया है । देश के अत्यंत दगुभम और नपछडे 

के्षत्रों में रहिे वाले िागररकों के जीवि की गणुवत्ता में सधुार करिा सरकार का परम कतभव्य है । 

इसनलए उिकी स्वास््य, पोषण नवत्तीय नस्र्नत और आधाररू्त अवसरंचिा की प्रगनत की जा 

सके, इसके नलए 2022-23 के बजट में ऐसे स्र्ािों पर अनधक फोकस नकया गया है । सीमावती 

गाूँव , जहाूँ की जिसूँख्या बहुत कम है उिकी शहरी के्षत्रो के सार् किेनक्टनवटी हो और बनुियादी 

सनुवधाओ ंको वहा ंके िागररकों तक पहुूँचाया जा सके इसका र्ी प्रावधाि बजट में नकया गया है | 

मा. नवत्त मंत्री जी बजट में घोषणा की है की र्ारत में आिे वाले समय में कुल आबादी की 

आधी सखं्या शहरी के्षत्रों में निवास कर रही होगी और उसके नलए एक मजबूत शहरी तंत्र का 

नवकनसत होिा अत्यंत आवश्यक है इसनलए परुािे ढर े पर शहरी प्लानिगं को आगे िहीं बढाया 

जाए, इसके नलए उनचत प्लानिगं एवं ससं्र्ािों की जरूरत है। शहरी नवकास को र्ारतीय जरूरतों 

के अिसुार बिाया जा सके, इसके नलए 5 मौजूदा ससं्र्ािों को नचनन्द्हत करके उन्द्हें सेंटर ऑफ 

एनक्सलेंस का दजाभ नदया जाएगा। इि सर्ी ससं्र्ािों को 2500 करोड का फंड नदया जाएगा। 

प्रदूषण मिु पररवहि के साधिों को बढावा नदया जाएगा। शहरों की इस तरीके की प्लानिगं होगी नक 

आवाजाही में आसािी होगी। 

हमार ेदेश के नकसाि एवं ग्रामीणों को बैंनकंग का लार् अब डाकघरों की मदद से र्ी नमल 

सकेगा ऐसा प्रावधाि बजट में नकया गया है मा. नवत्त मंत्री जी िे कहा है की पोस्ट ऑनफस खातों के 

जररए नकसािों को सनुवधा महैुया कराई गई है। बजट में यह घोषणा की गयी है की वषभ 2022 में शत 

प्रनतशत 1.5 लाख डाक घरों में कोर बैंनकंग नसस्टम चाल ुहो जायेगा सार् ही सरकार का प्रयास है 

नक नडनजटल बैंनकंग की सनुवधा को देश के सर्ी इलाके में सही तरीके से पहुचंाए जा सके। इसके 

नलए देश के 75 नजलों में 75 नडनजटल बैनकंग यूनिट स्र्ानपत करेंगे तानक लोग अनधक से अनधक 

नडनजटल र्गुताि कर सके। पोस्ट ऑनफस और बैंक को आपस में जोडा जाएगा और इि दोिों के 

बीच आपस में पैसों का लेिदेि होगा। पोस्ट ऑनफस में र्ी अब ऑिलाइि ट्ांसफर होगा नजसका 

निनित लार् ग्रामीणों एवं नकसािों को नमलेगा । 

देश में सरुक्षा तंत्र मजबूत हो इसके नलए रक्षा के के्षत्र में हमारी सरकार द्वारा नवशेष कायभ  

नकया जा रहा है इसी को लेकर नवत्त मंत्री जी िे घोषणा की है की रक्षा के्षत्र में अिसुधंाि और 

नवकास के बजट को 25 फीसदी आर.एडं.डी के नलए रखा गया है नजसके माध्यम से डीआरडीओ 

और अन्द्य ससं्र्ाए ंतकिीक को नवकनसत कर सकती हैं । ये तमाम वे के्षत्र हैं जहा ंर्ारतीय उद्योगों 

को और ज्यादा दक्ष बिाया जा सकता है। 

रक्षा के्षत्र में अिसुधंाि के नलए स्टाटभअप को मौका नदया जाएगा नजससे देश के लोगों को 

रोजगार के अवसर नमलेंगे । इस के्षत्र के घरले ुउद्योग को बढावा नमले इसके नलए इस के्षत्र में 65 

फीसदी स्वदेसी तकिीक को बढावा नदया जाएगा। 
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नवत्त मंत्री जी िे नवत्त वषभ 2022-23 के दौराि देश में नडनजटल रुपये की शरुुआत नकए 

जािे का एलाि नकया है उन्द्होंिे कहा नक ररजवभ बैंक द्वारा “नडनजटल रुपये की शरुुआत करिे से 

देश में करेंसी मैिेजमेंट में काफी सधुार होगा और इसके माध्यम से देश में एक और अनधक दक्ष 

और सस्ती करेंसी प्रबधंि व्यवस्र्ा देखिे को नमलेगी। 

मा. नवत्त मंत्री िे स्पष्ट नकया है नक यह बजट नसफभ  एक या 2 साल के नलए रोडमैप िहीं 

तैयार करगेा बनल्क इसमें अगले 25 साल के नलए ललूनप्रटं तैयार नकया गया है। इस बजट से देश के 

नवकास को प्रोत्साहि नमलेगा, ज्यादा से ज्यादा िौकररया ं पैदा होंगी । हम सब जािते है की देश 

ओमीक्रोि लहर से जूझ रहा है परन्द्त ुइसका असर देश पर सशि िेततृ्व के कारण उतिा िहीं पड 

सका, सार् ही देश की अर्भव्यवस्र्ा तेजी से मजबूत हो रही है यह हम सब र्ली र्ानंत जािते ही 

है। 

नवत्त मंत्री िे कहा नक हम नवश्वास आधाररत कर व्यवस्र्ा बिािे चाहते हैं। गलनतयों को दूर 

करिे के नलए करदाताओ ं को अनतररि र्गुताि की सनुवधा के सार् इिकम टैक्स ररटिभ को 

अपडेट करिे की सनुवधा होगी। टैक्स नसस्टम में सधुार की प्रनक्रया जारी रहेगी। अब करदाता अपिे 

ररटिभ को अगले दो वषभ तक सधुार कर अपडेट कर सकता है नजससे देश के करदाताओ ंको राहत 

नमलेगी। 

बजट में चमडे के सामाि सस्ता नकया गया है, कपडा र्ी सस्ता होगा एव ंमोबाइल चाजभर, 

मोबाइल लेंसेस सस्ते होंगे । इसके अलावा खेती का सामाि सस्ता होगा। पॉनलश्ड हीरा सस्ता 

होगा। तराशे और पॉनलश नकए गए हीरों पर सीमा शलु्क घटाकर 5% नकया जाएगा नजसका लार् 

हीरा व्यापाररयों एवं अन्द्य सम्बनंधत व्यापाररयों को नमलेगा। 

अंत में मैं यह कहिा चाह ूँगा की यह बजट नवकास की रफ्तार को मजबूत करगेा । जैसा की 

नवत्त मंत्री जी िे कहा है की यह बजट अगले 25 साल का नवजि पेश करता है। यवुाओ,ं मनहलाओ,ं 

एससी, एसटी, गरीब एवं नकसाि का बजट है, दूसरी र्ाषा में कहा जाये तो यह र्ारत के आम 

िागररक का बजट है, र्ारत के कल्याण का बजट है । सार् ही हम कई नदशाओ ंमें इस बजट के 

जररए आगे बढ रहे हैं और मेरी पूरी आशा है की आदरणीय प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में यह देश 

निरतंर प्रगनतशील रहेगा । मैं मा. नवत्त मंत्री महोदया को साधवुाद एवं धन्द्यवाद दतेा ह ूँ की आपिे 

देश के नवकास का बजट पेश नकया । 

(इनत) 
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
श्री जनाददन कमश्र (रीवा): महोदय, आज देश ओनमक्रोि की तीसरी लहर से जूझ रहा है | इस से 

प्रर्ानवत होिे वालो की काफी सखं्या के बावजूद इसके लक्षण मामूली है, यह इस कारण है नक 

हमिे नवपरीत पररनस्र्नतयों के बावजूद नजस तेजी से टीकाकरण के लक्ष्य को प्राप्त करिे की ओर 

हम पहुूँच रहे है | 

नवगत दो वषों में स्वास््य सेवाओ का जो आधार रू्त ढाचंा तैयार नकया गया है उसका यह 

पररणाम है | यह सफलता इस नदशा की ओर इंनगत करती है नक प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में हम 

आपदा को र्ी अवसर में पररवनतभत करिे में सफल रहे है। 

आज हम अमतृ काल में है | आजादी के 75 वा ंवषभ हम मिा रहे है | आज आवश्यकता इस 

बात   है नक आिे वाले 25 वे वषभ में जब हम आजादी के 100वे वषभ में होंगे तब के नलए हमारी दृनष्ट 

क्या है | हम देश को नकस नस्र्नत में पहुूँचािा चाहते है | उस समय तक पहुूँचिे के नलए देश के 

सामिे कोिसी चिुोनतया ंहै और उिके निराकरण के नलए हमारी क्या योजिा होिी चानहए हमारा 

रास्ता क्या है | 

वतभमाि बजट इस यात्रा की बनुियाद है | हमे इसी दृनष्ट से बजट का आकलि करिा होगा। 

महोदय, इस अमतृ काल में बजट में जो लक्ष्य है: 

1. सूक्ष्म आनर्भक स्तर समग्र कल्याण पर व्यापक आनर्भक नवकास में सहायता करिा 

2. नडनजटल अर्भव्यवस्र्ा एवं नफिटेक प्रोद्योनगकी समनर्भत नवकास, उजाभ  पररवतभि तर्ा 

जलवाय ुकायभ योजिा को बढावा देिा तर्ा 

3. सावभजानिक पूजंी निवेश की सहायता से निजी निवेश आरम्र् करिे के प्रर्ावी चक्र से लोगो 

को निजी निवेश से सहायता उपललध करिा। 

और इि उदेश्यों को प्राप्त करिे के नलए बजट में चार प्रार्नमकताएूँ निधाभ ररत की गई है। 

1. पी एम गनत शनि 

2. समावेशी नवकास 

3. उत्पादकता में वनृि एवं निवेश, उदीयमाि अवसर, उजाभ पररवतभि और जलवाय ु कायभ 

योजिा 

4. निवेशो का नवत्त पोषण 

अर्ीतक कई महत्वपूणभ नवर्ागों में आपसी तालमेल के अर्ाव के कारण योजिाओ के 

नक्रयान्द्वयि में काफी टकराव व असस्म्बधता देखी जा रही र्ी नजसे एक सूत्र में बाधंिे का कायभ 

नकया जािा है जो आनर्भक वनृि और स्तत नवकास की नदशा में एक पररवतभि कारी पिनत सानबत 

होगी अब सडक, रलेवे, एयरपोटभ , पत्ति,सावभजनिक पररवहि, जलमागभ, और लोनजनस्टक 

अवसरचंिा ये सातों र्ाग एक सार् नमलकर के अर्भव्यवस्र्ा को िई गनत देंगे | इससे उत्पादकता 

के बढािे, आनर्भक वनृि एवं नवकास में तेजी लािे में मदद नमलेगी। 

                                    
 Laid on the Table 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 464 

 

सडक पररवहि में गत वषो में अरू्तपूवभ पररवतभि हुआ है इसमें सर्ी रानष्ट्य राजमागभ िेटवकभ  में 

25000 नकमी ओर जोडे जायेंगे। 

वस्तओु और लोगो का निवाभध बहुनवनध मूवमेंट के नलए सर्ी माध्यमो के ओपरटेरो का डाटा 

एक्सचेंज ए पी आई के नलए अनर्कनल्पत यू एल आई पी पर लाया जायेगा इससे सर्ी नहत धारको 

को ररयल टाइम सूचिा उपललध होगी और अंतराभष्ट्ीय प्रनतस्पधाभ में सधुार होगा। सार् ही यानत्रयों 

की निनवभघ्ि यात्रा के नलए सामाि को लािे ले जािे के नलए ओपि स्त्रोत की सनुवधा र्ी दी जाएगी। 

आत्मनिर्भर र्ारत के अंतगभत 2000 नकमी के िेटवकभ  को कवच के अन्द्दर लाया जायेगा। 

अगले तीि वषों के दौराि 400 िई पीढी की वन्द्दे र्ारत रलेगानडयो का नवकास और नवनिमाभण 

का लक्ष्य रखा गया है। 

सार् ही अगले तीि वषों के दौराि मल्टीमोडल लोनजनस्टक्स सनुवधाओ के नलए एक सौ पी एम 

गनत शनि कागो टनमभिल तैयार नकये जायेंगे। 

खेती और नकसािो की समनृि के नलए सरकार वचिबि है और MSP के तहत रबी 2021-22 

की खरीद और खरीफ 2021-22 में धाि की अिमुानित खरीद में 163 लाख नकसािो से 1208 

लाख मेनट्क टि गेंह  खरीदाि होगा नजसका MSP मूल्य 2.37 लाख करोड रूपये का र्गुताि 

सीधे नकसािो के खाते में नकया जायेगा। रसायि मिु खेती को बढावा देिे मोटे अिाजो के नलए यह 

वषभ समनपभत है। इिकी देशी खपत को बढािे तर्ा राष्ट्ीय और अंतराभष्ट्ीय ब्रानंडग की जाएगी। 

नतलहि के मामले में देश आत्मनिर्भर बिे इसके नलए तकभ  सगंत व्यापक योजिा का प्रस्ताव है। 

कृनष फसलो का आकलि करिे रू्-दस्तावेजो का नडनजटाइजेशि करिे , कीटिाशको का 

नछडकाब करिे और पोषक तत्वों के नलए नकसाि ड्रोन्द्स के प्रयोग को बढावा देिे की योजिा है। 

राज्यों को प्रोत्सानहत नकया जायेगा नक वे अपिे कृनष नवश्व नवद्यालयो के पाठ्यक्रमो में सशंोधि 

कर सके नजससे प्राकृनतक, जीरो बजट और आगेनिक फानमिंग, आधनुिक कृनष, मूल्य सवधभि और 

प्रबधंि की जरूरतों को पूरा नकया जा सके। 

फलो और सनलजयों की अच्छी नकस्म अपिािे और उत्पादि तर्ा फसल कटाई की यर्ोनचत 

तकिीक का प्रयोग करिे के नलए नकसािो की सहायता करिे हेत ुराज्य सरकारों के र्ागीदारी से 

एक व्यापक पैकेज नदया जायेगा नजससे खाद्य प्रससं्करण को बढावा नमलेगा। 

इमरजेंसी के्रनडट लाइि गारटंी स्कीम (ई सी एल जी एस) के तहत 130 लाख से अनधक एम 

एस एम ई को अत्यंत जरुरी अनतररि ऋण प्रदाि नकया गया है। 

इन्द्हें अनधक मजबूती नमले ई सी एल जी एस को माचभ 23 तक बढाया गया है और इसकी गारटंी 

के दायर े50,000 करोड रूपये से बढाकर 5 लाख करोड रूपये तक कर नदया गया है। सार् ही 

आपेनक्षत धि लगाकर के्रनडट गारटंी ट्ासंफर माइक्रो एडं स्माल इंटर प्राइजेज स्कीम को 

पिुजीनवत नकया गया है। इससे सूक्ष्म एवं लघ ुउद्यमों का 2 लाख करोड रुपयों का अनतररि ऋण 

नमल सकेगा और रोजगार के अवसर र्ी बढेंगे।  
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बहुप्रतीनक्षत िदी जोडो पररयोजिा को जमीि पर उतारा गया है और केि बेतवा पररयोजिा 

नजस पर 44,605 करोड खचभ होंगे प्रारम्र् नकया जा रहा है | नजसके नलए इस वषभ 1400 करोड 

रुपयों का आवंटि नकया गया है। 

इसके सार् ही पाचं अन्द्य पररयोजिाओ के नक्रयान्द्वयि की नप्रनक्रया तेज की गई है। हर घर िल 

से जल 22-23 में 3.8 करोड पररवारों को पेय जल महैुया करािे हेत ु60,000 करोड का आवंटि 

नकया गया है | इसी वषभ पी एम आवास योजिा के अंतगभत 80 लाख मकािों के निमाभण हेतु 

48,000 करोड का आवंटि नकया गया है। 

2022 तक शत प्रनतशत 1.5 लाख डाकघरों में कर बैनकंग नसस्टम चालू हो जायेगा नजससे 

फाईिेनशयल इिक्लूजि सरं्व होगा और िेट बैंनकंग के माध्यम से अपिा खाता खोला जा सकेगा। 

यहाूँ मोबाईल बैंनकंग के सार् ही ए टी एम र्ी होगा। 

नशक्षको को गणुवत्ताप्रद एवं सवभर्ौनमकरण करिे के नलए 12 टी.वी चेिलो से बढाकर 200 

टी.वी. चेिलो तक पहुचाया जायेगा िेशिल डीनजटल हेल्र् ईको नसस्टम के नलए ओपि प्लेट फामभ 

तैयार नकया गया है। 

इससे नचनकत्सा कनमभयों से लेकर रोनगयों तक को सनुवधाये नडनजटल रूप में उपललध हो 

सकेगी। 

रक्षा के्षत्र में आत्मनिर्भरता की दृनष्ट से पूजंीगत खरीद बजट 21-22 में 58 प्रनतशत से बढाकर 

22-23 में घरलूे उद्योग के नलए 68 प्रनतशत तक नकया गया है। 

सचंार के के्षत्र में 5G सनुवधा को बढािे के प्रयास का प्रावधाि नकया गया है। 

इस प्रकार से देखे तो यह बजट आिे वाले 25 वषों के र्ारत निमाभण व प्रगनत की बनुियाद पर 

खडा बजट है। नजसके दूरगामी सःुखद पररणाम होंगे। 

महोदय, मेरा लोक सर्ा के्षत्र रले सनुवधाओ की दृनष्ट से काफी नपछडा हुआ है। हमार ेयहाूँ से 

मुंबई के नलए प्रनतनदि सेकडो लोग नचनकत्सा एवं रोजगार के नलए जाते है पर कोई यात्री रले गाडी 

का पररचालि ि होिे से उन्द्हें काफी परशेािी होती है। सार् ही हमार ेयहाूँ से बेंगलोर, पूिा व कोटा 

के नलए र्ी रोजगार एवं नशक्षा के नलए िौजवाि व छात्र जाते है परन्द्त ुकोई रेल सेवा िहीं है। अतः 

इि के्षत्रो से रीवा को जोडिे हेत ुिई यात्री गानडयों का सचंालि कराया जािा चानहए। 

रीवा से नमजाभपरु रले लाइि का सवे पूरा हो चकुा है इस रले लाइि के निमाभण से माल ढुलाई 

एवं यात्री सनुवधाओ को र्ारी सनुवधा होगी अत: इस रले लाइि को स्वीकृत नकया जािा उनचत 

होगा। 

रीवा हवाई सपंकभ  नवहीि के्षत्र है, हमार ेयहाूँ एक हवाई पट्टी है। रीवा में हवाई अड्डा का निमाभण 

नवचाराधीि है उसे शीघ्र ही स्वीकृत प्रदाि की जाये नजससे रीवा हवाई सपंकभ  से जडु सके। 

महोदय,में नवत्त मंत्री जी द्वारा प्रस्ततु बजट का समर्भि करता ह ूँ। 

धन्द्यवाद 

(इनत) 
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
श्री सुदर्दन भगत (लोहरदगा): माििीय अध्यक्ष महोदय, हम सर्ी के नलए यह अत्यंत हषभ का 

नवषय है, माििीय प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी के िेततृ्व में र्ारत सरकार द्वारा वषभ-2022-23 के 

कें रीय बजट में नवत्त मंत्री महोदया दवारा देश के सवाभगीण नवकास और आत्मनिर्भर र्ारत की 

अवधारणा को आधार मािते हुए, जिकल्याणकारी बजट सदि में प्रस्ततु नकया है। इसके नलए मैं 

आदरणीय प्रधािमंत्री जी व नवत्त मंत्री महोदया का हानदभक अनर्िन्द्दि करता ह ूँ। 

आत्मनिर्भर र्ारत के सकंल्प के मूल र्ाव पर आधाररत कें रीय बजट निनित रूप से देश 

को आत्मनिर्भर और सबल बिािे सनहत अन्द्त्योदय की सकंल्पिा को साकार करिे वाला है,मैं देख 

रहा ह ूँ, देश का हर वगभ बजट का स्वागत कर रहा है, सरकार द्वारा स्वास््य एवं खशुहाली, र्ौनतक 

एवं नवत्तीय पूजंी और अवसरंचिा, आकाकं्षी र्ारत के नलए समावेशी नवकास, मािव पूजंी को नफर 

से उजाभवाि बिािा, िवाचार और अिसुन्द्धाि व नवकास,न्द्यूितम सरकार और अनधकतम शासि 

जैसे महत्वपूणभ स्तंर्ों को बजट का आधार बिाकर देश के नवकास की िींव रखिे हेत ुसदि में 

प्रस्ततु बजट का मैं हानदभक अनर्िन्द्दि करता ह ूँ, अपिा समर्भि देता ह ूँ। 

माििीय महोदय,जैसा नक आपको नवनदत हैं, मैं लोकसर्ा में झारखण्ड राज्य के जिजानत 

बहुल, बाबा टागंीिार् और र्गवाि हिमुाि की पावि जन्द्मस्र्ली माता अजंिा के आशीवाभद से 

नसनंचत रत्िगर्ाभ बॉक्साईट िगरी लोहरदगा ससंदीय के्षत्र अर्ाभत एक ग्रामीण अंचल का सदि में 

प्रनतनिनधत्व करता ह ूँ। 

माििीय अध्यक्ष महोदय, मेरा ससंदीय के्षत्र आनर्भक रूप से नपछडा होिे के सार्-

सार्,अच्छी नशक्षा और बेहतर स्वास््य सेवाओ ंके आर्ाव में र्ी वि सम्पदा व जिजातीय एवं 

ग्रामीण ससं्कृनत को सजंोकर रखते हुए देश की प्रगनत में अिवरत योगदाि दे रहा है, अतः इस के्षत्र 

को सम्पूणभ नवकास और आधाररू्त सनुवधाओ ंकी महती आवश्यकता है, इसनलए मैं इस पूर ेके्षत्र 

की निम्िनलनखत आवश्यकताओ ंकी ओर आपका ध्याि आकनषभत करिा चाह ूँगा, इि सर्ी मदु्दों 

को कें रीय बजट में सनम्मनलत करिे का निवेदि करता ह ूँ :- 

1. नकसाि व ग्रामीणों की आय दोगिुी करिे हेत ुमेर ेससंदीय के्षत्र सनहत पूर ेझारखण्ड 

राज्य के ग्रामीण अंचलों में कृनष एवं ग्रामीण नवकास मंत्रालय की समस्त योजाओ ं

को प्रर्ावी रूप से नक्रयानन्द्वत करिे हेत ु नवशेष अनर्याि चलाये जािे की 

आवश्यकता है। 

2. यहाूँ खिि अर्वा बॉक्साईट आधाररत उद्योग लगाये जािे की आवश्यकता है । 

3. इस परु े के्षत्र में प्रचरु मात्रा में विोत्पाद उपललध होिे के सार्-सार् बडी मात्र में 

सनलजयों की खेती होती है,यहाूँ खाद्य प्रससं्करण उदयोग अनधक से अनधक 

स्र्ानपत नकये जाएूँ। 

4. मेर ेससंदीय के्षत्र में पयभटि की अपार सरं्ाविाए ंहैं, यहाूँ पौरानणक बाबा टागंीिार् 
मंनदर व र्गवाि हिमुाि जी का जन्द्मस्र्ाि आंजि ग्राम सनहत निकट में ही 

                                    
 Laid on the Table 
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रामरखेा धाम, प्राकृनतक सौंदयभ व ऐनतहानसक स्र्लों के नवनर्न्द्ि स्र्ाि नवदयमाि 

हैं, नजन्द्हें पयभटि हेत ुनवकनसत करिे से इि स्र्ािों का महत्व तो बढेगा ही अनपत ु

इिके एक पयभटि कें र के रूप में नवकनसत होिे से यहाूँ के स्र्ािीयजिों के जीवि 

स्तर में र्ी सधुार आएगा। 

5. रले सम्बन्द्धी:- 
* लोहरदगा रलेवे लाइि का दोहरीकरण अनवलम्ब पूणभ कर नदया जाये। 

* नकसाि एक्सपै्रस िाम से एक िई रले सेवा प्राररं् की जाये लोहरदगा से 

राउरकेला र्ाया राचंी। 

*लोहरदगा से कोरबा र्ाया-गमुला,जशपरु िई रलेवे लाइि का निमाभण नकया जाये। 

6. देशर्र में गमुला व लोहरदगा में खेलों के प्रनत नवशेष रुझाि है इस के्षत्र िे दशे को 
कई राष्ट्ीय और अन्द्तराभष्ट्ीय नखलाडी र्ी नदए हैं, अतः यहाूँ की खेल प्रनतर्ाओ ं

को प्रोत्साहि देिे के नलए एक अत्याधनुिक स्टेनडयम और नवशेष आधाररू्त 

सनुवधाएूँ प्रदाि की जािी चानहये। 

7. जिजातीय अंचलों में सौर उजाभ सम्बन्द्धी प्रकल्पों को नवशेष प्रोत्साहि नदए जािे 
की आवश्यकता है। 

8. इस पूर े के्षत्र में पशपुालि, डेयरी, मतस्यपालि आनद को बढावा देिे हेत ु नवशेष 

कायभयोजिा बिाये जािे की आवश्यकता है । 

9. गमुला में “सेना व अर्दसैकनि भती िें द्र" स्र्ानपत नकया जािा चानहए | परमवीर 

चक्र नवजेता अल्बटभ एक्का की रू्नम के िाम से जािा जािे वाले इस पूर े के्षत्र से 

र्ारतीय सेिा व अधभसैनिक बलों में कायभरत होकर देश की सेवा कर रहे हैं,सेिाओ ं

के प्रनत एक नवशेष रुझाि यहाूँ के यवुाओ ंमें रहता है, इिकी र्ाविा को ध्याि में 

रखते हुए और पलायि को रोकिे में एक नवशेष रू्नमका यह र्ती कें र निर्ा सकता 

है । 

10. जिजातीय बहुल ग्रामीण अंचल जैसे झारखण्ड,उडीसा व् छत्तीसगढ राज्यों के 

आपसी सीमावती नजलों में बायो डीजल के उत्पादि अपार सरं्ाविाए ं हैं इसके 

नलए मैं गमुला में बायो फ्यूल का प्लाटं स्र्ानपत करिे का प्रस्ताव सरकार के 

सम्मखु रखता ह ूँ । 

11. गमुला में कें रीय जिजातीय नवश्वनवद्यालय" की स्र्ापिा होिी चानहए । 

माििीय अध्यक्ष महोदय, मेर ेद्वारा लोहरदगा ससंदीय के्षत्र सनहत झारखण्ड के समस्त जिजातीय 

बहुल व यहाूँ के समग्र ग्रामीण अंचल की प्रगनत हेत ुमेर ेद्वारा उठाये गए मदेु्द कल्याणकारी नसि होंगे, 

आपके माध्यम से मैं माििीय नवत्त मंत्री महोदया से निवेदि करता ह ूँ, नक जिनहत में मेर े द्वारा 

उठाये गए समस्त मदु्दों व योजिाओ ंको बजट में सनम्मनलत करिे का कष्ट करें ।   

 (इनत) 
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
श्री जसवतंकसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): इस एनतहानसक बजट को पेश करिे के नलए मैं 

अपिे माििीय नवत्त मंत्री श्रीमती निमभला सीता रमण जी को बहुत बहुत धन्द्यवाद देता ह ूँ और इस 

बजट में आधनुिकता की नदशा में कई महत्वपूणभ कदम उठाए गए हैं. सात वषों में जो फैसले नलए 

गए, िीनतया ंबिीं, पहले की िीनतयों की गलनतया ंसधुारी गई,ं उसकी वजह से आज अर्भव्यस्र्ा का 

निरतंर नवस्तार हो रहा है। 

माििीय प्रधािमंत्री श्री िरेंदर मोदी जी के िेत्रत्व में दशे में ये बजट, र्ारत की अर्भव्यवस्र्ा 

को मजबूती देिे के सार् ही सामान्द्य मािवी के नलए, अिेक िए अवसर पैदा करिे वाला 

एनतहानसक बजट है। ये बजट देश में अनधक तेज नवकास, तेजी से बढता िया बनुियादी ढाचंा, 

अनधक निवेश के िए स्रोत, अनधक िौकररयों की सरं्ाविाओ ंसे र्रा हुआ है। सच में ये देश के 

यवुाओ ंके उज्ज्वल र्नवष्य को र्ी सनुिनित करिे वाला बजट है। 

आज जब हम आजादी के बाद पहली बार नपछले दो सालो से करोिा की र्यंकर आपदा से 

गजुर रहे, ऐसी आपदा नजसमे जािे नकतिे अपिों को हमिे खो नदया नकतिे लोगो का रोजगार 

बानधत हुआ और व्यपार में उतार चढाव देखे, ऐसे में ये बजट, नवकास का िया नवश्वास लेकर आया 

है। 

र्ारत की आजादी के 75 वषभ के अवसर पर प्रत्येक र्ारतवासी अमतृ महोत्सव मिा रहा 

है, और र्ारनतयों की यह सकंल्पशनि, र्ारत के उज्ज्वल र्नवष्य के नलए ये बजट असीम नवश्वास 

पैदा करता है। इसी नवश्वास के सार्, प्रत्येक र्ारतवासी को इस बजट के नलए मेरा अनर्िदंि और 

बधाई। 

इस बजट का हर के्षत्र में स्वागत हुआ है, सर्ी नहस्सों से सकारात्मक प्रनतनक्रया आई है, 

बजट का लार् यवुा, मध्यम वगभ, गरीब-दनलत-नपछडे, सर्ी वगों को नमलेगा, हर के्षत्र को 

आधनुिकता, टेक्िोलॉजी, जैसे नकसाि ड्रोि, वंदेर्ारत टे्ि, नडनजटल करने्द्सी, banking के के्षत्र में 

digital units , 5G services का रोल आउट,National Health के नलए digital ecosystem, 

सही मायिे में ये नडनजटल बजट है। 

यह सनुिनित होगा नक देश में कृनष में िये अवसर और र्नवष्य की कृनष लार्प्रद होगी । िए 

एग्रीकल्चर स्टाटभअप्स को प्रोत्साहि देिे के नलए नवशेष फंड है फूड प्रोसेनसगं उद्योग के नलए िया 

पैकेज है, इससे नकसािों की आय बढेगी, MSP खरीद के माध्यम से सरकार नकसािों के खाते में 

2.37 लाख करोड रुपये का र्गुताि करगेी हैं इससे देश के नकसािो की नजदंगी में बडा सधुर होगा 

और उिके बच्चों का र्नवष्य उज्जवल होगा। 

इस बजट में गरीब के कल्याण पर नवशेष ध्याि नदया गया है। हर गरीब के पास पक्का घर, 

घर में िल से जल, राशि की आपूनतभ हो, रसोई गैस, शौचालय सनुवधा जैसी बनुियादी सनुवधाओ ं

पर जोर नदया गया है। 

                                    
 Laid on the Table 
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माििीय िरने्द्र मोदी जी की सरकार के प्रयासों से आज देश में करीब-करीब 9 करोड 

ग्रामीण घरों में िल से जल पहुचंिे लगा है. इसमें से करीब-करीब 5 करोड से ज्यादा पािी के 

किेक्शि, जल जीवि नमशि के तहत नपछले 2 वषभ में नदए गए हैं. अब करीब 9 करोड ग्रामीण घरों 

में िल से जल पहुंचिे लगा है. इसमें से करीब 5 करोड से ज्यादा पािी के किेक्शि जल जीवि 

नमशि के तहत नपछले 2 वषों में नदए गए हैं. इस बजट में घोषणा की गई है नक इस साल करीब 4 

करोड ग्रामीण घरों को पािी का किेक्शि नदया जाएगा। 

झोपडपट्टी में रहिे वाले गरीबों के पास अपिा घर है पहले के मकुाबले घरों के नलए नमलिे 

वाली रानश र्ी बढाई और घरों का साइज र्ी बढाया है तानक बच्चों को पढाई के नलए जगह नमल 

जाए. ये लार् पािे वालो में ज्यादातर घर मनहलाओ ंके िाम पर है माििीय िरने्द्र मोदी जी की 

सरकार के प्रयासों से मनहलाओ ंको घर की मालनकि र्ी बिाया है 2022-23 में पीएम आवास 

योजिा के तहत 44,000 करोड रुपये में 80 लाख नकफायती घरों का निमाभण नकया जाएगा 

इसके सार् ही आधनुिक इंटरिेट किेनक्टनवटी पर र्ी उतिा ही जोर है। नशक्षा प्रदाि करिे 

के नलए स्र्ानपत नकया जाएगा नडनजटल नवश्वनवद्यालय; हब और स्पोक मॉडल पर बिाया जाएगा। 

कोनवड के कारण औपचाररक नशक्षा के िकुसाि की र्रपाई के नलए बच्चों को पूरक नशक्षा प्रदाि 

करिे के नलए 1-कक्षा-1-टीवी चैिल लागू नकया जाएगा। नडनजटल इंरा को बढावा देिे के नलए देश 

स्टैक ई-पोटभल लॉन्द्च नकया जाएगा, िागररकों की सनुवधा बढािे के नलए 2022-23 में ई-पासपोटभ  

जारी नकए जाएगें, 23 टेली मािनसक स्वास््य कें रों का एक िेटवकभ  शानमल होगा नजसमें निम्हसं 

िोडल कें र होंगे और आईआईआईटी बैंगलोर प्रौद्योनगकी सहायता प्रदाि करगेा। नडनजटल र्गुताि 

को प्रोत्सानहत करिे के नलए अिसूुनचत वानणनज्यक बैंकों द्वारा 75 नजलों में 75 नडनजटल बैंक 

स्र्ानपत नकए जाएगें 

इस आम बजट में प्रस्तानवत नडनजटल मरुा को िकदी में तलदील नकया जाएगा है और यह 

फाइिेंनसयल टेक्िोलोजी (नफिटेक) के्षत्र में िए अवसरों के द्वार खोलेगी । कें रीय बैंक की नडनजटल 

करेंसी (सीबीडीसी) या नडनजटल मरुा ऑिलाइि लेिदेि को और सरुनक्षत बिाएगी तर्ा इसमें 

नकसी प्रकार का कोई खतरा िहीं होगा | इससे आिे वाले समय में नडनजटल अर्भव्यवस्र्ा को बल 

नमलेगा। नडनजटल रूपया हमारी र्ौनतक मरुा का ही नडनजटल स्वरूप होगा और नफनजकल करेंसी 

से एक्सचेंज (नवनिमय) नकया जा सकेगा जो ररजवभ बैंक ऑफ इंनडया द्वारा नियंनत्रत होगा । इस 

नडनजटल करेंसी (सीबीडीसी) से नडनजटल अर्भ-व्यवस्र्ा को मजबूती नमलेगी। 

नकसाि ड्रोि शनि के नलए स्टाटभअप्स को बढावा नदया जाएगा, नजससे फसल मूल्याकंि, 

रू्नम ररकॉडभ , कीटिाशकों के नछडकाव के नलए से कृनष के्षत्र में प्रौद्योनगकी की लहर चलेगी। 

गंगा की सफाई के सार्-सार् नकसािों के कल्याण के नलए एक महत्वपूणभ कदम उठाया 

गया है गंगा नकिार,े िैचरुल फॉनमिंग को प्रोत्साहि नदया जाएगा। इससे मां गंगा की सफाई का जो 

अनर्याि है उसमे मा ंगंगा को केनमकल मिु करिे में र्ी बहुत बडी मदद नमलेगी  

माििीय मोदी जी की सरकार िे कोरोिा काल में MSME के अंतगभत आिे वाले छोटे 

उद्योगों की मदद और उिकी सरुक्षा के नलए देश िे लगातार अिेक निणभय नलए है। 5 वषों में 
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MSMEs को रटे करिे के नलए 6,000 करोड रुपये का कायभक्रम है इस बजट में के्रनडट गारटंी में 

ररकॉडभ  वनृि के सार् ही कई अन्द्य योजिाओ ंका ऐलाि नकया गया है। नडफें स के कैनपटल बजट का 

68 परसेंट डोमेनस्टक इंडस्ट्ी को ररजवभ करिे का र्ी बडा लार्, र्ारत के MSME सेक्टर को 

नमलेगा। ये आत्मनिर्भरता की तरफ बहुत बडा मजबूत कदम है। साढे 7 लाख करोड रुपए के 

पनललक इन्द्वेस्टमेंट से अर्भव्यवस्र्ा को िई गनत के सार् ही, छोटे और अन्द्य उद्योगों के नलए िए 

है। 

'पीएम गनतशनि मास्टर प्लाि' की घोषणा की और कहा नक यह प्लाि सरकार की 

प्रार्नमकताओ ंमें से एक है. इस प्लाि के तहत सरकार रोड इंरास्ट्क्चर, रलेवे और जलमागों के 

इंरा को लेकर बडी योजिाओ ंपर काम करगेी और कई िए बदलाव नकए जाएगें। 

इस बजट से साफ है नक सरकार इंरास्ट्क्चर पर खास फोकस रख रही है. नवत्तमंत्री िे 

'पीएम गनतशनि मास्टर प्लाि' की घोषणा की और कहा नक यह प्लाि सरकार की प्रार्नमकताओ ं

में से एक है. इस प्लाि के तहत सरकार रोड इंरास्ट्क्चर, रलेवे और जलमागों के इंरा को लेकर 

बडी योजिाओ ंपर काम करगेी और कई िए बदलाव नकए जाएगें. नवत्त मंत्री िे बताया नक नवत्त वषभ 

22-23 में 25 हजार नकलोमीटर के हाईवे तैयार नकए जाएगें.अगले तीि सालों में 100 िए कागो 

टनमभिल नवकनसत नकए जाएगें। 

पीएम गनतशनि योजिा आनर्भक नवकास और सतत नवकास के नलए अहम होगी. इसके 

तहत रोड, रलेवे और वॉटरवेज़ के इंरा और लॉनजनस्टक्स नवकास पर फोकस नकया जाएगा. 

देशर्र में 25,000 नकमी सडकें  बिािे पर जोर रहेगा. रोड इंरा और बेहतर नकए जाएगें। अगले 

100 साल के नलए ढाचंागत नवकास की रूपरखेा पर काम नकया जा रहा है. हाइवे नवस्तार पर 20 

हजार करोड रुपये का खचभ नकया जाएगा. नवत्त वषभ 2022-23 में 8 िए रोपवे का ऑडभर नदया 

जाएगा. रोपवे ऑडभर पीपीपी मॉडल पर नदया जाएगा। 

इस योजिा के तहत िई पीढी की 400 वंदे र्ारत टे्िें अगले तीि वषों में चलाई जाएगंी. 

100 पीएम गनत शनि कागो टनमभिल्स र्ी अगले तीि वषों में तैयार होंगे. इससे मेट्ो नसस्टम तैयार 

करिे की िवोन्द्मेषी तरीका नवकनसत होगा। 

44,605 करोड रुपए की अिमुानित लागत से केि-बेतवा िनदयों को जोडिे का कायभ शरुू 

नकया जाएगा 5 िदी नलंक के नलए डीपीआर के मसौदे को अंनतम रूप दे नदया गया है। 

2022-23 को बाजरा के अंतराभष्ट्ीय वषभ के रूप में घोनषत नकया गया है। 

रलेवे छोटे नकसािों और एमएसएमई के नलए िए उत्पाद नवकनसत करगेा अगले नवत्तीय वषभ 

में 4 स्र्ािों पर मल्टी-मोडल पाकों के ठेके नदए जाएगें, ईसीएलजीएस योजिा को माचभ 2023 तक 

बढाया जाएगा और गारटंी कवर को 50,000 रुपये बढाकर 5 लाख करोड रुपये नकया जाएगा, 

2,000 नकमी रले िेटवकभ  को सरुक्षा और क्षमता वनृि के नलए स्वदेशी नवश्व स्तरीय प्रौद्योनगकी 

कवच के तहत लाया जाएगा, आपातकालीि के्रनडट लाइि गारटंी योजिा (ईसीएलजीएस) को माचभ 

2023 तक बढाया गया है गारटंीड कवर को 50,000 करोड रुपये बढाकर कुल कवर 5 लाख 

करोड रुपये नकया जाएगा 
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महामारी िे सर्ी उम्र के लोगों में मािनसक स्वास््य समस्याओ ं को बढा नदया है। 

गणुवत्तापूणभ मािनसक स्वास््य परामशभ और देखर्ाल सेवाओ ं तक बेहतर पहुचं के नलए, एक 

राष्ट्ीय टेली मािनसक स्वास््य कायभक्रम शरुू नकया जाएगा, 112 आकांक्षी नजलों में से 95 

प्रनतशत िे स्वास््य, बनुियादी ढाचें में उल्लेखिीय प्रगनत की है। 

िॉर्भ ईस्ट के नलए पीएम नवकास की पहल को िॉर्भ ईस्टिभ काउंनसल के नलए लागू नकया 

जाएगा। यह यवुाओ ंऔर मनहलाओ ंके नलए आजीनवका गनतनवनधयों को सक्षम करगेा। यह योजिा 

मौजूदा कें र या राज्य की योजिाओ ंका नवकल्प िहीं है।उत्तर पूवभ के नलए पीएम नवकास पहल 

िामक एक िई योजिा शरुू की जाएगी, र्ारत की उत्तरी सीमा पर नस्र्त गांवों को नवकास को 

बढावा देिे के नलए एक िए जीवंत ग्राम कायभक्रम के तहत शानमल नकया जाएगा 

मेर ेलोकसर्ा के्षत्र दाहोद गजुरात के नलए यह बजट अमतृ सामाि है दहोद जो पहले से ही 

माििीय िरेंदर मोदी जी के द्वारा स्माटभ  नसटी घोनषत है और एक महत्वाकाकं्षी नजला र्ी है यहाूँ के 

लोग प्राकमी और सेिा में जािे की रूनच रखते है नवगत दशकों से एक बडी सखं्या में देश के 

नसपाही के रूप में सेिा में गये हैं, अपिी वीरता और बनलदाि के नलए उन्द्होंिे ख्यानत अनजभत की है। 

तो मै आपसे अिरुोध करूूँ गा है नक मेर ेलोकसर्ा की जिता का सेिा पे्रम और सेिा मे काये करिे 

के जज्बे को देखते हुए दाहोद में सैनिक स्कूल की स्र्ापिा करिे की कृपा करें। 

मेर े लोकसर्ा के्षत्र की तालकुा, दाहोद, झालोद, देवगढ (बररआ), गर्भदा, नलमखेडा, 

फतेहपरुा, धिपरु, साजेंली, व नसगंवाद में बीएसएिएल के मोबाईल फोि के नसगं्िल में सधुार लेि 

के नलए िे मोबाइल टावर लगािे की जरुरत है मेरा अिरुोध है नक इि टावरो को लगवािे का 

प्रावधाि करिे की कृपा कर।े 

गजुरात तर्ा राजस्र्ाि की सीमाओ से लगा हुआ है दाहोद नजले का कारोबार तर्ा 

व्यापार राजस्र्ाि से होता है हमार ेयहाूँ खेडापा (गजुरात) तर्ा राजस्र्ाि जािे के नलये कडािा 

डैम का पािी बीच में आता है नजस पर नब्रज बि जािे पर यहाूँ के लोगो का राजस्र्ाि आिा जािा 

40 नक.मी. का सफ़र और सफ़र में लगिे वाला समय बचेगा, मेरा अिरुोध है नक कृप्या खेडापा 

(गजुरात) तर्ा राजस्र्ाि के बीच नब्रज बिवािे का प्रावधाि करिे की कृपा कर।े 

माििीय मोदी जी की सरकार िे इस बजट के माध्यम से आिे वाले 25 वषों की योजिाओ ं

को धरातल पर लाकर उन्द्हें कायाभनन्द्वत करिे का बजट पेश नकया है, नजसमें इज आफ नलनवंग पर 

नवशेष ध्याि नदया है र्ारत के प्रत्येक कोिे से, दगुभम पहाडो पे निवास करिे वाले या मैदािी के्षत्र में, 

नकसाि या स्टाटभअप करिे वाले यवुा उद्यमी या नफर औद्योनगक के्षत्र का नवकास हो, इस बजट में 

हर पररपे्रक्ष्य को शानमल नकया गया है। 

देश को आत्मनिर्भर बिािे वाला ये इतिा अच्छा बजट पेश नकया है इसनलए मैं नवत्त मंत्री 

जी को एक बार नफर से धन्द्यवाद देता ह ूँ। 

(इनत) 
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
श्री जनाददन कसहं कसग्रीवाल (महाराजगजं): माििीय अध्यक्ष महोदय, वषभ-2022-23 के आम 

बजट पर चचाभ में र्ाग लेिे की अिमुनत देिे के नलए मैं आपके प्रनत आर्ार व्यि करते हुए,आपको 

धन्द्यवाद देता ह ूँ । आमजि को कें र नबदं ु में रखकर आत्मनिर्भर र्ारत के निमाभण हेत ु यशश्वी, 

कमभयोगी, ईमािदार एवं दनुिया में र्ारत के िेततृ्व क्षमता की डंका बजािे वाले माििीय प्रधािमंत्री 

श्री िरेंद मोदी जी की सरकार के द्वारा प्रस्ततु इस लोकनप्रय, ऐनतहानसक एवं दनुिया की सबसे बडी 

अर्भव्यवस्र्ाओ ंमें सबसे अनधक आनर्भक नवकास दर वाले इस बजट का समर्भि करते हुए कहिा 

चाह ूँगा नक आज हमारा देश कोनवड-19 जैसे वैनश्वक महा आपदा काल की चिुौनतयों का सामिा 

करते हुए अपिी आजादी का अमतृ महोत्सव मिा रहा है । इस अवसर पर प्रत्येक र्ारतीयों की 

इच्छा शनि से र्ारत के उज्जवल र्नवष्य एवं चहुमखुी नवकास के नलए एक आत्मनिर्भर एवं र्ारत 

को दनुियाूँ में सवभशे्रष्ठ बिािे के नलए प्रस्ततु यह बजट हम सर्ी र्ारतीयों के नलए गवभ का नवषय एव ं

हषभदायक है । बजट में “सबका सार्, सबका नवकास, सबका नवश्वास और सबका प्रयास" के मन्द्त्र 

पर चलते हुए अगले 25 वषों के नलए एक ऐसे र्ारत का निमाभण जो मजबूत और आत्मनिर्भर हो, 

उससे सम्बनन्द्धत की गई व्यवस्र्ाओ ंकी मखु्य नवशेषताओ ंपर प्रकाश डालते हुए मैं इस सदि के 

माध्यम से सर्ी र्ारतीय लोगों से आग्रह करिा चाह ूँगा नक ऐसे बजट से अपिे-अपिे नहतों का 

शोधि करिे का परुजोर कोनशश करते हुए देश का नवकास एवं अपिा नवकास करिे का कष्ट करें | 

इस बजट से देश के नवकास एवं समाज कल्याण सनहत सवािंगीण नवकास सम्बन्द्धी मखु्य दूरदशी 

व्यवस्र्ा निम्ि प्रकार है :- 

र्ारत की आनर्भक वनृि दर 9.2% अिमुानित है,जो सर्ी बडी अर्भव्यवस्र्ाओ ंमें सबसे 

अनधक है। 14 के्षत्रों में उत्पादि से जडुी प्रोत्साहि योजिा के तहत 60 लाख िए रोजगार का सजृि 

होगा | पीएलआई योजिा में 30 लाख करोड रूपये के अनतररि उत्पादि बढािे की क्षमता है। 

अगले 25 साल र्ारत के अमतृ काल में प्रवेश करते हुए बजट में 4 प्रार्नमकताओ ंमें नवकास पर 

जोर नदया गया है। पीएम गनतशनि, समेनकत नवकास, उत्पादि सवंधभि एवं निवेश, सिराइज 

अवसर, ऊजाभ, सकं्रमण और जलवाय ुकायभ, निवेश को नवत्तीय मदद, राष्ट्ीय राजमागभ िेटवकभ  में 

2022 में 25000 नकलोमीटर का नवस्तार नदया जाएगा। राष्ट्ीय राजमागभ िेटवकभ  में नवस्तार के 

नलए 20000 लाख करोड रुपये जटुाए जाएगें। 2022-23 में चार स्र्ािों पर मल्टी माडल 

लानजनस्टक पाकभ  बिािे के नलए पीपीपी प्रारूप के जररए सनंवदाए ं प्रदाि की जाएगंी। स्र्ािीय 

व्यापार और आपूनतभ श्रृखंलाओ ंको बढािे के नलए एक स्टेशि एक उत्पाद की सकंल्पिा है। 2022-

23 में देसी नवश्व स्तरीय प्रौद्योनगकी और क्षमता वनृि कवय के तहत रले मागभ िेटवकभ  में 2000 

नकलोमीटर जोडा जाएगा। 

            महोदय, अगले 3 साल के दौराि 400 उत्कृष्ट बदं ेर्ारत रलेगानडयों का निमाभण होगा। 

अगले 3 साल के दौराि मल्टीमाडल लानजनस्टक के नलए 100 पीएम गनतशनि कागो टनमभिल 

नवकनसत नकये जाएगंें। राष्ट्ीय रोपवे नवकास कायभक्रम पवभतमाला को पीपीपी प्रारूप में लाया 

                                    
 Laid on the Table 
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जाएगा। 2022-23 में 60 नकलोमीटर लंबी 8 रोपवे पररयोजिाओ ं के नलए सनवदाए ं प्रदाि की 

जाएगंी। उद्यम, ई-श्रम,एिसीएस और असीम पोटभलों को आपस में जोडा जाएगा। 130 लाख 

एमएसएमई को इमरजेंसी के्रनडट नलंक्ड गारटंी योजिा (ईसीएलजीएस) के तहत अनतररि कजभ 

नदया गया। ईसीएलजीएस को माचभ 2023 तक बढाया जाएगा। ईसीएलजीएस के तहत गारटंी कवर 

को 50000 करोड रूपये बढाकर कुल 5 लाख करोड कर नदया जाएगा।  सूक्ष्म एवं लघ ुउद्यमों को 

सूक्ष्म एवं लघ ु उद्यम के्रनडट गारटंी ट्स्ट (सीजीटीएमएसई) के तहत 2 लाख करोड रूपये का 

अनतररि के्रनडट नदया जाएगा | रनेजगं एडं एनसलेरनेटंग एमएसएमई पपोमेंस (आरएएमपी) प्रोग्राम 

6000 करोड रूपए के पररव्यय से शरुू नकया जाएगा। ऑिलाइि प्रनशक्षण के जररये िागररकों की 

कुशलता बढािे के नलए नडनजटल इकोनसस्टम फॉर नस्कनलग़ एडं नलवलीहुड (डीईएसएच-स्टैक ई-

पोटभल) लाूँच नकया जाएगा | "ड्रोि शनि" की सनुवधा और सेवा के रूप में ड्रोि (डीआरएएएस) के 

नलए स्टाटभप्स को बढावा नदया जाएगा। पीएम ई-नवद्या के एक कक्षा एक टीवी चैिल कायभक्रम को 

200 टीवी चैिलों पर नदखाया जाएगा। महत्वपूणभ नचतंि कौशल और प्रर्ावी नशक्षण वातावरण को 

बढावा देिे के नलए वचुभअल प्रयोगशाला और कौशल ई-प्रयोगशाला की स्र्ापिा । नडनजटल 

नशक्षकों के माध्यम से पढाई के नलए उच्च गणुवत्ता वाली ई-कंटेंट नवकनसत नकया जाएगा। 

व्यनिगत तौर पर पढाई करिे के नलए नवश्व स्तरीय नशक्षा के नलए नडनजटल नवश्वनवधालय की 

स्र्ापिा की जाएगी। राष्ट्ीय नडजीटल स्वास््य इकोनसस्टम के नलए खलुा मंच शरुू नकया जाएगा। 

गणुवत्तापूणभ मािनसक स्वास््य परामशभ और दखेरखे सेवाओ ं के नलए राष्ट्ीय टेली मािनसक 

स्वास््य कायभक्रम शरू नकया जाएगा। 23 टेली मािनसक स्वास््य कें रों का एक िेटवकभ  स्र्ानपत 

नकया जाएगा। इसका िोडल सेंटर निम्हासं होगा और अंतराभष्ट्ीय सूचिा प्रौद्योनगकी ससं्र्ाि 

बेंग्लूरू इसे प्रौद्योनगक सहायता देगा। नमशि शनि, नमश्न वात्सल्य, सक्षम आंगिबाडी और पोषण 

2.0 के जररए मनहलाओ ंऔर बच्चों को एकीकृत लार् प्रदाि नकए जाएगें। दो लाख आंगिबानडयों 

को सक्षम आंगिबानडयों में उन्द्ियि नकया जाएगा। हर घर िल से जल के तहत वषभ 2022-23 में 

3.8 करोड पररवारों को शानमल करिे के नलए 60,000 करोड रूपये आवंनटत नकए गए। प्रधािमंत्री 

आवास योजिा के तहत वषभ 2022-23 में 80 लाख घरों को पूरा करिे के नलए 48 हजार करोड 

रूपये आवंनटत नकए गए। शत-प्रनतशत 1.5 लाख डाकघरों को मखु्य बैंनकंग प्रणाली में शानमल 

नकया जाएगा। अिसूुनचत वानणज्यक बैंक 75 नजलों में नडनजटल बैंनकंग इकाइया ं(डीबीयू) स्र्ानपत 

करेंगें | इम्बेडेड नचप और र्ावी प्रोद्योनगकी वाले ई-पासपोटभ  शरुू नकए जाएगंें |  र्वि उपनियमों 

शहरी नियोजि योजिा,पारगमि उन्द्मखुी नवकास का आधनुिकरण लागू नकया जाएगा। शहरी के्षत्रों 

में बडे पैमािे पर चानजिंग स्टेशि स्र्ानपत करिे के नलए बैट्ी अदला-बदला निनत लाई जाएगी। रू्नम 

के ररकाडभ  के आईटी आधाररत प्रबधंि के नलए नवनशष्ठ रू्नम पासभल पहचाि सखं्या होगी। 2022-

23 में घरलूे उद्योग के नलए निधाभ ररत पूजंीगत खरीदारी बजट का 68% निधाभररत नकया गया 

जो 2021 में 58% के मकुाबले अनधक है। 25% रक्षा अिसुधंाि नवकास बजट के सार् उद्योग 

स्टाटभप्स और नशक्षा के नलए रक्षा अिसुधंाि नवकास खोला जाएगा। गेह  ंऔर धाि की खरीद के 

नलए 1.63 करोड नकसािों को 2.37 लाख करोड रूपये का सीधा र्गुताि नकया जाएगा।  देश र्र 
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में रसायिमिु प्राकृनतक खेती को बढावा नदया जाएगा । गंगा िदी से सटे 5 नकलोमीटर की चौडाई 

तक की गनलयार े वाले नकसािों की जमीिों पर ध्याि नदया जाएगा। फसलों के आकलि रू्नम 

ररकाडभ  का नडनजटलीकरण,कीटिाशकों पोषक तत्वों के नछडकाव के नलए नकसाि ड्रोि। 

आनटभ नफनशयल इंटेलीजेंस,रू्-स्र्ानिक प्रणालीयों और ड्रोिों, सेमीकंडक्टर और इसके इको-

नसस्टम अंतररक्ष अर्भव्यवस्र्ा, जीिोनमक्स और फामाभस्यूनटक्लस हररत ऊ जाभ और स्वच्छ 

गनतशीलता प्रणानलयों जैसे सिराइज अवसरों में अिसुधंाि और नवकास के नलए सरकारी योगदाि 

उपललध कराया जाएगा। र्ारतीय ररजवभ बैंक द्वारा नडनजटल रूपये की शरुआत 2022-23 में की।  

अंत में मैं पिु: 2022-23 के लोकनप्रय बजट का समर्भि करते हुए अध्यक्ष महोदय के 

माध्यम से अपिे ससंदीय के्षत्र महाराजगंज लोकसर्ा के निम्ि कायों को करािे का आग्रह करता ह ।ं 

मेर े ससंदीय के्षत्र सारण नजला के जलालपरु में एक कृनष महानवद्यालय की स्र्ापिा की 

जाए। मशरक ज.ं से महाराजगंज, दरौंदा, छपरा होते हुए पाटलीपतु्र या पटिा ज.ं तक एक जोडी िई 

टेि का सचंालि नकया जाए। लोकिायक जय प्रकाश की धरी सारण के छपरा ज.ं से जलालपरु, 

बनियापरु, र्गवािपरु, मलमनलया होते हुए गाधंी की कमभरू्नम चपंारण के मोनतहारी तक एक िई 

रले लाइि नबछाई जाए। महाराजगंज लोकसर्ा के अंतगभत महाराजगंज, गोरयेाकोठी, एकमा, माझंी, 

बनियापरु एवं तरयैा ं नवधाि सर्ा कके्षत्र के अंतगभत जल जमाव वाले चवंरों में जलीय कृनष एवं 

मत्स्य पालि को नवकनसत नकया जाए। मेर ेससंदीय के्षत्र से होकर गजुरिे वाले NH-722 छपरा-

मजुफ्फरपरु रोड से गडखा, पैगम्बरपरु,जिता बाजार,महाराजगंज होते हुए नसवाि तक जािे वाले 

पर् को राष्ट्ीय राजमागभ NH बिया जाये। मेर ेससंदीय के्षत्र में एक मेनडकल कॉलेज की स्र्ापिा 

कराया जाये। मेर ेससंदीय के्षत्र अंतगभत एक बडे स्तर का सौर ऊजाभ प्लाटं का निमाभण कराया जाये। 

खेलो इंनडया के तहत खेल के के्षत्र में ग्रामीण यवुाओ ंको बढावा देिे के नलए एक आधनुिक स्तर का 

स्टेनडयम का निमाभण कराया जाये। 

मैं पिु: महोदय, को धन्द्यवाद देता ह ूँ नक मझेु बजट पर चचाभ का समय नदया गया | 

(इनत) 
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
िुुँ वर पुष्पेन्द्द्र कसहं चन्द्देल (हमीरपुर): माििीय अध्यक्ष जी, आपिे मझेु वषभ 2022-23 बजट की 

चचाभ पर बोलिे का मौका नदया, इसके नलए आपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

स्वतंत्रता के अमतृ काल में कोरोिा वायरस द्वारा उत्पन्द्ि की गई कनठि चिुौनतयों के बीच 

लगर्ग 39.45 लाख करोड रुपए का बजट देश के आगामी 25 वषों की नवकास यात्रा के प्रारनंर्क 

स्र्ल के रूप में इस वषभ सदि में प्रस्ततु नकया गया है, नजसमें नपछले वषभ की तुलिा में इस वषभ 22-

23 कारगर पूजंीगत व्यय को बढाकर लगर्ग 10.68 लाख करोड नकया गया है, जो नक जीडीपी का 

लगर्ग 4.1% होगा। इस अरू्तपूवभ व्यय से अर्भव्यवस्र्ा को शनि नमलेगी और वह तेज गनत से 

नवकास कर सकेगी। 

अमतृ काल में तेज नवकास के प्रार्नमकताओ ंको स्पष्ट रूप से नचनन्द्हत नकया गया है, यर्ा- 

• पी.एम. गनतशनि 

• समावेशी नवकास 

• उत्पादकता में वनृि एवं निवेश, उदीयमाि अवसर, ऊजाभ पररवतभि, जलवाय ुकायभ योजिा 

• निवेशों का नवत्त पोषण 

गनतशनि के माध्यम से देश में अवसरंचिा का बहुत तेज निमाभण होिे वाला है, नजसमें ि 

नसफभ  अर्भव्यवस्र्ा को गनत नमलेगी, बनल्क िए रोजगारों का र्ी सजृि होगा। कें र सरकार द्वारा 

अवसरंचिाओ ं के निमाभण पर अन्द्तनवभर्ागीय सहयोग के माध्यम से जोर देिे से देश सनहत 

बुदंेलखंड को लार् होगा। वतभमाि में बुदंेलखंड में नडफेन्द्स कोररडोर, बुदंेलखंड एक्सपे्रसवे का 

निमाभण और केि-बेतवा ररवर नलंनकंग प्रोजेक्ट का प्रारम्र् इत्यानद अवसरंचिात्मक नवकास 

प्रधािमंत्री माििीय मोदी जी और उत्तर प्रदेश के मखु्यमंत्री माििीय योगी जी के कुशल िेततृ्व में 

हो रहा है। 44,605 करोड की लागत की केि-बेतवा ररवर नलंनकंग पररयोजिा हेत ुवषभ 21-22 के 

नलए 4300 करोड और वषभ 22-23 के नलए 1400 करोड रुपयों का आवंटि नकया गया है। इस 

पररयोजिा से बुदंेलखंड में 9.08 लाख हेक्टेयर कृनष रू्नम नसनंचत होगी और 62 लाख लोगों को 

पेयजल नमलेगा तर्ा 103 मेगावाट हाइड्रो व 27 मेगा वाट सोलर एिजी का र्ी उत्पादि होगा। हर 

घर िल से जल योजिा के अंतगभत 8.7 करोड पररवारों को कवर नकया गया है। नपछले दो सालों में 

5.5 करोड पररवारों को िल से जल नमला और वषभ 22-23 में 3.8 करोड पररवारों के नलए 

60,000 करोड रुपयों का आवंटि नकया गया है। 

सर्ी के नलए घर योजिा के अंतगभत वषभ 22-23 में 80 लाख घरों के नलए 48,000 करोड 

रुपयों का बजटीय आवंटि नकया गया है। पी.एम. गनतशनि के माध्यम से देश में मल्टी लॉनजनस्टक 

पाकभ  बिाए जायेगें, रलेवे के द्वारा 2000 नकमी. की िई रले लाइि और 400 वन्द्द ेर्ारत टे्ि चलाए 

जािे का प्रावधाि इस बजट के माध्यम से नकया गया है। मै आपके माध्यम से सरकार से मागं 

करता ह ूँ नक 
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 बुदंेलखंड में हो रहे तेज अवसरंचिात्मक नवकास और इस के्षत्र की यातातात के माध्यम से 

देश के अन्द्य स्र्ािों के सार् जडुिे की क्षमता और नवशेष र्ौगोनलक नस्र्नत के कारण एक 

मल्टीमाडल लानजनस्टक पाकभ  का निमाभण बुदंेलखंड में र्ी कराया जाए। 

  बुदंेलखंड में स्र्ािीय सपंकभ ता को रले द्वारा बढाये जािे के नवशेष प्रयास नकए जािे चानहए 

और िई पैसेंजर व एक्सपे्रस टे्िों का र्ी सचंालि नकया जाए। 

हमीरपरु-खजरुाहो पैसेंजर टे्ि तर्ा अयोध्या से उज्जैि वाया र्ोपाल-खजरुाहो-बाूँदा-महोबा-

मौदहा समेुरपरु-कािपरु-लखिऊ एक्सपे्रस टे्िों को चलाये। 

महोबा-चरखारी-राठ-उरई-नर्ण्ड-इटावा तक रलेवे लाइि की हमारी आवश्यकताओ ंको महत्व 

देते हुए स्वीकृत नकया जाए, नजससे नवस्ततृ बुदंेलखडं के्षत्र में आवागमि सगुम हो सके। महोदय मेर े

द्वारा राष्ट्ीय राजमागभ को चौडा करिे की मागं को अिेक बार सदि में उठाया है और आज पिु: 

आपके माध्यम से सरकार से मागं करता ह ूँ नक NH 86 (कािपरु-सागर राष्ट्ीय राजमागभ) को 

कािपरु-कबरई के मध्य 8 लेि चौडा बिाया जाए, नजससे लगातार होिे वाली सडक दघुभटिाओ ंमें 

कमी आ सके। 

कोरोिा वायरस काल के समय देश की स्वास््य सनुवधाओ ंको और र्ी मजबूत नकया गया है। 

इस हेत ुिेशिल नडनजटल हेल्र् इको नसस्टम – एक ओपि प्लेटफामभ प्रारम्र् नकया जाएगा, सार् 

ही िेशिल टेलीमेंटल हेल्र् प्रोग्राम की शरुुआत की जाएगी। यद्यनप उत्तर प्रदेश की सरकार के द्वारा 

बुदंेलखंड में स्वास््य सेवाओ ंमें सधुार के नलए लगातार प्रयास नकए जा रहे हैं, परन्द्त ु नफर र्ी 

नदल्ली सनहत बडे महािगरों के एम्स अस्पतालों में इलाज के नलए इस के्षत्र से बडी सखं्या में मरीज 

इलाज के नलए इि बडे शहरों को जाते हैं, नजसमें समय और धि दोिों अनधक लगता है। अत: 

आपके माध्यम से मेरी सरकार से मागं है नक महोबा उ०प्र० में एम्स ससं्र्ाि की स्र्ापिा की जाए। 

आपिे मझेु वषभ 2022-23 बजट चचाभ पर बोलिे का मौका नदया, इसके नलए आपका बहुत 

धन्द्यवाद। 

(इनत) 
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
श्री सजंय सेठ (राुँची):  “ िई दनुिया है, िया दौर है, िई है उमंग। 

कुछ रे् पहले के तरीके और कुछ है आज के ढंग। 

रोशिी जाकर जो अंधेरों से टकराई है, 

गावं की समस्याओ ंको र्ी बदलिा पडा है रगं।” 

बजट की जब बात आती है तो हमें यह र्ी समझिा होगा नक आनखर बजट कैसा होिा चानहए? 

क्यों के नलए होिा चानहए? नकसके नलए होिा चानहए?  

महोदय, महात्मा गाधंी जी िे 1930 में ही बजट की पररकल्पिा की र्ी और वही 

पररकल्पिा रामराज्य की पररकल्पिा है। राम राज्य के बजट की पररकल्पिा है। जब राम राज्य के 

बजट की पररकल्पिा पूज्य महात्मा गाधंी जी िे कही र्ी तो नफर आज के कागें्रनसयों को इस बजट 

से समस्या क्या होती है? यह समझ में ही िहीं आता है। गाधंी जी िे रामराज्य का जो बजट बताया 

है, उसमें जब र्गवाि राम विवास पर होते हैं तो र्रत से पूछते हैं नक र्रत बताओ कैसा बजट 

बिा रहे हो अपिे राज्य के लोगों के नलए? और तब र्रत को यह सलाह दी जाती है नक बजट ऐसा 

होिा चानहए नक हर व्यनि राज्य में खशु रहे। बजट नकसी एक व्यनि के नलए िहीं होिा चानहए। 

बजट उस बादल की तरह होिा चानहए जो हर जगह आवश्यकता अिसुार बाररश करवाए।ं लोग 

खशु रहे। अच्छी फसल हो। अच्छी पैदावार हो। 

महोदय, मैं पूर ेनवश्वास के सार् कहता ह  ं नक हमारी यह सरकार का बजट उसी रामराज्य 

की पररकल्पिा वाला बजट है। 

यह बजट नकसी एक को खशु करिे के नलए िहीं है। 

यह बजट पूर ेदेश को खशु करिे के नलए है। 

यह बजट नकसी एक के नलए िहीं है। 

यह बजट सपूंणभ र्ारत के िेक के नलए है। महोदय, आज र्ी गावं में जाता ह ं। ग्रामीणों से नमलता ह  ं

तो उिके चेहर ेपर जो खशुी देखिे को नमलती है, मैं उसे यहा ंशलदों में िहीं कह सकता। गावं में 

नबजली है। और गावं में पािी पीिे के नलए िल लगा हुआ है। गावं में प्रधािमंत्री आवास योजिा से 

पक्के घर बिे हैं। उिका गावं में शौचालय है। उि गावं के नकसािों के खाते में रानश आती है। उि 

गावं की बजुगुों, विृ माताओ ंके खाते में हर महीिे पेंशि आता है। उिकी खुशी का नठकािा िहीं 

रहता है। अर्ी जब मैं अपिे के्षत्र घूम रहा र्ा बजट सत्र से पहले, तो मैंिे पूछा माताओ ंसे, गावं के 

बजुगुों से नक बजट क्या होिा चानहए बताइए। आपके नलए हम प्रधािमंत्री जी को क्या कहे? उि 

सब िे यही बात कही नक प्रधािमंत्री जी जो कर रहे हैं, उिके नलए बहुत-बहुत आशीवाभद प्रधािमंत्री 

जी को। प्रधािमंत्री जी िे इतिे साल में हमार ेगावं में नबजली पहचंाई। हमार ेगांव में पािी पहचंाया। 
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हम सब को पक्का घर नदया। हम सब को शौचालय नदया। और सबसे बडी बात नक अब नकसी को 

पेंशि के नलए ललॉक िहीं जािा पडता है। वह पेंशि उिके खाते में आता है। 

महोदय, इससे सकूुि वाली बात और क्या होगी नक देश के सदूुरवती गावं में बैठा हुआ एक 

व्यनि, गावं में बैठे हुए बजुगुभ , गावं में बैठी विृ माता इस बात को महसूस कर रहे। वह इस बात को 

महसूस कर रहे हैं नक हमारा उदय हो रहा है। िए र्ारत का उदय हो रहा है। अतं्योदय हो रहा है। 

तब कहता ह  ं.... 

कागें्रस के घोटालों िे जब छुआ आसमाि, 

इस देश में एक िेता बिके उर्र ेमहाि। 

कागें्रस की खोली पोल, 

बदल गया समाज का रू्गोल। 

जिता को छलिे वाले, 

घूम रहे हैं गोल-गोल। 

महोदय, आजादी के अमतृ काल में र्ारत सरकार द्वारा पेश नकया गया यह बजट देश की 

130 करोड जिता का बजट है। यह नकसी के्षत्र या राज्य का बजट िहीं है यह सपूंणभ देश का बजट 

है। हर देशवासी का बजट है।  

महोदय, हमार ेप्रधािमंत्री आदरणीय िरेंर मोदी जी जब र्ी बात करते हैं तो वे हमेशा 130 

करोड देशवानसयों की बात करते हैं। नकसी राज्य, के्षत्र, धमभ, सपं्रदाय, परं् की बात िहीं करते, 

इसीनलए तो प्रधािमंत्री जी िे कहा नक सबका सार्, सबका नवकास, सबका नवश्वास और अब इसमें 

एक कडी जडुी है सब का प्रयास। यह बजट सबके नवकास के राह में सब के प्रयास और सब के 

नवश्वास के नलए है। इसी राह पर चलते हुए हमारी नवत्त मंत्री आदरणीय निमभला सीतारमि जी सपूंणभ 

देश का बजट पेश नकया है। नकसी के्षत्र नवशेष के नलए िहीं। नकसी धमभ नवशेष के नलए िहीं। नकसी 

राज्य नवशेष के नलए िहीं।  

महोदय, पूवभ  की सरकारों के बजट हम पढते रे् कोलगेट सस्ता िमक महगंा रडेीमेड कपडा 

सस्ता र्ाि का कपडा महगंा वह बजट दरअसल जमाखोरी को बढावा देिे वाला बजट होता र्ा जो 

चीजें महगंी होती र्ी उसकी जमाखोरी शरुू होती र्ी इसनलए मैं कहता ह  ं नक यह बजट कोलगेट 

का दाम घटािे के नलए और सीमेंट का दाम बढािे के नलए िहीं है। यह बजट जमाखोरी बढािे के 

नलए िहीं है। यह बजट सपंणभ देशवानसयों को कदम से कदम नमलाकर चलािे के नलए बजट है। 

यह बजट र्ारत के अमतृ काल का बजट है। आिे वाले 25 साल के र्ारत के िवनिमाभण 

का बजट है।  
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देश की रगों में दौडती है रले, 

देश के हर अंग को जोडती है रले।  

धमभ,जानत, पाती िहीं जािती है रले, 

छोटे बडे सर्ी को अपिा मािती है रले। 

इसनलए तो इस बजट में देशर्र में 400 वदंे र्ारत टे्ि चलािे का प्रस्ताव नदया गया। यह टे्ि नकसी 

एक राज्य में िहीं दौडेगी। सपूंणभ र्ारत को एक दूसर ेराज्यों से जडुिे के नलए दौडेंगी। एक दूसर े

राज्य के िागररकों को जोडिे के नलए दौडेंगी। देश को प्रगनत के पर् पर अग्रसर करिे के नलए 

दौडेंगी। 

महोदय, आजादी के बाद से ही रासायनिक उवभरकों के उपयोग से हमार ेदेश की नमट्टी का 

स्वास््य खराब हुआ। जब देश की नमट्टी का स्वास््य खराब होगा तो र्ला इस देश के िागररक का 

स्वास््य कैसे अच्छा होगा। मैं मािता ह  ंनक एक बार में इस पर रोक लगािा संर्व िहीं है, इसनलए 

इस बजट में प्राकृनतक खेती पर जोर नदया गया है। प्रार्नमकता के आधार पर गंगा नकिार ेके के्षत्रों 

में 5 नकलोमीटर तक पायलट प्रोजेक्ट के रूप में प्राकृनतक खेती को बढावा देिे का प्रस्ताव है। 

इससे ि नसफभ  गंगा प्रदूषण से मिु होगी बनल्क गंगा के नकिार ेरहिे वाले लोगों की खेती में रुनच र्ी 

बढेगी, उिकी आय बढेगी। नवनवध फसलों की उपज र्ी होगी। और नफर अन्द्य के्षत्रों के कृषक र्ी 

इससे पे्ररणा लेंगे। सरकार प्रोत्सानहत करगेी और हम प्राकृनतक खेती की तरफ बढ चलेंगे। यह 

र्ारत को परम वैर्वशाली र्ारत बिािे वाला बजट है। क्योंनक इस देश का खशुहाल नकसाि ही 

इस देश की नमटटी को खुशहाल रख सकता है। और नकसाि और नमट्टी नमलकर इस देश के हर 

िागररक को खशहाल करेंगे। हर िागररक को स्वस्र् करेंगे, ऐसा नवश्वास मझेु है। 

  र्ारत की अर्भव्यवस्र्ा मजबूती के सार् सनक्रय है। दनुिया के नलए प्रारत करिे वाली है। 

र्ारत नवरोनधयों की इच्छाओ ंपर कुठाराघात करिे वाला है। जबनक कोरोिा काल में दनिया की 

अर्भव्यवस्र्ा चौपट और रुग्ण हा गई। अमेररका और यूरोप तक की अर्भव्यवस्र्ा लगर्ग चरमरा 

गई। र्ारत दनिया की इतिी बडी आबादी को कोरोिा में र्ी सनक्रय रखिा और उिके नलए सर्ी 

मूलरू्त आवश्यकताओ ंकी पूनतभ को सनक्रय रखिा बडा कनठि कायभ र्ा। कोरोिा बनंदशों के कारण 

उत्पादि कायभ प्रर्ानवत र्ा, आपूनतभ प्रनक्रया बानधत र्ी। इसके बावजूद इस दौराि महगंाई लगर्ग 

नियंनत्रत रही और आपूनतभ कायभ र्ी सनक्रय रहा। 

कोई बजट तब महत्वपूणभ होता है, जब उसके अंदर जरूरतमंदों और गरीब तबकों के नलए 

कल्याण की बातें होती है, नवकास की बातें होती हैं। हमार ेदेश में गरीबी हटाओ अनर्याि का िारा 

वषों पूवभ  में नदया गया र्ा पर आज तक गरीबी िहीं हटी। िरेंर मोदी जी के बजट और अन्द्य 

योजिाओ ंका नवरोध करिे वाली कागें्रस एवं अन्द्य नवपक्षी दलों से यह पूछा जािा चानहए नक आज 

तक गरीबी क्यों िहीं हटी। उसके पीछे क्या कारण है। उन्द्होंिे तो 50 वषभ तक शासि नकया र्ा। 

लेनकि आज जब गरीबों के कल्याण के नलए व्यवस्र्ा होती है, कोई मजबूत गरीबी उन्द्मूलि योजिा 
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लाती ह,ै तो र्ी नवपक्ष नवरोध करता ह।ै इस बजट में गरीबों के नलए नजतिी धिरानश दी गई है, उतिी 

धिरानश कर्ी र्ी िहीं दी गई र्ी। गरीबों को नवकास के नलए कोई एक िहीं बनल्क कई योजिाए ंचल रही 

हैं। 

सबसे बडी बात है नक आजादी के 75 वषभ बाद र्ी गांव में साफ पािी उपललध िहीं है। गावं में 

अच्छी सडकें  िा होिा, साफ पािी उपललध िा होिा नचतंा की बात है। िरेंर मोदी जी िे यह बीडा उठाया 

है नक गावं में साफ पीिे के पािी की समस्या को दूर करेंगे। देश का एक र्ी व्यनि प्यासा िहीं रहिा 

चानहए। ऐसा तब संर्व होगा जब गांव में घर घर पािी की आपूनतभ के नलए पाइप लाइि नबछाई जाए। बजट 

में प्रावधाि नकया गया है नक 4 करोड लोगों के घरों में पािी के किेक्शि नदए जाएगें। पािी की आपूनतभ पर 

पहले 40 हजार करोड रुपये खचभ होते रे्, पर इस बजट में 60 हजार करोड रुपये खचभ नकए जाएगें। 

इससे 3.8 करोड घरों तक साफ पािी उपललध कराया जायेगा। इस रानश को डेढ गुिा करिा यह दशाभता 

है नक िरेंर मोदी जी के नलए गांव को पािी पहचंािे की योजिा नकतिा महत्व रखती है।  

महोदय, यह बजट इसनलए र्ी महत्वपूणभ है क्योंनक राज्य में निवेश और राज्यों के नवकास का 

गात दि के नलए 50 साल तक लयाज मि ऋण का प्रावधाि बजट में नकया गया ह।ै पीएम गनत शनि से 

संबंनधत इस पररयोजिा के तहत राज्यों को लयाज मिु ऋण के रूप में एक लाख करोड रुपए तक नदए 

जाएगें। लयाज मिु ऋण नमलिा ही अपिे आप में अर्ी के समय में बहुत बडी बात है। हमार ेनवपक्षी बात 

बात पर सरकार का मजाक उडाते हैं। बैंनकंग सेक्टर व अन्द्य सेक्टर में सरकार कुछ िहीं कर रही है। यह 

बजट जवाब है नक राज्यों के नवकास के नलए सरकार नकतिी गंर्ीर है। राज्यों के नवकास के नलए सरकार 

गंर्ीरता नदखा रही ह,ै तर्ी तो लयाज मिु ऋण का प्रावधाि आदरणीय िरेंर मोदी जी िे करवाया ह ै

तानक कोई र्ी राज्य नवकास से अछूता िहीं रह।े नकसी र्ी राज्य के िागररक को यह महसूस िहीं हो नक 

सरकार उि पर ध्याि िहीं दे रही है। राज्यों को इतिा अवश्य करिा होगा नक कें र सरकार के सार् संबंध 

बेहतर हो सके, इस नदशा में राज्य की सरकारों को सोचिा होगा। राज्यों को सोचिा होगा और उन्द्हें 

सोचिा ही चानहए। 

अमतृ काल के इस बजट में संपूणभ देश के हर िागररक का नवकास और उसकी योजिाए ं

समानहत है। 2.3 लाख करोड जीडीपी के सार् आज जब हमारा र्ारत दनुिया की चौर्ी मजबूत आनर्भक 

शनि बििे के नलए तैयार खडा है तो, ऐसे में यह जरूरी है नक हम जो र्ी काम करें, वह देश के नलए करें। 

130 करोड जिता के नलए करें। और इस बजट में सरकार िे इस बात का पूरा-पूरा ध्याि रखा है। 

महोदय, 100 गीत शनि कागो टनमभिल के माध्यम से जहां उत्पादों की ढलाई आसाि होगी, वही 

"One Station-One Product" जैसी योजिाओ ंसे नवनर्न्द्ि राज्यों की उपज और उत्पाद को दनुिया 

से जडुिे का अवसर नमलेगा। 25 हजार नकलोमीटर राष्ट्ीय राजमागभ के निमाभण से देश के नवकास को िई 

गनत प्रदाि होगी। हर के्षत्र एक दूसर ेसे आसािी से जडु सकें गे। निनित रूप से यह बजट हर देशवासी का 

बजट है। हम सब के नलए यह बजट है। पहली बार आदरणीय िरेंर मोदी जी िे ऐसा बजट पेश नकया है, 

जो के्षत्र और राज्य से ऊपर उठकर देश के नलए तैयार नकया गया बजट है। हम सबको इस बजट का 

स्वागत करिा चानहए। 

(इनत) 
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
श्रीमती जसिौर मीना (दौसा): माििीय अध्यक्ष जी समयार्ाव के कारण नवत्त नवधेयक पर 

नलनखत में अपिे नवचार रखते हुए अनत प्रसन्द्िता का अिरु्व करती ह ।ं  माििीय नवत्त मंत्री जी िे 

बहुत सुदंर व सनंक्षप्त में र्ारत के 2022-23 के बजट को प्रस्ततु नकया, इसका समर्भि करती ह ।ं  

नवश्व की सबसे बडी महामारी में देश की आनर्भक प्रगनत को अच्छे तरीके से सरं्ाला।  इसी कारण 

दनुिया के देशों का र्ारत के प्रनत िजररया बदला है आत्मनिर्भर अर्भव्यवस्र्ा को ध्याि में रखते 

हुए मैं कहिा चाह गंी यह िए अवसरों का,  िए सकंल्प नसनि का समय है।  कोई र्ी के्षत्र ऐसा िहीं 

नजसमें र्ारत की 1.30 करोड आबादी को मूलरू्त सनुवधा िा नमलती हो I  

  9 करोड लोगों को िल से जल नमला 5 करोड को िए जल किेक्शि नमले 4 करोड को 

और नमलेगा। 80 लाख पक्के घर देिे का लक्ष्य, गावं व शहरों के गरीबों को महैुया करािे का लक्ष्य 

है नपछले सालों में तीि करोड गरीबों को पक्का घर नदया नजसमें मनहलाओ ंके िाम पर बिाया गया। 

 कृनष  हो, नशक्षा हो, वैज्ञानिक के्षत्र हो,  हर के्षत्र को सतंनुलत नवकास की ओर ले जािे वाला 

बजट है।  माििीय मंत्री जी मैं स्वय ंएक नकसाि ह ।ं  कृनष को राज्य का नवषय बतािे से हमार ेछोटे 

नकसाि जो 80% की सखं्या में जीवि यापि करते हैं, उन्द्हें सरकारी सनुवधाओ ंका लार् िहीं नमल 

पाता।  मेरा ससंदीय के्षत्र जलार्ाव से ग्रनसत- डाकभ  जोि में आता है।     

राजस्र्ाि में चबंल बिास जैसे िनदया अपार जल प्रवाह को समरु में ले जाती है,  यनद 

बिास व चबंल िनदयों का जल राजस्र्ाि के पूवी र्ाग में लाया जाए तो पूवी के्षत्र के 14 नजलो को 

कृनष जल व पेय जल से तपृ्त नकया जा सकता है।  मेरा ससंदीय के्षत्र राजस्र्ाि की राजधािी 

जयपरु से लगा हुआ होिे के उपरातं र्ी लघ ुउद्योगों की दृनष्ट से अर्ाव में है।  बैंकों का सहयोग 

सकरात्मक िहीं है, यवुाओ ंऔर मनहलाओ ंको बैंकों द्वारा नवत्तीय सनुवधा प्राप्त िहीं होिे से खाद्य 

तेलों में र्ारत को काफी मात्रा में आयात करिा पडता है।  दूसरी ओर राजस्र्ाि नतलहि पैदा 

करिे में िबंर एक पर है खादी ग्राम उद्योग से सहयोग लेकर कच्ची घािी का गावं- गावं में लघ ु

उद्योग स्र्ानपत कर राज्य का सहयोग करिे में मनहलाए ं तैयार है, लेनकि बैंकों का सहयोग िहीं 

नमल पाता है।  

 मैं स्वय ंइस अनर्याि को मेर े के्षत्र में चला रही ह  ं लेनकि बैंक रानश ऋण देिे में सहयोग 

िहीं करते।  प्राकृनतक कृनष पर हमारी सरकार बहुत गंर्ीरता से निणभय लेकर गंगा िदी तट को 

नचनन्द्हत नकया है। इसका दायद बढाया जाए , तानक हर लघ ुनकसाि पे्रररत हो सके ।  

 मनहला सशिीकरण की पहचाि पर नवशेष ध्याि नदया जाए क्योंनक  कृनष श्रम में  80% 

मनहलाओ ंका योगदाि है। कृनष में कौशल नवकास पर बल नदया जाए।  मोटे अिाज की खरीद पर 

नवशेष बल नदया जाए।  नकसािों के कृनष िलकूप और सौर ऊजाभ लगािे के नलए अिदुाि रानश में 

वनृि की जाए।  

 वैसे तो बजट में सतंनुलत नवकास पर बल नदया गया है।  इसकी नक्रयानन्द्वनत पर र्ी चौकसी 

रखिा अत्यंत आवश्यक है।  धन्द्यवाद        (इनत) 

                                    
 Laid on the Table 
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
श्री सुररे् िश्यप (कर्मला): महोदय मैं नहमाचल प्रदेश के नशमला लोकसर्ा जो नक अिसूनचत 

जानत आरनक्षत सीट है, से आता ह ूँ। 

 महोदय, नहमाचल प्रदेश र्ारत के प्रमखु पयभटक स्र्लों में से एक है। यहाूँ देश, नवदेश से 

सैलािी यहाूँ की ससं्कृनत और प्राकृनतक सौन्द्दयभ दखेिे आते हैं। इसे देव रू्नम र्ी कहा जाता है। 

ससंद द्वारा नदसम्बर 1970 को नहमाचल प्रदेश राज्य अनधनियम पास नकया गया तर्ा िया राज्य 

25 जिवरी 1971 को अनस्तत्व में आया। इस तरह नहमाचल प्रदेश र्ारतीय गणराज्य का 18 वा ं

राज्य बिा। तब से लेकर आज तक नहमाचल प्रदेश िे एक लम्बी यात्रा तय की है। इस प्रदेश िे 

अिेकों सरकारें देखी हैं, परन्द्त ुवतभमाि में पहली बार देश में मोदी सरकार और प्रदेश में र्ी र्ारतीय 

जिता पाटी की सरकार एक सार् नमलकर प्रदेश को नवकास प्रगनत की ओर अग्रसर कर रही है। 

महोदय, मैं धन्द् यवाद करता ह ूँ श्रीमती निमभला सीतारमण जी और माििीय रले मंत्री श्री 

अश्विी वैष्णव जी का, नजन्द्होंिे नहमाचल प्रदेश के रलेवे प्रोजेक्ट को गनत देिे के नलए 2022-2023 

बजट में 1665 करोड रुपये की स्वीकृत प्रदाि की। यह रानश सामररक महत्व की र्ािपुल्ली-

नबलासपरु-बैरी रले लाइि और दो अन्द्य पररयोजिाओ ं के नलए जारी हुई है। हालानंक, नहमाचल 

प्रदेश सरकार के अनधकाररयों का कहिा है नक इस बार े में अर्ी नवस्ततृ और आनधकाररक 

जािकारी िहीं नमली है। र्ािपुल्ली-नबलासपरु-बैरी रले लाइि के नलए 1200 करोड रुपये की 

धिरानश मंजूर हुई है। िगंल-तलवाडा रले लाइि के नलए 335 और चडंीगढ-बद्दी रले लाइि के नलए 

150 करोड रुपये नमले हैं। यह मालूम रहे नक र्ािपुल्ली-नबलासपरु-बैरी रले लाइि को नहमाचल 

सरकार सामररक महत्व की बताती रही है। यह 63.1 नकलोमीटर लंबी है।  

हर गरीब, दनलत, नपछडे को अपिा पक्का मकाि नमले, ऐसी सोच रखिे वाले हमार ेदेश के 

यशस्वी प्रधाि मंत्री जी को कोनट-कोनट धन्द् यवाद। इस बजट में देश में चल रही प्रधाि मंत्री आवास 

योजिा के तहत और िए 80 लाख घर बिािे का लक्ष्य रखा गया है। अब तक नहमाचल प्रदेश 

राज्य में 11943 मकािों की स्वीकृत की गयी है। मझेु बतााते हुए गवभ है नक 8,578 पक्के मकाि 

बिकर तैयार नकये जा चकेु हैं और शेष का कायभ तेज गनत से चल रहा है। बाररश में बफभ  नगरिे पर 

जो निधभि लोग अपिे आप तन्द् हा महसूस करते रे्, आज वह अपिे पररवार के सार् खशुहाली से 

पक्के मकािों में रह कर अपिा जीवि व्यतीत कर रहे हैं। 

नवत्त मत्री निमभला सीतारमण जी के द्वारा वषभ 2022-22 के बजट में इस योजिा के अतगभत 

60 हजार करोड रुपए आवंनटत नकए गए हैं, नजसके माध्यम से प्रत्येक घर तक िल का साफ पािी 

उपललध करवाया जाएगा। नपछले 2 वषों में इस योजिा के माध्यम से 5.5 करोड घरों तक िल का 

जल पहुचंाया गया है। इस योजिा को 2019 में आररं् नकया गया र्ा। 
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नहमाचल प्रदेश, जो एक पहाडी राज्य है। वहा ं र्ी 15.5 लाख घरों को िल द्वारा जल 

पहुचंिे का कायभ पूरा हो चकुा है और इस बार 1.5 लाख को और स्वीकृत दी गयी है, जो नक इसी 

साल लक्ष्य को पूरा कर नलया जाएगा। 

कोनवड-19 वैनश्वक महामारी में नजस तरह माििीय प्रधाि मंत्री जी िे योजिा के तहत देश 

र्र में 80 करोड गरीब, मजदूर, बेरोज़गार िागररकों के नलए निशलु्क राशि महैुया करवाया, यह 

मािवता का सबसे बडा उदाहरण है नक नकसी गरीब का चूल्हा ि बझेु, वह रू्खा ि सोए। मैं 

धन्द्यवाद करता ह ूँ प्रधाि मंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी का। 

आज पवभतीय के्षत्रों में िए रोप वे बिाए जािे का प्रावधाि नकया गया है। इससे ि केवल वहा ं

रह रहे लोगों को फ़ायदा नमलेगा, बनल्क टूररज्म को र्ी गनत नमलेगी और रोजगार के अपार अवसर 

पैदा होंगे, आनर्भक नस्र्नत मजबूत होगी। 

महोदय, आपके माध्यम से माििीय मंत्री जी के सजं्ञाि में लािा चाह गंा नक नहमाचल प्रदेश 

में आज लगर्ग 51 % सडकें  प्रधाि मंत्री ग्रामीण सडक योजिा द्वारा बिाई गयी है। यह एक पहाडी 

के्षत्र है। यहाूँ अक्सर लैंड स्लाइड हो जाती है। र्ारी वषाभ और बफभ बारी होिे के कारण सडकें  

क्षनतग्रस्त हो जाती हैं। अतः मेरा मंत्री जी से अिरुोध है नक इिके रखरखाव के नलए अनतररि रानश 

प्रदाि की जाए। 

महोदय, मैं यह र्ी सजं्ञाि में लािा चाह गंा नक नहमाचल प्रदेश में 5 हज़ार करोड एप्पल 

इकोिॉमी है, लेनकि देखा गया है नक नवदेशी सेब, खास तौर पर ईराि और अन्द्य देशों से सेब को 

र्ारी मात्रा में आयात नकया जाता है। ऐसे में र्ारतीय सेब के मूल्य में नगरावट देखी जाती है। मेरा 

माििीय मंत्री जी से अिरुोध रहेगा नक सेब पर इम्पोटभ  ड्यूटी 100 % की जाए। 

मैं केन्द्र सरकार के प्रनत आर्ार प्रकट करिा चाह गंा नक एक दजभि से अनधक रोप-वे 

नहमाचल प्रदेश के नलए स्वीकृत नकये गए हैं। मेरा माििीय मंत्री जी से निवेदि है नक र्ौगोनलक दृनष्ट 

को देखते हुए 

तर्ा प्रदेश में टूररज्म को बढावा देिे हेत ुइिकी संख्या बढाई जाए। इसके नलए मैं और प्रदेश की 

जिता आर्ारी रहेगी। अटल टिेल की तजभ पर टिल्स बिािे के नलए धि रानश स्वीकृत की जाए। 

महोदय, मैं माििीय रले मतं्री जी से अिरुोध करूूँ गा नक मेर ेलोक सर्ा के्षत्र के पोंटा सानहब, 

काला अम्ब इंडनस्ट्यल के्षत्र है, इिको रले लाइि के द्वारा हररयाणा राज्य के जगाधरी से जोडा 

जाए। देश 

र्र में 400 वन्द्दे र्ारत टे्ि के नलए 40000 के बजट का प्रावधाि नदया है। 

अत: मैं माििीय प्रधाि मंत्री जी और माििीय नवत मंत्री जी का धन्द्यवाद करता ह ूँ नक देश 

को आत्मनिर्भर बिािे के नलए सर्ी वगों को ध्याि में रखते हुए बजट देश को नदया। मैं इस बजट 

का समर्भि करता ह ।ं 

(इनत) 
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
श्रीमती रजंनबेन भट्ट (वडोदरा) : माििीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से कहिा चाहती ह ूँ नक 

कोरोिा की लहर में माििीया सीतारमण जी, नवत्त मंत्री िे देशनहत में जो बजट तैयार नकया है, 

उसका मैं पूणभतया समर्भि करती ह ूँ। मेर े नवचार से इस कोरोिा काल में जबनक देश की आनर्भक 

नस्र्नत सरं्ालिा आसाि िहीं र्ा, उस पररनस्र्नत में उन्द्होंिे ऐसा बजट पेश नकया है, इसके नलए 

वे बधाई की पात्र हैं। इस बजट से देश का चहुमंखुी नवकास होिा निनित है। इसमें जहा ंएक ओर 

सडकों के द्वारा गावंों से शहरों को जोडते हुए देश की सीमा पर नस्र्त दगुभम स्र्ािों को जोडिे की 

तैयारी में है तो दूसरी ओर रलेवे देश के अिेक र्ागों में िई रले लाइि बिाकर और रले लाइिों को 

चौडा करके अिेक स्र्ािों तक जािे का रास्ता सगुम बिा रही है, जो देश के लोगों हेत ुचहुमखुी 

नवकास का अवसर प्रस्ततु कर रही हैं।  

यह बजट र्ारत को आत्मनिर्भर तो बिाएगा ही सार् ही यह बजट यवुाओ,ं मनहलाओ ंऔर 

गरीबों के नहत में है।  

कोरोिा सकंट के बीच आया यह बजट इसनलए र्ी नवशेष रूप से उल्लेखिीय है क्योंनक 

माििीय मोदी जी की सरकार िे देश के आनर्भक र्नवष्य को सधुारिे पर ध्याि नदया ि नक लोक 

लरु्ावि योजिाओ ंके जररये फौरी वाहवाही पािे अर्वा कोई राजनिनतक लार् उठािे की कोनशश 

की। यह स्पष्ट है नक सरकार िे चिुावी राजिीनतक नहतों के आगे देश की अर्भव्यवस्र्ा को सशि 

करिे के दूरगामी लक्ष्य पर ध्याि केनन्द्रत नकया है, बनल्क यह र्ी रखेानंकत नकया नक उसका 

उदे्दश्य 2047 तक र्ारत को एक समर्भ, सक्षम देश के रूप में सामिे लािा है। इससे यह स्पष्ट होता 

है नक यह बजट वनृि को रफ्तार देिे वाला है।  

आज के राजिीनतक माहौल में ऐसा बजट वही सरकार दे सकती है नजसमें आत्मनवश्वास 

कूट-कूट कर र्रा हो। इस बजट के द्वारा श्री िरने्द्र मोदी की सरकार िे यह साफ कर नदया है नक 

तत्कालीि लार् देकर र्ोडे अनधक वोट तो नलए जा सकते हैं, लेनकि काफी लम्बी राजिीनत हेत ु

जिता के जीवि में बदलाव लािा जरूरी है। यह अर्भशास्त्र के द्वारा ही सरं्व हो सकता है।  

हमारी सरकार िे अपिे इस बजट में पाचं बडी घोषणाए ंकी हैं :-   

1.  देश में ररजवभ बैंक िे पहली बार नडनजटल करेंसी जारी करिे का निणभय नलया है, नडनजटल 

अर्भव्यवस्र्ा को बढावा देिे के नलए नवत्त मंत्री जी िे नडनजटल करेंसी जारी करिे का 

ऐलाि नकया है। उन्द्होंिे कहा की अपै्रल से शरुू होिे वाले नवत्त वषभ में ररजवभ बैंक “नडनजटल 

रूपी” जारी करगेा। वचुभअल सपंनत्त और उससे होिे वाली आय पर 30 प्रनतशत आयकर 

लगाया गया है, इससे यह लेि देि में आएगा। 

2.  5-जी की लांनचगं: 5-जी मोबाइल सेवा शरुू करिे के नलए स्पेक्ट्म की िीलामी इसी वषभ 

की जायेगी। पहले यह नदल्ली और देश के अन्द्य बडे शहरों में प्राररं् की जाएगी, इससे 

रोजगार में र्ी वनृि होगी। 5-जी माडल के तहत सदूुर के्षत्रों तक इंटरिेट पहुचेंगा तानक लोग 

शहरों की तरह ही इसका उपयोग कर सकें ।  
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3. 80 लाख सस्ते मकाि: प्रधाि मंत्री आवास योजिा के तहत देश में 80 लाख सस्ते मकाि 

बिाये जायेंगे, इसके नलए 48 हजार करोड रूपये आवंनटत नकये गये हैं। शहरी के्षत्रों में 

ज्यादा रानश आवंनटत की जाएगी जबनक गाूँवों के नलए आधनुिक मकाि बिाये जायेंगे। कें र 

और राज्य इसे नमलकर पूरा करेंगे। 

4. नडनजटल यूनिवनसभटी का निमाभण: इस बजट वषभ में नडनजटल यूनिवनसभटी स्र्ानपत होगी 

नजसमे ऑिलाइि पढाई पर जोर नदया जायेगा | इसमें अलग-अलग र्ारतीय र्ाषाओ ंमें 

नवश्व स्तर पर पढाई होगी, सार् ही स्कूली नशक्षा और रोजगार के पाठ्यक्रमों को र्ी पढाया 

जाएगा। 

5. 68% रक्षा उपकरण देश में खरीदें जायेंगे: रक्षा के्षत्र में “मेक इि इंनडया” अनर्याि के तहत 

घरलूे उद्योगों को बढावा नदया जाएगा। रक्षा के्षत्र में ररसचभ और तकिीकी को बढावा नदया 

जाएगा। 

इस बजट का एक महत्वपूणभ पहलू गरीब लोगों के कल्याण से जडुा हुआ है।  इसी को ध्याि 

में रखकर गरीबों के नलए पक्का घर, िल से जल, शौचालय और रसोई गैस की सनुवधा पर नवशेष 

ध्याि नदया गया है। इसके सार् ही आधनुिक इन्द्टरिेट सपंकभ  पर र्ी जोर नदया गया है।  

इस बजट में शानमल योजिाओ ं का लार् यवुा, मध्यम वगभ, गरीब, दनलत और नपछडों 

सनहत सर्ी वगों को नमलेगा। यह बजट निवेश और रोजगार की िई सरं्ाविाओ ंसे र्रा हुआ है। 

इससे “ग्रीि जॉब" का के्षत्र र्ी खलेुगा। इस बजट से नकसािों की आय बढािे में र्ी मदद नमलेगी। 

इस बजट में गंगा की सफाई के सार्-सार् नकसािों के कल्याण के नलए र्ी महत्वपूणभ कदम उठाये 

गए हैं। उत्तराखंड, उत्तर प्रदेश, नबहार, झारखण्ड और पनिम बगंाल इि पाचं राज्यों में गंगा नकिार े

प्राकृनतक खेती को प्रोत्साहि नदया जायेगा।  

मेर ेनवचार से यह देश का पहला बजट है नजसमें ि केवल जलवाय ुपररवतभि से होिे वाले 

खतरों को लेकर नचतंा व्यि की गई है, बनल्क जलवाय ुपररवतभि से निपटिे के नलए कई अहम ्

घोषणाए ंर्ी की गई हैं।  

हमारी सरकार पयाभवरण पर सकरात्मक प्रर्ाव डालिे वाली और ग्रीि हाउस गैसों के 

उत्सजभि में कमी लािे वाली योजिाओ ंको नवत्त पोनषत करिे के नलए “ग्रीि बाडं" जारी करिे पर 

नवचार कर रही है।  

बजट से ऐसा प्रतीत होता है की सरकार स्वच्छ ऊजाभ सकं्रमण को एक मूलरू्त नसिातं के 

रूप में स्वीकार करती है। 

हमारी सरकार िे मेट्ो और रनैपड रले को और गनत दिेे की तैयारी इस बजट के द्वारा की है। 

कें रीय सरकार द्वारा इसके नलए अनधक रानश आवंनटत की गई है।  

हमार ेप्रधािमंत्री िे नवकास के नलए "पी.एम. गनतशनि” को आधार मािा है। इसके अंतगभत 

सडक, रलेवे, एअरपोटभ , बदंरगाह ट्ासंपोटभ , जलमागों और लोनजनस्टक्स तर्ा इन्द्रास्ट्क्चर जैसे 

सात इंजि शानमल नकये हैं। इस योजिा की प्रगनत के नलए इस बजट में 65% रानश अनधक 
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आवंनटत की गई है। इस वषभ 50 नकलोमीटर प्रनतनदि हाईवे का निमाभण होगा और 22 िए सपुर 

एक्सपे्रसवे का निमाभण होगा। 

अगले तीि वषों में 400 वन्द्दे र्ारत टे्ि चलािे का लक्ष्य रखा गया है। इसके नलए र्ी 

नपछले वषभ की अपेक्षा अनधक रानश आवंनटत की गई है। एक नक्लक पर स्वास््य सेवाए ंउपललध 

करािे का लक्ष्य र्ी हमारी सरकार द्वारा रखा गया है। 

नवषय: मेर ेससंदीय मतके्षत्र वडोदरा में नडनजटल बॅनकंग यूनिट स्र्ानपत करिे के नवषय में 

आदरणीय सर्ापनत जी, 

सवभप्रर्म तो मैं आपका धन्द्यवाद व्यि करिा चाह गंी नक आपिे मुझे मेर ेससंदीय मतके्षत्र 

वडोदरा के नवषय में बोलिे का अवसर प्रदाि नकया। आिे वाले 25 वषों के र्नवष्य को ध्याि में 

रखते हुए “आत्मनिर्भर र्ारत” के अनर्याि को आगे बढाते हुए “आत्मनिर्भर अर्भव्यवस्र्ा” का 

बजट देिे के नलए मैं वडोदरा के िागररकों की तरफ से आदरणीय प्रधािमंत्री श्री िरेंर मोदी जी 

और माििीय नवत्त मंत्री श्री निमभला सीतारामण जी का धन्द्यवाद व्यि करती ह ूँ। यह आम बजट 

बनुियादी ढाचें के नवकास के नलए आदरणीय प्रधािमंत्रीश्री िरने्द्र मोदी जी और कें र सरकार की 

प्रनतबिता को पषु्ट करता है।  

आदरणीय सर्ापनत जी,  

आदरणीय प्रधाि मंत्री श्री िरेंर मोदी जी के िेततृ्व में कें र सरकार िे प्रधािमंत्री जि धि 

योजिा की शरुुआत की गई र्ी नजसका मखु्य उदे्दश्य देश के गरीब और अंनतम छोर के व्यनि के 

नलए बैंनकंग सनुवधा को अनधक सलुर् बिािा र्ा। आदरणीय प्रधाि मंत्री श्री िरेंर मोदी जी के 

िेततृ्व में वषभ 2014 के बाद र्ारत देश की बैंनकंग आबादी कुल 80% से र्ी ज्यादा हो गई है। वषभ 

2021 आनखर तक प्रधाि मंत्री जि धि योजिा के तहत खोले गए खातों की सखं्या करीब 43.81 

करोड है एवं जि धि बैंक खातों में कुल जमा रानश करीब 1 लाख करोड रुपए से र्ी ज्यादा है।  

आदरणीय सर्ापनत जी,  

वषभ 2021 में 73 लाख करोड की धिरानश के 3800 करोड से अनधक UPI लेिदेि दजभ 

नकए गए हैं। कुछ लोग नडनजटल इंनडया का मज़ाक बिा रहे रे्। ये उिको समझिा चानहए यह कें र 

सरकार की पररयोजिाओ ंकी महत्वपूणभ नसनि है। नवत्त वषभ 2018 में र्ारत का नडनजटल ऋण 75 

नबनलयि अमेररकी डॉलर र्ा और वषभ 2023 तक पाूँच गिुा वनृि होिे के अिमुाि के सार् 

नडनजटल सनंवतरण 1 नट्नलयि अमेररकी डॉलर तक पहुूँचिे की सरं्ाविा है। इसके सार् ही वषभ 

2025 तक र्ारत का नफिटेक बाजार 6.2 नट्नलयि रुपए तक पहुूँचिे की सरं्ाविा है।  

आदरणीय सर्ापनत जी,  

इस आम बजट में माििीय नवत्त मंत्री श्रीमती निमभला सीतारमण जी िे देश के हर एक 

िागररक को नडनजटल बैंनकंग से जोडिे हेत ुदेश के 75 नजलों में 75 नडनजटल बैंनकंग यूनिट्स की 

स्र्ापिा करिे की घोषणा की है। मैं आपको बतािा चाह गंी की देश के प्रनतनष्ठत राष्ट्ीयकृत बैंकों में 

से एक बैंक ऑफ बडौदा का मखु्यालय वडोदरा है। बैंक ऑफ बडौदा की स्र्ापिा वषभ 1908 मे 

महाराजा सयाजीराव गायकवाड ततृीय के द्वारा वडोदरा में की गयी र्ी। बैंक ऑफ बडौदा र्ारतीय 
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स्टेट बैंक और पजंाब िेशिल बैंक के बाद का तीसरा सबसे बडा राष्ट्ीयकृत बैंक है। इसके सार् ही 

मैं आपको बतािा चाह गंी की वडोदरा नजला में र्ारतीय स्टेट बेंक के बचत खाता धारकों की कुल 

सखं्या 13 लाख 10 हजार है और बैंक ऑफ बरोडा के बचत खाता धारकों की कुल सखं्या ।। 

लाख 56 हजार 400 है। जो की नसफभ  इि दोिों बैंक बचत खाते वडोदरा नजले की कुल जिसखं्या 

के 56 प्रनतशत के करीब है।  

आदरणीय सर्ापनत जी, मैं आपश्री के सम्मानित माध्यम से नवत्त मंत्री जी के समक्ष अपिी 

मागं रखिा चाह गंी नक इस आम बजट में 75 नजलों में 75 नडनजटल बैंनकंग यूनिट स्र्ानपत करिे 

की घोषणा की गई है। उसके मतुानबक मेर ेससंदीय मतके्षत्र वडोदरा में र्ी नडनजटल बैंनकंग यूनिट 

स्र्ानपत नकया जाये, नजससे वडोदरा की जिता को नडनजटल बैंनकंग सनुवधा का अनधक से अनधक 

लार् नमल सके।  

नवषय: मेर ेससंदीय मतके्षत्र वडोदरा की सावली नवधाि सर्ा में ईएसआई (ESI) हॉनस्पटल को 

मंजूरी देिे के नवषय में 

  आदरणीय सर्ापनत जी, मैं आपको बतािा चाह गंी नक मेर े ससंदीय मतके्षत्र वडोदरा के 

सावली नवधाि सर्ा मे गजुरात की बडी GIDC िे समानवष्ट एक मंजूसर GIDC र्ी है, नजसमें 

करीब 30000 से 35000 कमभचारी कायभरत है। इि सर्ी कमभचाररयों को अगर अकस्मात होिे पर 

30 नकमी का सफर करते हुए वडोदरा शहर आ कर इलाज करवािा पडता है। नजस वजह से 

अिावश्यक रूप से उिके धि और समय व्यर्भ होते है एवं इि सर्ी कमभचाररयों की आय मे से 

ईएसआई का र्गुताि र्ी नकया जा सकता है। ईएसआई (ESI) हॉनस्पटल के निमाभण होिे से सर्ी 

कमभचारी के आरोग्य नवषयक सनुवधाओ ंमें बढोतरी होगी एवं ESI हॉनस्पटल के द्वारा कमभचाररयों के 

पररवार के सदस्यों को र्ी ESI हॉनस्पटल का लार् नमल सकेगा।  

आदरणीय सर्ापनत जी, 

         मैं आपश्री के सम्मानित माििीय श्रम एवं रोजगार मंत्री जी से िम्र अिरुोध करिा चाह गंी नक 

मेर ेससंदीय मतके्षत्र वडोदरा की सावली नवधािसर्ा में ईएसआई (ESI) हॉनस्पटल को मंजूरी देिे 

के नलए प्रशासनिक प्रनक्रया की पहेल कर।े अतः मैं एक बार पिुः नवत्त मंत्री द्वारा प्रस्ततु बजट का 

समर्भि करते हुए अपिी बात को समाप्त करती ह ूँ। 

(इनत) 
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
श्री हुँसमखुभाई एस. पटेल (अहमदाबाद पूवद): माििीय प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में नवत्त मंत्री 

श्रीमती निमभला सीतारमण जी िे ससंद में जो कें रीय बजट 2022-23 पेश नकया, उसके नलए मैं 

उिको धन्द्यवाद देता ह ।ं गावं, गरीब, नकसाि, मनहला, दनलत, नपछडे, एव ंआनदवानसयों के नलए 

लाए हुए बजट के समर्भि में बोलिे के नलए मैं खडा हुआ ह ।ं                          

सर्ापनत महोदय, हमारी सरकार का िारा है "जय जवाि, जय नकसाि, जय नवज्ञाि" 

इसनलए इस बजट में ड्रोि की बात की गई है। आज यनद नडफें स में ड्रोि की आवश्यकता है, नसनवल 

एनवएशि में ड्रोि की आवश्यकता है, तो नकसािों को र्ी ड्रोि टेक्िोलॉजी की आवश्यकता है। 

नकसािों को र्ी ड्रोि टेक्िोलॉजी के नलए प्रोत्सानहत नकया जािा चानहए नजससे वे अपिी फसल 

की रक्षा कर पाए,ं फनटभलाइजर का सही उपयोग कर पाए,ं टेक्िोलॉजी का र्रपूर उपयोग कर पाए ं

और कीटकिाशक का उपयोग कर पाए।ं ड्रोि का उपयोग आज शरुू हो गया है। 

इस बजट में माििीय नवत्त मंत्री जी िे घोषणा की है नक आयषु्माि र्ारत नडनजटल नमशि 

के अंतगभत राष्ट्ीय नडनजटल हेल्र् इकोनसस्टम के नलए ओपि प्लेटफामभ बिाया जाएगा। इसमें 

स्वास््य प्रदाताओ ंऔर स्वास््य कें रों की नडनजटल रनजस्ट्ी, यूिीक आईडेंनटटी कंसेंट रेमवकभ  

और स्वास््य कें रों का यूनिवसभल एक्सेस शानमल होगा। मेंटल हेल्र् की उत्तम दजे की काउंसनलंग 

और केयर सनवभस देिे के नलए िेशिल नदल्ली मेंटल हेल्र् प्रोग्राम र्ी शरुू नकया जाएगा। प्रधािमंत्री 

मोदी जी की सरकार में काम कैसे नकया जाएगा, इसका पूरा प्लाि बिता है। जब बजट 

इंप्लीमेंटेशि का पेपर अगले साल आएगा तो हमिे कहा-ंकहा ंक्या प्रोजेक्ट नकए, वह र्ी बताया 

जाएगा। 

इस बजट में नवश्वस्तरीय आधनुिक अवसरंचिा तर्ा लॉनजनस्टक के नलए पीएम गनतशनि 

के अंतगभत 7 इंजिों यािी सडक, रले, एयरपोटभ , पोट्भस, सावभजनिक पररवहि, जल मागभ और 

लॉनजनस्टक्स से सचंानलत राष्ट्ीय मास्टर प्लाि तैयार नकया जाएगा। एक्सपे्रस वे के नलए मास्टर 

प्लाि तैयार करिा और 2022-23 में 25,000 नकलोमीटर राष्ट्ीय राजमागों का काम पूरा करिा 

है। यूनिफाइड लॉनजनस्टक इंटरफेस प्लेटफामभ तैयार करिा, नजससे सर्ी ऑपरटे मोड ऑपरटेरों 

में डाटा नवनिमय हो सके। यानत्रयों की निबाभध यात्रा के नलए ओपि सोसभ मोनबनलटी का र्ी निमाभण 

नकया जाएगा। पीपीपी मॉडल के तहत चार मल्टीमॉडल लॉनजनस्टक पाकभ  की स्र्ापिा की जाएगी 

वह 2022-2023 में कायाभनन्द्वत हो जाएगा।    

पोस्टल एवं रलेवे िेटवकभ  को एकनत्रत नकया जाएगा नजससे पासभल पे्रषण में सनुवधा होगी। 

मझेु बतािे में गवभ होता है नक रले बजट में पनिम रलेवे के अहमदाबाद नडनवजि जो मेर ेससंदीय 

के्षत्र में है, वहा ं1,659 करोड रुपए परुािे एवं िए नवकास के कायभ में खचभ के नलए आयोजि नकया 

गया है। मैं इसके नलए प्रधािमंत्री मोदी जी का एवं नवत्त मंत्री जी का आर्ार व्यि करता ह ।ं 
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िई नदल्ली-मुंबई के बीच दौडिे वाली टे्ि की महत्तम स्पीड 160 से 200 नकलोमीटर प्रनत 

घटंा करिे के नलए 450 करोड रूपए खचभ नकए जायेंगे। पालिपरु से समाख्याली रले लाइि के नलए 

400 करोड और नहम्मतिगर खेडब्रह्मा रले लाइि मीटर गेज से ब्रॉड गेज में पररवनतभत करिे के नलए 

370 करोड रुपए नदए गए हैं। अहमदाबाद से बोटाद रले लाइि के नलए 56 करोड का आयोजि 

नकया गया है। 

स्र्ािीय व्यवसाय और आपूनतभ श्रखंलाओ की मदद के नलए वि स्टेशि वि प्रोडक्ट 

कासेंप्ट को लागू नकया जाएगा अगले 3 वषों के दौराि 400 िई वंदे र्ारत टे्िों का नवकास और 

निमाभण नकया जाएगा, इसके अनतररि अगले 3 वषों के दौराि मल्टीमॉडल लॉनजनस्टक सनुवधाओ ं

के नलए 100 कागो टनमभिल नवकनसत नकए जाएगें। 

इस बजट में इमरजेंसी के्रनडट लाइि गारटंी योजिा को माचभ, 2023 तक के नलए बढा नदया 

गया है और इसका गारटंी कवर ₹50,000 नकया गया है। अब कुल 5,00,000 करोड रुपए का 

गारटंी कवर है। 200000 करोड रुपए के अनतररि ऋण की सनुवधा के नलए सूक्ष्म एवं लघ ुउद्योग 

हेत ुके्रनडट गारटंी ट्स्ट को िया रूप नदया गया है।   

सर्ापनत महोदय, इस बजट में िेशिल इन्द्राट्क्चर पाइपलाइि में पररवहि और 

लॉनजनस्टक्स से जडेु प्रोजेक्ट को पीएम गनतशनि रेमवकभ  से जोडा जाएगा, नजसको नपछले वषभ 

शरुू नकया गया र्ा। पूवोत्तर में नवकास योजिाओ ंको नवत्त पोनषत करिे के नलए पूवोत्तर पररषद के 

जररए प्राइम नमनिस्टर डेवलपमेंट इिीनशएनटव फॉर िॉर्भ ईस्ट को लागू नकया जाएगा। इसके 

अनतररि निवेश को बढावा देिे के नलए राज्यों को 50 वषभ के लयाज मिु ऋण के रूप में एक लाख 

करोड रुपए आबनंटत नकए जा रहा हैं। इस कोरोिा काल में दूरदंेशी बजट के नलए मैं प्रधािमंत्री 

मोदी जी एवं नवत्त मंत्री जी का आर्ार व्यि करता ह ।ं 

सर्ापनत महोदय, मैं अपिे के्षत्र के नवकास हेत ुकुछ महत्वपूणभ नवषय उठािा चाहता ह  ंनजन्द्हें 

सरकार अपिी योजिा में शानमल करती है तो मेर ेससंदीय के्षत्र का समनुचत नवकास हो पाएगा। मेर े

ससंदीय के्षत्र अहमदाबाद पूवभ में बडा हॉनस्पटल िहीं है। मेर ेससंदीय के्षत्र में बडे हॉनस्पटल के सार् 

मेनडकल कॉलेज की स्र्ापिा की जाय। आपका बहुत-बहुत आर्ार, धन्द्यवाद। 

 (इनत) 
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
श्री रतनकसहं मगनकसहं राठौि (पचंमहल): अध्यक्ष महोदय, मैं सामान्द्य बजट 2022-2023 पर 

चचाभ अध्यक्ष महोदय, आपिे मझेु सामान्द्य बजट 2022-2023 पर बोलिे का अवसर प्रदाि नकया 

उसके नलए आपका आर्ार प्रकट करता ह ।ं मैं माििीय िरने्द्र र्ाई मोदी एवं श्रीमती निमभला 

सीतारमि जी को बधाई देता ह  ंनक आपिे इस वैनश्वक महामारी के बावजूद र्ी इस बजट में सर्ी 

वगों एव ंके्षत्रों का ध्याि रखा है। 

इस वैनश्वक महामारी में स्वास््य जगत में नवषेश ध्याि देते हुए आयषु्माि र्ारत को सचुारू 

रूप से सदुृढ करिे हेत ुराष्ट्ीय नडनजटल स्वास््य पाररनस्र्नतकी तंत्र के नलए एक खलुा मंच तैयार 

नकया जा रहा है स्वास््य सनुवधाओ ं के नलए स्वास््य प्रदाताओ ंऔर स्वास््य की नडनजटल 

रनजनस्ट्या ंशानमल की जा रही है इसका सर्ी लोगों को असािी से लार् नमल सकेगा। 

माििीय प्रधाि मंत्री जी का उदे्दश्य अमतृ काल में निधाभररत लक्ष्यों को प्राप्त करके उस 

दृनष्टकोण को पूरा करिा है। अमतृ काल में निधाररत लक्ष्य में सूक्ष्म आनर्भक स्तर–समग्र कल्याण 

पर जोर देते हुए व्यापक आनर्भक नवकास में सहायता करिा, नडनजटल अर्भव्यवस्र्ा एवं नफिटेक, 

प्राद्योनगकी समनर्भत नवकास, उजाभ पररवतभि तर्ा जलवाय ु कायभ-योजिा को बढावा देिा तर्ा 

सावभजनिक पूजंी निवेश की सहायता से निजी निवेश आररं् करिे के प्रार्ावी चक्र से निजी निवेस 

से सहायता उपललध करिा है। 

अगर हम पीएम गनतशनि की बात करते है तो इसमें आनर्भक वनृि और सतत नवकास की 

नदशा में एक पररवतभिकारी पिनत है। इस पिनत का सचंालि सात इंजिों से होता है। नजसमें – 

सडक, रलेवे एयरपोटभ , पति, सावभजनिक पररवहि, जलमागभ और लॉनजनस्टक अवसरंचिा जैसे 

सातो इंजि को महत्व देकर अर्भ व्यवस्र्ा को आगे ले जािे का कायभ नकया जा रहा है। 

इसी प्रकार पीएम गनतशनि राष्ट्ीय मास्टर योजिा में आनर्भक पररवतभि के सात इंजि, 

निबाभध बहुनवध किेनक्टनवटी और लॉनजनस्टक्स दक्षता शनि है। इसमें गनतशनि मास्टर प्लाि के 

अिसुार राज्य सरकारों द्वारा तैयार इन्द्रास्ट्क्चर र्ी शानमल करिे का प्रावधाि इस बजट के 

माध्यम से नकया गया है, इसका लार् सर्ी के्षत्रों को नमल सकेगा। 

मैं माििीय प्रधाि मंत्री जी बधाई देता ह ,ं नजस प्रकार सडक पररवहि के नलए वषभ 2022-

2023 में एक्सपे्रस मागभ के नलए पीएम गनतशनि मास्टर प्लाि का प्रनतपादि नकया जाएगा तानक 

लोगों एवं वस्तओु ंका अनधक तेज गनत देिे का कायभ नकया है। वषभ 2022-2023 में राष्ट्ीय राजमागभ 

िेटवकभ  में 25000 नक.मी. जोडे जा रहे है इससे सर्ी लोगों को फायदा नमल सकेगा। पहाडी के्षत्रों 

के लोगों को एक जगह से दूसर ेजगह आिे-जािे हेत ुघटंों तक चलिा पडता र्ा लेनकि इस बजट 

में नजस प्रकार से पवभतमाला : राष्ट्ीय रोपवे नवकास कायभक्रम के माध्यम से आवागमि को और 

सनुवधा जिक नकया गया है नजससे काफी समय का बचत हो सकेगा। 
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हमार ेदेश को कृनष प्रधाि देश कहा जाता है वही पर माििीय मोदी जी की सरकार िे रबी 

2021-2022 में गेह  ंकी खरीद और खरीफ 2021-2022 में धाि की अिमुानित खरीद में 163 

लाख नकसािों से 1208 लाख मैनट्क टि गेह  ंएवं धाि होगा एवं एमएसपी मूल्य का 2.37 लाख 

करोड रूपये का र्गुताि सीधे नकसािों के खाते में करिे से हमार े अन्द्िदाताओ ं को काफी 

प्रोत्साहि नमलेगा। 

कई इलाकों में पेय जल की बहुत ही कनठिाईयों का सामिा करिा पडता र्ा लेनकि माििीय मोदी 

जी के सरकार द्वारा हर घर िल से जल की पररयोजिा के माध्यम से सर्ी लोगों को पेय जल 

पहुचंािे का कायभ नकया जा रहा है। 

इसी प्रकार केि बेटवा पररयोजिा और अन्द्य रीवर नलंकीग पररयोजिाए,ं खाद्य प्रससंकरण, 

एमएसएमई कौशल नवकास, गणुविाप्रद नशक्षा का सावभर्ौनमकता को प्रमखु महत्व देकर सर्ी वगों 

एवं के्षत्रों का ध्याि नदया गया है। 

अध्यक्ष महोदय मैं पिुः आपको धन्द्यवाद देता ह  ंएवं मै इस बजट 2022-2023 का समर्भि 

करता ह ।ं 

(इनत)  
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
श्री नव िुमार सरनीया (िोिराझार): महोदय, बजट पर जो साधारण नडस्कशि चल रहे 

हैं, मैं अपिा र्ाषण नलनखत में दे रहा ह ूँ। 

माििीय अध्यक्ष महोदय, कें रीय बजट 2022-23 साधारण नडस्कशि में आपिे मझेु 

बोलिे का मौका नदया उसके नलए मैं आपका आर्ारी ह ूँ। 

महोदय, मेरा संसदीय के्षत्र में ज्यादातर लोग नकसाि और गरीब है। उसमें इंडस्ट्ी ि के 

बराबर है और होिे का उम्मीद र्ी कम है। देखा जाये तो नपछले बीजेपी सरकार आिे के बाद 

आसाम में िए इंडस्ट्ी बहुत कम आया है। एक ररपोटभ  के मतुानबक देखे तो यह रटे 2018, 

2019 और 2020 में 2.30 , 0.02 और 0.49 % है। 

महोदय , इस बार का मिरगेा बजट नसफभ  73000 करोड है जो नपछले वषभ से र्ी कम 

है इसनलए इस रानश को और बढािी चानहए। असम के नलए मिरगेा का जो रानश आवंनटत 

(2021 - 22) 1725.81 करोड नकए हैं वो र्ी दूसर ेराज्य के मतुानबक बहुत कम है इसनलए 

असम का रानश र्ी बढािी चानहए। हमिे देखा है नक मिरगेा के फण्ड र्ी political fund जैसा 

हो गया है। rulling party के लोगों िे गरीब के job card को अपिे हार् में रखके labour 

badget बिाके ले लेता है और काडभ धारक को कुछ कमीशि देता है। ऐसा बहुत केस र्ािे में 

दजभ है। 

महोदय, जल जीवि नमशि के अंदर जो महत्वकांक्षी योजिा है उसको मैं नदल से 

स्वागत करता ह ूँ। परतं ुमेरा संसदीय के्षत्र के सार् सार् पूर ेअसम में शिु पेयजल की नकल्लत 

है। गवुाहाटी शहर में शिु पेयजल के नलए एनसयि डेवलपमेंट बैंक द्वारा गत 10 वषों से चल 

रहे पेयजल योजिा अर्ी नसफभ  30 % तक ही पूर ेहो पाए हैं और असम के कई जगहों में बहुत 

से प्रोजेक्ट नसफभ  कागजों में ही सीनमत रह गया है। इसनलए सरकार से मेरा अिरुोध है नक 

दोबारा ऐसा घटिा ि घटे इसके नलए सरकार ध्याि दे। राज्य सरकार को जो र्ी फण्ड 

आवंनटत नकया जाता है वह फण्ड सही तरीके से utilisation हो यह पक्का करिा चानहए। 

उसके नलए के्षत्र के सांसद सनहत सर्ी जिप्रनतनिनधयों को कािूिि शानमल करिी चानहए। 

इसमें बॉडभर एररया को र्ी शानमल करिा चानहए।। 

महोदय, उत्तर पूवी राज्यों के िार्भ ईस्टिभ कौंनसल को 1500 करोड का जो बजट 

नदया है वह बहुत ही कम है। इस बजट से आठ राज्यों के आठ प्रोजेक्ट र्ी अच्छी तरीके से 

िहीं हो पाएगें। 

महोदय, अिुसूनचत जिजानतयों के नलए जहां, अिसूुनचत जिजानतयों की संख्या 

अनधक है उि सर्ी सब नडवीज़ि लैवल में एकलवय मॉडल स्कूल बिािे की योजिा है और 
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ऐसे बहुत सब नडनबजि हैं जहां अिुसूनचत जिजानतयों की संख्या कम है वह पर र्ी एकलव्य 

मॉडल स्कूल बिािे का प्रयास करिा चानहए।  

महोदय, नशक्षा के के्षत्र में मेरा संसदीय के्षत्र सनहत पूर ेअसम के नलए स्पेशल पैकेज 

देिा चानहए क्योंनक असम के बहुत से स्कूल provincialized िहीं हुए हैं। नशक्षकों की र्ी 

नकल्लत है। बहुत से स्कूलों में स्टूडेंट के मतुानबक क्लासरूम िहीं हैं। राज्य सरकार के स्कूलों 

में Quality Education और Infrastructure अच्छा िहीं है नजसके चलते वहा के स्टूडेंट्स 

को क्वानलटी एडुकेशि िहीं नमल पाती है। इसके नलए एकलव्य मॉडल स्कूल के सार् 

Vocational School र्ी खलुिे चानहए तानक समय से पहले यवुा अपिे पैरों पर खडे हो 

सकें । 

महोदय , प्रधािमंत्री कौशल नवकास योजिा के तहत जो नस्कल टे्निंग यवुाओ ंको 

नमली, वे जॉब देिे में असफल हुए इसनलए आईटीआई को सर्ी सब नडवीज़ि लैवल पर 

स्र्ायी सेन्द्टर बिा नदया जाए, इससे बैंकों द्वारा नलंनकंग करके लोगों को राजगार नमलिे में 

सहायक होगी।  

महोदय, हमार े के्षत्र के ज्यादातर लोग नकसाि हैं और खेती पर ही निर्भर हैं। के्षत्र के 

लोग एक खेती के ऊपर ही निर्भर हैं नजसके जररये उिका जीवि यापि बहुत मनुश्कल से 

चलता है। Irrigation का अगर सही प्रयोग नकया जाये तो वहा के नकसािों द्वारा मल्टी क्रॉनपंग 

करके उिकी दशा और नदशा बदलिे में सहायक सानबत होगा। असम के खेतों में Irrigation 

और electrification सनुवधा ि के बराबर है, अगर इस पर फोकस नकया जाये तो नकसािों 

की इिकम डबल हो सकती है। 

महोदय, मेर े संसदीय के्षत्र के सरर्ोग नवधाि सर्ा में 1962 में स्र्ानपत Ramie 

Research Station है, लेनकि वह नकसी काम का िहीं है। वहा ि कोई स्टाफ है ि कोई 

साइंनटस्ट। Ramie एक अमूल्य रति है नजसकी Promotion करेंगे तो मोदी जी का नकसािों 

का डबल इिकम का सपिा फोर फाइव टाइम तक बढोतरी दे सकता है, क्योंनक Ramie से 

कपडा, रै्ली, रस्सी और बलेुट पू्रफ जैकेट बिाया जा सकता है, ऐसी हमें जािकारी प्राप्त है, 

और तो और उसकी longibility 100 साल तक है। वह ि टूटता है ि फटता है। इस Ramie 

को कें र की ओर से प्रोत्सानहत करिे के नलए नवशेष प्रोग्राम बिािे चानहए। बहुत बहुत 

धन्द्यवाद! 

                                                                                           (इनत) 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 494 

 


श्री हमेन्द्त तुिाराम गोडसे (नाकसि): अध्यक्ष महोदय, मैं सि 2022-23 के सामान्द्य बजट के 

बार ेमें नलनखत स्वरूप में अपिी बात रखिा चाहता ह ।ं अध्यक्ष महोदय, हर साल बजट पेश नकया 

जाता है, तानक हर साल हमार ेदेश का िागररक और देश एक कदम आगे चल कर आनर्भक रूप से 

सक्षम और आत्मनिर्भर हो सके। आज हमार ेदेश को आजाद होकर 75 साल होिे जा रहे है और 

हम आजादी का अमतृ महोत्सव मिािे जा रहे है। आगे चल कर आजादी के 100 साल मिािे 

वाला हमारा देश नवश्व में सबसे पहला होगा। इसका र्ी सपिा हम देख रहे है। 

अध्यक्ष महोदय, हमार े देश के सामिे बेरोजगारी, नकसािों की समस्या और मनहला 

सशनिकरण यह तीिों बातें बडी चिुौती हैं। उसी के सार् महगंाई रोक कर रखिा और देश में  

इंरास्ट्क्चर नवकनसत करिा यह र्ी उतिा ही जरुरी है। देश में बेरोजगारी बढती जा रही है। 

सरकारी िौकरी के नलए शून्द्य बजट है। प्राइवेट सेक्टर में एडवासं टेक्िोलॉजी की वजह से मैि 

पॉवर कम लगता है, इसीनलए कौशल नवकास के माध्यम से यवुकों को स्वयं रोजगार निमाभण करिा 

यही देश का अगला र्ावी कदम है। मै समझता ह  ंइस बजट में बेरोजगारी की संख्या को िजर रखते 

हुए इस साल कम बजट रखा गया है।  

        अध्यक्ष महोदय, नकसािों की आमदिी सि 2022 तक दगुिी होगी। ऐसा इस सरकार िे 

वादा नकया र्ा। हमारा दशे कृनष प्रधाि देश करके जािा जाता है। लगर्ग 60% जिता खेती पर 

निर्भर है। नकसाि को 24 घटें मेहित करिे के बाद र्ी वातावरण पर निर्भर होिा पडता है। उिके 

िकुसाि के नहसाब से उन्द्हें 10% र्ी पैसा िहीं नमलता है। उिकी आमदिी दगुिी होिे के बजाए 

उिका उत्पादि खचभ दगुिा हो गया है।  ऐसा कैसे उिकी  आमदिी दगुिी होगी ? उिका उत्पादि 

खचभ कैसे कम हो सकता है, इसके नलए नियोजि करिा अपेनक्षत र्ा।  

अध्यक्ष महोदय हमें अगर हर पररवार को सक्षम बिािा है तो हमें मनहला सशनिकरण को 

बढावा देिा जरुरी है। मनहलाओ ंके नलए िई-िई योजिा लािे की जरुरत है और उसमें सरकार से 

उन्द्हें मदद देिे की जरुरत है। यह बजट  मनहलाओ ंकी सखं्या के नहसाब से बहुत कम लगता है। 

       अध्यक्ष महोदय, महगंाई हर पररवार के जीवि में एक बहुत बडा बदलाव ला सकती है। महगंाई 

रोकिा र्ी जरुरी है। सरकार एक तरफ गैस की सबन्सडी दे रही है और दूसरी तरफ सरकार िे गैस 

का र्ाव दगुिा कर नदया है। आज पेट्ोल डीजल के र्ाव लगर्ग 100 रू. से र्ी आगे जािे की 

सरं्ाविा है, नजससे सवभसामान्द्य पररवार की जेब में फकभ  पडता है।  

      अध्यक्ष महोदय, नपछले दो साल से हम वैशन्वक महामारी कोरोिा का सामिा कर रहे है। 

नपछले दो साल से हमें हमारी सासंद निनध रू.5 करोड रुपये र्ी िहीं दी गई है। हम सब लोकसर्ा 

और राज्य सर्ा के सदस्य नमलकर लगर्ग 8०० सासंद है। इसका मतलब रू.4००० करोड हर 

साल सासंदों को करोिा की मदद के नलए नदया गया, लेनकि हम जब बजट की बात करते है नक 

37 लाख करोड का बजट है तो उसमे रू.4००० करोड कम करके हम क्या नदखािा चाहते रे्, 
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क्योनक इसी कोरोिा की महामारी के टाइम जिता र्ी हमसे इसी महामारी के नलए मदद की अपेक्षा 

कर रही र्ी। 

      अध्यक्ष महोदय, मैं यह नविती करता ह  ंनक दो साल इस 17वीं लोकसर्ा के बाकी हैं। इि दो 

सालों के नलए रू.10 करोड रुपये नदए जाए।ं  इंरास्ट्क्चर के नलए काम नकया जा रहा है जैसे रले, 

राष्ट्ीय महामागभ, लोनगनस्टक पाकभ  इत्यानद, लेनकि इसमें मेर ेिानसक ससंदीय के्षत्र में िानसक शहर 

के नलए नपछले बजट 2021-22 में िई मेट्ो की घोषणा की गई है। इस प्रोजेक्ट के नलए 20 % 

राज्य, 20 % कें र और 60% नदया जाएगा। इसमें राज्य सरकार िे 20 % को मान्द्यता दी है। 60 

% समर्ाग र्ी मंजूर है , लेनकि 2021-22 बजट में घोषणा होिे के बावजूद र्ी कें र सरकार की 

20% राशी को अंनतम मान्द्यता िहीं दी गई है। 

अध्यक्ष महोदय,  इसी तरह हमार ेमहाराष्ट् राज्य के एक महत्वपूणभ रले प्रकल्प जो िानसक 

– पणेु को िई लाइि से जोडिे वाला है, उसे र्ी रलेवे बोडभ  और रलेवे मंत्रालय िे मान्द्यता दी है।  

इस प्रकल्प के नलए 20 % राज्य सरकार 20 % कें र सरकार और 60% समर्ाग ऐसा आनर्भक 

गनणत है। इस प्रकल्प को र्ी राज्य सरकार िे 20 % की मान्द्यता दी है। 60 % समर्ाग र्ी मंजूर है  

और नपछले एक साल से कें र सरकार का 20% नहस्सा अर्ी तक मान्द्यता िहीं नमली है। मेरी 

आपके माध्यम से नविती है नक कें र सरकार उिके 20% नहस्से को िानसक पणेु िई रले लाईि को 

जल्द से जल्द मान्द्यता दे। 

धन्द्यवाद! 

(इनत) 
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
श्री कबदु्यत बरन महतो (जमरे्दपुर): अध्यक्ष महोदय, सवभप्रर्म मैं मा. नवत्त मंत्री जी का धन्द्यवाद 

देता ह ूँ की उन्द्होंिे कोरोिा की चिुौनतयों से उबरती अर्भव्यवस्र्ा में वनृि को रफ़्तार देिेवाला 

दूरदशी और व्यावहाररक बजट पेश नकया । सार् ही मैं उिका साधवुाद करिा चाह ूँगा की उन्द्होंिे 

मा. प्रधािमंत्री जी के सपिों को साकार करिे की नदशा में देश को अग्रनसत करिे वाला बजट 

प्रस्ततु नकया । इस बजट का दीघभकालीि लक्ष्य यह र्ी है की स्वतंत्रता के सौवें वषभ तक समर्भ 

र्ारत के निमाभण की डगर पर तेजी से आगे बढा जायेगा । महोदय, वषभ 2022-23 के बजट में कृनष 

और नकसाि नहतों, बनुियादी ढाचें की मजबूती , उद्योग कारोबार की गनतशीलता , नियाभत वनृि , 

शेयर बाजारों को प्रोत्साहि , रोजगार के िए अवसर, िई मागं का निमाभण टीकाकरण एवं अन्द्य 

स्वास््य सेवाओ ंपर खचभ बढािे के सार् सामानजक न्द्याय के नलए र्ी प्रर्ावी प्रावधाि सनुिनित 

नकये गए हैं | मा. नवत्त मतं्री जी द्वारा पेश नकये गए बजट का एक दीघभकालीि लक्ष्य यह र्ी की 

स्वतंत्रता के 100वें वषभ तक सशि और समर्भ र्ारत के निमाभण के नलए तेज गनत से आगे बढा 

जायेगा । मा. नवत्त मंत्री जी िे अर्भव्यवस्र्ा के नलए प्रोत्साहि की बूस्टर डोज देते समय राजकोषीय 

घाटे को जीडीपी के 6.4 फीसदी तक नवस्ततृ करिे में कोई सकंोच िहीं नकया है । सार् ही इस 

बजट से अर्भव्यवस्र्ा में िई जाि फंूकी जा सकेगी । वषभ 2022-23 के बजट का आकार यानि कुल 

व्यय 39.45 लाख करोड रुपये अिमुानित नकया गया है । यनद हम नवनिवेश लक्ष्य की बात करें तो 

यह लक्ष्य 65,000 करोड रूपये का रखा गया है। सार् ही नक्रप्टोकरेंसी के लार् पर 30 प्रनतशत 

का कर लगाया गया है । निःसदंेह िए बजट में खेती और नकसाि के नहतों को उच्च प्रार्नमकता दी 

गयी हैं एवं कृनष की नवकास दर बढािे और छोटे नकसािों की आमदिी बढािे के नलए कृनष सधुारों 

को व्यापक प्रोत्साहि र्ी बजट में नदया गया है । खाद्य और उवभरक सलसीडी पर इस बजट में 

जोरदार इजाफा नकया गया है । कृनष में निजी निवेश बढािे के नलए अिेकों प्रोत्साहि नदए गए हैं। 

िए बजट में प्राकृनतक खेती और मागं आधाररत खेती को प्रोत्साहि देिे के नलए नवशेष घोषणा की 

गयी है सार् ही न्द्यूितम समर्भि मूल्य (एमएसपी) पर की जािे वाली सरकारी खरीद के नलए 2.37 

लाख करोड रूपये का प्रावधाि नकया गया है । एमएसपी की रकम सीधे नकसािों के बैंक खातो में 

हस्तातंररत करिे का महत्वपूणभ कदम र्ी बजट में आगे बढाया गया है । नकसािों की आमदिी 

बढािे के मदे्दिजर खाद्य प्रससं्कररत के्षत्र को तेजी से आगे बढािे का प्रावधाि र्ी बजट में नकया 

गया है | बजट में सरकार द्वारा एग्री फूड प्रोसेनसगं को बढावा र्ी नदया गया है । कृनष उत्पादों की 

माकेनटंग , ब्रानंडंग और नियाभत को बढावा देिे के नलए कई बडे ऐलाि नकये गए हैं निःसदंेह इस 

बजट में मा. नवत्त मंत्री जी िे बनुियादी ढाचें पर पूजंीगत व्यय बढाकर आनर्भक गनतनवनधयाूँ, खपत 

और िौकररयों के सजृि को बढावा देिे की रणिीनत अपिाई गयी है । सार् ही इस बजट में वषभ 

2022-23 के नलए 7.5 लाख करोड रूपये पूजंीगत व्यय का प्रावधाि नकया गया है वषभ 2022-23 

में यह जीडीपी का 2.9 फीसदी है। 
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महोदय, िए बजट से अर्भव्यवस्र्ा में सधुार का मजबूत रास्ता बिा है सार् ही रोजगार के 

िए मौकों की राह र्ी प्रशस्त हुई है । बजट में सौर ऊजाभ सेक्टर को लेकर र्ी बडी घोषणा हुई है । 

नकफायती आवास, ररयल एस्टेट और निमाभण (कंस्ट्क्शि) पर सरकार िे ज्यादा जोर नदया है । 

वषभ 2022-23 में ग्रामीण और शहरी के्षत्रों में पीएम आवास योजिा के तहत 80 लाख घरों के 

निमाभण को पूरा करिे के नलए 48 हजार करोड रूपये आबनंटत नकये गए हैं । महोदय. मा. प्रधािमंत्री 

जी का सकंल्प है की आिे वाले वषों में दनुियार्र में र्ारत मैन्द्यफैुक्चररगं हब बिकर ऐसे में इस 

पररपेक्ष्य में मा. नवत्त मंत्री जी िे िए बजट में मैन्द्यफैुक्चररगं सेक्टर के नलए बडे ऐलाि नकये हैं । 

सार् ही श्रम आधाररत कृनष उद्योग के्षत्र और सूती वस्त्र उद्योगों को बडे प्रोत्साहि नदए गएूँ हैं । 

इससे चीि और अन्द्य दशेों से कच्चे माल और नवनर्न्द्ि वस्तओु ं के आयात को कम नकया जा 

सकेगा । िए बजट में नवत्तमंत्री जी िे ररकॉडभ  नियाभत का लक्ष्य रखते हुए नवनर्न्द्ि कच्चे मालों पर 

घटायें हैं नजिका पीएलआई के्षत्र के उद्योगों में उपयोग होता है । इस बजट में वोकल फॉर लोकल 

को प्रोत्साहि देिे के कदम र्ी नदखाई द ेरहें हैं । बजट में मा. नवत्तमंत्री जी िे दशे में खदुरा कारोबार 

और स्टाटभअप को प्रोत्साहि देिे और कारोबार करिे के नलए आवश्यक लाइसेंस की सखं्या 

घटाकर उिका अिपुालि बोझ हल्का करिे के तरीके र्ी सनुिनित नकये हैं । स्टाटभअप के नलए 

टैक्स छुट 31 माचभ 2023 तक के नलए बढाई गयी है सार् ही एमएसएमई के नलए दो लाख करोड 

रूपये का नवशेष राहत पैकेज नदया गया है। 

महोदय, नवशेष आनर्भक के्षत्र (एसईजेड) को अनधक उपयोगी बिाए के नलए िए बजट में 

नवशेष घोषणा की गयी है । आपातकालीि के्रनडट लाइि गारटंी योजिा (ईसीएलजीएस) को माचभ 

2023 तक बढाया गया है | गारटंी कवर को पाचं लाख करोड रूपये तक नवस्ताररत नकया गया है 

इससे पूूँजी की राह आसाि होगी । नवत्त वषभ 2022-23 के आम बजट में िव सनृजत केन्द्रीय 

सहकाररता मतं्रालय के गठि की प्रनक्रया को अंनतम रूप देिे और सहकारी ससं्र्ाओ ं को 

प्रोत्सानहत करिे के नलए नवशेष प्रावधाि नकये गए हैं । बजट में को-ओपरनेटव सोसाइटी के नलए मैट 

की दर को र्ी 15 फीसदी तक घटिे का प्रावधाि नकया गया है । देश की सीमा पार चीि और 

पनकस्ताि के कारण गहराए तिाव और तिातिी के लम्बे दौर में राष्ट्ीय सरुक्षा से जडेु सवालों के 

कारण िए आम बजट के तहत रक्षा बजट और रक्षा अिसुन्द्धाि में र्ी बडा इजाफा नकया गया है । 

महोदय, हमार ेदेश में िारी और अनधक सशि हो और उिका र्नवष्य उज्जवल हो इसके 

नलए नमशि शनि, नमशि वात्सल्य, पोषण 2.0 को लॉन्द्च नकया गया है, तानक मनहलाओ ंऔर 

बच्चों की योजिाओ ं को सक्षम तरीके से उि तक पहुचंाया जा सके। 2 लाख आंगिबाडी 

कायभकताभओ ंको इसके माध्यम से उन्द्ित नकया जाएगा। 

देश में प्रत्येक व्यनि को स्वच्छ जल नमले इसके नलए बजट में उनचत 60 हजार करोड 

रुपये का प्रावाधाि नकया गया है, नजसके माध्यम से वषभ 2022-23 में 3.8 करोड पररवारों को 

कवर नकया जायेगा । हमें निनित रूप से सरकार की सराहिा करिी होगी की नपछले 2 वषों में हर 

घर िल से जल को 5.5 करोड घरों में पािी पहुचंािे का प्रयास नकया गया है। 
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हर एक गरीब का सपिा होता है की उसका अपिा आवास हो इसी को लेकर पीएम आवास 

योजिा के अंतगभत 2022-23 में 80 लाख घरों को लोगों को महैुया कराया जािे की योजिा है । इस 

कायभ के नलए 48 हजार करोड रुपये आवंनटत नकए गए हैं। इसके नलए राज्य सरकारों के सार् 

नमलकर काम नकया जायेगा तानक जरुरतमंदों को आवास नदया जा सके। 

बजट में यह प्रावधाि नकया गया है की स्कूल में पढिे वाले बच्चे जो नपछडे इलाके और 

नपछडे वगभ से सबंधं रखते हैं उिको नबिा रुकावट के गणुवत्ता पूणभ नशक्षा प्राप्त होती रहे इसके नलए 

उिको पीएम ई नवद्या योजिा के तहत एक चैिल एक क्लास, नजसको 12 से 200 टीवी चैिल तक 

बढाया जाएगा के माध्यम से दी जाएूँगी । कक्षा 1 से 12वीं तक के छात्रों को उिकी के्षत्रीय र्ाषाओ ं

में नशक्षा दी जाएगी नजससे सर्ी राज्यों एक से 12 साल के बच्चों को उिकी र्ाषा में नशक्षा प्रदाि 

कर सकें गे। 

रलेवे र्ारत का एक मजबूत एवं सरुनक्षत पररवहि का साधि है इसीको लेकर बजट में 

यर्ोनचत प्रावधाि नकये गए है , अगले तीि वषों के दौराि 400 िई पीढी की वंदे र्ारत टे्ि का 

नवकास एवं नवनिमाभण नकया जायेगा सार् ही पीपीपी मॉडल के जररए चार जगहों पर 2022-23 के 

दौराि रलेवे द्वारा िए उत्पादों को एक से दूसर ेजगह पर पहुचंाया जा सके इसका काम नकया 

जाएगा। 

मा. नवत्त मंत्री जी िे बजट में यह घोषणा की है की पीएम गनतशनि के जररए राजमागभ  

िेटवकभ  और बढाया जाएगा नजससे की आवागमि और अनधक सगुम हो पायेगा, इसके नलए 25 

हजार नकलोमीटर सडक को और बिाया जाएगा । सामािों को जल्द से जल्द एक जगह से दूसर े

जगह पहुचंािे के नलए उनचत व्यवस्र्ा की जाएूँगी । 

अंत में मैं पिुः मा. नवत्त मंत्री जी को धन्द्यवाद देते हुए कहिा चाह ूँगा की उिके द्वारा पेश 

नकये गए बजट से अर्भव्यस्र्ा में सधुार का मजबूत रास्ता बिा है सार् ही रोजगार के िए मौकों की 

राह र्ी प्रशस्त हुई है । यह स्पष्ट नदख रहा है की मा. नवत्त मंत्री जी िे कोरोिा से उर्रती 

अर्भवयवस्र्ा को गनत प्रदाि करिे के नलए जि कल्याणकारी बजट प्रस्ततु नकया है। 

धन्द्यवाद 

    (इनत) 
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
श्री गोपाल रे्ट्टी (ममु्बई उत्तर): माििीय अध्यक्ष जी. हमार े देश के माििीय प्रधािमंत्री 

आदरणीय श्री िरने्द्र मोदी जी और नवत्त मंत्री आदरणीया निमभला सीतारमण जी का मैं हृदय से 

अनर्िदंि करता ह ,ं नजसमें लोक-लरु्ावि घोषणाओ ंके स्र्ाि पर बजट को कृनष एवं नकसािों, 

गरीब एवं मध्यम वगीय लोगों पर केनन्द्रत नकया गया है तर्ा समाज के गरीब तबकों का र्ी नवशेष 

ध्याि रखा गया है और आगामी 25 वषों की मजबूत िींव स्र्ानपत की गई है । 

माििीय नवत्त मंत्री श्रीमती निमभला सीतारमण जी िे इस बजट में प्रधािमंत्री आवास योजिा 

का नवस्तार नकए जािे, हर घर िल योजिा की व्यवस्र्ा नकए जािे तर्ा मेक इि इंनडया के तहत 

60 लाख अनतररि िौकररया ंसनृजत नकए जािे का प्रावधाि नकया है और नकसािों के नहत में र्ी 

अिेक योजिाए ंसचंानलत की गई है, नजिमें कृनष वानिकी को बढावा देिे, खेती का सामिा सस्ता 

करिे, नकसािों के नलए िए ससं्र्ािों का गठि करिे, नकसािों को MSP के नलए 2.7 Lk Cr और 

नकसाि ड्रोि को बढावा देिे, उिकी आय को बढािे के नलए पीपीपी मोड में योजिा शरुू करिे, 

न्द्यूितम समर्भि मूल्य पर गेह  ंऔर धाि की खरीद के नलये 2.37 लाख करोड रुपये र्गुताि करिे, 

फलों का उत्पादि बढािे के नलए पैकेज नदए जािे इत्यानद का प्रावधाि नकया है। 

श्रिये प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी के कुशल केन्द्रीय िेततृ्व में माििीय नवत्त मंत्री जी िे 

गावंों तक ब्रॉडबेण्ड सनवभस नडनजटल बैंनकंग पहुचंािे, नजलों में बेहतर जीवि की सनुवधाए ंबढािे, 

शहरों में पनललक ट्ासंपोटभ  को बढावा देिे, देश में 25 हजार नक0मी0 हाईवेज का नवस्तार नकए 

जािे, सौर ऊजाभ को बढावा देिे, सेज (एसईजेड) की जगह िया कािूि बिािे, निजी उद्योग को 

प्रोत्साहि नदए जािे, तीि वषों में 400 बदंेमातरम रलेगानडया ंप्रारम्र् करिे, वि स्टेशि वि प्रोडक्ट 

को लागू नकए जािे, प्रधािमंत्री गनत शनि योजिा पर जोर नदये जािे, कक्षा 1 से 12 तक के्षत्रीय 

र्ाषाओ ंमें पढाई नकए जािे, छात्रों के नलए नडनजटल यूनिवनसभटी बिािे, मनहला शनि के नलए 3 िई 

योजिाए ंचालू करिे, रक्षा के्षत्र में 68 प्रनतशत घरलूे उत्पादि शरुू नकए जािे, वषभ 2022 में 5जी 

सनवभस शरुू करिे, एम०एस०एम0ई0 को बढावा देिे, देश में टीकाकरण कायभकम और तेजी से नकए 

जािे, राज्यों को मजबूती प्रदाि करिे के नलए एक लाख करोड रू0 की मदद नदए जािे का 

प्रावधाि इस केन्द्रीय बजट में नकया है । 

माििीय प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी के केन्द्रीय िेततृ्व में कोनवड जैसी नवश्वव्यापी 

महामारी के बाद र्ी अर्भव्यवस्र्ा में तेजी से सधुार हुआ है और जी0एस0टी0 में र्ी बहुत ज्यादा 

सधुार हुआ है । सरकार टैक्स नसस्टम में र्ी सधुार की प्रनकया के नलए प्रनतबि है और िया टैक्स 

ररफॉमभ लािे की योजिा का आह्वाि इस बजट में नकया गया है । 

इस नवत्तीय बजट में नदव्यागं जिों के माता-नपता को आयकर में छूट नदए जािे, 

कॉआपरनेटव सोसायटी के नलए कर दर में छूट दी गई है और कमभचाररयों को र्ी पैंशि में कर पर 

छूट का प्रावधाि नकया गया है तर्ा स्टाटभअप को र्ी माचभ, 2023 तक टैक्स इंसेनन्द्टव देिे, 

केनपटल गड्ुस पर आयात शलु्क में छूट नदए जािे, राज्य व केन्द्र सरकार के कमभचाररयों के बीच 

                                    
 Laid on the Table 



09.02.2022       RSG / RJN     SH / MM Uncorrected / Not for publication 500 

 

टैक्स में समािता लािे, टैक्स फाईनलंग में सधुार हेत ु 2 वषभ का नदए जािे तर्ा कॉपोरटे को 

आयकर में छूट देिे तर्ा नवदेश से आिे वाली मशीिें इत्यानद से आयात ड्यूटी कम नकए जािे का 

प्रावधाि नकया गया है, नजिसे कपडा, हस्तनशल्प, चमडा, इलैक्ट्ॉनिक आईटम्स, मोबाईल आनद 

सस्ते होंगे । 

यह हम सर्ी देशवानसयों के नलए खशुी की बात है नक हमारा देश इस वषभ स्वतंत्रता की 

75वीं वषभगाठं मिािे जा रहा है तर्ा इस वषभ अमतृ महोत्सव के अवसर पर सरकार िे देश के 

महापरुूषों को सम्माि देिे की दृनष्ट से राष्ट् के ऐनतहानसक और धानमभक स्र्लों को नवकनसत नकए 

जािे हेत ुअिेक कदम उठाए हैं । स्वतंत्रता आंदोलि के दौराि नजि महापरुूषों िे अपिा सबकुछ 

न्द्यौछावर कर नदया तर्ा देश की एकता और अखंडता के नलए अपिा जीवि समनपभत नकया, ऐसे 

महापरुूषों को सम्माि देिे का कायभहमार ेऋनषतलु्य प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी िे नकया है । 

माििीय प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी के केन्द्रीय िेततृ्व में सरदार वल्लर् र्ाई पटेल के 

नवशाल व्यनिव्य के अिरुूप नवश्व का सबसे बडा स्मारक बिािे का कायभ केवनडया में नकया गया 

और िेताजी सरु्ाष चन्द्र बोस का एक र्व्य स्मारक राजधािी नदल्ली में इंनडया गेट के पास बिाया 

जा रहा है । सरकार स्वतंत्रता सगं्राम सेिानियों को सम्मानित करिे का अरू्तपूवभ कायभ कर रही है। 

माििीय प्रधािमंत्री जी िे लक्ष्य निधाभररत नकया हुआ है नक देश के प्रत्येक गरीब पररवार के 

घर में नबजली पहुचंाई जाएगी । इसके नलए पनंडत दीिदयाल उपाध्याय ग्राम ज्योनत योजिा बिाकर 

हर गावं तक नवद्यतु पहुचंािे का कायभ सरकार िे नकया है तर्ा करोडों गरीब पररवार के घर में 

“सौर्ाग्य योजिा सचंानलत करके मफु्त नवद्यतु का किेक्शि और मीटर देिे का अरू्तपूवभ कायभ 

नकया गया है तर्ा गरीब पररवारों के नलए मफु्त आवास योजिा बिाकर उन्द्हें घर का आश्रय नदया 

है । 

इसमें कोई सदंेह िहीं है नक काफी मनुश्कल समय में यह बजट पेश नकया गया है तर्ा इसमें 

मूलतः आधाररू्त सरंचिा पर जोर नदया गया है, नजससे देश की अर्भव्यवस्र्ा और अनधक मजबूत 

होगी। माििीय प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र मोदी जी के मूल मंत्र "सबका सार्-सबका नवकास, सबका 

प्रयास" को दृनष्टगत रखते हुए इस बजट में जरूरी सनुवधाओ ंको देश के दूरदराज गावंों, गरीब 

पररवारों तर्ा मजदूरों तक पहुचंाए जािे के नलए धि का आवंटि नकया गया है । 

देशवानसयों िे इस बजट को लेकर बहुत सारी उम्मीदें जताई र्ीं, नजन्द्हें माििीय प्रधािमंत्री 

श्री िरने्द्र मोदी जी के केन्द्रीय िेततृ्व में माििीय नवत्त मंत्री महोदया िे पूरा नकया है । वास्तव में यह 

बजट र्ारत की वनृि पर कें नरत है और नवकास दर में तेजी लािे के नलए पूणभतः अिकूुल है। यह 

बजट 'आत्मनिर्भर र्ारत' के नलए है, इससे अर्भव्यवस्र्ा मजबूत होगी। 

अंत में, मैं पिुः माििीय नवत्त मंत्री जी द्वारा सदि में प्रस्ततु नवत्त बजट का पूरजोर समर्भि 

करता ह  ं। 

धन्द् यवाद 

  (इनत) 
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डॉ. आलोि िुमार सुमन (गोपालगजं): माििीय अध्यक्ष महोदय, आपिे मझेु केन्द्रीय बजट-

2022 पर अपिी बात रखिे का मौका नदया, इसके नलए धन्द्यवाद। देश की अर्भव्यवस्र्ा महामारी 

के प्रनतकूल प्रर्ावों से उबरकर नजस तरह से समग्र रूप से बडी तेजी के सार् ररकवर कर रही है, 

वह हमार ेदेश की दमदार मजबूती दशाभती है। जैसा नक अिमुाि है नक देश की आनर्भक नवकास दर 

Current Year में 9.2 प्रनतशत रहिे का अिमुाि है।  

 महोदय, कोरोिा के दरम्याि देश िे नजस प्रकार से आपिे-आपको सरं्ाला और दूसर ेदेशों 

को सरं्लिे में मदद की है, वह ‘सवे र्वन्द्त ुसनुखि: सवे सन्द्त ुनिरामया’ की र्ाविा को दशाभता है। 

यह र्ाविा हमार ेवेदों में र्ी है और यह र्ाविा बाबा साहेब अम्बेडकर जी की र्ी र्ी। बजट-2022 

-23 में देश के नवकास के नलए नजस प्रकार से एक के बाद एक ठोस कदम उठाए गए हैं, उससे 

जिसामान्द्य का नवकास होगा तर्ा देश आगे बढेगा।  

 माििीय अध्यक्ष महोदय, हम यह कह सकते हैं नक कोरोिा पीररयड या कोरोिा की समानप्त 

के बाद नवश्व में एक िया World Order तैयार हो रहा है। उसमें यह आवश्यक है नक बदलती हुई 

इस दनुिया में देश को मजबूती के सार् दनुिया के सामिे लाया जाए। बजट 2022-23 में माििीय 

नवत्त मंत्री जी के द्वारा जो लक्ष्य रखा गया है, वह वहृद ्अर्भव्यवस्र्ा के नवकास पर फोकर करिे के 

सार्-सार् छोटी-छोटी अर्भव्यवस्र्ा के नवकास पर फोकस नकया गया है। नडनजटल अर्भव्यवस्र्ा, 

नफिटेक और Technology आधाररत नवकास के सार्-सार् सावभजनिक Capital Investment 

के बल पर निवेश जटुािे का प्रयास नकया गया है।  

 माििीय अध्यक्ष महोदय, कोरोिा महामारी िे सर्ी आय ुवगभ के लोगों में मािनसक स्वास््य 

की समस्याए ंबढा दी हैं, लेनकि केन्द्रीय बजट 2022-23 आयषु्माि र्ारत नमशि के तहत राष्ट्ीय 

नडनजटल स्वास््य पररवेश तैयार करगेा, नजससे नचनकत्साकमी और स्वास््य सनुवधाओ,ं Unique 

Health Identity कन्द्सेन्द्ट रेमवकभ  और सर्ी के नलए स्वास््य सनुवधाओ ंकी उपललधता को 

नडनजटल रूप में दजभ नकया जाएगा।  

 महोदय, र्ारत आज फामेसी में आत्मनिर्भर है। देश नजतिा साम्यभवाि होगा, उतिा ही 

हम स्वास््य के के्षत्र में मािव कल्याण के सार्-सार् नवश्व कल्याण की रू्नमका अदा कर सकें गे। इस 

बजट में स्वास््य के के्षत्र में एकीकृत ढाचंा नमशि शनि, नमशि वात्सल्य, सक्षम आंगिवाडी और 

पोषण 2.0 शरुू करिे पर बल नदया गया है तर्ा 2 लाख आंगिवानडयों को सक्षम आंगिवाडी में 

अपगे्रड नकया जाएगा। मुझे नवश्वास है नक इस बजट से देश प्रगनत करगेा और 130 करोड 

देशवानसयों का जीवि खुशहाल होगा।  

 माििीय अध्यक्ष महेादय, हम सब यह जािते हैं नक जो ठहरा हुआ पािी होता है, वह 

बीमारी पैदा करता है। जो बहता हुआ पािी है, वह जीवि में उमंग र्र देता है। देश की आनर्भक 

आवश्यकताओ ंके अिसुार निणभय होिा चानहए, जो नक इस बजट में है। बजट 2022-23 में कृनष के 

के्षत्र में 163 लाख नकसािों को 2.37 लाख करोड रुपये के न्द्यूितम समर्भि मूल्य के र्गुताि से 

                                    
 Laid on the Table 
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लेकर पूर ेदेश में Chemical Free और Natural Farming को बढावा देिे के नलए कदम उठाए 

गए हैं। 9.1 लाख हेक्टेयर कृनष रू्नम के नलए केि-बेतवा नलंक से नसचंाई की व्यवस्र्ा सराहिीय है। 

इस नलंनकंग की नबहार को बहुत जरूरत है, क्योंनक नबहार बाढ एवं सूखा, दोिों का सामिा करता 

है।  

 महोदय, हमार ेयहा ंकृनष या खेती हमारी ससं्कृनत की पहचाि है। हमार ेऋनष-मनुियों िे कृनष 

पर बहुत-कुछ नलखा है। दशे में कृनष पर ग्ररं् है। हमार ेराजा र्ी खेतों में हल चलाते रे्। राजा जिक 

और कृष्ण र्गवाि के र्ाई बलराम इसके उदाहरण हैं। हमार ेपवभ हों, त्यौहार हों, गीत हों, सर्ी 

चीजें फसल बोिे के समय के सार् या फसल काटिे के समय से कृनष से जडुी हुई हैं। दस साल 

पहले जो Census हुआ, उसके अिसुार देश में 55 प्रनतशत खेनतहर मजदूरों की संख्या है। यह 

एक नचतंा का नवषय है और मेरा सझुाव है नक इस पर ध्याि देिा चानहए, क्योंनक जमीि कम होिे 

से खेती से ररटिभ कम नमलता है और उिका जीवि कनठि बिता जाता है। नकसी और के खेत में 

जाकर मजदूरी करिे पर वे मजबूर हो जाते हैं।  

महोदय, कृनष में निवेश बढािे से एग्रीकल्चर सेक्टर ताकतवर होगा। हमार ेमाििीय प्रधाि 

मंत्री श्री िरेंर मोदी जी एवं माििीय मखु्य मंत्री श्री िीतीश कुमार जी के कुशल िेततृ्व में देश एवं 

नबहार राज्य मजबूती के सार् क्रमश: आगे बढ रहा है। नपछले 2 वषों से देश का आनर्भक नवकास 

कोरोिा महामारी के चलते प्रर्ानवत रहा है। देश के नवकास के नलए कें रीय बजट 2022-23 के 

माध्यम से नवकास के नलए कई कदम उठाए गए हैं, जो सराहिीय है। कें रीय बजट में बडे पैमािे पर 

आधाररू्त सरंचिा के निमाभण का निणभय र्ी स्वागत योग्य है। 

 महोदय, हमार े माििीय मखु्य मंत्री जी के कुशल िेततृ्व में राज्य सरकार द्वारा अपिे 

ससंाधिों से गंगा िदी के दोिों नकिारों के 13 नजलों में जैनवक कॉररडोर का नवकास नकया जा रहा 

है। कें रीय बजट 2022-23 में गंगा िदी के नकिार े5 नकलोमीटर के दायर ेमें प्राकृनतक खेती का 

कॉररडोर नवकनसत करिे का निणभय सराहिीय है। इस बजट में धाि एवं गेह ं की अनधप्रानप्त को 

बढािे के निणभय से नकसािों को काफी फायदा होगा। प्रधाि मंत्री आवास योजिा के अंतगभत 80 

लाख िए मकािों के निमाभण का निणभय स्वागत योग्य है। राज्य सरकारों को कें रीय करों की 

नहस्सेदारी के रूप में इस वषभ एवं अगले वषभ अनधक रानश प्राप्त होगी। इससे राज्य सरकारों की 

नवत्तीय कनठिाइया ंकम होंगी। 

 माििीय अध्यक्ष महोदय, 21वीं सदी के इस दशक में देश में ललू इकोिॉमी के अपिे 

प्रयासों में तेजी आई है। एक्वाकल्चर के सार्-सार् SEAWEED की खेती में जो िई सरं्ाविा 

बिी है, उि सरं्ाविाओ ंका पूरा लार् उठािा जरूरी है। डीप ओनशयि नमशि समंदर की असीम 

सरं्ाविाओ ंको तलाशिे का हमारा प्रयास और जो खनिज समंदर में छुपे हुए हैं, जो र्मभल एिजी 

समंदर के पािी में है, वह देश के नवकास को िई बलुंदी दे सकती हैं। कें रीय बजट 2022-23 में 

मत्स्य पालि, पश ुपालि और डेयरी के नलए 6,407.31 करोड रुपये का आवंटि, जो नक 44% 

की वनृि को दशाभता है, यह निनित ही इस सेक्टर को मजबूती देगा  
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महोदय, अंत में मैं यह कहिा चाह गंा नक यह बजट मोर इंरास्ट्क्चर, मोर इंस्टू्मेंट, मोर 

ग्रोर् और मोर जॉलस की िई सरं्ाविाओ ंसे र्रा हुआ है। कें रीय बजट 2022-23 में यह प्रयास 

नकया गया है नक जीवि के हर के्षत्र में आधनुिकता आए ,टेक्िोलॉजी आए जैसे नकसाि ड्रोि हो, वंदे 

र्ारत टे्ि हो, नडनजटल करेंसी हो। इिका लार् हमार ेयवुाओ,ं मध्यमवगभ, गरीब, दनलत, नपछडे 

सर्ी वगों को नमलेगा। इस बजट का महत्वपूणभ उदे्दश्य गरीबों का कल्याण करिा है। हर गरीब के 

पास पक्का घर हो, िल से जल आता हो, उसके पास शौचालय हो, गैस की सनुवधा हो, इि सर्ी 

पर नवशेष ध्याि नदया गया है। बजट के प्रावधाि यह सनुिनित करिे वाले हैं नक कृनष लार्प्रद हो 

एवं िए अवसर का सजभि हो। एमएसपी खरीद के माध्यम से नकसािों के खाते में सवा दो लाख 

करोड रुपए से र्ी ज्यादा सीधे ट्ासंफर नकए जा रहे हैं जो नक इस बजट का सराहिीय पहलू है। 

देश में सर्ी जिों की आस्र्ा, मा ंगंगा की सफाई के सार्-सार् इस बजट में नकसािों के कल्याण 

के नलए एक महत्वपूणभ कदम उठाया गया है। कें रीय बजट 2022-23 सराहिीय है। इसके नलए मैं 

सरकार को बहुत-बहुत बधाई देता ह ।ं धन्द्यवाद। 

(इनत) 
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
श्री रािेर् कसहं (जबलपुर): आदरणीय अध्यक्ष महोदय, आम बजट 2022 -23 पर मझेु अपिे नवचारों 

को अनर्व्यि करिे का सौर्ाग्य प्राप्त हुआ इसके नलए मै आपका आर्ार व्यि करता ह ूँ।  

सबसे पहले मैं यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व के प्रनत अपिा सम्माि और आर्ार प्रकट करता 

ह ूँ नजिके दूरगामी सोच, कुशल िेततृ्व और समपभण र्ाव िे देश को एक िई उंचाई पर पहुचंाया है।  

महोदय, यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में मािीय नवत्त मंत्री जी द्वारा जो बजट पेश नकया गया 

है, उसिे देश में एक इनतहास रचा है। ऐसा पहली बार इस बजट में हुआ है नजसमें आजादी के 100 साल 

बाद के र्ारत की तस्वीर की कल्पिा की गई है तर्ा अगले 25 वषों की िींव रखी गई है। 

इस बजट को यशस्वी प्रधािमंत्री जी की गनत शनि योजिा के सार् जोडकर तैयार नकया गया है 

जो र्ारत की तीव्र आनर्भक नवकास को गनत देगा। ऐसा पूणभ नवश्वास है नक आिे वाले समय में र्ारत की 

नवकास दर नवश्व के अग्रणी देशों के बराबर होगी। 

बजट का सबसे खास पहलू यह है नक, यह र्ारत की संस्कृनत और पयाभवरण के सोच को र्ी 

दशाभती है। आज दनुिया के सर्ी देश पयाभवरण की बात तो करते है, लेनकि नकसी र्ी देश का बजट 

पयाभवरण को ध्याि में रखकर िहीं बिाया जाता है। यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में र्ारत िे इस िई 

पहल से पूर ेनवश्व समदुाय के सामिे आज एक रोडमैप प्रस्ततु नकया है।  

महोदय, बजट में पयाभवरण और धारणीय नवकास को प्रमखुता देते हुए समाज के सर्ी वगों, 

नकसािों के नहतों की नचतंा की गई है और यह बजट हर के्षत्र में नवकास के प्रनत केनन्द्रत है।  

बजट में नकये गए प्रावधाि प्रधािमंत्री गनत शनि योजिा के सार् कदम ताल करते हुए देश की 

अर्भव्यवस्र्ा को तीव्र गनत से बढायेगी, सार् ही यवुाओ ंके नलए रोजगार के अनधक अवसर सनृजत होंगे। 

मेक इि इंनडया के तहत करीब 60 लाख िए रोजगार सनृजत होंगे। 

इसके अलावा आत्मनिर्भर र्ारत के तहत र्ी 16 लाख रोजगार के िए अवसर सनृजत होंगे। 

बजट में प्रधािमंत्री गनत शनि योजिा के तहत अन्द्य कई प्रावधािों के सार् ही अगले कुछ वषों में 100 

कागो टनमभिल नवकनसत नकये जािे का प्रावधाि नकया गया है। 

सडक अवसंरचिा के नवकास के नलए राष्ट्ीय राजमागभ िेटवकभ  को 25 हजार नकलोमीटर बढािे 

हेत ुबजट में 20 हजार करोड रुपये का प्रावधाि तर्ा प्रधािमंत्री आवास ग्रामीण और शहरी में गरीबों के 

नलए 80 लाख घर बिािे हते ु48 हजार करोड रुपये का प्रावधाि नकया गया ह।ै 

कृनष और नकसािों के व्यापक नहतों की नचतंा करते हुए बजट में कई प्रावधाि नकये गए हैं। अब 

एमएसपी नसस्टम में नकसािों को उिकी खरीद का 2.37 लाख करोड रुपये का पेमेंट्स सीधे उिके बैंक 

खाते में नकया जाएगा। खेती को और अनधक लार्प्रद बिािे के उदे्दश्य से रासायनिक मिु प्राकृनतक 

खेती को बढावा नदया जाएगा। सार् ही नकसािों की आय और अनधक बढािे के नलए पीपीपी मोड में 

योजिाए ंशरुू करिे की घोषणा की गई है। नजससे नकसािों की ि केवल आय बढेगी बनल्क उिकी समनृि 

के सार् देश की अर्भव्यवस्र्ा को र्ी लार् नमलेगा। 

प्राकृनतक खेती, शून्द्य बजट खेती, जैनवक खेती और कृनष की आधनुिक जरूरतों को पूरा करिे 

के नलए कृनष नवश्वनवद्यालयों के पाठ्यक्रम को अद्यति नकये जािे की घोषणा इस बजट में की गई है। 

निनित रूप से यह कृनष के्षत्र में आज की जरूरतों को पूरा करिे के नलए बेहतर कदम है। इसके अलावा 

                                    
 Laid on the Table 
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नकसािों को और अनधक सनुवधा हो इसके नलए कीटिाशकों व पोषक तत्वों के नछडकाव के नलए ड्रोि 

उपयोग को बढावा नदए जािे की बात कही गई है। इसी के सार् ड्रोि शनि के नलए स्टाटभ  एप को 

प्रोत्साहि देिे का र्ी प्रावधाि नकया गया है। यह नकसािों की सनुवधा के सार् ही यवुाओ ंके रोजगार की 

िई संर्ाविाओ ंके द्वार र्ी खोलेगा।  

िई नशक्षा िीनत को लागू करिे के सार् ही देश में नडनजटल नशक्षा को गनत देते हुए प्रधािमंत्री ई-

नवद्या के वि क्लास, वि टीवी चैिल कायभक्रम को 200 टीवी चैिलों तक बढाया जाएगा। इस कदम से 

कक्षा 1 से 12 तक के्षत्रीय र्ाषाओ ंमें सप्लीमेंट्ी नशक्षा प्रदाि करिे में सक्षम बिाएगा। 

मनहलाओ ंऔर बच्चों के नवकास को केनन्द्रत 2 लाख सक्षम आंगिबाडी कें र बिािे की घोषणा 

र्ी बजट में की गई है। स्वास््य की नचतंा करते हुए हर घर िल योजिा के नलए 60 हजार करोड रुपये 

का आवटंि नकया गया है।  

ऐसे अिेक प्रावधाि के सार् यह बजट देश के तीव्र आनर्भक नवकास का खाका तैयार कर रहा है। 

जो ि केवल आनर्भक नवकास बनल्क धारणीय नवकास की नदशा में मील का पत्र्र सानबत होगा। यह ि 

केवल र्ारत के नवकास की नदशा निरुनपत करिे वाला बजट है बनल्क यह नवश्व के अिेक देशों के नलए 

र्ी एक सन्द्दर्भ के रूप में स्र्ानपत हुआ ह।ै 

महोदय, देश का यह बजट ऐसे समय में र्ी आया है जब पूरी दनुिया की अर्भव्यवस्र्ा कोरोिा 

जैसी वैनश्वक महामारी की वजह से चरमरा गई है। नवश्व के अनधकाूँश नवकनसत देशों नजन्द्हें वैनश्वक 

महाशनि समझा जाता रहा है उिकी अर्भव्यवस्र्ा और सप्लाई चेि ध्वस्त हो चकुी है, यहाूँ तक नक 

कोरोिा महामारी के संकट के बीच अमेररका और OECD देशों तक की महगंाई दर 7% से अनधक हो 

चकुी है। 

इि सबके बीच र्ारत में यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में हमिे आज नवश्व में सबसे तेजी से 

आनर्भक नवकास की नदशा में बढिे का ररकॉडभ बिाया है। देश िे इस कनठि घडी में र्ी महगंाई दर को 

5% से अनधक िहीं होिे नदया। यह सब केवल दूरदशी और समनपभत सेवक की वजह से संर्व हुआ है। 

यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में हमारी सरकार िे सतकभ ता और संवेदिशीलता से महगंाई नियतं्रण के 

उपाय नकये। 

कोरोिा काल में र्ी हमारी सरकार िे अर्भव्यवस्र्ा को अत्यतं बेहतर तरीके से आगे बढाया। एक 

तरफ जहां दनुिया आनर्भक संकट से जूझ रही है वहीं र्ारत के नकसािों िे ररकॉडभ उत्पादि नकया और 

सरकार िे रे् ररकॉडभ खरीद की। देश िे रू्ख से नकसी को मरिे िहीं नदया। 

यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व में आज र्ारत नवनर्न्द्ि के्षत्रो में मजबूती के सार् आगे बढा ह ै

और नवश्व िेततृ्व की क्षमता प्राप्त की है। आज देश में गरीब का घर बि रहा ह,ै सडकें  बि रही है, गरीबों के 

घर रौशि हो रहे हैं, माताओ ं- बहिों को चूल्हों के धएु ंसे राहत नमल रहे है। देश कृनष एक्सपोटभ, मोबाइल, 

नडफेन्द्स एक्सपोटभ में आगे बढा है। रक्षा उत्पादि में ि केवल आत्मनिर्भर हुआ है बनल्क रक्षा एक्सपोटभ की 

शे्रणी में र्ी आया ह।ै  

महोदय, आज देश का प्रत्येक र्ाग नवकास की िई उंचाई पर पहुचं रहा है और हर र्ारतीय को 

देश के ही िहीं बनल्क नवश्व के सबसे लोकनप्रय िेता यशस्वी प्रधािमंत्री जी के िेततृ्व पर गवभ हो रहा है।  

(इनत) 
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
श्रीमती रमा देवी (कर्वहर): मा० मंत्री श्रीमनत निमभला सीतारमण जो बजट प्रस् ततु की हैं उिके 

नलये दो पनंिया ंबोलती ह ूँ, तेजस् वी सम् माि पाते िहीं गोत्र बतलाकर, पाते हैं प्रशस् ती अपिा कतभव् य 

नदखलाकर। हम सर्ी जािते है नक यह बजट' ऐसे मनुश्कल समय में तैयार नकया गया है जब पूरा 

नवश्व कोरोिा वैनश्वक महामारी से जझु रही है। माििीय नवत्त मंत्री जी िे चिुौनतयों को अवसरों के 

रूप में बदलिे की कोनशश की है। वषभ 2020 से जारी कोरोिा महामारी के दौराि नकि-नकि 

मसुीबतों का सामिा देश को करिा पडा इससे हम सर्ी अवगत है। कोनवड-19 के नखलाफ र्ारत 

की लडाई अर्ी र्ी जारी है और कोनवड के बाद जब दनुिया में राजिैनतक, आनर्भक, और 

सामानजक सबंंध बदल रहे है, इनतहास का यह क्षण िये यगु का सवेरा है और ऐसा यगु नजसमें नवश्व 

पटल पर र्ारत एक उम्मीद की एक नकरण के रूप में उर्रा है। असाधारण पररनस्र्नतयों में तैयार 

नकया गया यह बजट देश की अर्भव्यवस्र्ा को पिुजीनवत करिे वाला है। "सबका सार्, सबका 

नवकास और सबका प्रयास" के मंत्र पर चलते हुये 130 करोड देशवानसयों का जीवि सधुारिे, 

कुशासि से पैदा हुई उिकी मसुीबतें दूर करिे और समाज की आनखरी पनंि में खडे व्यनि तक को 

सर्ी जरुरी सनुवधाओ ंको पह ूँचािे के लक्ष्य के नलए यह सरकार पूरी तरह से सकंनल्पत है। इस 

बनुियाद का सबसे महत्वपूणभ सकंल्प एक सवभ-समावेशी, सवभ-नहतकारी, सशि र्ारत का निमाभण 

और देश की आत्म-निर्भरता है। 

नकसी र्ी सरकार की परीक्षा मनुश्कल समय में नलये गये उिके ठोस एवं कल्याणकारी 

निणभयों से होती है। माििीय प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र र्ाई मोदी जी के मागभदशभि में इस सरकार िे 

कोरोिा महामारी के दौराि ऐसे कई महत्वपूणभ निणभय नलये है नजसके कारण हम कोनवड से उबरिे 

में सक्षम हो सकें  है। हमार ेटीकाकरण अनर्याि की गनत और कवरजे इसका उदाहरण है।  

नवगत दो वषों में स्वास््य की बनुियादी सनुवधाओ ंमें तेजी से सधुार के कारण ही हम इस 

इतिी बडी चिुौती का सामिा कर पाये है। 

मोदी सरकार देश के नकसािों के कल्याण एवं उिकी नस्र्नत में सधुार लािे के नलए दृढ 

सकंनल्पत है। इसनलए उिके नवकास एवं सशनिकरण के नलए सतत प्रयत्िशील है। आम बजट में 

एक ऐसे आधनुिक र्ारत के निमाभण का स्वप्ि झलकता है, जो दनुिया में नवकनसत हो रही 

िवीितम तकनिक को हर स्तर पर अपिािे में सक्षम हो। इसी कडी में सरकार का लक्ष्य है नक 

नकसाि खेती के पारम्पररक तरीकों से बाहर निकलें और कृनष कायभ में आधनुिक तकनिक का 

इस्तेमाल करें। देशर्र में रसायिमिु प्राकृनतक खेती को बढावा देिे के नलए माििीय नवत्त मंत्री जी 

द्वारा इस बजट में ड्रोि प्रणाली सनहत कई प्रावधाि नकये गये है नजससे कृनष के्षत्र में सधुार आयेंगे। 

इस बजट में र्ी नकसािों से 1208 लाख मीनट्क टि गेंह  और धाि खरीद का लक्ष्य है। इसके नलए 

नकसािों को एमएसपी के सीधा र्गुताि के नलए 2 लाख 37 हजार करोड रूपये इस बजट में 

आवंनटत नकये गये है। मैं इसके नलए आदरणीय नवत मंत्री जी को धन्द्यवाद देती ह ।ं 

                                    
 Laid on the Table 
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प्रधािमंत्री मोदी जी अपिे सेवाकाल के प्रारम्र् से ही लोगों को मूलरू्त सनुवधाए ं प्रदाि 

करिे एवं गरीबों के कल्याण के नलए प्रयत्िशील है। मोदी सरकार गरीबों तर्ा हानशये पर रह रहे 

लागों को सशि बिािे पर जोर देती रही है। नपछले वषों के अिवरत प्रयासों का ितीजा है नक सर्ी 

के नलए आवास के नलए "प्रधािमंत्री आवास योजिा" से अब तक दो करोड से अनधक पक्के मकाि 

गरीबों को नमल चकेु है। प्रधािमंत्री आवास योजिा के तहत वषभ 2022-23 में 80 लाख घरों को पूरा 

करिे के नलए 48 हजार करोड रूपये इस बजट में आवंनटत नकये गये है जो मोदी सरकार की 

समाज के कमजोर वगभ के कल्याणकारी िीनतयों को दशाभता है। 

मोदी सरकार की यह र्ी प्रनतबिता है नक प्रत्येक घर में शिु जल कैसे पहुचंायी जाये 

इसके नलए “हर घर, िल से से जल योजिा के तहत इस समय 8.7 करोड पररवारों को शानमल 

नकया गया है। वषभ 2022-23 में देश के 3 करोड 80 लाख पररवारों को शानमल करिे के नलए 60 

हजार करोड रूपये इस बजट में आवंनटत नकये गये है। इससे निनित रूप से समाज के गरीब, 

नपछडे एवं वंनचत वगभ के जीविशैली में सधुार आयेगा, उिकी जीविशैली सनुवधाजिक हो सकेगी। 

िारी शनि को उज्जवल र्नवष् य के अग्रदूत के रूप में महत्व देते हुये माििीय नवत मंत्री जी 

िे मनहला आधाररम नवकास कायभ को पिुजीनवत करिे के जो उपाय इस बजट में नकये है वे 

स्वागतयोग्य है। ग्रामीण स्तर पर िौनिहालों की बेहतर देख-र्ाल एवं उिके समनुचत नवकास के नलए 

दो लाख आंगिबाडी केन्द्रों को सक्षम आंगिवाडी कें र में उन्द्ियि नकये जािे का लक्ष्य इस बजट में 

नकया गया है। यह एक स्वागतयोग्य कदम है क्योंनक, इससे मनहलाओ ंएवं गरीब पररवार के बच्चों 

को और अनधक बेहतर सनुवधाए ंदी जा सकें गी। 

माििीय नवत्त मंत्री जी द्वारा नडनजटल र्गुताि को बढावा देिे के नलए देश के 75 नजलों में 

75 अिसूुनचत नडनजटल वानणनज्यक बैंक स्र्ानपत करिे का लक्ष्य र्ी इस बजट में रखा गया है। 

इसके सार् देश के डेढ लाख डाकघरों में कोर बैंनकंग नसस्टम की सनुवधा उपललध करायी जायेगी। 

प्रधािमंत्री जी के मागभदशभि में अब ये योजिा पूर ेदेश में लागू हो रही है। 

वषभ 2014 से ही मोदी सरकार नियाभतों को कम करिे और सशस्त्र बलों के नलए उपकरणों 

में आत्मनिर्भरता को बढावा देिे के नलए प्रनतबि है। घरलूे उद्योग के नलए पूंजीगत खरीद बजट के 

2021-22 में 58 प्रनतशत से बढाकर वषभ 2022-23 में 68 प्रनतशत नकया गया है। उद्योग के नलए 

कोयला से गैस बिािे के नलए चार पायलट पररयोजिाए ंशरुू की जाएगंी। 

र्ारत िेट प्रोजेक्ट 2025 तक पूरा होिे की उम्मीद है। देश के सर्ी गावंों को र्ारतिेट के 

तहत ऑनप्टकल फाइबर िेट से जोडा जाएगा। इस योजिा से ग्रामीण के्षत्र को र्ी नडनजटल नकये 

जािे में मदद नमलेगी। 

मोदी सरकार में रलेवे के के्षत्र में देश में काफी सधुार हुये है। लोगों को रलेवे के के्षत्र में बेहतर 

सनुवधाए ंउपललध करायी जा रही है। अगले 3 सालों में 400 िई वदंे र्ारत टे्ि चलाये जािे का 

लक्ष्य इस बजट में निधाभररत नकये गये है। इससे लोगों का रलेवे से यात्रा ज्यादा सनुवधाजिक हो 

सकें गी। 
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वषभ 2022-23 में 25 हजार नकलोमीटर िेशिल हाईवेज का नवस्तार नकया जायेगा। यह देश 

में आधनुिक इंरास्ट्क्चर को बढावा देिे वाला है। मझेु इस बात नक खशुी है नक लगर्ग 2100 

करोड रूपये की लागत से मेर ेससंदीय के्षत्र चनकया से र्ीट्ठामोड तक गजुरिे वाली राम जािकी 

मागभ के 4 लेि निमाभण की स्वीकृनत र्ी कें र सरकार द्वारा प्रदाि की गई है। मैं इसके नलए माििीय 

सडक, पररवहि एवं राजमागभ मंत्री श्री िीनति गडकरी जी के प्रनत आर्ार व्यि करती ह ।ं 

कोरोिा महामारी के दौराि लगी पाबनंदयों से नशक्षा को हुये िकुसाि की र्रपाई के नलए 

सरकार िे पीएम ई-नवद्या के तहत "एक क्लास-एक टीवी चैिल' कायभक्रम को 12 से 200 टीवी 

चैिल की व्यवस्र्ा लागू की जाएगी तर्ा एक नडनजटल यूनिवनसभटी के गठि का र्ी प्रस्ताव इस 

मौजूदा बजट में है। 

सीमावती गावंों में बनुियादी सनुवधा के नवस्तार के नलए "जीवंत ग्राम कायभक्रम' की घोषणा 

इस बजट में नकया गया है। इससे मेर ेके्षत्र के र्ारत-िेपाल सीमावती प्रखंड सपु्पी, बैरगनिया, ढाका 

एवं घोडासहि के ग्रामों के नवकास में र्ी मदद नमलेगी। 

मौजूदा वषभ में र्ारत की आनर्भक नवकास दर 9.2 प्रनतशत रहिे का अिमुाि है। माििीय 

प्रधािमंत्री श्री िरने्द्र र्ाई मोदी जी के िेततृ्व में नवत मंत्री जी द्वारा 39 लाख 45 हजार करोड रूपये 

का पेश नकया गया यह कल्याणकारी बजट सरकार की दूरदशी सोच को दशाभता है। यह देश की 

अर्भव्यवस्र्ा को बदलिे वाला नसि होगा तर्ा यह बजट र्ारत को आत्मनिर्भर बिािे के सार्-

सार् स्वतंत्रता के 100वें वषभ के िए र्ारत की िींव डालेगा। इस बजट में हर िागररक, हर वगभ का 

समावेश है जो यवुाओ,ं निवेशकों एवं उद्योग के नलए िई सम्र्ाविाओ ंको अवसर प्रदाि करिे वाला 

है तर्ा इस बजट में आत्मनिर्भर र्ारत की िींव बजट में रखी गई है। मैं इस बजट का समर्भि 

करती ह ।ं 

(इनत) 

 

माननीय अध्यक्ष : सभा की काययवाही गरुुवार, 10 िरवरी, 2022 को सायं चार बजे तक के मलए 

स्थमगत की जाती है। 

2304 बजे 

तत्पिात् लोक सभा गरुुवार, 10 िरवरी, 2022 / 21 िाघ, 1943 (शक) 

के सोलह बजे तक के मलए स्थमगत ह ई। 

  

  

   

  


